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MURAPHONE: 
Pestensione telefonica 
studiata per il futuro. 

Si fa presto ad acquistare una estensione 
telefonica. Ma chi, come voi, conosce a 
fondo la radio, le sue possibilitä e i suoi 
limit, sa che la prevedibile diffusione di 
questo utilissimo apparecchio sarš presto 
causa di interferenze, di doppie chiamate, 
di lutta una serie di problemi. Per questo, 
pensando a un futuro vicino, noi della 
Melchioni vi proponiamo Muraphone. 
Muraphone funziona in FM banda stretta 
nei due sensi. Muraphone può inoltre 
trasmettere e ncevere su =clue canali 
diversi, ed i dotato di sensibilitä regolabile 

MELCHIONI 

per eliminare in pratica ogni probabilitä di 
interferenze indesiderate, in trasmissione o 
in ricezione. 
Non dimenticate poi che, per lutte le 
applicazioni in cui Muraphone viene usato 
come second() apparecchio in posizione 
fissa, potrete lasciare il radiotelefono 
portatile sempre collegato al suo 
alimentatore, prolungando indefinitamente 
l'autonomie delle batterie. 

MURAPHONETM 

DUCL 
20135 MILANO - Via Colletta 37 - tel. 57941 

agenzie e punti venchta w utta Italia 



Heathkit 
COMPUTER METEOROLOGICO MOD. ID-4001 

• Indica, immagazzina e riporta la temperatura interna ed esterna 
• Indica la direzione e la velocità del vento 
• Mostra gli importanti cambiamenti nella pressione barometrica 

:203 .9.41 

• 59 ----• 
WYNN 

"Z.. 2 9.9 2 
• I 2 -« 

SP ECIFICAZIONI 
OROLOGIO DIGITALE/CALENDARIO 4 ANNI - Display: a 
6 cifre, con formato a 12 o 24 ore per lora, a 4 cifre per la 
data; Indicatore AM-PM per il formato a 12 ore. Precisio-
ne dell'ora: determinata dalla precisione della rete CA; 
nessun errore accumulativo. Comandi sul pannello 
steriore: Partenza/arresto orologio: Avanzamento 
mese/Ora; Avanzamento giorno/minuto; Avanzamento 10 
minuti; Tenuta oraldata; Formato 12/24 ore. 
VETTORE VENTO • Display: 2 cif re significative; indica-
tori separati identificano M/ora, km/ora o nodi. Memoria: 
Data, ora e ampiezza del massimo colpo di vento. Preci-
sione: ±5% o meglio. Comandi sul pannello frontale: 
selettore per memoria colpo di picco e media del vento. 
Comandi sul pannello posteriore: Selettore M/ora, 
km/ora o nodi. Display della direzione: Uno dei 16 indica-
tori predisposto in una rosa dei nanti ed angoli radiali. 
Precisione: ±-  11.25*. 
TERMOMETRO • Display: Leitura a 2 cif re e mezza con 
segno + e — e indicatori interno/esterno e 

.1101.4.t. 1.1111OE.J4 
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Fahrenheit/Centigradi. Gamma di temperature: da —40° 
a + 70*C; da —40° a + 158°F. Precisione sulle let-
ture in centigradi; I-- . 2° sulle letture in Fahrenheit. Co-
mandi sul pannello frontale: Raffreddamento del vento, 
temp. rnin, e temp. max. Comandi sul pannello posterio. 
re: Selettore gradi centigradi o Fahrenheit, tenuta della 
visualizzazione interno-esterno. 
BAROMETRO • Display: leitura a 4 cif re. Indicatori sepa-
tati per salita e caduta e per pollici di mercurio e millibar. 
Gamme di pressione: da 28,00 a 32,00 in Hg (poli/ci di 
mercurio); da 981,9 a 1050 millibar. Precisione: ±-0,075 in 
Hg più ±-0,01 in Hg/°C. Memoria: ora, data e grandezza 
della pressione minima e massima. Comandi sul panne'. 
lo frontale: Pressione min. e max; lasso di cambiamento 
per ora. Comandi sul pannello posteriore:Selettore polli-
ci di mercurio/millibar. Limiti di temperatura: complesso 
esterno, da —40° a + 70°C, apparecchio interno, da 
+ 10° a + 35°C. Alimentazione: 220 V, 50 Hz. Possibilitä 
di collegamento con battens externa. Dimensioni: 406 
(L) x 184 (A) x 152 (P) mm. 

INTERNATIONAL s.r.l. • AGENTI GENERALI PER ['ITALIA 

20129 MILANO -VIALE PREMUDA, 38/A - TEL. 795.762 -795.763 - 780.730 
DISTRIBUTOR' DI ZONA 
VENETO: Radiocomunicazioni Civili Mamoru Ciro • Via S. Marco 79/C VERONA • Tel (045) 44828 
TOSCANA E UMBRIA: Ideal Elenron.ca 0r Donati & Pezzini • Via Duilio. 55 VIAREGGIO' 
Tel. 105841 50397 
LAZIO: Mas•Car di Mastronin Via Reggio Emilia. 30 ROMA • Tel. (061 8445641 
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POCKET II 
IL PORTATILE 
A PIÙ BASSO 

COSTO 

Il 

FM per uso 
marino e civile 

1) Deviatore per uscila 500m) - 1W - 2W 
2) Cannanore BOO per antenna 
3) Miaow, microfono/alloparlante supple-

4) Commutatore 6 canal' 

5) Den. per 6 canal) con shift 25 KHz + 
6) Squelch 
7) Inter-miter° ON-OFF volume 

8) Banana N/C compress nell'apparato 

9) Carina batterie da rate (optional) 
10) Microfono altoparlame (optional) 
11) Berea sinelpelle »primal) 
1?) Alimentatore/caricabatteria per auto 

(compreso nelta scatola). 

SPECIFICHE 

Copertura. 150• 175 Mho. 

Cana)'. 6 più 6 con dray. + 25 Oho. 
Tipo di ernissione: F3 

Batterie 12V. toroth) c/apparato 
Alimentazione entorna 12V. 

Consume: PI( se 200mA (30mA sque)ched) 

Dimensionl, 15 rr 63 fr 50 mitt. 

Peso: c/betterle e antenna Ilessibrle gomma' 
500. 

TRA5M RE 

UScrta • 2 -1- canals lomilo 
156.800 SIMPI 

Deviazione r w  s etr_ 
RadiazIoni sauna. —60 

RICEINTOPE 

di circuitersupereferodina debit* 

Seno . 0.90w1( 

r20 Otro. a —60 dB 
Uscita audio • 503mW (altoparlante microfone . 
inclose). 

Qsta DITORtr-e-P-- _ 

G. ,LANZONI z--.1(ia,Cómélide'10 5-89.075'17544.744%4— _ OE 
saC._. ;MP/ mare AI,  r! 



MULTIKILOWATT ALLO STATO SOLIDO 
A LARGA BANDA 

III/ 

A 300 

11111111111111111/1 

MHz). P a di u a 125W ti Pie OE:061'312V 
ingresso 10W min 18W max otteniblte de un T133. 
AlimentazIone 24 - 28 Vcc. 6+ 8A. Rendimento mag-
giore del 70%. Adatto per pilotare quattro moduli A 
300. 

• AMPLIFICATORE A LARGA BANDA (88+104 
MHz). Potenza di uscita 250W (310 W max). Potenza 
di ingresso 20 Wmin. 36W max. AlimentazIone 
24+28 Vcc. Rendimento>70°/0 14 + 18A. Può essere 
pilotato da un TL 33 oppure da un TL 100 dando ol-
tre 1 KW con quattro moduli. 

PS 20 • ALIMENTATORE di grande potenza a switch-mo. 
de (22 KHz) adatto a pilotare in servizio continuo i 
moduli TL 100 o A 300. Tensione di uscita regolabi-
le da 21 a 28,5V. Corrente di uscita max 22A in ser-
vizlo continuo. Corrente di corto circuito regolabile 
da 10A a 25A. Rendimento > dell'80%. Ripple a 20A 
20 mV a 22 kHz. Stabilitš di tensione -± 1%. 

EL.CA. s.n.c. 

CASTELLANZA (VA) 
VIA ROSSINI, 12 - T. 0331/503543 

SISTEMI ELETTRONICI 



MK 400 
UN AMPLIFICATORE FM 87+108 MHz 

"al bacio" 
NOTIZIE TECNICHE 

II modello MK400 della G.T. ELETTRONICA di Roma richiede solo 
5W di pilotaggio, per una potenza RF d'uscita di 400W su 50 ohm. 

La valvola impiegata la 4CX25OR Eimac, del tipo a norme militari, 
e dissipa più potenza della 4CX250B Eimaci con durata-maggioreedec-
cezrale-stabllitä.  

L'accensione,_el autoritenuta, ciclica, connirígriěňto ritardato dertensioni di placfa,..di ' schermo. (+AK 
!Sul panne118 dell' mplificatore sono coll ati quattro trum?nto 

Wer 11 ctontrollo della IA, iléliari.128elle2eliimó e ulyvaltmetro ßei 
la aratura_e lettura REALE della potenza d'uscita, con possibilltdd 
I Wre—a8chell R.O.S;qkél‘iniitennä-(optionalé).  

ILVIiriea rirstriálnr completamente  ni -argento ed c-
rdabilé sull'infera bařk1W FM 88+ 108 MHz!' 

L-dčapacità di Pllicča člotata diřiembIttiplica per un accordo dol-
ce e  
l‘ -L'alimentazionj(ben--clitmensiOnat-a-e-d—olta-di -«reset» di ripristino 

sélettivo. 

in caso di intoner& delle protezioni. -• 

I trasformaton sono a nucleo «C». rre ( .OE 
Sul pannello dllocato un comando per il funzionamento anche in au• 
tómatico (molto utile per le postazioni in quota).— %It 

11. I Sul retro oltre alla presa di rete a norme, collocata una seconda 
presa temporizzata per_l'accensione_del_trasmettitore pilota. 

LJ .4 e 

 L'attenuazione della seconda armonica maggiore di.80_dB. 

I connettori sono del tipo «N». 

Per concludere, una nota: 

Siamo spiacenti, ma non siamo riusciti a fargli fare anche il 
caffffill 

00174 ROMA Italia GTE telecomunicaziont onica 69, V.le Tito Labieno 
36, P.zza Cinecittà 

Tel. 06/748 43 59 0 ROMA 

-- 1228 -- cq 9/81 --



MANTOVA 1 

Pertiiotare estremits 

Frequenza: 27 MHz (CO) 5/13 h 
Fisicamente a massa onde Impedira che tension' 
statIche entrino nel dcetrasmettltore. 
SWR 1,1:1 meno a centro banda 
Potenza massirna applicabile 1500 W AM contlnui. 
Misura del tubl Implegate: 45x2.35x2-28z1,5-20z1,5•14x1 
Le strozzature praticate nelle giunture danno una 
maggior sicurezza sia meccanIca che elettrIca. 
Quattro radian In fiberglass con conduttore 
spIralizzato (BREV. SIGMA) lunghezza m. 1,60. 
Connettore SO 239 con copriconnettore stagno. 
montagglo su pall con diametro masslmo 40 mm. 
Non ha blerogno di tarature, perd volando vl de la 
possiblitš dl accordatura alla base. 
Lunghezza m. 7,04. 
Peso Kg. 4,250. 

IL DIAMETRO E LO SPESSOR 
ALLUMINIO ANTICORODAL P 
ELEVATO, CI HA PERMESSO D 
LUNGHEZZA FISICA E CONF 
ALL'ANTENNA UN ECCEZION 
ROBUSTEZZA SUPERIORE A 
5/8 OGGI ESISTENTE SUL ME 

Pert/colare base 

CATALOGO A RICHIESTA 
INVIANDO L 400 IN FRANCOBOLLI 

DEI TUBI IN 
TICOLARMENTE 
ACCORCIARE LA 
IRE OUINDI 
E GUADAGNO E 
ALSIASI ALTRA 
ATO 

SIGMA ANTE 
46047 S. ANT O 

di E. FERRARI 
MANTOVA - vla Leopardi 33 • tel. (0376) 398667 

cq 9/81 -- — 1229 — 



400-FA 

GENERATORE ECCITATORE PLL 400-FA 
Frequenza di uscita 87,5-108 MHz. Step 50 KHz. Pout 100 
mVV. Ouarzato. Filtro passa basso in uscrta. VCO n Ion-
damentale. Ingresso mono, preenfasi 50 micros. Ingresso 
stereo lineare. Sensibilita BF 300 mV per .±. 75 KHz. Si im. 
poste la frequenza tramite contraves binart. Sr varia a pia-
care la frequenza solo agendo sui contraves. Non occorre 
combiare il quarzo. Alimentazione 12 V 550 mA. Dimensio-
ni 19 x 8. L. 140.000 

GENERATORE ECCITATORE PLL 400-FB 
Come il 400-FA ma con Irequenza di uscita 58.60 MHz. 

L. 140.000 

LETTORE per 400-FA 
5 displays, delinizione 10KHz, alimentazione 12 V. Dieter). 
sioni 11 x 6. L. 57.000 

Serie contraves binad per 400FA L. 16.000 

PRESCALER AMPLIFICATO P.A.500 
Divide per 10. Frequenza max 650 MHz. Sensibilitä a 500 
MHz 50 mV, a 100 MHz 10 mV. Donnie protezione dell'inte-
grato divisore L. 30.000 

ELT 
elettronica 
Spedizioni celeri 
Pagamento a 1/2 contrassegno 
Per pagamento anticipato, 
spese postal) a nostro canco 

AMPLIFICATORE LARGA BANDA 25WL 
Gamma 87,5-104 MHz. Potenza uscita 25W. 
Poten2a pilotaggio 100 milt/. Adattato al 400 FA Monte 
due transistor stellari. Alimentazione 12,5 V 3,5 A. Filtro 
passa basso in uscita. 
La potenza pub venire replete. 
Dimensioni 20 x 12. L. 105.000 

AMPLIFICATORE LARGA BANDA 15WL 
Gamma 87,5.104 MHz. Potenza uscita 15 W. Pilotaggio 
100 mW. Adatto al 400 FA. Monte due transistor di cut uno 
stellare. Alimentazione 12,5 V 2,5 A. Filtro passa basso in 
uscita. Si pun regulare la potenza di uscita. 
Dimensioni 14 x 7,5, L. 80.000 

Pregasi prendere nota del nuovo numero telefonico e indirizzo 

FREQUENZIMETRO PROGRAMMABILE 50-FN 
Frequenza ingresso 0,5-50 MHz (frequenza max 100 Hz - 55 MHz); impedenza ingresso 1 Mohm; sensibilitä a 50 MHz 
20 mV, a 30 MHz 10 mV; alimentazione 12 V (10-15 V); assrbirn. 250 mA, 6 cifre (display FND506); 6 Cif re programme-
bill; corredato di PROBE; spegnirnento zed non significativi; alimentatore 12-5 V incorporato per prescaler; definizio-
ne 100 Hz; grande stabilitä delhultima cifra più significativa; alta luminoSitä; 2 tenure/sec. maleriali ad alta af fidabi-
litä. 
Si usa come un normale frequenzimetro; entire si possum() impostare valore di frequenza da sommare o sottrarre 
(da 0 a 99.999,9) (con prescaler da 0 a 999.999). Per programmare si pub fare uso di commulatore decimate a sei se-
zioni (contraves) opprime anche tramite semplici ponlicelli (per lo zero nesouc ponticello). 
IDEALE per OM-CB; si applica al VFO cono senza prescaler se si opera a frequenze superiori o inferiod a 50 MHz. 
IMPORTANTE, non occorrono schede aggiuntive o diodi aggiunlivi per la programmazione. L. 102.000 

FREQUENZIMETRO PROGRAMMABILE 50-FN/B 
Caratteristiche come il 50-FN, ma adatto anche per ricevitori o ricetras che usano VFO ad escursione invert ita di f re-
quenza L. 105.000 

CONTENITORE PER 50-FN e PER 50-FN/B 

Contenitore metallic°, molto elegante, rivestito in simil-
pelle nera, completo di BNC, interruttore, deviatore, vetri• 
no rosso, viti, cavetto, cordone, dimension, 21x17x7. 

— Completo di commutatöre a sei sezioni L. 48.000 
— Esclusa commutatore L. 20.000 

Tutti i moduli si intendono in circuito stampato (vetronite), imballati e con istruzioni allegate. 

ELT elettronica - via E. Capecchi 531a-b - 56020 LA ROTTA (Pisa) - Tel. (0587)44734 

— 1230 —  cg 9/81 --



Gil strumenti NATIONAL sono II Iron° di tecnologle avanzate 

F . la National 
winuiur 

UN PO PU AVANT I DELNOSTRO TEMPO 

f•-ffl •• • OE"' • 

Aor 
NEW 
emu& 

OSCILLOSCOPI VP 5100B SINGOLA TRACCIA 
E VP 5102B DOPPIA TRACCIA, 10 MHz. 10 mV 

Hanno la stessa affidabilitä, cllasse e aspetto della precedente serie «A» 
venduta in migliala di esemplari: 
Hanno in più : la BASE DEI TEMPI in 19 (VP 5100B) e 

17 (VP 5102B) gradini calibrati; 
lo SWEEP e il trigger «AUTO» anche nel VP 5100B 

ora ad un prezzo ancora più competitivo!!! 

MIL POSIII. "OE1. 

OE MM.. 

ij 
C9OE 

VII.OEWL1 POSIIF. 

C. OE 811..MIOEN . CH se 

Barletta 
Appareccid Scientifki 

20121 • Milano • VI. Refit:4.d. II • Tel. 053.961 - WWI • 1165 965 - Telex 33020 BARLET-I. 



FM FM FM 
MODULATORI 
TRN 10 • Modulatore F,M a larga banda con impostazione della frequenza mediante combinazione in 
logica binaria o (su richiesta) chrettamente sul pannello mediante contxaves. 11 cambio di frequenza non 
ňchiede tarature degh stacti di amplificazione per cui, chiunque, anche se inesperto, ä in grado in pochi 
secondi di impostare la frequenza di uscita in un valore compreso nell'intervallo 80-110 MHz La stabilité di 
frequenza é quella del quarzo usato nella calesa PLL. La potenza d'uscita é regolabile da 0 a 10 W. Altre 
caratteristiche: 
Impedenza d'uscita 50 ohm - Ingresso mono: 60 ohm con preenfasi di 50 µs - Ingresso stereo: 600 ohm 
lineare - Sensibilité ± 75 KHz con 0 dbin - Distorsione armoniaca 0,2% a 1000 Hz. - Risposta in frequenza 
15-70.000 Hz sull'ingresso stereo - 15-25.000 Hz sullingresso mono - Spine assenti - Range di temperatura 
- 20° + 45°C. Modells base. L. 880.000 

TRN 10/C • Come il TRN 10, con impostazione della frequenza sul pannello L. 980.000 

TRN 20 • Modulatore FM a larga banda con imposiazione della frequenza mediante combinazione in 
logica binaria o (su richiesta) direttamente sul pannello mediante contraves. La stabilité di frequenza 
quella del quarzo usato rieur calesa PLL, La potenza d'uscita ä regolabile estemamente ha 0 e 20 W. 
Alimentazione a rete 220 e su richiesta anche a batteria 12 Vcc. Altre caratteristiche: 
Spurie assenti - Impedenza di uscita 50 ohm - Ingresso mono 600 ohm con preenfasi 50 µs - Ingresso 
stereo 600 ohm lineare - Sensibilité ± 75 KHz con 0 clam - Distorsione armonios 0,2% a 1000 Hz e ± 75 
KHz - Risposta in frequenza 15-70000 Hz sull'ingresso stereo 15-25000 Hz sull'ingresso mono - Range di 
temperature -20° +45°C L. 1.100.000 
TRN 20/C • Come il TRN 20, con irnpostazione della frequenza sul pannello 

ANIPLIFICATORI 
L. 1.200.000 

KA 400 • Amplificatore in mobile rack ahmentazione 220 V, IN IOW, OUT 400W, servizio 24/24 
L. 1.480.000 

KA 900 • Amplificatore in mobile rack alimentazione 220 V, IN IOW, OUT 900W servizio 24/24 
L. 2.850.00 

KA 2000 • Amplificatore in mobile rack alimentazione 220 V, IN 50W, OUT 2000W servizio 24/24 
L. 5.950.000 

KA 4000 • Amplificatore in mobile rack alimentazione 220 V, IN 100W OUT 4000W, servizio 24/24 
L.11.800.000 

ANWLIFICATORI TRANSISTORIZZATI 
A LARGA BANDA 88-104 MHz 
KN 50 • Amphficatore 50W OUT, in mobile rack, alimentazione 220V, servizio continuo 24/24, autoprotet-
to L. 500.000 
KN 100 • Amplificatore 100W OUT, in mobile rack, alimentazione 220V, servizio continuo 24/24, autopro-
tetto L. 700.000 
RN 150 • Amplificatore 150W OUT, in mobile rack, alimentazione 220V, servizio continuo 24/24, autopro-
tetto L. 900.000 
KN 500 • Amplificatore 500W OUT, in mobile rack, alimentazione 220V, servizio continuo 24/24, autopro-
tetto L. 2.500.000 
KN 1000 • Amplificatore 1000W OUT, in mobile rack, alimentazione  220V, servizio continuo 24/24, 
autoprotetto L. 5.400.000 
KN 2000 • Amplificatore 2000W OUT, in mobile rack alimentazione 220V, servizio continuo 24/24, 
autoproteno L.12.500.000 

STAZIONI COMPLETE CON AN1PLIFICATORE VALVOLARE 
TRN 400 • Stazione da 400W composta da TRN 10 e KA 400 L. 2.360.000 
TRN 900 • Stazione da 900W composta da TRN 10 e KA 900 
TRN 2000 • Stezione da 2000W composta da TRN 50 e KA 2000 
TRN 4000 • Stazione da 4 KW composta da TRN 150 e KA 4000 

L. 3.730.000 
L. 7.330.000 
L.13.800.000 



STAZIONI COMPLETE TRANSISTORIZZATE A LARGA BANDA 
88-104 MHz 
TRN 50 • Stazione completa SOW composta da TRN 10 e KN SO L. 1.380.000 

TRN 100 • Stazione completa 100W composta da TRN 20 e KN 100 L. 1.800.000 

TRN 150 • Stazione completa 150w composta da TRN 20 e KN 150 L. 2.000.000 

TRN 500 • Stazione completa 500W composta da TRN 50 e KN 500 L. 3.880.000 

TRN 1000 • Stazione completa 1000W composta.da TRN 100 e KN 1000 L. 7.200.000 

TRN 2000 • Stazione completa 2000W,composta da TRN 150 e KN 2000 L.14.500.000 

ANTENNE 
C4X2 • ColBreeze 9 dB con accoppiatore 

C4X3 • Collineare 13 dB con accoppiatore 

PAN 2000 • Antenna a pannello, a larga banda, potenza 2KW 

ACCOPPIATORI A CAVO POTENZA 1 KW 
ACC2 • 1 esbata 2 uscite 

ACC4 • 1 entrata 4 uscite  

ACCOPPIATORI SOLIDI POTENZA 3KW 
ACSZ • 2 ingressi, I uscita 

ACS4 • 4 ingressi, t uscita  

ACCOPPIATORI IBRIDI - 3dB 
ACB300 • Fino 300W 

ACB1000 • Fino 1 KW 

L. 350.000 

L. 400.000 

L. 600.000 

L. 40.000 

L. 100.000 

L. 180.000 

L. 200.000 

L. 90.000 

L. 120.000 

FILTR! ARNIONICHE 
FPB 250 • FiIttro PB attenuazione della 2 armornca 60 dB perdia d'inserzione 0,1 dB L. 90.000 

FPB 1500 • Filtro come sopra, ma per potenza fino a 1SOOW L. 450.000 

FPB 3000 • Filtro corne sopra, ma per potenza Lino a 3000W L. 550.000 

PONTI DI TRASFERIIVIENTO 
PTFM • Ponte in banda 88-108 IOW di uscita, completo di antenne. Con frequenze programmabili 

L. 2.050.000 

PT01 • Ponte di trasferimento in banda P 10W di uscita, completo di antenne. Con frequenze program-
mabili L. 2.400.000 

PT03 • Ponte di trasferimento in banda IIP IOW di oscila completo di antenne. Con frecfuenze program-
mabili L. 2.400.000 

PTIG • Ponte di trasferimento in banda 920-930 MHz IOW di uscita completo di antenne 
L. 3.250.000 

ACCESSORI 
Casi' bocchettoni, raccordt distributort staffe. polarizzatort valvole transistors, ecc. 

ASSISTENZA TECNICA 
Rete di assistenza su lutte il territorio nazionale 

I prezzi si intendono 1.V.A. esclusa. 

HH ELEMONICA TELECOMUNICAZIONI 

35027 NOVENTA PADOVANA (PD) 
V. Cappello, 44 
TeL (049) 62.85.94 

cq 9/81 -- —1233— 
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Mod: mod. 

DB 1001 061002 

AgA TELECOMUNICAZIONI 
VIA T. EDISON, 8 - 4102 CARPI (MO) - Tel. (059) 69.68.05 

BANDPASS CAVITY 

MEGAHERTZ FROM RESONANT FREQUENCY 

00000000 00 0000000000 00 00 CO CO 00 00 00 CO 00 00 00 00 00 0.0 00 00 00 00 00 00 CO 00 Cx 

ELT 
elettronica 

Spedizioni celeni 
Pagamento a V2 contrassegno 
Per pagamento anticipato, 
spese postal) a nostro canco. 

A GRANDE RICHIESTA TORNANO I 
FAVO LOSI VFO 

VFO 27 - Uscita 26-28 MHz . . . . .  L. 35.000 

VFO 27 "special" - Uscita su qualsiasi frequenza compresa tra 5 e 40 MHz; escursione 

di frequenza (compresa tra 0,5 e 4 MHz) a richiesta   L. 35.000 

VFO 100 - Adatto alla gamma FM; ingresso BF mono-stereo; nelle seguenti frequenze: 

87,5-92 MHz; 92-97 MHz; 97-102,5 MHz; 99-104 MHz; 103-108 MHz L. 36.000 

VFO 50 - Adatto a pont) di trasferimento, ingresso BF mono-stereo, nelle seguenti 

frequenze: 54-57 MHz; 57-60 MHz   L. 36.000 

VFO 1000 - Eccitatore FM di alta qualità. Frequenza 87,5-108 MHz. Ottima stabilitä  

Ingresso mono preenfasi 50 micros. Ingresso stereo Lineare. Potenza 

uscita 100 mw, in grado di pilotare gli amplificatori 15WL e 25WL. Segnali 

spun dire 60dB. Filtro in uscita. Alimentazione 12 V. Ogni VFO 1000 copre 

1 MHz. Richiedere la frequenza   L. 45.000 

Amplificatore G2/P-100 - Adatto al VFO 100, gamma 87,5-108 MHz, potenza di 

uscita 15W   L. 60.000 

Amplificatore G2/P-50 - Adatto al VFO 50, gamma 54-60 MHz, potenza di 

uscita 15W   L. 60.000 

ELT elettronica - via E. Capecchl 53 b - 56020 LA ROTTA (Pisa) - Tel. (0587) 44734  

—1234— cq 9/81 --



MISURA DI ee-
POTENZA RF 

da 0,45 a 2300 MHz 

da 0,1 a 10000 Watt 
con.. 

VATTMETRI RF PASSANTI BIDIREZIONALI (THRULINE) 
a che scegliate il famoso modello 43 (oltre 
/0.000 venduti) oppure la nuova versione mo-
'Ho 4431, con accoppiatore direzionale variabi-
incorporato (Vi consente di esaminare il se-

gnale RF al contato-
re o all'analizzatore 
di spettro o Oro), 
avrete uno strumen-
to professionale, ad 
ottima direttività, che 
Vi consente misure 
precise ed affidabili, 
sempre. 

IL wattmetro digitale della nuova generazione. 
Modello 4381 ANALYST, utilizza gil stessi tappi 
del Modello 43. Basta premere un pulsante per 
leggere direttamente nel visualizzatore digitale 
(sovraportata 20%, posizionamento automatico 
della virgola) senza necessità di calcoli o tabelle, 
la potenza CW o FM sia incidente che riflessa (in 
Watt o dBm), il VSWR, le perdite di ritorno in dB, 
la potenza di picco in Watt e la modulazione in 
percentuale. Si pub inoltre rilevare i min/max di 
potenza con memorizzazione. Si tratta -di uno 
strumento, totalmente di nuova concezione, che 
inizia una nuova era nel campo delle misure ed 
analisi della potenza RF e che continua per gli 
anni 80 la tradizione di leadership della Bird. 

ISTO ASSORTIMENTO DI ELEMENT' (TAPPO, COMUNI A TUTTI I THRULINE, PER PRONTA CONSEGNA 

NKR 
CARICHI COASSIALI 

WATTMETRI TERMINALI 

ATTENUATORI 

FILTRI 

SENSORI DI POTENZA 

SISTEMI DI MONITORAGGIO/ 
ALLARME PER TRASMETTITORI 

V ianello 

Una linea completa di strumenti 
ed accessori in coašsiale per 
l'industria delle comunicazioni 
RF sia per il controllo di ricezio-
ne che di trasmissione. Possibi-
lib di fornire componenti RF in 
esecuzione speciale (filtri, sen-
son i e filtri/sensori accoppiati). 
Disponibili a richiesta un com-
pleto catalogo generale oppure 
cataloghi specifici per misure su 
ricetrasmettitori mobili o su tra-
smettitori fissi di potenza. 

Ada VIANELLO $ p.A. • MILANO 

Inv.atern..nloemavon. complele. senra Impe9no 

NOME 

SA, 20121 War - e Toorma a came BIB S°COEETAOEENrE 

T. 1021 34.52.071g imei REPARTO 

Filk 011185 Rem - a S. Cr,'. Sermimm 97 , 
Ti. (06175.76.9411250-75.55.119 

CITT A TEL 

Clf 9/81 8 



FT 767 DX 

Nuovissimo rieeirasmenitore HF ponatile con kl• 
OE ma della frequenta digitale che cove k baffle de. 
gil 90/20/15/11/10 c Y / W V „lire a due hand, 
opaionali AUX (la banda 10/11 re sopre il segmen• 

da 27 a 29 MHO. sensibililä di 0,23 gV, con ano 
pinenca dni Iranneliimire in LSB/CW/A61 di 100 

W . Cor 9119 s'emPlete di Vitro CW, AGC 14/S. 
Nekc Blanker. Calibrarem, memo erumente S e 
RE con Vitlaidli171011e digit ate, aliment:OE/lone 12 
Vetc. Aceesseri egerni VE0 mod. EV 767 DX, ac. 

sin-darer, di anierina FC 767 cd aliment:me con 
ithoparlante per 'raciono bake mod. FP 767 DX. 
CON NUOVE BANDE WARC, 

FRG 7700 

.Rweviiore a eopereira continua. 
Digital, ba 150k Ho a 30 MI-la. 
Funcionan', in 558/AM con 
Ire lunghezie di banda e FM 
complete, nella 'enjoe, Som. 
merkamp, delle memorie pro-
granunabili per 12 eanali. Oro. 
legro digitale incorporam. Niti'. 
‚o Noise Blanker RF unonualo• 
re. Aliniemaziene 220/12 V. 

FT 480 RE 

Ricetrammeirere VHF 1-30/SSB/ 
Poleno 25 W. Sganeie pone 

600 kc Da 143,5 a 145,5 MHz. 

Spacial canah in SS13, 10 Hz - 
100 - I Is Hz, in FM: 1 kHz - 
12.5 kHz • 25 kH/ • 
4 canali in inetneria. I 011111,1 dc' 
canali dignali. A limeniazione 
12 V. 

NOVITÄ YAESU FT 707 
i000V diggalo 12 V - bande warC 
SOMMERKAMP FT 78 
wow-80/40/20/15,11/10m, 
SOMMERKAMP TS 802 
144/146 F61 SO ch. scanner 

SOMMERKAN1P TS 780 DX 
CO 120 ch. - 100 W p.c.p. • CW - AM - FM -1.58 - US13 • 12 V 

SOMMERKAMP TS 788 DX 
CB - OM - 2632 29.999 Mc dignalc CW • AM • Em - LSB - USB 
100W p.c.', 

SOMMERKAMP FT 277 ZD 
con mew, halide ware_ 

Altri modelu SOMMERKAMP disponibili in magazzino. 

Importiamo anche: 
DRAKE - HY GAIN • TURNER • CDE • OSKER 
BLOK • WACOM • VHF ENGINEERING • ADONIS 
MICROLOG • JMILLER e altre marche... 

MOE NOVAELETTRONICA s.r.l. VIA WAWA Ca44114 Postale 040 TELEX 315650 NOVAEL4 
20071 CASALPUSTERLENGO (MI) - ML (0377) 830356414320 

a it, 03147 ROMA • VI* k Loonod 30 • tot (OM 5405205 

FT 207 R 

Ricetrasmectitore 2 in FM 
-2 5V • 900 canali - 144-148 
AlHa. Spadatura 5 kHz_ 
4 meteoric. 
Viene fornho complete di 
pile imereambiabili. 



JD LA PIU' COMPLETA GAMMA DI STRUMENTI DI MISURA E 

CONTROLLO AFFIDABILI E CONVENIENT' PER CB E RADIOAMATORI 

jr.7- 7iI 
• 7  11-C; 

Mod. 178 Mod. 150 

Mod. 151 

I  

OE:7-7Y1 

41— 

Mod. 111 

• Mod. 111 - Rosmetro, Wattmetro su due 
scale 0-10 e 0-100 Watt e misuratore di 
campo. Precisione SWR ± 5% Watt -i-
10%, Frequenza 1,5 ÷ 144 MHz. 
Prezzo al pubblico L. 24.000 

• Mod. 171 - Rosmetro, Wattmetro su due 
scale 0-10 e 0-100 Watt e misuratore 
di campo. Precisione SWR ± 5°/0 - 
Watt -F 10%. 
Frequenza 1,5 ÷ 144 MHz. 
Prezzo al pubblico L. 33.000 

• Mod. 181 - Compatto per CB mobile 
o tissa. Rosmetro, Wattmetro 0-10 Watt 
e misuratore di campo. 
Frequenza 3,5±50 MHz. Precisione 
corne per eel modelli. 
Prezzo al pubblico L. 22.000 

• Mod. 420 - Rosmetro per CB mobile 
o fissa. Precisione SWR ± 10°/o. 
Prezzo al pubblico L.15.000 

I  
_I, 1-.13--.e ,..,.?. 

L 7-3': - 
Mod. 171 

Mod. 181 Mod. 140 

• Mod. 178 - 5 funzioni. Rosmetro, 
Wattmetro su due scale 0-10 e 0-100 Watt, 
misuratore di campo, misuratore 
di modulazione e accordatore d'antenna 
per 25 ÷ 40 MHz. Precisione 
SWR ± 5% - Watt 7..tz 10%. 
Frequenza 3,5 ÷ 144 MHz. 
Prezzo al pubblico L. emo 

• Mod. 140 - AcCordatore d'antenna 
per CB (25 ÷ 40 MHz). Potenza max. 
50 Watt. 
Prezzo al pubblico L. 17.000 

• Mod. 150 - Efficiente filtro passa basso 
anti Tyl. 
Frequenza 0-30 MHz. 
Potenza max. 1000 Watt. 
Prezzo al pubblico L. 33.000 

• Mod. 151 - Efficiente filtro anti TVI 
per banda CB. 
Potenza max. 100 Watt. 
Prezzo al pubblico L. 12.000 

Turn GLI STRUMENTI SONO CON IMPEDENZA 52 OHM E ATTACCO NORMALE SO-239 
Spedizione In contratsegno postate o vigils postale antIcIpato più L. 2.000 per ogrd spedIzIone 

Distributore esclusivo per l'Italia: 

DEN Kl s.a.s. 
Via Poggi 14 - 20131 Milano - Telef. 23.67.660/665 - Telex 313363 

cq 9/81 -- — 1237 — 



wilbikit 
INDUSTRIA ELETTRONICA 

Via Oberdan 24 - Tel. (0968) 23680 
88046 LAMEZIA TERME 

UNIVERSAL - STEREO - MIXER 

-• .,,. universat stereo Tnixet e 
- hi-fi lOE.1• , ..».-OE 

./ 

/ 

il 

- 33 OE lll r..9 

MIXER STEREO STEREO UNIVERSALE 
Ideale per radio libere, discoteche, club. ecc. 
CARATTERISTICHE TECNICHE 
• n. 3 ingressl universali 
▪ alimentazione 9-18 Vcc 
' uscita per il controllo di piů MIXER fino a 9 in-

grenai MAX 
• segnale cruscita = 2 Volts eff. L. 33.000 

SOUND LUX 

LUG) PSICHEDELICHE 3 canali amplifican 
3.000 WATT COMPL. monitor 'a led, circuito ad alta 
sensibilitä, 1.000 watt a canale, controlli - alti - medi - 
bassi - master alimentazione 220 Vca L. 33.000 

LUV STROBOSCOPICHE AD ALTA POTENZA 
rallenta if movimento di persone o oggetti, ideale per 
creare fantastici effetti nigth club, discoteche e in 
fotografia L. 33.000 

1 preza) sono compresi di IVA e di spedizione 

• 
o 
• 
o 
• 
o 
• 
o 
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2OELU 
CENTRI VENDIT/ 

BIELLA CHIAVAZZA 
I.A.R.M.E. di E R Siano • VI atoe Villoria 3. Tel. 30389 
BOLOGNA 
RADIO COMMUNICATION • Via Slgonio. 2 - Tel. 345er 
BORGOMANERO (NO) 
G. BINA • Via Arona, 11 . Tel. 62233 
BORGOSESIA (Vercelli) 
HOBBY ELETTRONICA Vio Verano, 10. Tel 24679 
BRESCIA 
PAMAR ELETTRONICA - VI' S.M. Crocilissa dl Rosa. ze• tel. 39o3: 
CARBONATE (Corno) 
BASE ELETTRONICA • Vla Voll', Kr - Tel. 8313E11 
CASTELLANZA vol 
CO BREAK ELECTRONIC Italia. 1 • Tel. 542060 
CATANIA 
PAONE • Via Papale. 61 • Tel. 448510 
MANO MADERNO 
SUITO AUTO di SED/ NI . Vla S. Stefano, 1 Tel. 502828 
CILAVEGNA (Perla) 
LEGNAZZI VINCENZO Cavour, 63 
CIV1TATE (Como) 
Esse 3 V. Alla Santa. 5. Tel. 551133 
FERMO 
NEPOE IVANO E MARCELLO Via Leti, 32138 - Tel. 361,OE 
FERRARA 
FRANCO MORETTI • Via Barbantini. 22 Tel. 32675 
FIR ONZE 
CASA TEL RAD1OAMATORE Via M'aloa. 40/44 • Tel. 686504 
PAOLETTI FERRERO Via 11 P/ato. 40 R • Tel. 294974 
FOGS IA 
BOTT/CELLI Via Vi (lime Civili, 64 . Tel. 43961 
GENOVA 
ELL1 FRASSINETTI • Vio Re di Pupila. 36 • Tel. 395260 
HOBBY RA010 CENTER Via Naoon. 117 • Tel. 210945 
LATINA 
ELLE PI . Via Sabaudina. 6. Tel. 483368- 42549 
MILANO 
ELETTRONICA G.M. Via Procaccmc 41 • Tel. 313179 
MARCUCCI • Via 5.111 Bronaelli, 37. 7386051 
LANZONI Via Comedio°, 10. Tel. 589075 
MIRANO (Venezia) 
SAVING ELETTRONICA • Via GraMsci. 40 • Tel. 432878 
MODUGNO (Barl) 
ARTEL. Via Palese. 37 • tel. 629140 
NAPOLI 
CRASTO Via S. Anna dei Lombardi, 19 Tel. 328186 
NOCERA INFERIORE (Selarno) 
OST ELETTRONICA V L Faya, 22 
NOVILIGURE (Alessandria) 
REPETTO GIULIO • Via delle Rimarnbranze, 125. Tel 78255 
OKOUNI (Brindini) 
DONNALOiA GIACOMO • V. A. Diez. 46/42 - Tel. 976285 
PADOVA 
S1SELT Via L. Eulero.82/A 623156 
PALERMO 

Via S. Corleo. e. Tel. 580986 
PESARO 
ELETTRONICA MARCHE • Vla Comandml. 23 • Tel. 42882 
PIACENZA 
E.R.C. dl CEnIl Via S. Mobroglo. 33 Tel. 24346 
REGGIO CALABR1A 
PARISI GIOVANN1 • Via S. Ponlo, 4IA - Tel. 94246 
ROMA 
ALTA FEDELTA • C so llalla, 3010 • Tel 557942 
MAS.CAR di A. Masar/Mil . Va Reggio Enslia, 20. Tel. 8445801 
RADIO PRODOTTI • Via Nazionale. 240 . Tel. 461261 
TODARO KOWALSK1 • Via Ort, di Trastevere. 54 Tel. 5895920 
S. BONIFACIO (Varona) 
ELE11"RONICA 2001 C.so Venezia. 65 • Tel. 610213 
SAN DANIELE DEL FRIULI Mine) 
DINO FONTANINI -VIO del Colle, 2. Tel. 957146 
SIRACUSA 
HOBBY SPORT • Via PU, 
TARANTO 
ELETTRONICA PIEPOLI Via °bardan, 128 • Tel. 23002 
TO RICO 
CUZZON1 • CEO Francia. 91 Tal, 445168 
TELSTAR • Via Gioberti, 37 • Tel. 531032 
06E RIO 
EL DOM Via Sullragio, 10. 25370 
TRIESTE 
CLARI ELECTRONIC CENTER • Foro Ulpiano, 2. Tel. 61868 
VELLETRI (Roma) 
MASTROGIROLAMO • V.le °Cerdeo, 118 • Tel. 9635561 
VIGEVANO (Pavla) 
FIORAVANTI BOSI GARLO. Ceo Pavia, 51 
VITTORIO VENETO (TV) 
TALAMIN1 LIVIO Via Garibaldi, 2 • Tel. 53494 



nuovo Yaesu FT 707. 
Con l'introduzione del nuovo YAESU FT 707 state entrando nella nuova era dei ricetrasmettitori allo 
stato solido e comparto. Non fatevi confondere dalle sue piccole dimensione. FT 707 vi offre 240 watt 
sagui 80-10 metri in SSE -CW e anche AM. È l'apparato ideale che vi accompagna nei vostri spostamenti. 
II ricevitore vi offre una sensitivitä di 25 µV a 10 dB - S/N con una favolosa selettivitä mai trovata in appa-
rab cosi minuscoli. La larghezza di banda é variable grazie ai cristalfi opzionali per 600 Hz o 350 Hz. 

FT 707 Standard 
• Cori le nuove bande 10/18/24 MHz 
• Selezione variabile AGC (veloce o lenta) 
• Soppressore dei disturbi incorporato 

(Noise blanker) 
• Calibratore incorporato 
• VVVVV/IlY inserir; nelle bande 
• Lettura a "Led" digitali lurninosi 
• Possibilitä di canalizzazione con cristalli 
• Strumento di misura "Unico" per segnalare 

la ricezione e la potenza in trasmissione 
e il lincho di tensione ALC 

• Vox incorporato 

FT 707 con l'opzionale FV 707 DM ed il 
microfono a scansione YM 35 
• Scelta delle scale di freguenza comandate 

dal microfono a due velocitä di scansione 
• Scansione a passt di 10 Hz 
• VEO sintetizzato 
• Selezione di trasmissione/ricezione dal 
VEO esterno o dal frontale dell'apparato 
• Memoria digitale incorporata (DMS) 
• Con i 45 e gli 11 meth 

VENITECI A TROVARE AL SIM Pad. 26/1 Stand A7 

YZ1\ 

Exclusive Agent 

Milano - Via Elli Bronzem. 37 ang. Cao XXII Marzo tel. 7386051 
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n.1 
Nuovo periodic° d'informazione 
e vendita per corrispondenza. 

PRF771,NOVITA 
OFFERTE SPECIALI! 

Un servizio realizzato 
dalla societä Eiüsideleitiron 

per il mercato italiano dell'elettronica 

Disponibile 
gratuitamente 

Oltre 1000 libri di elettronica 
a catalogo. 

C Centinaia di  programmi applicativi 
per: Apple, PET/CBM, Radio Shack, 
Hewlett Packard, Texas Instruments 

3 La più vasta raccolta 
di documentazione tecnica 
dei maggiori costruttori mondiali. 

Li Calendario corsi 
introduttivi e applicativi 
sui micro/personal computer. 

13 Speciale personal computer. 
Microcomputer 

Telefonateci 
e ve lo inviererno 
telefonate al: (02) 3493603-3185678 
oppure compilate il seguente coupon 

e speditelo in busta chiusa 
Wade& ektron sri, 

c.so Sempione n. 39 - 20145 Milano 

Desidero ricevere gratuitamente 
edeieictronews n. 1 

Cognome   

Norne  

Professione   

Indirizz   

Tel 

cq 9/81 -- 8 — 1241 — 



RADIOTELEFONO PORTATI LE VHF mod. FTC 2300 

Freq. 156474 MHz Omologaziolk. Miffistero P.P.TT. DCSR/006190 

Apparato di grande robustezza e affidabilità adatto a comunicazioni terrestri e 
marine. Compatto e di concezione moderna presenta caratteristiche all'avan-
guardia, perché realizzato secondo i criteri della più avanzata tecnologia. 

• Elevara potenza più di 3 W in antenna 
• Alta sensibilite 
• Sei canali 
• Datterra al Ni-Cd ricaricabile 

Vasta gamma di accessori 

• Caricabatterie 220 VAC 
• Caricabatterie 12 VDC 
• Microfone. altoparlante ausiliario 
• Custodia in vinilpelle 
• Tone squelch 

Sonodisponibili parti di ricambio di ogrn genere e Ias 

mal 
I s.r.l. 

stanza tecerca è completa 

ELETTRONICA TELECOMUNICAZIONI 

20134 MILANO Via Maniago, 15 - Tel. 1021 21.57.891 • 21.53.524 21.53.525 

Ripetitori televisivi semiprofessionali a conversione diretta e a doppia con-
versione quarzata. Esecuzione cassa stagna e cassetti rack 19". Realizzazio-
ne completamente modulare con totale intercambiabilitä di ogni parte anche 
degli alimentatori. Impedenze di ingresso e di uscita 50 o 75 Q a richiesta. 

Microripetitore cony. diretta, contenitore stagna 0,2W 

Ripetitore corm diretta, contenitore stagna 1W 
Ripetitore cony. diretta, contenitore stagna 4W 
Ripetitore cony. diretta, cassetto rack 1W 
Cassetto rack conversione diretta uscita 1mW 
Cassetto rack doppia conversione uscita 1mW 
Cassetto rack amphi. ing. 1mW usc. 4-5W 
Cassetto rack amphi. ing. 4W usc. 8-10W 

A richiesta inviamo catologo e preventivi 

LINEAR 
COMPONENT' PER ANTENNE TV E RIPETITORI 

VESCOVI PIETRO & FIGLIO 

25032 CHIARI (BS) - Via Giovanni XXIII, 2 

Telefono 030/711643 

— 1242 — cq 9/81 --



Comunicato 
IIVALUCUCCIII 

La Marcucci S.p.A. ha rilevato che da diversi mesi appaiono 
delle pubblicitä su riviste del settore da parte di alcune ditte 
o rivenditori delle apparecchiature YAESU/MUSEN a prezzi 
nettamente inferiori a quelli di mercato o praticati in base ai 
listini correnti. 

Si comunica che: 
• La Marcucci S.p.A. è l'unica societä distributrice ufficiale dei 

prodotti YAESU/MUSEN come da contratto di eclusiva 
sottoscritto dalla YAESU/MUSEN e dalla Marcucci S.p.A. 

• La Marcucci S.p.A. garantisce, con garanzia ufficiale su tutto 
il territorio nazionale, solo le apparecchiature che slano 
distribuite dai distributori o rivenditori autorizzati. 

• Nessuna riparazione, in garanzia o fuori garanzia, sarä 
effettuata dalla Marcucci S,p,A.,o dai suoi rivenditori e 
centri di assistenza,di apparecchiature che non siano state 
acquistate regolarmente tramite le importazioni ufficiali 
effettuate dalla Marcucci S.p.A. 

Marcucci S.p.A. exclusive agent - Milano - Via fil, Bronzetti, 37 lang. C.so XXII Marc) - Tel. 7386051 



••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

ELECTRONIC CENTER 
corso Umberto 116 • 70056 MOLFETTA (BA) 
Tel. (080) • 94.49.16 

TRASMETTITORE FM mod. EC FM 2 (88 • 104) L. 685.000 
Professionale PLL a sintesl quarzata • Frequenza impostabile mediante 
contravers esteml - Potenza variable - 20W. 

TRASMETTITORE FM mod. EC FM 5 (80 • 108) L. 880.000 
LINEARI VALVOLARI 

mod. EC FM 500 L 1.150.000 
mod. EC FM 800 L 1.290.000 
mod. EC EM 700 L. 1.850.000 
mod. EC FM 1000 L 1.980.000 
mod. EC FM 1200 L 2.350.000 

500•800W 

Ripelltorl • Trasmettltori TV • Pontl•MIcroonde • FM • Antenna • Accessorl 
vart -RIchledere Catalogo. 

Agevolazioni di pagamento 

PER INFORMAZIONI E REALIZZAZIONI SPECIALI TELEFONATE AL (080) 94.48.73 

PREZZI FM 
alla PORTATA di TUTTI 

con DUALITA 

700•1000.1200W 

Fia-71 

• o • 

— 1244 — cq 9/81 --



CHI CERCA..TROVA 

CERCA 
TROVERAI IL MEGLIO 
APPARECCHIATURE TRASMITTENTI 

PER EMITTENTI PRIVATE 

c:OE::71[m 
0,1 .NE 

LABORATORIO COSTRUZIONI ELETTRONICHE 

ING. FASANO RAFFAELE 
VIA BACCARINI 15 - 70036 MOLFEITA (BARI) 

TEL. (080) 94.55.84 

RIVEN DITORI 
BELLAFRONTE • coo V. Emanuele 140 83100 Avellino - Tel. (0825) 35979 

ACEL • vie Apple 148. 72100 Brindisi • Tel. (0831) 29.086 
CENTRO ELETTRONICO PM .010 Po 18 • 87012 CaslrovIllarl (CO). Tel. (0981) 22.298 

FERRARI • vie Roma 82184 • 87012 CastrovIllarl (CS) Tel. (0981) 21.477 
TLC • ale A. Boalo 2 - 00161 Rome • Tel. (08) 857813 • 8445953 

METROTECN(CA • via De )1110 23 . 70100 Bar) - Tel. (080) 38.95.59 

TRASMETTITORI FM 88408 MHz 
Mod. LaCE TxP L. 610.000 

Mod. LaCE 15 L 825.000 

Mod. LICE 15$ PLL L annunciate 

LINEARI A TRANSISTORS 
Mod. LACE 130 Input 15W • 110W output L 576.000 

Mod. LaCE 100 input 15W • 100W output L 770.000 

Mod. LaCE 150 Input 5W • 150W output L 1.180.000 

Mod. LaCE 200 Input 8W • 200W output L 1.370.000 

Mod. LaCE 300 input 50W • 280W output L 1.300.000 

Mod. LaCE 301 Input 8W • 280W output L 14350.000 

Mod. LaCE 400 Input 80W • 400W output L 1.730.000 

Mod. LaCE 401 Input 10W • 400W output L 2.200.000 

Mod. LaCE 500 Input 100W -500W output L 2-260.000 

Mod. LaCE 601 Input 20W • 500W output L 2.800.000 

Mod. LaCE 700 Input 20W • 700W output L annunclato 

ACCESSORI 
LaCE STEREO CODER L 380.000 

SWR GUARDIAN (Box dl protezione) L 230.000 

Filtro pasta basso 80dB attenuazione 
armenlche • 200W L 79.000 

Nitro pausa basso 813dB attenuazione 
armoniche • 800W ' L 240.000 

Compressera espansore dl dlnamica L 180.000 

MODULI 
LBM 2$ Input 3W • 25W outputkompleto 
dl Matta dl raffreddamento L 48.000 

LEM 80 Input 10W • 80W outputicompleto 
di aloha di raf fredda manic L 127.000 

LBM 100 Input 20W • 100W outputicomplato 
di Matta dl rallreddamento L 1E15.000 

LEM 150 Input 25W • 150W outputicompleto 
dl aletta dl raffreddamente L 240.000 

LEM 200 Input 30W - 200W outputkompleto 
di aletta dl raffreddamento L 315.000 

LEM 300 Input SOW • 280W outputhompleto 
41 aletta di raffreddamento L 450.000 

LBE modulo eccltatore OA. 1W L 227.000 

ANTENNE 
Mod. LaCE DIp. 1 verticals 3dB rnax a 180° L 80.000 

Mod. LaCE Dip. 2 verticale8dB max a 180° L 140.000 

Mod. LaCE Dip. 4 verticale 9dB max a 180° • 
800W L 295.000 

Mod. LaCE Dip. NA vertical. 9dI3 max a 180° • 
1000W L 365.000 

I prezei devono Intenders' al netto dl IVA. 
Indira I. No produzione comprende apparecchiature pro. 
fesslonall alte a soddIsf are tulle le esigenze del broadca-
sting televisivo: 
Modulatori IF. • ConvertItorl IF. • AmplIficatod alto stalo 
tondo slno a 20 W 
Amplificatod valvolari 3040 W. 
Richledeteci semi Impegno II noutro depllant completo 
del Ilagno promo, VI sari Invlato gratullemente. 
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O 
RTX «WKS 1001» 

o 
AT)( «INTEK M 400» 

o 
RTX «INTEK FM BOU» 

L 130.000 L. 230.000 

Canalu 120 ch. AM / 120 ESO / 
120 USO con !mum di freq. 

Frequenza: da 26.965 a 28.940 MHz 
Contrail° fien: PIL digitale 

Alimentazione: 13.8v OC 
Potenza uscita: 4W Ant - I2W SSB 

L.98.000 

Canali: 40 AM 
Frequenz»: da 26 965 a 27.405 MHz 
Corer°llo freq.: PLL digitate 
Alimentazione: laBv DC 
Potenza uscita: 4 Watts 

Canali: 80 AM / BO FM 
Frequenz»: da 26.965 a 27.855 MHz 

Contrail° freq.: PIL digitale 
Alirnentazione: 13.0e DC 
Potenza uscita: 4 Watts 

o 
PORTATILE «GT 413» 

L 45.000 
Care: 2 AM (I quarzato con ch Ill 
ConuoIli: ON-OFF-VOLUME, Squelch 

selenore eanali 

Potenza oscita: I Wan 
Anacce. adanatore AC, cario» batteria 

adanatare 

R C 
elettronica SAS - VIale Ramazzinl, 50b - 42100 REGGIO EMILIA - telefono (0522) 485255 



ripetitori tv 
o doppia conversione, quarzoti con controllo 
automatic° 
completamente alio stoto solido 
gamma di frequenza da VHF - UHF fino a 1,4 GHz 
livelli d'uscita di 0,1 Wpv • 0,5 Wpv • 1 Wpv - 2,5 Wpv • 
5 Wpv - 10 Wpv • 20 Wpv 

antenne 
amplificator 
miscelatori 
convertitori 
filtri -trappole 
alimentaton 
micro ripetitorill 
centraline 
a larga bonda fino a 7 ingressi regolabili 
a bande di frequenza separate e di canale 
livelli d'uscito estensibili da 0,4V - 1V 
fino a 3V 
guadagno da 20dB • 35dB 45 dB e 55 dB 

laem 
g 12M7@_2@ffl 

Lissone NU, Via Copernico 51/53, tel. 039/482533 
(fino al 19.6.81, tel. 039/42533) 

CERCHIAMO DISTRIBUTORI ESCLUSIVI PER ZONE LIBERE ,OE-1«, 

_5 

CO 



PLRY®11(1111 alš SYSTEMS 

KT224 
CARATTERISTICHE TECNICHE: 
Tensione di alimentazione: da 20 a 50 voll 
Corrente di assorbirnento, da 35 rnA a 20 mA 
rnpedenza d'uscita, 56 kohm 
rnpedenza d'ingresso per testna magnetica, 50 kohm 
mpedenza d'ingresso per teslina piezo 50 kohm 
mpedenza d'ingresso lape: 56 kohrn 
mpedenza d'ingresso tuner, 56 kohm 
rnpedenza d'ingresso ausiliario, 47 kohrn 
DESCRIZIONE E FUNZIONAMENTO: 
11 KT224 rappresenta l'ideale anello di congiunzione Ira le varie sorgenti sonore e 
l'ampliticatoredi bausa frequenza più o (nano di polenzache andrd a pilolare gli alto-
parlanti. Le uscite dei sintonivatori (TUNER) e delle piastre di registramme (TAPE) 
hanno già un segnale sutficientemente elevato ad equalizzato atto a pilotare une 
stadio finale di bassa frequenza. 

PREAMPLIFICATORE STEREO 
CON PULSANTIERA 

L. 22.900 + IVA 

KT349 MICRO SPIA 
CARATTERISTICHE TECNICHE: 
Tenciono di alimentazione: direttamente alimentato dalla tensione presente ai mor-
netli della linea telefonica 
Banda di ernissione: 88 — 108 MHz (banda FM) 
Distanza di utilizzazione variablle a seconda delle condizioni. °pica 50 meld circa 
DESCRIZIONE E FUNZIONAMENTO: 
II kit KT349 date le sue minuscole dlrnensioni pub essere alloggiato anche all'interno 
dell'appareccho telefonico. Ogni volta che cantata ascoltare una telefonata non do-
vrele lar allro che ricordarvi del punto di sintonia sulla vostra radio, accenderla e 
buon ascolto! 

L. 8.900 + IVA 

C.T.E. NTEfTGNAL® 
42011 BAGNOLO IN PIANO (R.E.) - ITALY -Vla Valli, 18 - Tel. (0522) 61823124/25/28 aut.) TELEX 530156 CTE I/ 

DI SETTEMBRE 
KT226 
CARATTEMISTICHE TECNICHE: 
Tensione di alimentazione 15 volt massimi 
Massima corrente assorbila 2,5 ampere a piano potenza 
Massimo potenza erogata su canco di 4 ohm: 20 watt di picou per canal° 
Sensibilitti di ingresso calcolala per oscila altoparianti autoradio 
DESCRIZIONE E FUNZIONAMENTO: 
Il 6T226 viene incontro alle esigenze degti appassionali di alta tedelta aumentando 
la potenza sonora dell'autoradio o del rnangiacassene che quasi sempre ä insuffi-
cient° a admire il rumore delta veltura in corsa. Con l'aggiunta del KT226 e facile ot-
tenere un alto livello del volume sonoro senza creare destorsione cosi da godere ap-
piano la musica anche durante la guida. 

BOOSTER AMPLIFICATORE FINALE 
PER AUTORADIO STEREO 

L 39.900 + IVA 

KT351 TERMOMETRO DIGITALE 
CARATTER1S11CHE TECNICHE, 
Tension° dalimentazione: 12 Vac 
Corrente d'assorbirnentcri 150 mA 
Predsione di minora da -20 a +120 °C: 0,9% 
Campo di misura min. e max.: -40 a +400.0 
Precisione nel cameo di minuid max.: +12% 
DESCRIZIONE E FUNZIONAMENTO: 
II KT351 ä un terrnometro elenronico a lettura digitale, l'usa di questo hummer° e 
estrarnamente semi:rhea, in quanta e sufficient° insertre la ierrnosonda nel punto ove 
si desidera minoram e la temperatura, aspertare un aorta tempo fino a che sul display 
non comparird una lettura stabile edil pica° ä logo. Ulilissirno in torte quelle quelle 
applicazioni dove si ha da controllare unaternperatura variabile ad in un campo mot-
to °steno 

L 39.900 + IVA 

/ ds.e¡D. 
/ ere 
e.W ,A9 Aree,, 

jp, 
"9"". 

COGNNCOEMOME—E  OE 
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TRIO 'SR IO -ICENWOCIOED Cole PC1Ft ATICD/Nit 

1111 

Modello CS-1562A 
• cod° MHz/10 rriV 
• Doppia Traccia Sala ern 
• Trigger ditometice 
• Furuionamento X-11 

-1444441,Ä,,;( 

Modello CS-1560A 
• cc,15 Mile/10 mV 
• Doppia Traced 8x10 
• Trigger automatico 
• Fundertarnento XV, edema, sottrazio. 

Modello CS-1830 ---- Modello CS-1352 
• no-30 MHearnV • oci15 MHz/2 „V 
• Doppia Traccia Soben' (retied° compIJ • Poraatile • dim. rete, baited» o 12 V ce - 
• Trigger automatice e sweep a riddle • Doppia Trued, 3" 0(11) dN.1 

variabile • Trigger automatic° 
• Punxionemento X-Y, comma, goitre:tone • Funzionamento XV, comma, tottraeione 

Modello CS-1666 
• ce-20 MHz/5 mV 
• Doppla Traced 8x 10 cm 
• Trigger automatic.) 
• Funeionarnento X-Y, comma, courezione 

Modello CS-1575 
• cc-5 MHx/1 mV 
• 4 presen taxied con ternporanea 

tulle schema (axle card: 2 daces, 
X-Y, hoe. 

• 
piccoph, GIGNINT1 

I 6 modelli cui sopra soddisfano la maggioranza Sono tutti oscilloscopi ,giganti» nelle prestazioni 
delle più comuni esigenze ma non sono gli unici e nell'affidabilitä (testimoniata dalle migliaia di 
della sempre crescente famiglia di oscilloscopi unità vendute in Italia) e «piccoli» nel prezzo e 
TRIO-KENWOOD. per la compattezza. 
Perciò interpellateci per avere listini dettagliati mercato degli oscilloscopi non i più lo stesso di 
anche degli altri nuovi modelli come il CS-1577A prima perché... sono arrivati i «piccoli Giganti». 
(35 MHz/2 mV), I'MS-1650 (a memoria digitale) 
e l'oscilloscopio della nuova generazione, l'e-
sclusivo CS-2100 a 100 MHz con 4 canali ed 8 La TRIO costruisce molti altri strumenti di mi.. !re cul un interes-

sante oscillator° quadra-sinusoldele a bassa distorsione da 10 H. ad 1 
tracce. MHz (mod. AG-203)e un dip-mete, (mod. DM-801). 

RIVENDITOR/ AUTORIZZATI CON MAGAZZINO BOLOGNA, Radio Ricambi (307850); CAGLIARI: EGOS (373734); CATANIA: IMPORTEX (437086): COSENZA, 
Franco Angotti (34192): FERRARA, EL PA (92933); FIRENZE: Peoledi Ferrero (294974); FOBIÍ, Eleklron (34179); GENOVA: Gardella Elellrorna 1873487): GORI-
ZIA (3 ö S Elehronica Professionale (32193): LA SPEZIA: LES (507265): LEGNANO: Vematron (596236): LIVORNO, GR Electromcs (806020). MARTINA FRAN-
CA: Deep Sound 1723188): MILANO: HI-Tec (3271914): (,CC. (405197): MODENA: Martinelli Marco (330536); NAPOLI: Bernasconi 8, C. (223075): PADOVA: RTE 
Elet1ronica (6057)0): PALERMO: Elettronica Agrò (250705): PIOMBINO: Alessi (39090); REGGIO CALABRIA: Impodex (94248); ROMA: GB Elellronica (273759): 
6/UPAR (578734): /not (5407791); TORINO: Pelra Giuseppe (597663); VERONA: RI.M.E.A. (44828); UDINE: P.VA. Elet1ronica (297827). yinnello 

Alla VIANELLO 0.0.0 - MILANO 

Invitearni 'Marne/10N cONPIAM. «POPS 

. . 

se 20121 Mint T...m ta rime SOCIETA/ENTE . 

It 0)21 3452.071 15 I.« REPARTO 
Fiat 00195 Feu Yu S. Dad Dideleema 97 /50,1000 

Ti. IN) 75.78.941/250-7öM.108 
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FREEDOM PHONE ART. 0729 
Teelono senra 1m 
Tmo d. momosz.one Fm 
Sarem'"' cornumesz.One. dupkes 

TRASMETTITORE: 
Potenza Irasmemone. 150 InW 
Dev.avore al 1 repoenča 01042 
Toiler.oa a. leaven!. 0.01 

RICEVITORE: 
Sens.13.1.1a: 2 per 10418 
Autonore.0 ArDonamento 
conl.nuo) 

CAROECA BATTER. STACCATO 
E SULLA BASE 

PORTATA, 500 mi. amenne R.. O 
vOEsta. 

TELECAMERA 
Vidicon 2/3" 

RICHIEDE NUOVO CATALOGO 

MICROTELEFONO VIVA VOCE Art lee 

cm. 20 x 5 x 4,51000110a Olreltsmenta alla Solna 
telelonlcae non Olsogno 01 011mentazIone. 
S1 pub name a dIstanza,o0oure come uns norma. 
le comelta. ASIR le minime dIrnenslont 50000. 
Undo 11 volume dell'am01111catore. 

TV C.C. NERO e COLORE 
12V-220V 
L. 390.000 + IVA 

Imam 
• i di I 

COMPUPHONE 725 Art 0009 

Caralterletiche 
1. Comblnatore con 00020112 01 memorlrzere lino 
a 100 nurnerl [1112011re. 
2.11 210May (vIsuefizzerom)011 . clf re. yam. Rua. 
resew.. Indico 11 nurnero telefonlco format° e 
l'ora. 
3. Memel,' astorne1100 con codlce numeric° 012 
011,0(00991. 
J. chiamats manual. Mg... I last, II numeto 
Fm0oslalo eppere sul dlsome. 
5. RIpatIzIone Istentsnea Oennumero. 
P. Orolooto a 3 zone di tem.. 
7. Cronometro. 
APIA essere programmelo per l'uso In pualsIssr 
esterna telefoniconel mom.. 
9. Banana ricancablle In 0aso climancan2a 01H07. 

MONITOR 
6"-9, 12, 20, 24" 

ÎEJ ITALSTRUMENTL1 
TECNOLOGIE AVANZATE 

via del caravaggio, 113 - 00147 Roma 
Tel. (06) 5t.10.262 (centralino) 

-.86.—.5111.--.518M—m180.—..16.- -mem--41.-

• TECNOLOGIA • DESIGN INCONFONDIBILE • 

ronica 

TRASMETTITORE FN Nod.T1125 
Frequenza dl unci1a 68-108 MRZ, 
Step 50 KHz.riltro Passa Basso ln ueclta. 
Ingresso mono, preerlfasi 50 Micros. 
Ingresso Stereo Lineare.5?urle nitre 65 de. 
SenalbiLiä BF 320 mw per - 75 (Hm. 
La frequenza puč esSere varIata a piacimento agendo nolo sui 
cOrltrelVeS • 

POUT regolabile 0 25 W E. 050.000 

TRASMETT1TORE FM mod.Tx25/0 
Stesse caratterintiche del Tx 35 ma con lettore di Frequenz" , 
tramite displays. 0.545.000 

Antenna Collineare 12,5 dB de 500 W-M. 014-2 KW-3KW. 
Antenna OMNIDIREZIONALE "OESCISKO. 3 dB rispetto alla semplice 
ground-p1ane. 

LINEAR1 VALVOLARI  

200 E. 690.000 
500 . 995.000 
700 . 1.450.000 

1.000 " 1.790.000 
A 2.000 . 2.750.000 
A 5.000 . 7.480.000 
A 10.000 18.340.000 

LINEARI TRANSISTORI22ATI 

AT 200 C. 780.000 
AT 400 . 1.300.000 
AT atocr 2.350.000 

Inoltre produciamo apparecchlature per iv,ripetitor4 VIIF -UHF- CHz, d i npOrl °MO r10 I t re di stablnizatori di en - 

aíone, Fil tri nonită,O7, teIccomere,mixer TV. antenn.e, cant coaesiali e component i electronic t. 

via G. BOVIO 157 70059 TRANI (BA) '22' 0883 - 42622 

— 1250 — cq 9/81 --



RADIODIFFUSIONE -FM 

L'I 400 E. SEATO STUDIATO PER SODDISPARE L'ESIGENZA DI UNA STAZIONE COMPLETA 
DI ELEVATE CARATTER/STICHE TECNICHE A BASSO COSTO. 
E' COMPOSTO DI UN AMPLIPICATORE VALVOLARE INDIPENDENTE(R.400) E DI UN 
CARRETEO ECCITATORE(B.7) TRANSISTORIZZATO A PREQUENZA PROGRAMMABILE TRAMITE 
CONTRAVES A PANNEILO. 

DATI TECNICI AMPLIFICATORE (R.400) 

• Alimentazione role 200 V. (50/60 Hz.) 

• Accenslono olefin temporizzata can blocos 
trasmettitore. 

• Protezian1 con memoria 
od autoreset cereal': anodina, griglia-schermo, 

griglia-cantrolla, Carla circullo 
anodico, temperatura. 

• Miniare Watt uscita, correnti: plocci, plan& 
scherma, 

• Potenza ingresso 5 Watt 

• Potenza uscita 400 Watt 

• Attenuazione armoniche 70 dB 

• Connettori tipo «NOE, 

mod. 1400 L.2.430.000 

mod. R400 L.1.780.000 

mod. E7 L. 650.000 

I 400 

DATI TECNICI ECCITATORE (E7) 

• Alimentazione rete 220 V. (50/60 Hz.) 

• Potenza uscita 5 Walt 

• Campo di lreguenza (07,5/106 MHz.) 
programmabile 

• Soppressione armoniche 70 dB 

• SensIbilita BF O dBm. (2 Vpp.) 

• Banda lineare (BF) 500 KHz. 

• Preentasi 50 microS. 

• Oscillatore agganciato a PLI. 

L,UfU, 
ELETT R ONICA s.n.c. 

40137 Bologna 

via toscana ry 182 

Gli apparati «R400» ed «ET, possono essere 
lomili separalamente t‘' (0 51) 48 0 9 94 
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Alimentazione 

Potenza max applicabile 
Regolazione velue, lă 

Dimensioni 

REGOLATORI DI VELOCITÄ 

PER MOTORI UNIVERSALI 

MC BOO MC 100 

220 220 

800 1200 
a variazione continua 
132 50 120 70 
50 150 

0,300 0,750 

BOX I 75 220 132 
BO% 2 115 220 132 
130% 3 75 180 180 
00% 4 BO% 5 115 180 180 

50 95 138 
BOX 6 CON PANNELLO INCLINATO DOE 13. 

MISURE PANNELLO 13011215 

PROFONDITA N1ASSIMA 85 

MISURE IN mm. 
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Alcune proposte, 
Giemme Elettronica 

per la vostra stazione radio. „ 

gülee=2=24°2:222=2:22=ir 

nu,.-2-750e3355"  

Ff 101 ZD: nceIrasmetteore per bande radeamatorlall e CB. WeaViaae•S59•CW.Ale COLT EXCALIBUR, nceeasmelliloro CB • 12 W SSO 120 can.. AM • Fm USO: 
180 w.. Vox • AGC. LSEOLISB 7,5 W. AM, 

IC 2 E: ncetraamat111012 portalile 
per i 2 en FM 800 canal, . 1,5 ',J.,. 
194 a 197,995 Mex. 

ria2a7aVaallailaaailaialUZ4 15 

Giemme Elettronica. 
20154 Milano 
Via Procaccini N° 41 
Telefono 02 - 31.31.79 

FT 107: neellairtneletere per Sande re- Ff 480 Si ecelrasmattnoae faer OE due men in 55B.CW.FM.da 143.5IX) a 148.500 Mia 
dearnatenall da 80 a 100 mete .0 W PEP • dopp.,0 aPac1aIa Per aaMarN 
rrailL.A.M.Z.I.U.L,S.,..1.88.240 W. On 

Iral • 

IV GAIN V.: ncePasmercaore CB. 
FM-AM•55B 00 canal,. 5 W 

••-- Et): rOE 
FT 107 M. rIceosamellilore twee decamaInchs9 50 a 10 M. piu VIIVJVIny a due 
Sande optional SSB.CW.AM.FSH. 240 OEN 558). mamoria CMS 

Ricetrasettentl, accessod OM/CB. 
Mime novItä, assistenza tecnica. 
Valutazionl, vendita per conispondenza 
In contrassegno. 

IC 251 0: ricetrasmetlitOre per I due rne• 
,„ SSEI•CW.FM•CPU da 142 a 146 

elna dope., VFO 3 cant. a mernorea 
.10 W PEP rn 558 

COW 418: ace...ea d'aelXnna CNA • 2002-.accordalore etantenna 
201200 Wax DAIWA. 2.5.1 PEP . da 3.5 a 28 Me. 



TECHNICAL SPECIFICATIONS 

FREQUENCY 
IMPEDANCE 
MAX INPUT 
GAIN MORE THAN 
SWR. 
WIND RESISTENCE 
MAX EIGNER 

RADIALS LENGTH 
COVERED BAND 
WEIGTH 

25 4.45 MHL. 
50 Ohr,. 

«PO W. pep. 
7 dB. 
1: 1,1 

120 Km: h. 

5,30 mt. 
110 cm. 
3 MHz. 
5 Kg. 

WEGA 27 
«NEW SNOOPY 80» 
TRANSVERTER 11/45 mt 
progettato su misura 
per l'operatore esigente! 

Apparecchiature elettroniche 

Transverter Snoopy 80 11145 mt 
Lineare da mobile 25W am 12V L. 
Lineare da mobile 60W in am 120W in 

SSB 12V L. 

165.000 
29.000 

65.000 

Lineare valvolari e altra apparecchiature, prezzl a 
richiesta. 

Per spedizioni in contrassegno, imiare almeno il 50% 
dell'Importo mezzo vaglia o assegno. 
Imballo e IVA cornmeal nel prezzo, porto assegnato. 
Rivenditorl chiedere olferta. 

L'ANTENNA DA DX 
CUBICA «SIRIO« 27 CB 
(modello esclusIvo part! brevettate) 

DIRETTIVA «YAGIOE, 

Antenne 27 MHz 

Cubica Sirio 2 el/ 10 dB 
Cubica Sid° 3 ell 12 dB 
Direttiva Vagi 3 ell 8 dB 
Direttiva Vagi 4 el/ 10 dB 
Direttiva Vagi 3 el/ molto robusta 
Direttiva Vagi 4 el/ molto pesante 
Wega 27 5/8 telescoplca in 

anticcorodal e inox 
Thunder verticale 7 dB 
GP 3/27 5,5 dB alt 5,50 
GP 4127 alt/ 2,75 4 radian 
GP 8/27 alt/ 2,75 8 radian 
Veicolare professionale 250W alt/ 0,90 
Veicolare professionale 250W alt/ 1,20 
Veicolare da 26 a 28 MHz alt/ 1,80 
Veicolare 11/45 alt 1,80 250W 

Antenne 144 MHz 

L. 
L. 
L. 
L. 
L. 
L. 

L. 
L. 
L. 
L. 
L. 
L. 
L. 
L. 
L. 

95.000 
129.000 
53.000 
69.000 
80.000 
98.000 

72.000 
30.000 
20.000 
22.000 
35.000 
25.000 
25.000 
25.000 
36.000 

Direttiva Vagi 4 el/ da tetto o portatile 
144/146MHz 52 Ohm 8 dB L 15.000 

Direttiva Vagi 9 el/ 13 dB 52 Ohm L. 25.000 
Collineare 144/148 MHz 52 Ohm 

alt/ 1,758dB L. 39.000 
GP 31144 112 52 Ohm L. 14.000 
GP 3/144 518 52 Ohm L. 17.000 
Veicolare 114 o 518 L. 12.000 

Antenne per decametriche 

Verticale trappolata 10/15/20 mt 
1000W in SSB 

Verticale trappolata 10/15/20 mt 
2000W in SSB L. 

Direttiva trappolata 10115/20 mt 
1000W in SSB L. 

Direttiva trappolata 10/15/20 mt 
2000W in SSO L. 

Veicolare 10115120140/80/2 mt 250W L. 
Simetrizzatore 3/30 MHz 2000W L. 

49.000 

59.000 

168.000 

138.000 
73.000 
16.000 

ĺ till 

1, CORSO TORINO • 67, VIA CONTE VERDE 
14100 ASTI (Italy) 
13. (0141) 21.43.17 - 21.72.17 - 27.2930 
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Come I sintonizzatorl dl antenna automatic' 
CHA 100I,CNA 2002 e CNW 418 
per tutte le HE comprese le „cove 
frequenze WARC. 

Come I misuratorl di potenza 
e dl rapport') onde stazIonarle 
CN 620 A e CH 710 
a misurazione esclustva e brevertata, 
strumentt tram Incrocatt da 1.8 a 450 MHz. 

lje....v.... •••......„„ 

Itete 

Ia vostra stazione, 
per lavorare il DX più lontano, 

deve utilizzare 
strumentazioni professionali. 

Come gil SPEECH PROCESSOR RX 110 
e RF 660 
che incrernentano notevolrnente la potenza di 
converstone. 

Come 1 commutatori 
coasslall CS 401 e CS 201 
da un polo a due o quattro 
posizioni d'uscita con messa a 
terra automatica. Come 1 rotor' per ri 

antenne DR .7500R e 
DR 7600 R anche in verskne 

con l'inchcatore visivo del 
mondo e delronentamento 
dell'antenna su questo. Con 
rotanone di 360; souri e 
silenziogsopportano pest fino a 
200 Kg. 

DAIWA 
HAM EQUIPMENTS 

Soa. 

Milano • Via Ilii Bronzetti, 37 ang. C.so XXII Marzo Tel 7386051 
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Gli strumenti digitali sabtronk2s 
  i professionali per tutti, INTERNAT 

IC)NAL INC 

MODELLO 2035 
Ili!!  

• accuratezza di base in CC 0,191 
• 6 funzioni per 32 portate 
• possibilitä di sonda che 

"congela" la lettura 
• ingresso a due terminali   

tutti i tipi di misura 
• grande display LCD da 13 mm   
• 200 ore di autonomia con pila 9 V 
• partitore d'ingresso con 

resistenze tarate a LASER 

DATITECNICI E PORTATE 

VoII cc da 100 nV a 1000 V. 5 P 

Volt ca da 100 aV a 1000 V. 5 P 

Corrente Cc doO. ark a 2 A - 5 P 

Corrente ca da 0.1 rtý, a 2 A. 5 P 
Ohm. Hi de ern e 20 mn - 6 P 
Ohm - Low da 0.111 a 20 MO - 6 P 
Peso senza pria grarnmi 310 
Dimensioni: mrn 69 :168 x 41 

OE  

KIT: L. 135.000 
MONTATO: L 165.000 

• 
• display LED 3 cifre e 1/2 
• 

MODELLO 2010 

accuratezza di base 0,1%1 

partitore d'ingresso con resisten is 

larate a LASER   
• 6 funzioni 31 portale 

• possibilitä di sonda che 

• 
"congela" la lettura 
risposta in frequenza da 40 H, 
a 40 KHz  

DAM TECNICI E PORTATE 

Volt cc da 100 aV a 1000 V- 5 P 

Volt ea da 100 aV a 1000 V- 5 P 

Corrente cc da 0,1 na. a 10 A - 6 P 
Corrente ca da 0.1 10 A • 6 
Onrn. Hi da 0.1D a 2 Mrl• 3 P 
Onm • Low da 10 a 20 6111 - 3 P 

Peso senza pila grammi 660 
DOEmensionr. mm 203 x 165 x 7,   

KIT: L. 165.000 
MONTATO: L. 194.000 
Accessori: Sonda Touch and Hold 
che "congela" la lettura: L 29.000 

.. 123.456113 cm Ka 
11=TIMIIIM2 

DATI TEC1,11C1 

Sensibilitä: 10 mV PMS Ono a I00 MHz 

50 nOEV PAIS sino a 450 MHz   

90 mV POEMS sino a 600 MHz 
Irnpedenza: 1 Mflnelle0070lelvelooMH  

50 fl nella portara 600 :AR: 
Stabilitä: 0,1 porn/ .0 

Invecchiamento 5 ppnVanno 
Prolezione cringresso: 150 V RIMS Sec ,  

scente alraumentare della 'resueno, 

Dirnensioni: mm 203 x 165 x 76 
Peso: grarnmi 680 senza 

I I Ii!I 
MODELLO 8110/8610 

8110 IN KIT (100 MHz): L. 152.000 
8610 IN KIT (600 MHz): L 198.000 
8610 MONTATO: L. 228.000 
Sonda 1:1 • L. 22.000 
Sonda 10:1 L. 29.000 

• disp ay ad 8 cifre LED Sonda 1:1 e 10:1 L 36.000 
• frequenza garantita da 10 Hz 
a 600 MHz (tipica da 5 Hz a 750 MHz) 

• base dei tempi a 10 MHz compensata  

in temperatura I I 
• Ire tempi di campionatura  
• risoluzione sino a 0,1 Hz 
• alimentazione a pile (4 mezza torcia 
o a rete con alimentatore esterno 

• cire ito er la ricarica di pile NiCd 

TUTTI I PREZZI 
IVA INCLUSA   

Li trovate dai migiiori rivenditori o direttamente da 

exam Via Angiolina, 23 — 34170 Gorizia — Tel. 0481/30.90.9 



LA SEMICONDUTTORI 
eh. Bocconi 9, 20136 Milano • Tel. (02) S4.64.214 -59.94A0  

=.1:2.=••• °OE -- ••••••• —" — *OE • —""• "*•• "*" 

ATTENZIONE 

Prima di fare ordinotioni coneultote il numero dl Longo '81 con II Catalogo Generale 
ove trovereM oltre alle noviti 

TRASFORMATORI - AUMENTATORI • INVERTER • MOTOR) - TRANSISTOR •. AEU' • IN• 
TEGRATI • ALTOPARLANTI - CROSSOVER • CASSE ACUSTICHE • AMPLIFICATORI • PIA. 
STRE GIRADISHI NORMAL] E PROFESSIONAL' - PIASTRE DI REGISTRAZIONE • NASTRI 
CASSETTE - UTENSILERIA • STRUMENTI ED ATTREZZI e male e mille altrl articoll into. 
ressenti ala tecnicamente sia come prono. 
A turn coloro che ordineranno subito cercheremo di mentenere gil stabs' Profi mal-
grado tool gil aurnentl e avalutatIonl lo corso. 
Se non vl e possiblle consultare le nuble precedent] Inalando L. 1 000 In francoboill 
per spese postal] spedirerno un catalogo aggiornato, oppure Invlando L. 5.000 'podia-
mo II catalogo con uno del mime mire, 
OFFERTA A 120 condensatori mist' policarb. pollesmrl • pinup - cerarnici enc. 

Valore effertivo oltre 113.000 lire 
OFFERTA B IS led assortiti rossi e nerdi. Valore eftertivo L. 9.000 
OFFERTA C 20 transistors assortitl OC -OP -2N I W. Velcro effettivo L. 12.000 
OFFERTA D WO resistente assortite da 1/4 tino a 2 W. Valore °KUM° L. 15.000 

ALIMENTATORI SEMICON • 
AtzrotoHerriuntto terum mar ammo. rOpel.• O• N 30 . 1.A. Con 

./3 IfInal• AIN1431 con Noe MINN] SIrto.111. ENnomeo• come 

01/3 ALIMIRTATORE 83.011.1ELATO 12.B 3 • 

"" .2 
"" •"••• " 

• ".2.•..2.r tO,t,--.— • --OE" — ""--
-"-

mpool.m.OE; O▪ lnommaIN.I wen. ONO 

O-11.3 ANN X. come sum a• IS A 

teintr•:01:711:1=1=221=Ira —•••"' °OE ""« • — OE °"••• 
.OEN NAM, A.M. d• SOO rnA Gen Nnslool LOSO ool1 non m•OI11.1 
. OEN ruuratromian cl• con puallro 1..1 673412 volt ..11.1 

"2..".11:17.". — W2.:"=,;1•7..-Z.22. • ". r."OE '" " — OE—  "—OE" — "OE 

ALIPAMAIONN come poc•Onmeo era .1•01I• 04 3 • 15 Vo11. 3.3 A 

TELECAMERE • MONITOR • OBBIETTIVI  

"OEOE Za=1LTIrt:eleiotneijiltirja:•22. = 
=IZ.0 .0ml. 01 .1.114 .1.0 1110303 m.r• Ion 1302 10,20 • pt. e1... per ea,. 

14.1S0 

511.0,3 

01020 

110.000 

120.000. 

moo 00AlltrIVO ...Is • Noon Sun • .35 mm • IF. 1,0 moo.. • 

reZ, : • 'OEL'OE•":. OE1'6'n7m .• con Noplallon• 610.m e Imentlanpolvol 

OE"'" .OEL.1.4.=.OET. • • • Em • mu mono. moo 

1.11,0 .1111011. 60.11C011 • or 6. Norm re.. opacNI• oat urNnall owe». ..o.u1ono oroNualOnoN r».003 

FOR CHI VUOL AVERE NEL TASCHINO L'ALTA FEDELTA. 0 LA RADIO IN STEREOFONIA  

'OEOE".4.5 :OEOE.OE:::er.:77 OEZE.OE9 OEOELIOE7S77e•OEOE";17.F•i€7.ZOE:v:i3OEOEJJOE'reIe: "2=r: 
OE Z:Z=3 • nos ma le.ece 

enexe 
.4 fn AM NI OM ammo. Am. re1.•110 .0111. 

Nuo.no an. 03,0, č. N4o . rum 
ttlr:117r•Ve= lekatd11 ellOrIZENImle 6: Pennelon0 ullet=t01. C.o0 

MIENOCUrellIŠVO.O=IgrZel OE:•92eX2Atr 'OE"'OE 'MI CM 

ePe:nre OE= '= "tAO.T. OEI.4.0=071,1trOPJOor "OE. OE."" *". 1300A Oro 

zmtv..2=11, 
• -ZIT. MVO- In p.m ' nent=trOZZOE 

23111 

OA. 

VANE 2.16 V-0 A WAIN Ola 

INVERTER 

E100 K.12 

INVERTER 

C200 

INVERTER C1000 ETA 

INVERTER INVERTER 

C300 102.24 C600 NI,. 

OE.T.1. 1.79. 
.16INTATON 

• in 

•••••r. 
Woeforn1 

MONITOR SEM1CON 

NEE0rARICA 013411910F. RE018TRATORE MAIM 
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BO 

ALTOPARLANTI ORIGINAL! • FAITAL  

COO. SAO 

ASA WOO 
enAv. :=55treotrol 

r. 
UAW 
MOO 
MOO 
SIAM 

IWO 
LIMO 

MOP 
27100 

.2c 

11 

•OE 

POOICA 1.051 WASS Ai. min Anse.. 

11roo 211.2 

11111 11111 

....71 1 911 j122 11.°e 

1°A1:11:1111111/ OE 1' '11"111«:''' 

ALTOPARLANTI ORIGINAL! JAPAN ORION • 

OSISCOY CAUPPO COASSISSE Meer 0 AO Penn rfp5en • ree•ler MIA. con mile OnlY 055.66•5•155 

0.16106 rigfrr0 osapanIon• We con come° coaa•I•ln. el Smut 11516.0:0 I* • 

ügr 
CninloSWA 9;611. 0 ,2110 56050 Pon map.. Worm Men fregovn 

ALTOPARLANTE ALTOPARLANTE (NMI eZe egg g OE121 

eta L.. 0600 

BLOCCO 6 CASSETTI 

BLOCCO 24 CASSETTI 

RADIOCOMANDO MONOCANALE 

KM IMO 

SLOP SIM 

NUOVI TIPI ALTOPARLANTI PER AUTO SERIE HI-FI conede11 dl mascherin• (4 ohm) 
WAS ARSOPAPLA101 Aimee Annenn W uns onnenwom mn, ISO anew •pesiol* Pee 

rSTOSA° U - norr2V5pr 

560 • 1•568 land. PS Wan 1.17000 MI sospenalose [ono Irr rel• • 11546e. 

3 • OE». Neely 

SE ARETE POCO SPAZIO PER LE CASSE ACUSTICHE E VOLETE POTENZA E FEDELTA' 

awcooU omen, m OE'...r.OE  

--"- - 
SWPAT ALSOPIOLAMSE nrecla prtnAünnt• rn• non In plü un middle trkouslala. 411.1. slim OES 

SSW SU ' re: en eon nano inenünn Inüleelom.116. P42e1.. 0•555« 40/551401111e At: 'fa ISM 

ULTIMISSIME NOVITA' 

211.12.11"1,11=7''' 
22 COMM. 

21Z co.. A 

LUASS44141101ie •60001 Po 
eve nun lämplAyl 

IOEOEIrecri. . 05aleonn• am 

LAt0:5OESA 05606AASS g,..r. pp• • 13 Volt one 

2r1ITZInt1•20=:110 erl• •6•51.. 

•I•nsoninno In5Arano• slren Inn • S A. Spolinne• il nonvo=51576=65OEr '' ..".'«t= Sell IASI 

AUTOMODELLI RADIOCOMANDATI A PREZZO DI LIOUIDAZIONE FALLIMENTARE  

MOO 

BY. 

MAW 

4i51;W. 

Slo0•1150 1111.40 AWAY/. SU6s58 65 nent.Ann 
mont•u5 cams 

151.1150 MAWS SALSA scAnt• Al enent•05010 

GRANDE OFFERTA CASSETTIERE IN «PVC » ANTIURTO INDEF71176A.A.B7LE  
ninon linen dl <0•56.61. P•5 en555051511 al MANS% 6•6110.0 65.500 

tutel gse 

16.0)6 1151* 
If= SAM 
ISLOS SACO 
LOB ISM 
WASP 51.SSO 

RADIOCOMANDO 3 CANALI 
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PIATTI GIRADISCHI MECCANICHE PER REGISTRAZIONE  

1.1./ ;en, neora....• O.nn *Wu: 

unn.. Genr.01 • exere 0.N.Or 

OFF E RTISSIMA 
t IMAM" FN. 

AAAAA ClnAOIKIN • lt“ U 

...OE 

IN. 

4 1= 11.11 

OE ANN• -

k 
mm=-

. _ 

REG. 50.INA REVUE Ti 

NION 

▪ (03 

130.0(0 

NO» 

USURPO MECCANICA INCIS T 

= 

g.CdsTi="7.11r 

WAVV.1212J.V1 

ITEn10 • SANYO • 6 Ir.... antto mmo 

=%:31Me2ZZIOECWIZIrtn=2:VeYn 

PIASTRE DI REGISTRAZIONE eon DoIlly-CrOZ.FeCr 

:1=2:27, te" "127,2 

so• SM.( 

twenfone nni• 

T OE •••""Icrite••••* 721:= "OEY: 

introer.lada Nne.co 

0.06.1‘ 

ean • rem. Am...6 neon* M. 

AMPLIFICATORI 

nn.•• ,•Y•NY.... • ». 

CI ••• OEnrtl•=7.31= = %Yon Or.... lo. Flown. 
trollo Ntrl 

OE2e;..7.2 zi5::7° • — ,OE."=:=-47 J.= :OErz.i.c---OEOE 

°.,F OE'zielett"s' 

4.7t=72.2OEZ: Z.17 2 

/AM 
N•OENI 

NINO 

r:si.3. • V3t3 14,4  
ANN.NICATORI Iff NOE 

risr. AMPLIFICAT. LISA REIMART HIM 

KILDA 163.000 

.000 

efo.oN 

OCCASIONE NON RIPETIBILE 

N.OERAINTIRTA I. el AMA/0111 14..",..0.1r, Mg.° 1NZ.L TArm POE ...WIG .0. 

22 Wont fle0...kno .134 .no onn;ronl. NUnIno. M.o. n...110. 

l'.••••C 5.-x05 

41 2. NW %.0,.:51110 

F11.01,11OEU.oul .1.111.1•0,61•661.1.• erlynnall. Stero.n. non p•enonallnurNon. nro.an PV OE «Abell nen 

11..01060.1.1/0 • 

nt'š21%•°° • 
133610011V0 .1.01OEILLATO con 

RADIOCOMANDO 

.rencomardana on, moOn111nne 

DISPOSITIVO MOTORIZZATO DISPOSITIVO MOTORIZEATO 

CON RIDUTTORE 

000 

InOCCNIICA Y 

MECCANICA PER COMPUTER 

Gil ordlni non devono «sere inferior' a 
L. 15.000 e sono gravatl dalle spine po. 
stan e di Imbello (4-6 nilla). Non si ac. 
cetteno ordinl per telefono o sense ac-
cost(' di almeno 1/3 dell'importo. Uric. 
conto pub essere senate tramIte vagua 
postale, in francobolll da L. 1.2 mile o 
anche con assegnI personan non triton-
rIbIll. 

o. LA SEMICONDUTTORI 
via Bocconi 9, 20136 Milano 

Allegando questo tagllando alla rIchlesta 27.? 
rIceveral un regalo oroporzlonato agil • 
acquIstl (rIcordatI dell'actOnt0). ZOE; 

NOME 
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TRECOMUNICA/IONI E ITIP. E 

Concessionaria älkron per il Lazio 
mluppo even.. tiewon <OE 

NON 
STOP! 

00000011101100060006000600011000111100000006000000000600000 

3.....,L 
ILC 

di COLASUONNO Ing. GIOVANNI 

Via Savonarola, 14 - Tel. (080) 627784 

70027 PALO DEL COLLE (Bari) 

AP 60 

I PREZZI SONO COMPRENSIVI DI 
IVA - PAGAMENTO CONTRASSE-
GNO + SPESE DI SPEDIZIONE 

MODULI PREMONTATI HI-FI 
AP 15 MODULO AMPLIF1CATORE 15W RMS su 40. Sensibilité 

di ingresso 200 mV elf. - distorsione <0,3% - alimentazione 
30 V - protezione contro i co sul carleo - dimensioni 102 x 50 x 40 

L 14.000 

AP 30 MODULO AMPLIFICATORE 30 W RMS su 4 O - sensibilitä 
di ingresso 500 mV eff. -distorsione <0,2% - alimentazione 40 V 
- hnali Darlington - protezione ai c.c. sul carico - dimensioni 
102 x95 x 40 L. 23.000 

AP 60 MODULO AMPLIF1CATORE 60W RMS su 4 - sensibilité 
di ingresso 775 mV elf. - distorsione <0,1% - alimentazione 
± 28 V - hnali Darlington - produzione ai c.c. sul carico - dimen-
sion' 100 x144 x40 L. 31.000 

PRS MODULO PREAMPLIFICATORE STEREOFONICO - in-
g ressi: magn, aux, tuner, tape - uscita 3 V elf. - controlli: volume, 
bassi, acuti, bilanciamento alimentazione 24 V L. 35.000 

AS 2 MODULO ALIMENTATORE STABILIZZATO 2 Amp - ten-
sione di uscita 1,2 ± 37 V - protezione ai co. (senza trasforma-
to re) - dimensioni 70 x 80 x 88 L. 19.000 

AS 5 MODULO ALIMENTATORE STABILIZ7_ATO 5 Amp - ten-
sione di uscita 1,2 ± 37 V - proteziOne ai c.c. (senza trasforma-
tore) - dimensioni 100 x 70 x 88 L. 24.000 

• 
CEX MODULO COMPRESSORE - ESPANSORE DI LIVELLO - 

stereofonico - particolarmente adatto a mantenere costante - 
la deviazione in frequenza dei trasmettitori FM -alimentazione 24 V 

L. 37.000 
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-AC 01 AD 01 
moduli codificatori e decodificatori 

TRASMETTITORI DI CODICI AC 01 
Genera tre toni di frequenza compresa tra 300 e 3200 Hz che 
formano un codice. Puč emettere un solo codice ad ogni coman-
do oppure una sequenza continua di codici. 
Precisione della frequenza .dei toni -± 1%, stabine ±0,5% (-10 , 55°C) 
Alimentazione 12,5 Voo, 6 rnA. 
Dirnensioni 60 x 60 x 15 mn,. 

DECODIFICATORE Dl CODICI AD 01 

Dotato di un relè che si setina all'arrivo del corretto codice. E' pos-
sibile il funzionamento con memorizzazione del codice ricevuto op-
pure con attivazione del relé solo durante l'arrivo del codice. 

Precisione di frequenza -± 1%, stabilità -± 0,5% (-10, 55 °C). 
Alimentazione 12,5 Voo, 6-55 mA. 
Dimensioni 68 x 60 x 28 mm. 

• Ideali per teleallarmi, telecomandi e chiamate selettive. 
• codice é formato da tra toni emessi in rapida success/one (sequenziali). 
• Pif) di 40.000 combinazioni diverse di codici. 
• La frequenza dei toni é compresa nella normale banda audio ad é quindi pos-

sibile utilizzare per l'invio dei codici normali linee telefon/cha o Ponti radio. 
• (‚uncap/ti particolarmente per l'usa con i moduli riceventi e trasmittenti: 
AT 26, AR 22( VHF) e AT 76, AR 72(UHF) di rřostra produzione. 

- AT26 -AR 22 

AT 26 
4 WRF 

moduli trasmittenti e riceventi VHF-FM 

frequenza 156-175 MHz 
alimentazione 12.5 Vcc. 
dimensioni 102x102x20 mm. 

Moduli compatti ad affidabili per la radiotrasmissione e ricezione VHF-FM. Un ottimo progetto e l'impiego 
di componenti qualificati conferiscono ai moduli caratteristiche professionali. Moltissime sono le possibili 
applicazioni 

AR 22 
0,2 pV 

• Radioavviso per avvenuto allarme in sistemi di antifurto 

• Radiocomando per sistemi ad azionamento automatico 

• Trasmissione dati o misure per impianti industriali 

• Radiotelefoni per comunicazioni mono o bidirezionali 

- Btetel 
s.r.l. via Pordenone, 17 - 20132 MILANO - Tel. (02) 21.57.813 
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i trasmettitori 
PRODUCIAMO UN PROGRAMMABILE DA — 110 dB DI SPURIE, 

MA 

DATI TECNICI 

" Proto Pil" 

CAMPO DI FREQUENZA   57.5 108MHz 

SR .101 WI, 

PSOIEN020I USUTA   0 - 20 \OE(' 
SOPPRISSIONE DELLE ARMCCIICHZ   ar 70 dB 

SOPPRIRSIONE DELLISPURIE   > PS dB 

IMPEDENZA D'USLITA   32 Okm 

SENSIPILITOEV BF 0 dllrn (2 Vpp) 

OWDA IN LINEARE (RP)   430 KHz 

PREENFASI 50 pS 

DISTORSIONE BF A E 75 KHz DI . < 0.5% 

PESO   approx IS Kg. 

RAFFRF.DDAMENTO     convaione nannalc 

FINALI A TRANSISTOR 

da 100, 200, 400 700 

1.200, 2.500, 5000 W. 

44,41 

un quarzato Pil £ 940.000 

INFORMAZIONI TECNICHE 

TX ''Proto PIL'  un irasmettitore con oscillatore controllato in tcnsione 

(VCO), direttamente alla (reeler00 di trasmissionc; la stabilit č affidata ad un oisto. 

ma di monde di fono, cd 8 quindi sos(anzialmente ugualc a quella dol quarto di riferi-

merlin 

La (requenaa č cambiabilc in manicra inumcdiata. Benz? necessiti di riaccordi. 

La scabiliti in"libero" e conaingue molto elevata grazie ad un sistema di com-

pensation< termica. 

Oni funcionamento in —agganciato" b IWCPSSoliO inscrire un guano che andri 

calcolato second° la formula: Pg. uscita desiderata diviso 16; ad estropio desideran-

do trasmetterc a 99.0 MHz il quarto dovrà mere da 6,1875 ME12. E. corsigliabile terra-

ce prima con funainnamento in "libero" (VCO), la frequenta miglinre, c solo in un 

second° tempo °tenure il quarto di stabilizzazinne. 

Sempre soil froncals nib uno strumento indicatnre di contents e di modulatio-

ne in Rs con relativo commutatore di letrura; un led segnala "Pavvenuto aggancin", e 

solo in questo caso un apposito internittore elettronien provvcde a dare "via libera" 

al ocgnale RF n usei??. 

L'ingresso 2 a 0 dBm e la gualita sonora molt° elcvata. 

L'apparcechio accetta segnali monofonici (50 pS di preen (aal) o multiplex. 

Digponlbile do.rlog:OE vcr,..1,, !Hopwood IxIc di/01,111E111v 11.11111C11.1.11 I I All OHO 

iItre 
selappo sistemi dattionici 40139 bologna - via ralnaldl, 4 • 



PRODUCIAMO UN QUARZATO PLL A L. 940.000 

MA con 

rmonic11 d  

PLL Quarto 
skies IIBB.1110«. e•DiOD.510•A te eis u. 

+Y. 
e. • 

TRASMETTITORE BROADCAST 

AD AGGANCIO DI FASE REALIZZATO COMPLETAMENTE ALLO STATO SOLIDO 

INFORMAZIONI TECNICHE 

IL TX PLL «Quarto" 2 un trasmetritore con oscillatore controllato in tensione, dirctramen-
te al% frequentoa di trasmissione stabilizzato con comparazione di fase per confront° con ri. 
ferimento Timm, realizzato con tecniche "THIN FILM". mediante divisore di frequenza con 
programma 13CD",komplemento a 9. 

Quests pardeolariti consente un rapido carnbiamento delta frequenza di trasmissione arena 
la sostiruaione del guano. lui quarto č sufficiente riformare il programma per ortenre la nuova 
frequenza desiderata; l'oscillatore č particolarmcnte curato pe, la riduzione del "noise" intrin-
See°. 

La BF incorpora, eel funzionamento o mono, un 'dtto passa Irmo a responso Mateo Roo 
a 1$ KHz, frequenea in oui interviene un brusco taglio talc che a 18 KHz llampiezza 9 già rido, 
ta di > 30,1B. La stessa esigenza du quanta e orara rispettata nella progettazione della parte RF, 
ottenando risultati sali da garantire una clevara soppressionc dent spuric e &lie armoniehe al di 
sotto del valore epics di 100 dB. 

Vi e anche la protezione consto qualsiasi condizione di sovracenrico, par evirare denn i in 
ease di efface installaziord o manovrc accidentali. 

La realizzazione e megrim con criteri professionali: componenti di clisse elevara, largo im-
piego di condensatori al tancalio solido e multistrato, resistenze di preeisione, semicondunori 
seleBionati a test termici prime o dopo del montaggio. Mobile toe mid, rank standard 19" 

älkrort 

GAMPODIEREQUENBA   

DATI TECNICI 

'MO DI PROGRAM« (meats"DirmilcbOE 

POTENZA DI OKRA Icon «nod« Butennie«  
MMES..« DELLE ARMON1011S  
SOPPRESSIONE DELLE OPOREI  
LIVELLO IINOISE" 
LIVELLO DI AM   
«PEDEN« DI LISBOA  

11.5+ tOo pcogranumbit. 

In..• 1, complerno.no 
. 9. Ptssi d. 100 Elh 
Opůonalc variazione 
continua ea p51000 psis 

‚+10 0con ,,rpSoossasilals 
ntooas 
)10001 
66 la fotio 100 11dI nodal«. 

55 60 
51 01.6 • RAS. < laca 
oaltInte,a prom 

VAOAZIONE »ELLA PRZQUW0A(.1690 10 mir.o10 Cidi .16o. 
SENSIBILITAOE er  SOlio In vprt 
lOPEDENEA INGRESS° OF  ••••1 110.hro 
BANDA IN LINEARE11511   650 I» 
PPEENBASI     500 10,1 d• 
DISTORSIONA Br 75 KM 011/1501.0..10912 <o, t 
RAFF6eDIDAAIENTO  Converiene 

ANTENNE PROFESSIONAL! 

in acciaio ad alto guadagno 

fino a 5 KW 

Tele!. 0511548455 - 493310 seluppo sisfeni elettronici 

dall'estero 0039-51-548455 493310 
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RADIO LIBERE IN F 
IL I' ECCITATORE A PLL CON TECNOLOGIA C MOS 

La frequenza dl trasmisslone viene lette ad Impostata dlrettamente su contravers. Oulndl rdente 
particolari numbed o combinazioni dl numen  da ricordere. 

POLAR 2 

POLAR 3 

POLAR 4 

lecnicii - large 'panda 

- campo dl iretuerza da 86 a 108 Mhz 
• guarzaIo 

• potence di escila lino a 2m regolabili 

• spurie ed armoniche assenti 
enlrara stereo e mono con preenfasi 

Ier.• circuilo per confrollo modulazione 

nora tit per indicazione freguenza occupera 
- oscila per led indicarore di aggancio 

• atirnenrazione I5vcc 

- tecnologia c-mos L. 160.000 

Stesse caratterlstiche del POLAR 2, ma con potence out dl 18/20w. La stessa 

scheda Integra anche uno atedio ‚Inalo larga banda. I, 210.000 

Pub essare considerate un trasmettitore professional° che manca solo del contant. 

tore. In quanto oltre a raggruppare le caratterlstiche del POLAR 2 e 3 Integra 

sempre sulla atasse echada, la secione alimentatrice cdn stabilizzatorl dl tensionl. 

Per cul alla achada deve essere applicata solo una tensiOne alternate dl 20v5 -13 A. 

L. 235.000 
AmplifIcatori F. M. dl potence in Rack allm. 220v - Ingresso 6f7w out 400w - Ingresso 10w out /300w 

KEATON 73050 S. Maria Bagno 
Radio istems Teetiolog, Tel. (0833) 821404 Via Cavalier) Teutonic', 13 

postal box O. 24 

000000000000000000000000 00 000000000000 CO 0000 00000000000000000000 

NahrcrOE,Š,... 

Type J-101 

11121{ 
;:=7crix,I•mm10 .3.0 V 
..eri. tormatun ±zoonte rc c- ao. 

Type 
3HS0006 

arl 

rOEUPP141/•C 1— 30. 85.. 

CONDENSATORI A MICA A BASSISSIMA INDUTTANZA EQ ELEVATO 

Valori normalmente a stock (en: J 101 10-15-18-22-27-33-3947-56-68-824 00-120-150-180-220-270-330-390-470-1000 
3HS0006: 4,7-6,8-8,2-10-15-22 33-47 56 68 82 100 150-220 

=7= sr, ELETTRONICA TELECONILINICAZIONI 

20134 MILANO - Via N1aniago, 15 Tel. (02) 21.57.891 - 21.53.524 - 21.53.525 
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SOMMERKAMP TS 788 DX . OE 
Ricetrasmettitore 12.000 canali, 120 watts, AM-FM-CW-SSB (LSB+USB) 

II TS 788DX opera in AM/FM/SSB/CW, con una potenza di 10 o 100 WPEP con coperture 
continua della banda da 26 MHz a 30MHz con lettura della frequenza digitale, ricerca automatica 
della frequenza, con possibilitä di scegliere, sia la velocitä di scansione, che la spaziatura a un mínimo 
di 100Hz 1KHz, 10KHz, 100KHz. E completo di RIT. Squelch, ros-metro, attenuatore 10db NB ed 
inoltre il microfono contiene le regolazioni volume, RIT. UP/DOWN per lo spostamento della 
frequenza manualmente o per inscrire lo SCANNER e il commutatore per renderlo microfono altopar-
lante. Un particolare circuito elettronico permette che la potenza del trasmettitore rimanga costante 
su tutta la banda. 

SOOMERKAMP TS 780 DX 
360 canali, 170 watts AM/FM/SSB/CW 

Le coperture di frequenza di cuí l'apparato 4 giä dotato sono le seguenti: 26.235+26.765, 
26.965+27.405, 27.605+28.045. Nel frontale sono sistemati tutti i comandi: un efficace «NOISE 
BLANKER» viene attivato estreando verso l'esterno la manopola per il controllo del volume. II limita-
tore automatico per i disturbi (ANU pud «esere inserito estreando verso 'esterno la manopola 
squelch. Inoltre per mezzo delle due piccole monopole central' si pub eseguire indipendentemente 
una sintonizzazione esatta del segnale captato dal ricevitore (clarifed, ed una variazione contempora-
nea di + — 5KHz della frequenza del trasmettitore e ricevitore (VXO). I canali sono indicati con 'enure 
digitale memorizzandola sull'ultimo canele. II TS 780 :4 anche provvisto di uno strumento per la 
lettura delle onde stazionarie. 

R U  C  elettronica 
VIe Rernezzinl, 50b - 42100 REGGIO EMILIA 
telefono 105221 485255 

SPEDITEMI CATALOGO SOMMERKAMP 

I I I I Iloaa.Lij roil I I I I I I II I Fim»  
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FK 210/C 

FK 220 

FK 230 

FK 210/C 
CONTAGIRI A LED 
PER AUTO 

CARATTERIST1CHE TECNICHE 

Tensione alimentazione: 12-15 Vcc 
Max. assorblmento: 50 mA 
Led: n. 16 rettangolarl rossl 

Fondo scala: 7.500 girl/min. 
Collegabile a motori a 2 o 4 cilindri 

OROLOGIO DIGITALE 
A DISPLAY GIGANTI 

CARATTERISTICHE TECNICHE 

Tension') alimentazIone: 220 V. 
Display: 4 dire altezza cm. 4. 
Modo di contegglo: 24 ore 
Massa a punto: lenta, veloce. 

PREAMPLIFICATORE 
STEREO HI-FI 

CARATTERIST1CHE TECNICHE: 

Tensione alimentazione: 12-15 Vcc 
SensIbilita Ingresso PHONO: 1 rnV 
SensIbIlltä Ingresso AUX: 150 inV 
Uscita: 2 V 
Banda passante: 15-30.000 Hz (- 3 dB) 
Control!' tono: + 15 dB L. 29.700 

L'FK 210/C realizza oc contagiri di preciaione 
che indica i gin di una qualunque autovettura 

con l'accensione di uno dei aedici LED RET-
TANGOLARI posh su di una sernicirconferenza. 
Al variare del numero di giri del motor° si avrä 

il sobbalzare del rettangolo luminoso costituito 

dal led acceso, in perfetta simulazione della 
lancetta di un contagiri meccanico, col chiare 
vantaggio di avere una .lancetla» luminosa che, 

soprattutto di sera, crea an effetto fanla-

scienlifico. 

L. 29.800 

L'FK 220 realizza un orologio dig itale la coi 
particolaritä sta nel display di dirnensioni note-
voli (alteara cm. 4) che ne permene ruso in 

ambienti pubblici quoi: discoteche, bar, uffici, 
ann. 
La presentazione avviene su quattro cifre (ore 
e minuti) o con un conteggio di tutte le 
24 ore. 

L. 51.100 

II preamplificatore FK 230, palandu funzionare 
a 12 V, a particolarmente adatto ad essore 

accoppiato ai hnali Falconkit FK 190 e FK 200. 

In considerazione della sua alla qualitä accop-
piabile anche a linali di ben maggiore potenza, 

coal da realizzare impianti ad alto livello. 
Sono previsti due ingreesi: AUX ad alto livello 

(150 nW) e PHONO a basso ivello (1 mV) 

con equalizzazione RIAA lissa, sib significa che 
lo stadia di ingresso del giradischi, lo stadia 
più critico in qualsiasi preamplificatore, 
completamente separato dal resto del circuito. 

I NOSTRI KIT SI TROVANO IN VENDITA PRESSO TUTTI I RIVENDITORI DI RICAMBI ELETTRONICI. 
PIEMONTE - CEART DI RAVIOLO ANGELO -Corso Francia 18 -REGINA MARGHERITA -Torino - FARRET di GUGLIELMO ERNESTO -Corso Palerrno 101 
TORINO - L'ELETTRONICA di CANIOLI °CATALANO - Via S.G. Bosco 22 - ASTI - PERALDO UMBERTO -Via S. Giulia 32 -TORINO -- PINTO GIUSEPPE -
Corso Pr. Eugenio 15bis - TORINO - SVETI-MAR Via L. Bellardi 126 TORINO - TREVENEZIE - ELCO ELETTRONICA - Via Manin 268 -CONEGLIANO - 
Treviso - ELETTRONICA BISELLO - Via Studio - CAMISANO VICENTINO • Vicenza - ELETTRONICA R.T.E. - Via A. Da Murano 70 -PADOVA - RADIO 
KALIKA • Via Fontana 2 - TRIESTE - BAKER ELETTRONICA - Via Bivio S. Vitale 8 • MONTECCHIO MAGGIORE - Vicenza - EMILIA-ROMAGNA - BEZZI 
ENZO -Via L. Lando 21 - RIMINI - ELECTRON SRL - Via Cignani 28/32 -FORLI - FERT -Via Gorizia 16 -RAVENNA - GEA MENEGATTI -Piazza T. Tasso 6 - 
FERRARA - GRIVAR ELETTRONICA - Via Traversagna 21/a • VIGNOLA • Modena - HOBBY CENTER - Via P. Torelli 1 - PARMA - MARI E. - Via E. Casa 1 - 
PARMA - MAZZOTTI ANTONIO -Via Caboto 71 -CESENA - RTV MIGANI -Via Boito 5 -RICCIONE - Foru  - TAMPIERI ARMANDO-Via Garibaldi 80 -LUGO 
DI ROMAGNA • Ravenna - ZACCARONI BRUNO • Via Galeoth 4B - BOLOGNA - LAZIO - ART di VITTORI - Vie B. Buozzi 47/49 • VITERBO - AMATI 
UMBERTO Via dei Platani 3613/C - ROMA - CAMPEGGIANI BARNABA - Via S. Francesco d'ASSISI 68 - CIAMPINO - Roma - CASCIOLI ERCOLE - Via 
Appia Nucas 250 - ROMA - CECAR di Chiavaroli P. - Via Ancona 20 - PAVONA - Roma - CITTARELLI DOMENICO -Via Salila Annunziala 74 -TERRACINA - 
Latina - CONSORT' ELETTRONICA -V.le delle Milizie 114 -ROMA - D'AMICO MARIO -Borg° Garibaldi 286 - ALBANO LAZIALE -Roma - F.Ili DI FILIPPO - 
Via dei Frassini 62 - ROMA - GAMAR di D'A ngelo Mara herila - Via d. Tardini 13 - ROMA - G.B. ELETTRONICA - Via Prenestina 248 - ROMA - LISTON di 
D'Angelo ALTIMIRO - Via Gregorio VII, 438 - ROMA - TANCREDI FRANCO • V.le dei Coll: Portuensi 310 - ROMA - PASTORELLI GIUSEPPE • Via dei 
Conciatori 40 - ROMA - TELEJOLLI - Via delle Provincie 19 - ROMA - ZEZZA TERESA -Via F. Baracca 74/76 - ROMA - ZAMBONI FERRUCCIO Via C. 
Bullish 15 - LATINA - TARONI WILLIAM - Vie Vallebona 41 - ROMA - LOMBARDIA - ATHENA ELETTRONICA - Via Naviglio Grande 62 - BRESCIA - 
BAZZONI ELETTRONICA -Via V. Emanuele 106 -COMO - C.D.E. di Fanti G.& C. -Piazza de Gaspe° 28/29 • MANTOVA - COMMERCIALE ELETTRONICA • 
Via Credaro 14 • SONDRIO - ELETTRONICA FERRARIO Via Mazzini 23 -SARONNO -Varese -- ELETTRONICA 2001 di Pala. A. -Corso Venezia 85 • SAN 
BONIFACIO - Verona - ELETTRONICA MONZESE - Via Azzone Visconti 37 • MONZA - F.C.E. ELETTRONICA - Via Sgulmero 22 - VERONA - LEM - Via 
Digione 3-MILANO - MARCUCCI'S.p.A. - Via F.Ili Bronzeni 37 - MILANO - NUOVA CORAT di D'AVINO • Via Fill Sanchiol 23/B • MAGENTA • Milano - 
TELERADIO COMPONENT' DI SONORA -Via S. Catarina 6 • MANTOVA - TELERADIO PRODOTTI Via E. Fermi 7 -BERGAMO - V.A.R.T.•VialeMarelli 19 - 
SESTO S. GIOVANNI -Milano - VIDEO HOBBY ELETTRONICA - Via Fill Ugoni 12/A -BRESCIA - CENTRO ELETTR. Fin CORBETTA • Via 1.o Maggio 12 - 
INARZO • Varese - TOSCANA - C.P.E. di BELLONI • Via Ragazzi del 99,78 -FIRENZE - ELETTROLAB -Via P. Picana 203 -LIVORNO - ELETTRONICA S. 
CALÓ -Piazza Dante 8 • PISA - L'ELETTROTECNICA di SANTINI - Viale Europa 147 - FIRENZE - TOSI ELETTRONICA - Via R. FucMi 8/10 - PONTEDERA • 
Pisa - TELECENTRALE DI VIGHI - Via M. Malibran 19 - FIRENZE - UMBRIA - EL-Dl ELETTRONICA DIGITALE - Via Place 03/13 - TERNI - PI-ESSE 
ELETTRONICA - Via L. Sig norelli 6A - ORVIETO - Terni - STEFANONI E. - Via C. Colombo 3 - TERNI TELELABOR - Via Sabra Vecchia 22 - SPOLETO - 
Perugia - TELERADIO CENTRALE - Via S. AnIonie 46 - TERNI - TRAPPETTI srl - Via 1 .0 Maggio 42 - TERNI. 

4r'AILCON s.n.c« via samoaaia. RR Reaaio Emilia - tel. (05221 24974 



1144 
- Uscita F.I. a 36 MHz; 

- Portanta video, modulazione AM polaritä negativa;. 
- Portante audio, modulazione FM +/- 50 KHz; 
- Uscita RF regolabili, 
- Dimensioni 80x180x28 mm. 

RAPPRESENTANTE PER L'ITALIA CTC 

VHF LAND MOBILE TRANSISTOR 12V 80- 175 MHz 

81 12 

83 12 • 

El8 12 • 

BI? . 12 . 

BIS 12 . 

B25 11 • 

B30 12 • 

SaO - 12 • 

845 - 12 

BM 15-12 

BM 30-12 

BM 45-12 

BM BC -12 • 

GD 4070 • 

T PO/SER OUT 
i ROE 

30 

40 

15 

30 

45 

VO 
70 , 10 

POWER IN 

108M VI 

0.2 

0.5 

1,5 

25 

3,5 

10 

POWER IN 

11758H/) 

006 

0.3 

0.8 

2 

3 

170 

12 

1.5 

4.5 

10 

12 

15 

PACKAGE 

A 

-24 
z'OE OE 

OE-\ 

 2:›U 

, M183 

DOCUMENTAZIONE, ASSISTENZA TECNICA E PREZZI INDUSTRIA A RICHIESTA. 

T E s.r.l. — via maniago,15 — 20134 milano — tel. 102) 215.78.91-215.35.24 - cable stetron 

cq 9/81 -- -- 1267 --
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&MOSTRA MERCATO NAZIONALE 
MATERIALE RADIANTISTICO 
e delleTELECOMUNICAZIONI 
PIACENZA 12 e 13•SETTEMBRE 1981 

7i , Gr. ,caNZA wave 

- >OE 
.otoo, • 

Mat 

EWE MOS.. 'ME 

ORGANIZZAZIONE E 
PRENOTAZIONE STAND 
PER ESPOSITORI: 
ENTE AUTONOMO MOSTRE PIACENTINE 
C.P. 118 - 29100 PIACENZA 

AMPIO PARCHEGGIO ESTERNO PER I 
VISITATORI - TELEFONO - BAR - TAVOLA 
CALDA 

ORAR IQ DI APERTURA: 
9,30/12,30-14,30/19 

dalle ore 12,30 alle 14,30 (chiusura degli stand) 
il quartiere fieristico 4 riservato agil Espositori. 

QUARTIERE FIERISTICO: VIA EMILIA PARMENSE 17 - TEL. (0523) 60.620 

— 1268 —  cg 9/81 --



offerte RADIO 
VEND() IC 215/FM VHF complete di antenna In gonna. 
scatola di imballa, manuale istruzioni, come nuovo. nia 
manOmes50. 
Massimo Tonini • via Elba 6 • Milano 'dfi (D2) 465922 
(copo le ore 20). 

VENDO FT7B noovo 3 mos. dr via con lulla la banda da 
26 5 a 3 omega 45 ma lire settecentonfila ‚venda R-
eeve della CIE da Darla 30 W AMOS W SSO L. 
40000. 
Francesco Cervelli vra Or Novoll 75 - Firenze •'2 (055) 
414216 (ore safari) 

VENDO fITX/C11 Wagner mod. 309 cornpleio dr simian ba-
se con airmentalore e altoparlante perlellamente funzio-
nante in AM/SOV alm. 220 Va L. 160.000 cerco Tran-
sceiver FT250 10250 
Sebastrano Or Relia -vra %orpiment° 5 • Macchia di Orar 
re (CT) • V (095) 939136 (ore lavorative) 

VEND() ATTY TUN con mobile insononzzato r-perloratore 
4.trasmertitore dr cona,accumulatore di canned 'adro 
rivisra*Decoder a L. 150.000 permuto con apparam 
TS7006 o amplilicalore 96941 
Vasco Giacarnerh vra Giovinazzi 70 Dorarlo ti (099) 
92275 (20.30 , 23.30) 

ROTORE KR500 e pao Gradient ca II or vendo L 
400 000 trastormmore 1800 V alternali con 1 7 A vendo 
L 200.000. concensatori da 4000 V 10 ME I. 120.000 la 
comm. Cerco Daiwa Lanzoni. 
Mauro Magn. via Valdinievole 7 - Roma • V+ (06) 
8924200 (prima ore 10). 

CEDO FRG7•YAESU MUSEN usam poche code. ancora 
can unbadi angina, copenura da 0.5-30 MHz in 30 
Sardo AM. CW. LVA. USO alm Imam ANL ATT. RF ario-
parlante enlrocontenuro L. 260.000, 
IT9PPU. Piero Punturo via De Gasper, 17 CaRanisseria 
- (0934) 27058 (dopo le 17,30). 

VENDO 004k-TWO 'ERE» VHF all mode oselo pool ‚Ss'-
mo  Iransvener .Microwave modules. 144/432 MHz 
Mena 432.436 MHz) all mode come nuove. 
Gäncarto Buonpadre s'a Napo, 23 • Giuriancva SPM991a 
(TE) • V, (085) 862269 (Ore Pet.). 

RTU 008120 delia CÍE nuovo con garanzra L. 170 K RTX 
STE 144 MHz autocosnurro perlello 12 V. completo de rni-
erotism, a sole I. 120000. Freguenzmeiro 7 cilre L 
90.000. cirro Irequenzirnetro (5 Ore L 50.0001. 
Mario Musmeci Leona • via Pack Vasta 32 • Acireale (CT) 
• Ds (0951 607201 tore paon i 20 , 22). 

.drei J(QOE 

grif ® V.Da ® 40016 S.Glorglo 
nle,1 (Be 

OTel. 40511 892052 
Vers. c/c postele n:11489408 
egglungere 1.1.000 per spese p. 

Coloro che deslderano 
effettuare una inserzione 

utilizzino il modulo apposito 

10 copyright cq electronics 1981 

VENDO TRASMETTITORE VIDEO mod AVO su keg. 432 
con lineare potenza Asada TAI 10 lunzionante. 
Fausto Amerighi via Remonle 21 • AreZZo `42 (0575) 
29208 (dopo ore 201 

VENDO CONVERTER ORIGINAL' Ocioso 04/161 e 04/)63 
con basarnenro e manuale complen dl alimenlatore il lotto 
a L 60 000 irattabi( 
Giovanni Vannier • Strada dr Collepinzuro 2/A Siena • Z  
(0577) 220043 (ore 19-211. 

PER STAZIONI FM VENDO ricevitore protessionale piů re-
lescrivente pra decoder per ricevere tune le anemia stun-

Ni/ano Buzz, • via Meta° 3 - Milano • 30 (02) 
2562233. 

VENDO ITS HE F04010 come nuovo non manomesso L. 
550 000 yen» 'ere Olivetti T2BCN [on Moore perlonto-
re akmeniatore e demoduratore L 350.000 Hallo solo di 

V.17237ivall ve Matteolti 9 - Piave di Conano (L.18). 30 
(0386) 39251 (non ollre 22). 

VENDO AMPLIFICATORE LINEARE Cl 450W AM 800 W 
SSB4-4 valvole usate ,roswarmeter scale 10. 100. 1000 
il lotto a L. 300.000 regale antenna Oa barra mobile. 
Albero Luchelli - viä deb Chiesa 25 • Capezzana di Prato 
(FI) 30 0574) 8111335 (dalle 2000 10 000 

VENDO ISICEVITORE R1000 KENWOOD nuovissrmo L. 
525.000 con mballo originate e iSINSiOnl 
Giorgio Godio - via Laghetto (GO) • CrusInallo (NO) 
(0323) 641927 (sera). 

VENDO YAM FRG7000 un anno di vim L 400000. 
Luigi Bee. vra A Manzoni 21 • Galhate (90) • T.-C 
(03211 62165 (ore MDT 

VENDO RO DECAM ERE XR1001 L. 200.000 con, 144-28 
Caloso L. 50 WO. RXBC 453 othrno per seconda cover-
sone L. 3000tore0 o cambio con slrumentr generatori RF o 
mologenera 
Egidio Moroni -. via Don Bosco 1 • Vimercale (Ml). 

VENDO PRESIDENT 40 CH L. 60.000. Itasmellilore Gelo• 
so 0222 a L. 80 000. 'More Slolle usala poco L. 60 000. 
regalo a ch 1 acgursta du 3 elem 27MHz some proti-
suede n. teleran° (chiamo KO. 
Odino Monteschio - via Roma 63 • Penosa Argentina (TO). 

VENDO AMPLTFICATORE LINEARE mean° BVI001 Zara-

V22,62°OEOEZ`Klefg 12-È 250.000 Dru noese pallan. 
(051) 722378 (19 -21). 

VERSO RO GELOSO one torte 6 gamme (Fonda li po 
0200 da 10 a 580 meln [opertura conlinua AM, sa. 
CV/. RTTY, aurocostrudo path origrnali cameras. 9,40o 
AF e stadia RF L. 120.000 
Giuseppe Gnigrelmollo -ora Carlini 6 Moncalleri (T01 
-1.7 MI1116052308 (18-191. 

VENDO GRUPPO PILOTA VEO a PLI della ditla LAR Elet-
nonica tipo 605276 Ireguenza 135-137 MHz uscita 
IVRE regolavone line della sinionia Amanita:one 12V L. 
30_000. 
Gianni Carom • via Nava ROW 12 - Vaprio D'Adda (Hi) 

VENDO TRANSCEIVER SWAN 700 CV 10, 80 m anima-
marre iunzionante L. 600.000. 
Gann( Ugobano • piazza Torrigha 5/3 • Chravari (GE). 

VERSO LINEARE 27 MHz 13111001 ZG lunzionante 100% 
KL 230.000 non Irattabik. moire RA irio KenwOod ottimo 
da 0.25 a 30 MHz KL 150.000 n.l. hallo solo con Vene. 
zra e disions' 
Stefano Menegrellt • Cannareggio Care BoTdu 4990 - Ve-
nezia V. (041) 27800 (dalle 21 alle 22/ 

LINEARE VHF 80 te con valvola 00E06/40 der FM CW 
558 Well° a L. 150 000. 
Andrea Bosi - via Chlesa 71 S. Mariino fL) -30 105321 
99155. 

VENDESI MOONRAKER 6 el. mod. AU146 nuova ancora 
imoallata L 750 000 rar, Yaesu 707DX 01/00 F0707 
-saccordaiore 00707 o afimentatare 7/ 707 pooh, mesi vi-
ta L. 1.850.000 
Utisse Aaron* • vra Roma I • Anho (RM). 

VENDO TESAT SSB 50 nuovo SSE Tokay 5024 Turner 
M +2U alim. ID ä 0,30 V TG7 ST5 perrelii. cerco GRC6 
o simile. Telsal L. 500 K SEE L. 100 K. Tokay L 100 K 
Turner L. 25 K. ahrn. 40 K. TG. STS 150 
Walter AfriSana • vra Goner 1G- 600430 (01651 42218 
(ore pasti) 

VENDO PERMUTO RO Columbia Marc Comptage mode% 
529. 520. 508 funvonarci. ncevrIve losmelMore AT 
427/ARC. 39 con TM USA ncevitore R100/URR USA. 
vendo TM valvoe 1624 1619, 807. 
Tullio Flebus - via Meslre 16 - Lena rs (0432) 208984 
(solo serail). 

RADIO PROFESSIONALE MARC da 0.14 a 470 MHz re 12 
gamme AN. FM. 088. COEN vendo L 250 OCO. Universe 
5500 ATA 256 canal, AM. LSE. USE da 26.055 a 28.455 
nuovissrmo vendo L. 150.000, Transverrer 11 m-45 m 
eccezionale. video computer Alani con 5 cassette vendo L 
350.000. 
Roberto Rossi - via R. Wagner 10 • Varazze (SV) - 30 
10 191 95440 (ore pasti). 

Carta Perforata e a Let/ura 
facilitata per Centronics 730 
Contenitori DIN 48x 96 con 
mascherina 
Ri/arda/opi Octal 
R 78 0/24 Vac 
Sensori per Gas... ecc.. 

Distributore per il Veneto 
Ditta ABACO 
via Ognissanti -7 
cap 30174 MESTRE 
Tel. 041- 940330 

cq 9/81 -- — 1269 — 



offerte e riehieste 

VENDO LINEARE MOBILE per CB 25 vyart mai usato L. 
65.000 e ahmentatore a circuito integrato 12.5 v L 
25,000, 
Udo SbmpII • via der Pini 16 Laghetli (BZ) •• V (0471) 
89170 (12 , 14). 

VENDO LINEARE in cavito con alimentaiore xvaivola da 
390 W salvalinale L 900 COO adarto per FM 80,110 
MHz ma adatlabile anche 144 MHz, Indira vendo TX FM 
80,110 MHz contraves esl. L. 600.000. 
0,01 lo De Novellis via Stalale 16 39 • Polesella (R0) •V 
(0425) 94353 (ore pasli). 

ATTENZIONE MARITTIMA VEN00 a cambia RXTX Iced 
Novel SR 0808 12 ch 6 quarzati 1, 10 watt vendo a L. 
360.000 o cambia con coppia ROTO VHF 144 MHz (»na-
tal opoure un $ W 12 ch 144 MHz 
Renalo Ce Volni - via G. Berlacchi 3/A - Padova - 25 
(049) 758328 (16,17 1. 

VENDO SOMMERKAMP 036600 60 ch 10 W veicolare 
+antenna peg aula Wow Lamm il tuna come nuovo a L. 
200 000 non IrallatUle. 
Nicola Laval» • via Caidarelli 22 Bari V (080) 472842 
(are pasti). 

SINCLAIR ZX80 NUOVO alimenlatore leleselenore 20 ch 
TSC L 60.000. Pasverter per 1140 45 nu con clarifier L. 
150.000 radmereitionrca Lucca nuovo. 
Bruno Slevanella • via A. De Gasperi 58 - Calcheio (VR) 
•V (0451 7650198. 

CAMBIO CON TELESCRIVENTE a agrio lunzionante rice-
Irasmerlitore FM BC620 29,27.9 Mhz 2 ch quarzati pot. 
2W completo di alimentatore originate c.c. 24 V 10010101e. 
tono arr. faCCOrai. Ion come nuovo disponitale prove. 
Nicolangelo MunnIll . via Boccaccio 13 - Nadu S.E. (CA). 

VENDO PALOMAR 0550 120 ch AM SSO lineare Spidy 
140 W antenna Sigma 7DB Intro rvi 20 rnt cavo 0050 tuna 
Per modiche 22 kilolire. altre VFO 25129 MHz L. 80.000 
duns/ lot. L. 300.000. 
Alberto Cadi -ola Blasi 21 - Civitavecchia (RM) • -a 
(0766) 27341 (8,30.14). 

VEND() RICEVITORE TRIO KENWOOD 98 59 OS copertura 
da 550 KHz a 30 Mliz calibralore a cristalfo, veramente 
eccevonale per ascodo bande OM a L. 250.000 trallabili. 
Giorgio Faccio • ola Zanica 71 Bergamo - 25 035) 
234369 (Ono le 20). 

00005106E1 SVENDO per cessata allivila RTX Pony CO 
75 L. 110.000. antenna cuoica L. 60.000. anlenna 0400 
L 20 000 oppure pennon, con materiale lotografico. 
Enzo Cellangolo -VId Nazionge 20 - S. Giovanni a Piro 
(SA) • V (09741 983015 (13 , 19) 

AVENDO BISOGNO DI SOLDI vendo amenna CO Ringo po-
co usala e antenna militare da jeep adattable alla banda 
CO complera di pm. II (ono al prezzo da fame di L 
20.000. 
Bruno Uri via Fabro Filai 47/7 Udine V (0432) 
33818 (ore pomerid.). 

VENDO TO FM 89.150 guarzato 25 wail L. 300.000 
+mixer stereo Monacal L. 80.000 o cambia con OTU 
144-148 FM da mobile 
Gianpiero Riva via Rgaletra 48 • Torino - V (011) 
584844 (ore gash). 

vENDO LINEA GELOSO 04/216 64/228. 64/229 Perim -
ramente hinzionante 
Franco Renzi • ma Unborn! 30 - Rignano sull'Arno (FI) 
-V (055) 834291 (ore 18...21). 

VENDO I SEGUE/4T' POEM Stalker XII base 5 W 40 eh L. 
160 000 RTX 5 W 46 ch rexp. 500 L. 140.000P Port. 5 
W 6 ch L 60.000 Pony CB78 5 W 23 ch L. 45 000 00850 
L. 35 000 a.) 50 W AM L. 60 000. 
Bruno'ola Rivone 8 • S Martino in Rio 90)25 - 
(05221 698484 (ore 20 ,-22). 

VENDO BARACCHINO MIDLAND 40 ch AM completo di 
microtono +antenna boomerang a rosmetro CTE luito at 
anima condizioni oppure combla con Inullimetro digitare. 
Roberto Palastro • corso Tassoni 81 • Torino • V (011) 
751453 (dopola 113). 

OCCASIONE! VENDO RTX CB ch 40 01gilale W 5 portabile 
&data ant. ester. (Ground plane) Malt. impederiza cavo iI 
rulto perlettarnente lunzionante 3 L. 200.000 (anche sin-
golo pezzo). 
Giovanni Bellavia • corso Garibaldi 453 • Ravanusa (AG) 
-V (0922) 874426 (Ore Pasfi). 

VEND() RO TO VHF Philips PRO Molla hola AM 3 ch (1 
guarzato) in RX TX Irequenza 150,170 MHz L. 50.000 
oppure cambia con RX multibanda o Oro. 
Maurizio Won • via Mohnetto LOr. 15 • Corsica (M1) • V 
(02) 4407292 (dalle 06,18). 

RADIO HOLLAND TO panda marina 300 W completo ci val-
ve e casselli cli sintonia vendo. Cod() 190611. valvole. 

senconduttori. radio antiche 
Tullio Marrapoch • wale San Martino 256 - Messina 
(0901 2937166 (ore PaStil-

VENDO UN1TA RACAL mamma a nastro funz. 220 L 
200.000 unna memoria cassene 71. 80.000 capacimeiro 
100 pF-1.100 pF L. 150000, 
Franco Berard° • via MorneangrOhnO 1 • Cale (TO). 

ECCEZIONALE VENDITA di Irasmellitore FM 400 W 9040' 
calo PLL. alirnentazione 220 V. antenna collineare 2 dipoli 
+acCOpplatore, cavo. go. bassrssimo costo. 
Paolo Carminali - via Wrath 8 - Vedano al Lane° (MI) 
-V (039) 380945 (15-18). 

CEDO AL MIGLIOR OFFERENTE bon Sommersamp Yaesu 
TX ELDX500 240 W P.E.P. LOO USE CW AM FOK Sande 
da 10-80 rn 11 rn (CB) e 45 rn RX FR OX 400. bande 
10-80 m 011 m (CO) .45 m convennore, incorporma 
ner 2 m e 6 m1114110 tunzionante alla oedema. Rispon-
la a tutti 
Elea Malaguli • via Papa Giovanni XXIII 3 San Felice sul 
Panam IMO) 

CAMBIO VIDEOREGISTRATORE Emerson 8 canal( nuovis-
simo con TRS decarnerrico digitale avente 11.45 ev. con' 
budgie anche solo vend°. 
Benito Caren, via Nicorera 4 • Noto (SR) - 25 (13931) 
936503 bane 223 

VENDO 05700 2 m 144/6 Kenwood e Standard C828M 
con UFO SR CV 110 singolo o in brace° e IC202 loom in 
blocco o separan. 
Franco De Paoli • via Roma 63 Cascinene d'Ivrea (TO) 
-V (01251 422437 (12,13/19.20.301. 

VENDO LINEA STE 144.146 MHz RX Arac 102 AM FM 
5513 CW UFO 2m/10 m TX Alal 228 AM FO VE0 10 W/2 
W completo microlono, cedo mighor olterente 
IW2BTA. Fabio Croce • ola BMW 17 • Melegnano (MI) 
-V (02) 9830285 (Ma lo 20). 

VENDO GENERMORE DI CARATTERE Unaohm mod CO 
6010 perlenamente funzionante. ancora in plum en-

onginale L. 300.000. 
Gran Craudra Ruspantini • via della (karma 3 • Crvilavec• 
ohm (RM) (0766) 29280 OW allre 221  

APPASSIONATI SURPLUS ATTENZIONE! vendo autoradio 
Autovox valvolare +radio CGE dadieltina. COO FM valvo• 
5000G enlramln funzionanti. Cerco schema OTO CB Glo-
bephon AM/SSB- AL Sommerkamp TS340. 
Maurizio Coati) - salita piazza Roma 9 • Catanzaro. 

VEN00 RO BC683 AM FM VAC 220 pellet, da 26.5.39 
MHz. RX 80312 al 220 da 1.5.18 MHz pertain n. 2 
esemplari a 10011 cad carman, ancne con alni RX RIX. 
Caron anche 10213 e trio 2200. 
Mauro Riva - via Florham 10 Castelleone (CR) - OD 
(0374) 56446 (ore 20,22). 

BYTY T2CH Olivetti con penoralore e demodulatore AF8S 
a filui attivi vendo a L. 450.000 
Franco Isetri - via Reggio 7 Parma V (05211 32239 
(ore serail). 

LINEA ROTY/Col VENDO 000m705la Ga Converter Vole0 
DG 300 Convener CWOG 3005 • Monitor 12' DO 3004 - 
DeMOClulatOre Vario Slit 170-850 Hz L. 900000 • Ricevi-
lore Motorola 9220 URR VHF 19-238 Mc 3 convers. 
AM/FM/55B Walla L. 1 000.000 • Ncevitore Collins 
R390A/URR con cofano L 800.000 • Oscidoscopio Una 
Ohm G-50 (2 mesi) L. 450.000 ( 0s.P.1. 
Eiorenzo ern - via Risorgo Supenore 32 - Santuario • 
Savona • u (0191 879110 (solo serail). 

LINEA RTTY/CW VENDO+Composra aa Converter Video 
OG 300 • Convener CWOG 3005 - Monitor 12 DG 3004 • 
Demodulalore 0400 Stu' 170.85011z L. 900.000 • Ricevi-
tore Motorola 0220 URR VHF 19-238 Mc 3 convers 
AM/FM/SOV pertello L. 1.000.000 • Ricevitore CollIns 
R390A/URR con colano L. 800.000 • Oscilloscopic Una 
Ohm G-50 a mesi) L 450.000 (4, 0.). 
Forma Feelto • via Fliborgo Superiore 32 • Santuario • 
Savona • in (019) 879110 Isolo sera) 

LINEA ROTY/Col VENDO.Composia da Convener Video 
00 300 - Convener CWOG 3005 - Mannar 12 - DG 3004 - 
Cemodulalore Vario Soil 170-850 Hz L.900.000- Rice., 
lore Motorola 9220 URR VHF 19.238 Mc • 3 convers 
AM/FM/SSO perfello L. 1.000.000 - Ricevirore Collons 
P390A/URR con taboo L. 800.000 - Oscilloscopio Una 
Ohm G-50 (2 mesi) L. 450.000 la-s.P•1 
Fiorenzo Reno • via Riborgo Superiore 32 - Santuano - 
Savona • u (0!91 879110 Isola serail). 

LINEA IITTY/CW VENDO *Composta da Converter 0700 
DG 300 - Converter CWOG 3005 • Monilor 12' 00 3004 • 
Demodulatore Vario Shit 170-B50 Hz L. 900.000 - RIced-
lOra Matorofa 0220 URR VHF 19-238 Mc • 3 convers. 
AM/FM/USO perlello L. 1.000.000 • Ricevdore Collins 
R390A/URR con colano L. 800.000 Osculoscopio Una 
Ohm G-50 (2 mes1) L 450.000 ( +S.P•). 
Fiorenzo Fj.epello via Margo &ignore 32 - Saoluario - 
Savona • u (0191 879110 (solo sera). 

Informazioni e prenotazioni: 
33100 UDINE - Via Brazzacco, 4/2 
tel. 0432/42772 - 291761 

MOSTRA MERCATO 
DELL' ELETTRONICA 
HI-FI E "SURPLUS" 
Con il patrocinio del le Amministraabani regionale, provinciale, della Cornaca 

di Commando Industria e Agriculture, dei Gornuni di Udine e Manignacco. 
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VENDO RO R10EVITORE a scansions aulornahca monitor a 
8 CH Senlineil SOE Bond-Cooler 76 160 MHz al 220 
12 Von 19 eau, mere L 200.00011 
Genluer Contu Farci via Medeghrno 15 • Milano • 'COE 
(021 8436143 (solo serail) 

VENDO MATTONE PACE CB125 3 CH 3 W mar usaro volu-
me Squelch presa ant est alimenraz est altoparlante 
est prova narraria inrerne cuslOdia L 40.000. marline 
Lafayette 11A73 2 CH pellet° L. 20.000. 
Roberto Gunn* • viale Europa I2/a Rivananan0 
(PV) V. (0383) 92354 (ore pasri). 

COMPRO RTX 10- 160 nr iransmiss FM AM SS8 potenza 
80.150 W o RTX 130 , 170 MHz AM FM 0013 vendo Fiar 
128 Gt. Special 28.000 km COnplela anlilufl elettro auto-
radio mangiana. stereo 6 trombe asseuraz Sollo giä pa-
ger] sera Occa9One. 
Giuseppe Fnuili'via Benti 190. Treseore (BO/ - (035) 
941543 (serak) 

VENDO STAZ1ONE CB composla da ricerrasnethlore Alan 
K350 BC nuOvO.traslonnalore da 6 a 14 volts +cavo 15 
m aamperome(ro nuOvo canonna boomerang nuova. 
Tulle L. 250 000 trattabili 
Andrea Gwen, ea Rossini 30 • Torino • V (01 ) 
8398231 (ore pasti) 

OWL E BOL: Arao 102-28, 2 e 10 metr AM FM SOB L. 
115.000, Grunde Luxus 1500 con BFO per SSEI OL OM 
OCI 0C2 FA L. 15 000 Irequenzimetro 6 display con pro-
grammatOre L (0 000. 
Alberlo Cretallei - via Domenico Rossi 14 • Macerate -03 
(0733) 44959 (dopo le 21,30). 

YAESU FRG 7000 OX banda continua 0,25,30 MHz. 
VFO sinetrzzaro AM. SS8. CW, Pieta conversione di Ire-
<Henze. sintonia digitate nuovissimo imballo originale 
vendo I 400.000 comae. 
Piero Berlini via S Allende 27 - Duane Emilia (80) -03 
(051) 456508 Ore °Dicier. 

VENDO RX DRAKE ROC con therm (llIn e nine blanker 
Giancarlo Vdaterna • via SP Gherardr 59 - Roma • (06) 
5577067 (solo sera) 

VENDO RB FR101 Ft con deramenche e VHF (44.54 
MHz compresi 2 1111ri allenuatore 2 posurom chmtale an, 
logrco abbinabile hasrnerldore cluedo L. 650 OW. even-
Wale permula con F1TX OK. 
Andrea Garino • via Gaeta 47-5 • Genova • V (010) 
295680 (ore 20 , 22). 

Offerte SUONO 
CAMBIO O VENDO miseetalare 6 vie can contralti tan e 
amplilearore 40.40W, completo Mi preascolla cost esell-
loscoplo o chilarra acushca. 
Ciro Sammareenino • via Cicerone Is. 3 Cacrelamare di 
Stabia (NA). 

VENDO BATTER1A ELETTIIONICA Amnon. nuovIssima e 
non aulocostruda. 15 hell. a controlli. a L. 40.000 
Peiamee 39is0e1aAi,‘,1,1el ..egaganinr 28/8 • Monza (Ml) 

VENOM REGISTRATORE GRUNDIG mod. TKLI a bobine 
transelorIzzaro correnle a Darlene amplrleatore Mcorpo. 
faro 2 veecre vero dilate come nuovo L 90 000 anumpa-

Emeo Aproa - vie NO Sradi 97/H - Cosenza - (2984) 
34360. 

VENDO BOB1NE NASTRO MAGNETIC° vergine per Hl -Fl 
27 ch 1080 ml. un quarlo dr pollice prolessenali causa 
passagge a regislratorn da I pollee a L. 7.000 Cad. 
GiOvannt 815018 • via Grarreci 32 • Acqur Terme (AL) -03 
(0144) 2149 (ore pasli). 

CAUSACHIUSURA RADIO cedo nastri magneher in bobine 
lull) r dernetri e rune le lungnezze prezar ecceconall. an-
che program'', giä registrati, elenco a riehresla. 
Giancarlo De Marche - via F. Fiorenrini 106 - Roma • V 
(06) 4373795 (dopo le 16.00). 

VENDO REGISTRATORE PROFESSIONALE JVC KO-2 sle-
reo. nasto cr. Noise Sdperessor ANRS. 2vcrreler. Wild-
e e 220 V L. 280 000 non uallabrh Regale nerd= 
Stereo. 
Dare Chiusso - vra A. Meucci 11 • Maroon (0E) V 
(041) 982131 (ore othcio) 

VENDO TX FM 88-108 MHz qualsrasi porenza stereo 
mono antenne collineari 48 dime Encoder per slereolone 
mollre esequo monlaggi di kits di qualsesi ripo massirna 

e 
srrerá. 
Claude Romano via Emilia 15 • Glenna (LE) V: (0836i 
61017 (ore past.) 

offerte VARIE 
COMPUTER SINCLAIR /80 +modulo espansene RAM 311. 
arinenrelorn oni nein oranamenie nuove use° solo per 
lest. L 260 000 
Carload° TocealonM -ora Montalese 228 Prato 
(0574) 466737 (ore 13,30- 14.301 

00800 VIOEDREGISTRATORE SONY moneilo C7I ultimo 
nIOdell0 eon relecomando sonna recent'', logtm slow mo  
lion oupleagmo audio ens garova veer. ancaa Oa 
spenire L. 850 000 
LuCian0 Ewalt - via Robin Fr10 17 - Salsenuiggvre Ter-
ms (PFI 

OCCASIONE: VENN MICROCOMPUTER 280 (m.oca ere 
troneal comprendenre ahmentalore bus ¡rostra comma, 
lashed esadecimale elerlaccra lasliera Deco solo zona 
Trento•Bolzano. 
Giordano Gilmour • ea Socce 3/8 • Tesoro (TN) • VOE 
(0462) 83120 (10-12/15-18). 

VENDO IN BLOM) van bell. mrCa 50 moll ednori U 
Hoemt, 5 Fatobti. Franco Auruo. Mee. VE 
ecC a L 60 000+ s p. ohledem erermo 
Paolo Legati • via S. Mane° 45 • %deal (001. 

* offerte e richieste 

modulo per inserzione gratuita 
• Ouesto tagliando, opportunamente compilato, va inviato a, cg elettronica, via Boldrini 22, 40121 BOLOGNA. 
• La pubblicazione del testo di una olferta o richiesta é gratuita, pertanto H destinata ai soli Lettori che eftettuano inserzioni a carattere 

non commerciale. Le inserzioni a carattere commerciale sottostano alle nostre Oseille pubblicitarie. 
• Scrivere in stampatello. 
• Inserzioni aventi per indirizzo una casella postale sono cestinate. 
• L'inserzionista é pregalo anche di ciare una votazione cla 0 a 10 agli articoli elencati nella -'pagelle del mese»; non si accetteranno 

inserzioni se nella pagable non saranno votati almeno toe articolh si prega di esprimere il proprio giuclizio ton sinceritä elogi o 
critiche non intluenzeranno l'accettazione del modulo, ma serviranno a migliorare la Vostra Rivista. 

• Per esigenze tipografiche e organizzative preghiamo 1 Letton di anenersi scrupolosarnente alle norme sopra riportate. 
Le inserzioni che vi si discosteranno saranno cestinate. 

• Obi abbonatl hanno la precedenza. 

UNA LETTERA IN OGNI OUADRATINO - LASCIARLO BIANCO PER SPAZIO 

1 I 
Nome ch oalTesimo Cognome 

I I I ! I 

via, piazza, lungote ere cono, orale, eon. Denominazione della via, piazza, eco, numero 

I L I 
cap Localdà pro Irma 

-T 

OE 
O , i... 
‘..1 i I 

pretisso numero tetefonico (ore X , V, solo serail, non oltre le 22, ecc.) 

VOLTARE 



offerte e rl Chieste 

CORSO TELEGRAFIA ire cassette completo libretto 
Istruzeni L. 20 000 incluse spesemedinone 
Enrico Tedesctu • Acma (Rome) - (06) 6053566 

SINCLAIR 2)(80. NUOVO. completo dr manuale in ilalrano, 
ouvi di collegarnenlo al registralore e al TV e ahmentalore 
venclo a L 260.000 solo a restdentl in zona. 
Valera Voicenu - via Mecenato 103 - Milan - (02) 
5065318 (dopa le 19). 

GENERATORE 01 FORME IYONOA kit nueva eleilromca 
mental° lunzionanie I. 70.000 tube osmiloscopto 5ADP1 
con scherrno Mumetal e trastormatore 150 W L. 150.000 
lobo 3API L. 25.000. 
Lorenzo Medorini • via F.ni Rosselli 9 - Perugia 12 (075) 
25126 (lino le 21.30 ser.). 

OTHON 40C revlsenato come nuovo otlimo stalo (-appara-
t° wammetro resmetro misuratore di campo 2 mes, vira 
lutte L. 90000. 
Giuseppe Di Salve - via talera 179 Agngento V (0922) 
28232 (dopo ore 20.00). 

VENDO MISURATORE 01 CAMPO Tes Ape NC 661 D 
40-860 Me cen a<SeSSOU usam ° una sola voila per L 
220.000 
Sandro Avait,» • via Pulsar° 98 • Avacelli (AN). 

SINCLAIR MO computer vendo corne nuovo con alimen-
latere martiale originale numide Italien° a L. 280.000. 
Andrea Rosi • ria Chiesa 71 • S. Machno (FU- V (0532) 
99155. 

ECCE2IONALE! vendo Personal Computer 2)(80 nuovo. 
Imballaggro originale. 2 KRAM. alimentatore. mainate ca-

kreaarrenr!°,z r„,zsOE;rfizr1r. 1. 320.000. 
208457 (Ore seratit. 

VICtEOGAMES MESATON della Mesa di Mdano euer-
pinto di due cassette dt cui una con 011 giocht Muni ven-
de al Inter enciente Cluaistam prova penoso d inio don, 
oho. 
Roberlo Pavesi • viale Glulio Cesare 239 • Novera - 73 
103211454744 (dalle 9 alle 121 

PER OPPLE il cedo e Jg',OE2810r1°A'a11OEZ2 
VENDO ENCICLOPEDIA delle Scienze De AgOSIInt 2' 
edic . 2,1 volum complet, ma non rage co-
penine. in(ici. 300.000. Enciclopedia pralica lologral 
ed. Fabbri 6 vol. da nleg. 100 000). 
Franco Braga • via Pasteur 18 - Trevtglio (BG1 • V (03631 
49221 (ore Serein. 

SINCLAIR 2X80 Personal computer vendo NOVISSim0 
(acguistalo 28/4/81) In garanzia e unballo ortginale. per. 
lellamenle 10r-relouante. Case InIerf. lemme e rems:, 
L 250.000 errent 
Sblvatdre Gerozzo via De Simone 7 Carania V (0951 
384190. 

MICROCOMPUTER SWIPE 6800. vendeSi. nue.. I2K 
RA/A. Basic. interlaccia senale parailera. interlaccia cas-
selle a 1200 BAUD .• terminale viser) Interaitivo completo 
di manuall L. 1.500.000. 
Lino CaMraro-ora Bolzoni 2 Parma • V (0521) 26385 
(20-2(1. 

ogni articolo vi costa 
quanto mezza tazzina di caffè 

RIFLETTETE, GENTE, RIFLETTETE! 

Al retro ho compilato una 

OFFERTA RICHIESTA 

ed e una inserzione del tipo 

del mese pagella 
(votazione necessaria per )nserzionisii, aperta a tutti i (etton) 

pagMe articule I ',Arisa 1 servie, 

-  
vole da 0 a 10 per 

interesse Alite 

C D Cl 1275 preamplificatore a basso moere per la banda S 

RADIO SUONO VARIE 1282 dlpolo da stagglo per I 2 ru 

1284 La pagMa del Mentir 
Vi prego di pubblicarla. 
Dichiaro di avere preso visione di 
tutte le norme e di assumermi a 

1286 topeto °cumin per 10-15-20 mn - 

"Llabt hem Radie- (ascollare la hm") 
termini di legge ogni responsabilitä 1289 

inerente il testo della inserzione. 129.4 H rame mel sirculti stampatl 

SI NO 1300 Amplificatore 160 ri per la banda 144 +148 MHz 

131 0 sperimentare ABBONATO 3 Il 
1321 ImpostazIone di progetto per !HM 

1328 Santiago 9+ 

1340 1 Na "dl lusse prodetto In economia 

1346 Dl 
(firme de)l'inserzionista) 

L'ARTE 66660616661 (RAIHANTISMO) 

settembre 1981 
RISERVATO a cq elettronica 

data di ricevimento del tagliando osservazioni controllo 

OUESTO TAGLIANDO NON PUò ESSERE SPEDITO DOPO IL 30/9/1981 



offerte e rlehieste 

TI-58 VENDO calcolaInce leoas programmabile ottimo 
stalo completa di master 1 e rumen in italiano L. 
100.000, 
Pietro Blasi via Grugliasco 15 - Roma - 171' (06) 6240192 
(19+22). 

VENDO 0 PERMUTO videoregislratore SV 340 Hilachi 
nuovo imballato L. 3.200.000 .complela di alimenlatore e 
rnanuale tecnioo, 
Giorgio Bernard regione Bardonney • Cercaria (00) - 
(0166) 948839 (21+23). 

CORSO INSTALLATORI PANNELL' SOLARI edilrice Mar. 
con ed. 1980 vendo L. 250.000 Irallabili. Regalo 1.0, 100 
riviste elettronica. 
Carlo Vernal via 8. Croce 16 - Alessandria V (0131) 
67322. 

VENUES' NIX 23CH 5W PEARCE•SIMPSON L. 60.000, 
voltohmetro elettronico L. 30.000 cuira stereo L. 
10.000. osalloscopio S.A.E. L. 90.0(0, folocarnera a rni-
nno 2.8/45 rnm tempi da 1/30 a 1/300 + El L. 30.000. 
Contrassegno pin spese postati 
Larg' Locchi via B. Rossellino 8 • Arezzo. 

[WE SCHEUE 13360 n.e. complete di 16 RAM 002114, 
cedo al crezco eccezianale di L. 100.000 cadauna. 
Benza Caldi - via Repubblica 82 - Omega (NO) 
(0323)61678 (19+22) 

DOPPIO TIMER digitale, trequenvmerro 2(0 Mhlz, Exciter 
PLL. 2 Booster 50W, Ring-Coupler. 2 Encoder stereo, 
SWR/PWR. Filtro di cavitä. Collineare 2 dip, Oireltiva 4 
el. Poio e mantaggio L. 900.000. 
Stefano Pellegrinh - via Ned 6 Bologna - (D51) 
576834 (solo serali). - 

VENDO TX FM 88-108 moniato in rack ganzeNi p. out 15 
W a PLL di ficava elellronica da rilarare I. 300.000 come 
nuovo, ‚Mena a 4 dipoli a croco L. 150.000 larala sui 
90 MHz. 
Marco AlbeNi piazza Lega Lombarda I - Milano • 72 
(02) 347059 (dopo le 15). 

VENDO ANTENNA da 0M COE-A L. 10.000 + cullia stereo 
8 ohm a L. 10.000,vanmelro BF snad 34 ICE a L. 
22.000 PO 7141-1z 50M aulocostruito a direita conver-
see rsteleme e eattmetro CE a L. 20.000. 
Federico Cannes. - u a Orbassano 73 - Volvera (TO) - 
(011) 9857235 (ore serali). 

YEN» ANNATE COMPLETE A .Radiorivisla» e .cq 
tronico. dal 1971 al 1979 a L. 8.000 cadauna (da aggion-
gere apere di spediziane). 
Cesare Lenti • via dei Gro/li 53 - Verona • V (045) 
508077 (solo serali). 

VEND() PERSONAL COMPUTER CBM Commodore mod. 
3032 32K di memoria+registralore 0i dali a cassette per 
nastri magnelici comprald in gennai0 81 e ria, uS3I0 per 
L. 1.900.000 Reiteri,. 
Paolo Serretieno via Ber. Cavailino 31 Napo' V (081) 
463073 (dope le 21.00). 

'CHILD VENDES1 32K RAM +inierraccia video +testie-
ra allanumenca,cassetta+manuaii +sollware +moni-
tor. 
Danle Brunini - va Ponte 7/B • Biala (BO) 'rTZ (051) 
916003 (ore mall). 

4MPh B COLONNA paliar le »Paso» noun alim 120-
35W L. 270.000 dapple ventola a chiocciola 150W-2501 
gm L. 70.000. term.tro (I-50° non elellronico completo di 
sonda e apertura di un interrutiore L. 30.000. cemini El-
MAN 30508. 
Rocklin, Cotognini via Dell'impruneta 132 Rama 
(06) 5284080. 

VENDO BC312 L. 100.000 riceveire digitale WHW900 HF 
1.5-30 MHz L. 90.000 ncevilore e da More vendo ri 
visle Selezione radio iv 1977. 78. 79, 80 L. 40.000 cerco 
ricevitore per lexsolde adano per ritevere carle-meteoro-
logiche. 
Altera Randineili • via Sabatini, km. 1,700 • Borgo Piave 
(LT) - V. (0773) 497154 (12.30+ 13.50). 

VENDO: 200400 150k1 3 Protoboard C.S.C.I00 25kL 
cad. 1 Vollmet. elett. S.R.E. 80k1 11requenz. 1600* 7 
cifre 190kL 1 equalizer EIF IX 170 1 corso programmatore 
Cobol 400kl I pre-superstereo 10300 150kL. 
Vincenzo Mazza - via Capoluogo 212 - Caslei rEdiano 
(BO) - V (051) 914169 (dopo le 19). 

VENDO LE SC1ENZE ed. It. Sc. Arner. N 42-52.1972 -66-
1974 - 97-98-100-103-1976 - 104-105-108-110-111-
1977 - 141-148-1980 - in Olocco a L. 13.000 • Venda 
Sperimentare 12/77-1-2-4-6-9-11/1978 2-3-9-4-8-11. 
11/1980 L 1.000. 
Enio Sane via Monza 42 Brugherio (MI) - OD (039) 
879145 (dalle 18 aye 21). 

VENDO: RICETRASMETTITORE CO Jagvat 8193 base lis-
sa ch40 AM-LEO-COB orologio sveglia rosmetro 
Ira incorp. L. 270.000 cercamelalli-N.E aulocosumito L. 
60E00. 
Luciano Valemini - corso Giovanni XXIII 145 - Rimini (F0) 
V (0541) 21161 (ore pasti). 

CERCO: ALTOPARLANTE ANNI 20 a 2000+4000 ohm 
impedenza e 50 mein i (no rame ricoperio coterie per an-
tenna padre Procura schemi dal 1933 al 19551 a richie-
sta :moo elenchi valvole e radio clisposta Ceder, Cerco H-
ari, riviste rad o e schemari anni 1920+1930. Radio e 
valvale d'epoca rondo, acquisto o Urea. 
C. Coriolano va S. Spaverna 6 - Sampierdarena (GE) 
•V (010) 412862 (pasIll.  

CERCO ANTENNA YOGI per 10 15 20 re (o monobanda) 
2-3-4-5 el. solo se vera occasione. 
Dario Regazzoni - via Elva 41 Mona (MI) • (039) 
741837 (ran altre le 20). 

CERCO TRASMETTITORE a 12 volt per 40/45 ml (anche 
solo schema) permuto BC 683 con FIX. RTX ecc a altro 
materiale di mra gradimento. 
Arnaldo Manocchr • via R. Sarum 304 Senigallia (AN) 
-r.e (071) 63937 (ore pasti). 
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preamplificatore 
a basso rumore 

per la 
banda S 

YU3UMV, Mat/až Vidmar 

In questo articolo descrivo un preamplificatore per la ricezio-
ne dei satelliti meteorolog ici in banca S a 1,7 GHz. 
Il preamplificatore impiega nel primo stadio un fet al GaAs (ar-
seniuro di Ga//jo), con il quale ě possibile ottenere una cifra 
di rumore al di sotto di 1,5 dB. 
Il guadagno del preamplificatore si aggira sui 20 dB. 
I trasmettitori a bordo dei sa te/liti hanno generalmente una po-
tenza d'uscita tra 1 e 10 W, la distanza dalla stazione riceven-
te i dell'ordine di migliaia di kilometri, perciò non è facile ot-
tenere in fase di ricezione un buon rapporto segnale/rumore, 
specialmente nella ricezione di trasmissioni a larga banda. 

Per migliorare il rapporto S/N possiamo agire su due variabili: 

— guadagno (dimensioni) dell'antenna ricevente; 
— cifra di rumore del ricevitore. 

II rapporto S/N è esattamente proporzionale al guadagno del/antenna. Per 
un miglioramento di 6dB dobbiamo raddoppiare il diametro di un'antenna 
parabolica. Con l'aumentare del guadagno dc//antenna diventa sempre più 
stretto il suo lobo di radiazione e l'inseguimento del satellite pué di-
ventare molto difficile. 
Un po' più difficile è ca/colare il miglioramento del rapporto S/N miglio-
rand° la cifra di rumore del ricevitore. Nella ricezione dei sete/liti essa 
si rivela un parametro assai acomodo per fare i calcoli e adesso vediamo 
il perché. 
La cifra di rumore di un ricevitore é definite come il peggioramento del 
rapporto S/N a causa del rumore introdotto dal ricevitore. II rapporto S/N 
all'entrata del ricevitore ë definito come il rapporto tra la potenza del se-
gnale utile centro la potenza di una sorgente di rumore term/co a 290"K 
(temperature ambiente). Nei collegamenti terrestri un'antenna si com-
porta come una sorgente di rumore term/co a temperatura ambiente, poi-
ché raccoglie il rumore irradiato dai/ambiente che la circonda. In queste 
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NF = 10 log, 

prearnplifIcatore a basso rumore per la bands S 

condizioni il peggioramento del rapporto S/N k esattamente la cifra di 
rumore del ricevitore per definizione. Nel caso della ricezione spaziale 
/antenna i puntata nel cielo e quindi raccoglie il rumore term/co irra-
diato dal cielo, non dalla terra. La temperatura effettiva di rumore del cielo 
pub assere maggiore o inferiore alla temperatura della terra. Nella banda S 
la temperatura effettiva di rumore del cielo é molto bassa, sotto i 20°K, 
ad eccezione di qualche punto « caldo a, come il sole. Perciò il rumore 
proprio del ricevitore peggiora il rapporto S/N molto più che nella ri-
cezione di emittenti terrestri. Per esempio, migliorando la cifra di rumore 
di un ricevitore da 2 dB a 1 dB, il rapporto S/N migliora di oltre 3dB! 
Da questo semplice esem pio si vede che dobbiamo fare i calcoli con le 
potenze di rumore e non con le cifre di rumore. La potenza del rumore 
direttamente proporzionale alla temperatura effettiva di rumore: 

P,8 = kß 7-41 • 4f 
dove: 

Pry = potenza del rumore; 
kß = costante di Boltzman; 
To .= temperatura effettiva di rumore; 
Al = larghezza di banda del ricevitore. 

La qual/ló di un preamplificatore a basso rumore si esprime anche con 
la sua temperatura effettiva di rumore, la re/az/one con la cifra di rumore 
(NF = Noise Figure = cifra di rumore, espressa in dB) è la seguente: 

NF 

10 

Tdi = 290K • (10 —1) 
( 

290°K 

(la temperatura ambiente si suppone 290°K). 
Per ca/colare il rapporto S/N dobbiamo considerare tu/te le fonti di ru-
more, dobbiamo quindi sommare le potenze del rumore o le temperature 
effettive di rumore. Un al/ro ta/tore, del quale spesso non si tiene conto, 

che la temperatura effettiva di rumore di un'antenna puntata nel cielo 
pub assere maggiore della temperatura del cielo in quel punto a causa 
dei lobi secondari dell'antenna, che captano il rumore irradiato dalla terra. 

o 

Tutta quesča esposizione del problema credo sia stata neces-
saria per dimostrare che, nel caso della ricezione spaziale, ha 
senso costruire ricevitori con cifre di rumore al di sotto di 2 dB. 
Poiché i tet al GaAS non sono molto noti a gran parte dei let-
tori, credo che sara utile una descrizione della loro costruzione 
e funzionamento. 

La costruzione, semplificata, é visibile in figura 1. 
11 let al GaAs i in sostanza un tet a giunzione. La giunzione gate-canale 

del tipo Schottky, cioè il meta/lo del gate é scelto in modo che al 
conta//o col semiconduttore forma una giunzione re//if/ca/rice. I meta/li 
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preamplificatore a basso rumore per la banda S 

per 1 contatti del drain e del source sono invece scelti in modo che for-
mano col semiconduttore un contatto puramente resistivo, senza pro-
prietà rettificatrici. La ragione per la quale quash i semiconduttori possono 
lavorare anche a frequenze o//re i 20 GHz é che gli elettroni liberi si posso-
no muovere ne! GaAs molto più velocemente che nel Sicilio. 

metallizZaZione 

con/orto giun ione con ark) 
ohmico Schottky ohm/co 

figure 1 

Spaccato semplificato di un tet at GaAs. 

Le proprietà RF di un let dipendono fortemente dalla lunghezza del ca-
nale (distanza tra source e drain). 11 limite della lunghezza del gate sopra 
il canale é sui 0,5 pm (micrometri = millesimi di millimetro), imposto 
dalla tecnologia di costruzione del tet. Gran parte dei let in commercio, 
compreso il CFY11 al quale si riferisce il progetto, hanno il gate lungo 
circa 1 [J.IT) e sono utilizzabili fino a 12 GHz (circa). La larghezza del gate 
va da alcune decine di p.m per i fet a basso rumore fino ad alcune cen-
tinaia di p.m per i let di potenza. La relativa corrente di saturazione • ASS _ 
V Gs = 0 V va da 50 mA fino a 1 A per i tipi di potenza, che possono for-
nire oltre 1 W a 10 GHz. 
1 let al GaAs sono dispositivi che lavorano a basse tensioni. La massima 
tensione di alimentazione ammessa è 5 V per quasi tutti i tipi di let al 
GaAs (tensione CC tra drain e source). Vas può andare tipicamente da 
0 a —5 V. 
Limited:, la descrizione ai tipi di basse potenza, come sono il CFY11 e 
il CFY12 della Siemens, oppure i motto simili 2N6680 e HFET1102 della 
Hewlett-Packard. 
La tensione tip/ca d'alimentazione Vos va da 3 a 4V e la migliore cifra di 
rumore si ottiene a lo= 5 Olo lass. Aumentando la lo cresce il guadagno e 
peggiora la cifra di rumore. 
Dati tip/ci sono NF 1 dB, G = 12 dB a 2 GHz e NF = 2 dB, G _= 10 dB 
a 4 GHz sempre a lo = 15 % loss. Nonos/ante ŕ let al GaAs lavor/no a 
basse tensioni e relativamente elevate correnti, le impedenze den/rata e 
d'uscita, compensate le componenti capacitive, rimangono pur sempre 
elevate, ne/ia banda S sono generalmente comprase tra 150 e 500 G. 
Questi dati sono naturalmente intesi per la con figurazione circuitale sour-
ce a massa. La capacitš drain-gate con il source a massa é ne/lord/ne di 
centesimi di pF, comungue b sufficiente a provocare autooscillazionř di 
un amplifica/ore, date le elevate impedenze d'entrata e d'uscita e l'ele-
veto guadagno del let. Perciò né l'impedenza del genera/ore (antenna) 
né rimpedenza del canco dell'amplificatore devono discostarsi molto dai 
valori per i quail l'amplificatore é stato progettato. 
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preamplificatore a basso rumore per la banda S 

Circuito del preamplificatore 

ii circuito del preamplificatore si compone di due stadi amplificatori più i 
circuiti d'alimentazione (figura 2). 

FREQUENZIMETRO 
PROGRAMMABILE 

CX 88 B 
CX 888 S 

0.5 - 50 MHz 
0.5 - 500 MHz 

D711 

re I r s saremen 
srs 

T. 0321 
85356 

BIM 

i:
 
V
E
D
I
 
T
E
S
T
O
 

ligura 2 

Schema del preamplificatore a basso rumore per la banda S; NF = 1,5 dB; G = 20 dB. 
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preamplificatore a basso rumore per la banda S 

Nei primo stadio lavora il tet al GaAs CFY11, nel secondo stadio un tran-
sistor bipolare al Si BFR34A. 
II guadagno del primo stadio si aggira sui 13 dB, il guadagno del secondo 
stadio sui 7dB. L, e 1.3 compensano le reattanze capacitive del CFY11. I 
condensatori da 0,3 pF sono soitanto dei supporti of ve,wriae, uai punto 
di vista elettrico sono inutili, anzi dannosi, poiché la loro reattanza deve 
essere compensate da L, e 14 e puesto riduce la banda passante del pream-
plificatore. L, e un trasformatore d'impedenza da 50 1-1 all'impedenza d'en-
trata del CFY11. L, trasforma l'impedenza d'uscita del CFY11 a 50 n. L'im-
pedenza d'entrata del BFR34A ha una componente induttiva; compensata con 
il condensa/ore da 0,6 pF, arriviamo a circa 50 S2 rea/i. L,, L, e il conden-
satore da 0,6 pF trastormano l'impedenza d'uscita del BFR34A a 50 a Poi-
ché l'impedenza d'uscita del BFR34A b gib per sé molto vicina a 50 SL, 
questo accoppiamento non ë tanto critico come i pr/mi due (entrata 50 sl 

CFY11 e CFY11 1—> BFR34A). 

Zeo 602. 1-n(jOE'OE)-'w 
rv7-417-7).- w 

figura 3 

Impadenza caratteristica Z, di una linea formata 
da un conduttore rotondo parol/elo a un piano 
infinito. 

L'alimentazione del preamplificatore i + 12 V via cavo. 
11 diodo 1N4002 protegge il preamplificatore da eventuali inversioni di 
polaritě. L'alimentazione del primo stadio con il CFY11 ë stabilizzata da 
un 7805. 
Lo zener da 4,7 V dovrebbe proteggere il costoso tet nel caso fa/lisse il 
7805. 

Costruzione del preamplificatore 

il preamplificatore é costruito su di un lamierino di rame alloggiato den-
tro una scatola metal/ice (figura 4 e figura 5). 
11 lamierino di rame é sa/dato sui due connettori BNC (sconsigliabili per 
queste frequenze, sarebbe opportuno utilizzare connettori N o altri per 
microonde). Le linee L,, L,, 1.5 sono costruite con del filo CuAg 
(rame argentato) 1 mm a 1,5 mm dal piano di massa (vedl figura 3 per 
il ca/coto dell'impedenza caratteristica). 
L, é un lamierino di rame largo 4 mm a 1 5 mm circa dal piano di massa. 
Part/co/are attenzione meritano i condensatori da 820 pF, non per il valore 
delta capacité, che non è critico. Ouesti condensatori devono avere la 
minima induttività possibile, perciò b obbligatorio l'impie go di condensa-
tori ceramici sense termine/i, cioè il tipo a pastiglia che si imp/epa nei 
tuner UHF per TV. 
Particolarmente critico e il disaccoppiamento verso massa del suorce del 
CFY11. II fet ë in grado di amplificare fino a 12 GHz, quindi puď como-
damente oscillare a queste frequenze! II CFY11 ha due terminali di source, 
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preamplificatore a basso rumore per la banda S 

ognuno dei due deve essere disaccoppiato verso massa. Date le tolle-
ranze della 11)55 del let si deve trovare sperimentalmente il valore della 
resistenza nel source. II terminale di drain del let é tag/lato a 45°, puesto 

l'unico segne che permette di distinguere il drain dal gate. 

input 

figure 4 

Disposizione dei componenti principal' del preamplificatore. 

output 

OG 
SCOI=S 
OD CFY11 

BFR34A 

piastra di rame sa/datura 
con i componee 

10012 

input 
resistenza di L.] 
smorzamento output 

figura S 

Costruzione meccanica del preamplificatore. 

metallica 

II preamplificatore b montato dentro una scatola metallica. II guaio é che 
una scatola metallica ch/usa si comporta come un risuonatore ad alto Q. 
Basta un accoppiamento anche lasco con il circuito del preamplificatore e 
puesto autooscilla. Una possibile soluzione sarebbe lasciare la scatola 
aperta per abbassare il O. Alcuni consigliano di montare ne/la scatola (Ion-
lano dai circuiti dell'amplificatore per non influenzarli) del materiale as-
sorbente (absorber, materiale con perd/te per la RF) per abbassare il Q: 
sembra vada bene la spugna conduttrice di plastica nera che si usa per 
proteggere i circuiti integrati mos, ma io non l'ho provata. II problema della 
risonanza della scatola /ho riso/lo saldando cinque resistenze a impasto 
da 100 fl tra la piastra di rame e la scatola metallica (sono visibili sulfa 
foto di figure 6). 
I componenti attivi per microonde hanno le area delle giunzioni piccole, 
per avere piccole capacità parassite, perciò sono anche più sensibili alle 
cariche static/ia che i normali semiconduttori per BF. Inoltre i componenti 
al GaAs sono più delicati dei componenti al Si (esperienze con i led). 
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preampllficatore a basso rumore per la banda S 

figura 6 

Foto del praamplificatore. 

Tutto puesto vale anche per il CFY11, che non incorpora alcuni dispo-
sitivi di protezione. II CFY11 viene torn/to nella spugna elettroconduttrice 
e va maneggiato con la stessa cura come i dispositivi mos non protetti. 
Dato il costo ancora elevato dei tet al GaAs (chiamati anche MESFET) ho 
progettato il preamplificatore in modo che potrebbe lavorare ne/le gamme 
1,7 GHz e 2,2 GHz e possibilmente ne/ta gamma amatori 2,3 GHz. 
Ho (atto delle prove so/tanto ne/la gamma 1,7 GHz. 
Non disponendo di strumentazione da laboratorio per puesto frequenze 
tutte le cifre che fornisco sono ottenute da prove comparative con altri 
preamplificatori. Conviene inoltre giocare sulfa funghezza del cavetto che 
co/lega il preamplificatore al/antenna. Date le tolleranze costruttive né 
/antenna né il preamplificatore presentano 50,9, esatti, esiste quindi una 
lunghezza del cavetto di minimo e una di massimo rendimento. 
II prezzo dei tet al GaAs ë comungue in continua evoluzione verso il calo. 
Per esempio, la Siemens ha lanciato il nuovo modello CFY12 con carat-
teristiche migliorate rispetto al CFY11 e il prezzo é quasi dimezzato! Poi-
ché questi semiconduttori verranno impiegati nei convertitori per la rice-
zione TV via satellite su 12 GHz, si prevede la loro produzione su larga 
scale e di conseguenza a basso costo. o 0000000 0000 
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dipolo da viaggio 
per i 2 m 

I5MKL, Luciano Macri 

Trovandomi, negli ultimi tempi, a effettuare delle lunghe OSY 
a Roma, ho pensato di portarmi la stazione FM a 144 MHz. 
Una prima volta ho fatto uso di un IC245 e di un'antenna a un 
quarto d'onda. 
L'apparato é abbastanza ingombrante e ha bisogno di un grosso 
alimentatore, ho cosi successivamente optato per un ricetra-
smettitore « giocattolo »: lo FT207. 
Esso é corredato di una piccola antenna in gomma che gli con-
sente un min/mo ingombro, ma certamente un basso ren-
dimento. 
Poiché non desideravo portarmi antenne più ingombranti del-
l'apparato, sono ricorso alla mia poltrona e, dopo l'ascolto di un 
LP di musica classica, ho avuto l'idea giusta. 

• 

», 

f • • s 
- f 
— 

• ••••7 L.34 

PROFESSIONAL 
FREQUENCY COUNTER 

FC 500 Y 10 Hz - 500 MHz 
FC 500 Y 1-10 Hz - 1.000 MHz 

rill T. 0321 r s measurement 85356 
lamL tells 
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Descrizione 

II dipolo é costituito da due antenne per radio/inc AM-FM con 
una lunghezza minima di il cm e massima di 48. 
II centrale consiste semplicemente in un bocchettone S0239. 
Con l'aiuto di una lima si porteranno a nudo i punti di connes-
slone fra bocchettone e le due metä del dipolo, quella centrale 
sarä inoltre isolata con del nastro. 
Una volta saldati i van i componenti si controllerä con un ros-
metro e, se sarä necessario (come ne/ mio caso), si salde-
ranno due spezzonř di filo di rame argentato di lunghezza spe-
rimentale (2 cm nel mio prototipo) che porteranno alla giu-
sta risonanza /'antenna. 
Abbiamo cosi realizzato una antenna piccolissima: « UN DIPO-
LO DA VIAGGIO ». 
Naturalmente il dipolo sarà usato sia verticale che orizzontale, 
nonché si poträ variare l'an golo tra i due bracci. 

dipolo da viaggio per i 2 m 

Conclusioni 

L'antenna, come richiesto, ha delle dimensioni minime, e il co-
sto e irrisorio. 
I risultati sono stati ottimi, il ponte locale di Roma viene ecci-
tato, mentre non lo era con la sua antenna in gomma. 
Successivi rapporti di diversi amici locali dimostravano un no-
tevole incremento di segnale. 
La foto dâ una indicazione visiva per la realizzazione di questa 
antenna.  

Pagamento con assegni proprio circolari- vaglia 
o con c./c. P.T. n. 343400 a noi indirizzati. 



La 
pagina 
dei 
pierini 

Esser' tot pierino non č un disonare, 
perché tutti, obi pié obi meno, clamo 
passati per quell° stadio: l'importante 
non rimanerci più a !ono del normale. 

C Copyright cq eiettonica 1981 

I4ZZM, Emilio Romeo 
via Roberti 42 
MODENA 

Pierinata 242 - E' giunta lora che volge al... Concomo! o meglio ai Concorsi, perché ben due ne etano stati 
propsati nel numero di Febbraio acamo. 
Parham° prima di quello riguardante la terza griglia di una valvola. 
Per chi non conoscesse o ricordasse l'argomento dire che chiedevo a che cosa servisse e come si chiamasse 
appunto questa terza griglia. 
I numerosi solutori hanno risposto in genere abbastanza bene ai due quesiti, a parte II falto piuttosto deprl-
mente che molti dei giovanissimi parlavano di elettrool accellerati o di accellerazione. 
Ma parlote italiano, ragazzi, possibile che nei testi su cul vente studiato non vi i real capitato di leggere la 
parole accelerazione? Con una sola 
Sappiate che uno di vai lha dovuto mettere bort gara perché avena volute acceillerare troppo, con tre • elle ”. 
E vorrei dare un altro consigno linguistico, sempre ai giovanissimi: non si mette un aggettivo maschile %/loins a 
un sostantivo femrninile, perciò queuta benederta griglia chiamatela • griglia di soppressione • o • soppressore » 
ma mai griglia soppressore ”! 
Bene, mi sono sfogato e torno in argomento. 
Il campione del momento b il signor Auguste PERASSO - via Refrancore 86/6 - 10151 TORINO. 
Meditate nulle sue risposte (lo dice specialmente a coloro che hanno malato un trattatello abbastanza appro. 
fondito solle valvole): 
1° Ha lo scope di impedire agil elettrooi secondari, emessi dalranodo, di raggiungere la griglia schermo. 
2" E chiamata griglia di soppresslone. 
Anote visto? Né pih ne meno di quanto veniva richiesto nel Concorso, una vera concisione • tacitiena », senza 
sprecare una sillaba In pih. 
Onore dunque al signor Perasso, can relativo sueno di arpe eolie e naturalmente relativo premio stabilito dalla 
Redazione: un volume delle edizioni CD a scelta. 
Pere, se qualcuno avenan fotto notare che il fenomeno dell'emissione secundaria. dannosissimo nelle normali val-
vole amplificatrici, viene sfruttato vantaggioaamente in altri modi, ad esempio nel tubi fotomoltIplicatori, forse 
in questo case avrei tralasciato la • concisione • e premiato la risposta che dimostrava una visione meno ri-
stretta del fenomeno. 
Tutta l'attivitä scientifica dell'uomo č plena di simili esempi, elope di utilizzazione di un fenomeno, per altri verni 
dannoso. 
Ne cito uno, meccanico, il prima che mi é venuto in mente: l'attributo, che si cerca di ridurre al massimo, vie-
ne sfruttato in pleno per frenare una macchina. Ma anche nel campo elettrico esempi simili non mancano. 
Stando cosi le case, mi veneta la voglia di lanciare un nitro diabolic° CONCORSO! 
Tema: citare nel cameo elettrico o elettronico esempi analoghi a quello dell'emissione seconded°, che viene 
estacolata nelle normal' valvole amplIficatrici ma viene utilizzata nei tubi fotomoltiplicatori. 
Sveglia, Pierinil a vai un bel premio per la mighore risposta. 
Tocca ora al secando Concurso, quello proposto dal signor Paolo Simone BIASI, Z.A.I. 33/35, 37054 Nogara 
(Verona). 
Sempre per gli smemorati, ricordo che il quiz consisteva nel fornire lo schema di un oscillatore ad onda qua-
dra usando solo il « 555 » e due componenti. 
Per prima cosa ecco Il circuito proposto dal Paolo Simone VA LI ° 

DUMMY LOAD 
CARICO FITTIZIO 

HLD 1 K = 1,000 W rcas 
HLD 2 K = 2.200 W gas 

real 
r Iii s measurement 

Ulm 
T. 0321 85356 

C • i 

3 
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La pagina dei Pierini 

Come ho pia detto su cq, II circuito non ha un duty cycle » del 50 %, perli ha in uscita una buona onda 
quadra, entro un certo campo di condensatori e resistenze. 
Dall'esame delle risposte, anche queste numerose, ho tralasciato quelle che considerava come « componente sin-
golo » un potenziometro. mentre in realtä si deve considerare come due resistence in serie con una presa sul 
punto comune. 
Elimina che ti elimino, sono rimasti in ballottaggio due concorrenti e il migliore del due ä ateto quello che ha 
detto le otease cose dell'altro usando solo un terco dele parole. 
Si renda quindi omaggio al vincitore, Giuseppe GERBO RE, casella postale 415, 18100 Imperia: al suono di arpe 
e poderose grancasse perché ä un radioamatore (quindi non troop° pierino) dal nominativo 11GEI. 
Contemporaneamente si renda omaggio anche a chi ha proposto il quiz, doe al signor BIASI, con un delicate 
accompagnamento di clavicembalo e cornemuse. 
Ovviamente, a costoro oltre agil omaggi va anche il success premio della Redazione (un abbonamento seme-
strale a cq). 
Dimenticavo una cosa: lo schema proposto dal vincitorel 
Eccolo: 

Come si vede, differenze tra I due circulti non ne esistono, pert) (se non ricordo male) quello proposto dal 
signor Blasi funcionava un pochettino rneglio, forse perché avevo scella salon i più appropriati per in e C. 
E per oggi ho finito. 

e 

Ringrazio ancora tuttl I partecipanti ai Concorsl, spiacente di non averne potuti premiare almeno la meta 
e per ora vi dico: a risentirci! 
Vostro Pierino indistruttibile 

+ 9 v 

Past s.-é-7"-k---e 

Ye hp. Al d-ssdted,..., Lei.ez4"4.02.: t-u•-74--• 
;es.; ? 4./Za shc: ./ 

— 1285 — — cq 9/81 — 



Dipolo economico 
per 10-15-20 m 

11WNB, Mauro Boragni 

Camico neo-OM 110YJ, dissanguato dall'acquisto del ricetra-
smettitore, mi ha chiesto se era possibile autocostruirsi una 
antenna per « lavorare » i 10, 15 e 20 metri spendendo meno 
di niente. 
Dopo breve rifiessione e alcune ore di lavoro ecco il sofferto 
parto. 
Si tratta del classic° dipolo trappolato con unica variante, che ritengo in-
teressante, del condensatore che ë sostituito cla una piastrina di circuito 
stampato che, oltre da capacitä, serve da supporto per la bobina. 
La piastrina per circuiti stampati è a doppia faccia, supporto in vetronite 
spessore 1,5 mm, che, a costruzione ultimata, presenta una capacitä tra 
le facce opposte di circa 50 pF. 
Per l'esecuzione si tagliano i quattro pezzi di piastrina per circuiti stam-
pati (due per tipo) e si asporta una parte di rame come da disegno. 

figura 1 

Supporti per le tra,opole in circuito stampato, scala 1 :1. 
La tretteggiatura e relativa all'altra faccia /den/ice della parte rornato sul lato opposto. 
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Dipole economic° per 10-l5-20 m 

Con del filo di rame di circa 3 mm di diametro si costruiscono le bobine 
avvolgendole su un tubo di diametro leggermente inferiore, quindi si spa-
ziano le spire e si « avvita » il solenoide suite scanalature del supporto 
di vetronite e per ultimo si sa/dano gli estremi del filo sulle facce opposte 
della parte ramata rimasta. 
Le spire sono 9 per la trappola dei 15 metri (risonanza 21,200 MHz) e 7 
per i 10 metri (risonanza 28500 MHz)  

Part/co/are del dipolo. 

La taratura delle trappole cosi costruite si effettua as portando con un bi-
sturi un po' di rame per volta fino ,a raggiungere la frequenza di risonanza 
richiesta. Naturalmente il controllo della frequenza viene ese guita col 
Grid-dip-meter e frequenzimetro digitale. 
A questo punto bisogna co/legare i fili del dipolo con le misure, appros-
simate in eccesso, riportate sul secondo disegno, quindi ultima taratura 
con trasmettitore e rosmetro partendo dal dipolo dei 10 m accorciando i 
fili per il minima ros. 

9,5 

6,2 

5 

RX/TX 
figure 2 

Lunghezze del dipolo metri. 
La disuena e in cavo a 75 ,S2 per TV o RG59. 

cq 9/81 -- —1287— 



Dipole economic° pe 10-15-20 m 

Consiglio, come ultimo, di immergera le trappole in antirombo o catrame 
o resina gommosa per rendere il tutto più stabile e protetto dalle in-
temperie. 

Trappoia dei 10 metr prima delta impermeabilizzazione. 

Trappola dei 15 metr a costruzione ultimata. 

Le trappole sono state provate a trazione resistendo a carichi di oltre 
150 kg. 
Per chi desiderasse costruire antenne trappolate per frequenze differenti di quelle 
descritte â possibile progettare e ca/colare le trappole con sufficienče appros-
simazione applicando queste due formule: 

0,08 d'n2 L = induttanza in 1),H 
L.=  rl = diametro in cm del solenoide 

3d -I- 91 n .= numero delle spire 
1 = lunghezza del solenoide in cm 

159' L = induttanza in µH 
L =  C = capacite del circuito stampato in pF 

C F' F = frequenza di risonanza in MHz 

La capacite del circuito stampato (spessore 1,5 mm) i circa 2,9 pF a cm2. 

Vi posso assicurare che la costruzione è molto semplice e ve-
loce; resto comungue a vostra disposizione per ulteriori chia-
rimenti- eeeeeeeeeeeee4;:eeeee ,OE:::eeeeeeee0000e0 , 
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"ascoltare la luce" 

"Light Beam Radio" 
una macchina per "ascoltare la luce" 

e per moltissime e interessanti applicazioni 

Fabio Veronese 

La luce, per l'uomo, e stata fin dai primordi sinonimo di sicu-
rezza, di un rapporto certo e continuo con l'ambiente esterno. 
NuIla ci appare più stabile di un raggio luminoso, eppure... an-
che le radiazioni luminose che più ci sono familiari racchiudono 
un segreto: quasi nessuna delle sorgenti di luce più comuni ri-
splende ininterrottamente, ma ognuna varia di continuo la sua 
intensitä proprio come se fosse modulata in ampiezza da un 
segnale audio. 
Sorge dunque spontanea, nella nostra mente di sperimentatori 
accaniti, l'idea (e la voglia!) di costruire un apparecchio che ci 
motta in condizione, rivelando questi segnali, di... ascoltare cie 
che ha da farci sentire questa ineffabile luce. 
Niente di più facile: date un'occhiata alio schema della nostra 
« Light Beam ' Radio ' » e ve ne renderete conto. 

LO SCHEMA 

La Light Beam Radio ›,é dunque un ricevitore ottico di eccellenti pre-
stazioni, ma semplice e molto economico: ottimo dunque sia per I! Pierino 
che per i più consumati. 
Esso consta sostanzialmente di due stadi: 
— uno stadio passivo di trasduzione optoelettronica; 
— uno stadio integrato di amplificazione BF a elevato guadagno. 
II trasduttore optoelettronico i ottenuto facendo scorrere una certa cor-
rente, tramite R2 e R3, in una fotoresistenza (o LDR, Light Depending Re-
sistor: R3). 
Quando quest'ultima viene colpita da una radiazione luminosa, diminuisce 
il suo valore resistivo interno in funzione dell'intensité della luce stessa, e 
ció fa variare di conseguenza la quantité di corrente che l'attraversa, che 
risulta cosi modulata OE> dalle variazioni di luminosité della sorgente. 

blocca la componente continua di questo segnalino audio, e lascia pas-
sare solo l'inviluppo di modulazione il quale, tramite F24, che controlla il 
guadagno, e C2, viene iniettato nello stadio di BF servito da X, (un co-
mune 741, sostituibile senza alcuna modifica con il più moderno TL081). 
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• asco/tare la luce • • • light Beam Radio 

R, lotoresistore al CdS o giunzione CF di un lototransistore - vedas' testo 
R, 470 kft, trimmer lineare 
R, 4,7 kn 
R, 22 kn. potenziometro lineare 
R, 680 n. 
R, 47 kf2 
R, 47 kfl 
ROE, /0 Art.(.2 
R, 270 St vedas, testo 

R,, 680 f2 
C,, C,, C, 25 p,F, 12 V,, elettrolitico 
C, 47 of, 12 V,, elettrolitico 
C, 100 nF, ceramico 
C, 1.000 0.F. 12 V,, elettrolitico 
X, 741 (709, TL081) 
D, led 
s, devia/ore, 1 via, 2 posizioni 
S, interruttore, incorporato a R, 

8 

7 

6 

5 

p4741 

disposizione 
degli elettrodi 

Poco da dire su questo circuitino: si tratta di un classico amplificatore 
controreazionato, in configurazione non invertente, impiegante un opera-
zionale, che offre il rispettabile guadagno di oltre 40 dB, e che ci con-
sente un comodo ascolto in cuffia. 
II gruppo C5/C6 ci evita problemi con l'alimentazione (questi amplificatori 
a elevatissimo guadagno hanno... l'innesco facile: per puesto motivo sara 
anche opportuno utilizzare una cuffia magnetica di almeno 600 f/ di im-
pedenza) mentre il led Di ci informerä sullo stato di accensione del tutto. 

LA REALIZZAZIONE PRATICA 

Per il montaggio della « Light Beam Radio non sussistono problemi: ba-
sterá attenersi a quanto indicato riguardo alla traccia del circuito stam-
pato (che potra essere realizzato indifferentemente su resina o su vetro-
nite) e alla disposizione dei componenti, facilmente reperibili in ogni dove. 
Un po' di attenzione alla quanta delle saldature, magan uno zoccoletto 
a scanso di guai per l'integrato, e il gioco á fatto. 
II modulino assemblato verra quindi alloggiato in uno scatolino metallico 
(la basetta ë stata concepita per essere ospitata in un « Teko 3B ”, ma 
ogni contenitore metallic° opportuno andrä bene) che fungera da schermo 
elettromagnetico e da supporto meccanico per il potenziometro R,, il led, 
il connettore di uscita e per Si, un deviatorino che ci consentirá di ado-
perare il tutto, oltre che come ricevitore ottico (posizione « main input »), 
anche come preamplificatore a elevate impedenza d'ingresso e altissimo 
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• escoltare la luce • - • Light Beam Radio • 

Traccia del circuito stampato. 

Lato rame. 
Scala 1:1. 

out 
*a_ 

1ponlicel4 lo K , •--r+-- ° 
R6-7 77 T-4  

AriC3 1R5 

A  r+ 

14- rs 4 8. i r Rio r • if 
•‚' 

o al- e,114% e,- 1.OEr6 fled Icr D 
-3 R1 

Pianta dei componenti sul circuito storn pato, 

guadagno (preampli microfonico, modulatore FM, piccola BF per ricevi-
torini, eccetera: posizione OE, aux input »). 
Nei contenitore troverä anche posto la piletta da 9 V necessaria per la 
al imentazione. 

COSTRUZIONE DELLA SONDA OTTICA 

Prima di passare al collaudo, qualche parola sull'elemento sensibile RI. 
Qualsiasi fotoresistore del commercio andrä bene dal punto di vista elet-
trico; meccanicamente, però, questi elementi, peraltro alquanto costosi, 
sono piuttosto deboli e generalmente sprovvisti di un adeguato incapsula-
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• aacoltare la luce - - • Light Beam Radio • 

mento plastico e di una lente per la concentrazione dei raggi luminosi. Si 
pub facilmente ovviare a questo problema sistemando la LDR al posto 
della lampada di una torcetta tascabile mediante un po' di collante te-
nace, collegando poi la fotoresistenza alio stampato mediante un tratto 
di cavo schermato, che faremo passara per un foro praticato nel fondello 
della torcetta stessa: avremo cosi ottenuto una economica, efficace ed 
elegante sonda ottica. 
Ottimi elementi sensibili sono pure gli LDR della Philips contenuti in un 
bulbo per valvole ‹, octal », abbastanza facilmente reperibili come surplus 
e marcati con la sigla « ORP »; chi nfine disponesse di un fototransistor, 
poträ utilmente fame uso utilizzando la giunzione C-E (con remitter ri-
volto verso R2) al posto della R1; anche questi elementi sono forniti dal 
mercato del surplus, giä muniti della loro lente convergente. 
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• ascoltare la luce - . Light Beam Radio 

COLLAUDO E IMPIEGO 

Ed eccoci giunti sul più bello: via col collaudo! 
Con l'apparecchio predisposto per il funzionamento (cuffie e alimentazione 
inseriti) e S, commutate sulla funzione « MAIN », regoleremo R., per il 
massimo guadagno e avvicineremo la sonda a una certa distanza da una 
lampada alimentata dalla rete-luce. Regoleremo quindi la R2 per udire di-
stintamente il ronzio dei 50 Hz della rete che « modulano « la luce della 
nostra lampada. 
Schermando la sonda dalla luce, si dovrà udire solo un rumore di fondo 
quasi impercettibile. 
Cl si commutera quindi su « aux « e si inietterà in ingresso un piccolo 
segnale di BF, verificando che venga riprodotto amplificato e con ridotta 
distorsione. A questo punto, la nostra « Light Beam Radio OE, é pronta e 
funzionante: vediamo dunque, in conclusione, come ricavarne il massimo 
divertimento. 

DIVERTIRSI CON LA « LIGHT BEAM ' RADIO ' » 

Ecco qualche consiglio pratico per ottenere la più smagliante OE perfor-
mance » dal nostro apparecchietto: 

se la sonda ottica viene rivolta verso sorgenti eccessivamente intense, 
essa tende a saturarsi bloccando il funzionamento del tutto. Quests si-
tuazione si evidenzia con una serie di « tac in cuffia, e pub essere evi-
tata interponendo degli schermi (ad esempio di carta per lucidi) tra LDR 
e le sorgenti troppo... gagliarde; 

• spesso assai interessante completare l'analisi dell'inviluppo di mo-
dulazione di una radiazione luminosa mediante l'osservazione all'oscil-
loscopio del segnale presente in uscita: spesso in tal modo si ottengono 
più precise informazioni sul segnale modulante, la cui frequenza pub es-
sere determinate collegando l'uscita dell'apparecchio con un frequenzi-
metro digitale; 

ecco infine qualche sorgente luminosa ricca di strani effetti sonori e 
interessante da studiare: 

— un fiammifero mentre viene acceso e mentre arde; 
— una candela (accesa, s'intende!Ii), un accendisigari; 
— un accendigas piezoelettrico; 
— il tubo catodico del vostro TV; 
— il « remote control « del vostro TV-Color o dell'impianto stereo: la 
nostra radio ottica, a differenza del la nostra vista, percepisce benissimo 
i raggi infrarossi. Con questi telecomandi, ascolterete una serie di im-
pulsi che saranno diversi a seconda del tasto premuto: con la « Light 
Beam potrete verificare personalmente ogni impianto optoelettronico 
a impulsi! 

Non mi resta dunque che lasciarvi a caccia dei suoni più strani, auguran-
dovi come di consueto il miglior successo. 
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II rame 
nei 

circulti stampati 
Claudio Boarino 

In un mio precedente scritto su cq n. 7 (luglio) abbiamo visto 
per sommi capi alcune caratteristiche dei dielettrici impiegati 
nei laminati per circuiti stampati. 
In questo vedrenno invece le caratteristiche del rame impiegato 
su di uno o su tutti due i lati del supporto. 
Dal punto di vista della purezza le specifiche sono molto strette: la mas-
sima percentuale di impurezze ammesse é di solo il cinque per mille e 
quasi tutte queste sono poi dovute al trattamento che il rame subisce. 
li rame infatti viene « trattato « in uno stadio che precede la applicazione 
sul dialettrico con un tipo di trattamento diverso sulla faccia che resterà 
aliaria rispetto a quella che poi verré posta a contatto col laminato. 

parte lucida (logo esterno) 
—rame 

parte rugoso (lato interno) 

—laminar() 

figure I 

Accoppiamento rame-laminato isolante. 

li trattamento della parte del rame che resterä a contatto del laminato 
importantissimo ai fini del raggiungimento di una buona adesione al die-
lettrico (di cul é una misura il dato adesione riportato nella tabella 
a corredo dello scorso articolo). 
Questo consiste nel « formare sulla superficie del rame una serie inin-
terrotta di microscopici picchi di rame, i quali andranno a incunearsi nel 
supporto come tanti piccoli chiodi. 
Dall'altro lato invece il trattamento sarà di protezione alla lucidité del 
rame, al fine di impedire la ossidazione e la formazione delle macchie 
score che caratterizzano la quasi totalité dei laminati reperibili in campo 
amatoriale. 
Queste macchie sono dovute alla azione degli acidi deboli contenuti nel 
sudore delle mani, che vanno a ossidare il rame nei punti di contatto. 
Si nati che in campo professionale queste macchie non sono ammesse, 
sono anzi causa di scarto in quanto costringono alla lucidatura per mezzo 
di apposite macchine spazzolatrici. 
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II rame net cIrculti stampan 

TW Treatment — 1000 x / 5000 x 

Un esempio di trattamento del rame dal lato che deve aderire al lamina/o. 
Microfotografia a cura della Societe Vates che ringrazio per la collaborazione. 

Una/tra fotografia eseguita al microscopio ele//ron/CO SEM 505 a cura della Philips su rame Yates, 
a 5,200 ingrandimenti: si no/ano chiaramente i picchi di rame. 
La linea bianca di rifer/mento lunga soli 10 micron. 
Foto ese guita con 30,2 kV di tensione e Tilt 60 gradi dalla verticale. 
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ti rame net circuit) stampati 

Lo spessore del rame puď variare in campi estremamente ampi: da 5 
(micron) a 245 p. in corrispondenza alla scelta del cliente, ma una volta 
deciso lo spessore questo si mantiene in una tolleranza strettissima. 
Lo spessore più diffuso comunque i di 35 p, (anche detto « 1 oz » dal 
peso di una oncia per piede quadro) assieme al 17,5 p (1/2 oz). 
Potrebbe sembrare utile avere il più grande spessore possibile di rame, 
cioè ad esempio il 245 p., ma ciò non accade per diverse considerazioni. 
In primo luogo il rame ha un costo relativamente elevato e spessori di 
rame aggiuntivi aumentano ulteriormente il costo del laminate finale. 
Inoltre il processo di incisione diventerebbe troppo più lungo per la pre-
senza di maggiori quantitä di rame da dissolvera, e più costoso per ia 
necessitä di maggiori quantitä di materie chimiche. 
Da ultimo, ma forse primo in linea di importanza, vi i il problema della 
sottoincisione. 

La sottoincisione 

Quando il rame è protetto sulla superficie dalla lamina di materiale che 
impedisce l'attacco della soluzione di dissolvimento, l'attacco avviene 
solo nelle zone « scoperte ». 
Mano a mano che la incisione prosegue, però, lungo il bordo di delimita-
zione fra l'area protetta e quella non protetta la soluzione di attacco ini-
zia a « penetrare sotto il film protettivo » perché l'azione chimica non 
solo perpendicolare al laminato. 

vernice proletnva come 

sottoincisione.1\ 

figure 2 

II lenomeno della sottoincisione. 

I sollo incisione 

—laminar° 

Più spesso ě il rame da eliminare e più facile ë che questo fenomeno 
risulti evidente, in quanto l'azione chimica della sottoincisione ha più 
tempo per agire. 
Per questo motivo, ad esempio, non è praticamente possibile scendere al 
di sotto di certe limitazioni nella larghezza delle piste riproducibili con 
uno spessore fissato del rame, mentre più sottile i il rame da incidere e 
più « fini » possono essere le piste. 
D'altra parte .qualora fosse necessario avere maggiori spessori del rame 
sarebbe poi sempre possibile effettuare « riporti galvanici » di rame, lega 
stagno-piombo, argento oppure nichel-oro. 

La tabella 1 

Nella tabella 1 trovate le curve di aumento della temperatura in funzione 
dello spessore del rame e della corrente circolante. 
II rame, infatti, pur essendo un ottimo conduttore della corrente, ha una 
sua resistenza e quindi, percorso da una corrente sviluppa una diffe-
renza di potenziale ai suoi capi e dissipa una certa potenza. 

—1296— -- cog 9/81 --



II rame nei circuiti stampati 

tabel/8 I 
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II rame nel circulti stampati 

La potenza dissipata viene trasformata in cabre che per conduzione si 
trasmette al dielettrico sottostante. 

Questo cabre genera due tipi di problemi: 

1) abbiamo già visto che al di sopra di una certa temperatura il rame si 
pub staccare dal laminato (dopo un certo tempo); 

2) se la temperatura eccede certi limiti il rame fonde e si comporta 
da fusibile. 

Ammettiamo allora di dover far circolare una corrente di 7 A in una pista 
di rame da 35 u. 
Se quests pista fosse larga 1 mm, l'aumento di temperatura del rame 
sarebbe di 100°C (cioè se la temperatura dell'apparecchio fosse 45°C 
Il rame sarebbe a 145 °C). 
Aumentando lo spessore della pista a 2 mm, l'aumento di temperatura 
sarebbe solo di 35"C (pari cioè, ad esempio, a 80"C) con minori possi-
bilitä di bruciatura della pista stessa. 
Quest° problema, trascurabile guando si usano piccolissime potenze, as-
sume importanza sempre maggiore all'aumentare della potenza circolante 
(attenzione anche alle potenze impulsive). 

Riallacciamoci alio scorso articolo 

Ammettiamo per esempio che i 7A dell'esempio precedente non slano 
in cc ma in ca a 100 MHz. 
Con i ragionamenti di cui sopra, ricaviamo la larghezza della pista che 
riteniamo necessaria per evitare i problemi di riscaldamento del rame. 

Un atiro portico/arm ripreso con il microscopio elettronico del trattamento del rame Yates. 
Oui si vedono chiaramente i pico/mi, visit ripresi con il microscopio 15140 delta societä 
Pa/misch di Milano (ingrandimento circa 4.500). 
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II tame nei circuiti stampati 

A questo punto possiamo determinare, con le caratteristiche dei lami-
nati date nella scorsa puntata: 

a) la capacitä verso massa o verso linee vicine; 
b) gli accoppiamenti induttivi e resistivi in atto con linee parallele o sul-

l'altro lato del laminato: 
c) eventuali frequenze di risonanza: 

tutte cose, in certi casi. estremamente importanti. 

Possiamo sempre, ad esempio, citare i miscelatori e demiscelatori VI-IF-
UHF per uso TV che al giorno d'oggi vengono realizzati senza componenti 
discreti ma solamente sfruttando le caratteristiche capacitive del lam inato 
e induttive di piccole spirali di rame inciso. 

Mi sembra ovvio che questo articolo lascia aperte moite porte alio studio 
dei van i fenomeni che si possono presentare, e anche sulle cose dette vi 
sarebbe molto da aggiungere. 
D'altra parte non ě possibile fare una trattazione troppo dettagliata di tutti 
i problemi senza occupare tutta la rivista! 
In ogni caso ora molti dati utili per il progetto del circuito stampato e la 
scelta del materiale sul quale realizzarlo sono stati forniti. 
In un ultimo articolo il mese prossimo, verrä trattata per sommi capi la 
fotoincisione, che a mio avviso ë uno dei migliori metodi per produrre, 
anche artigianalmente, circuiti stampati qualitativamente validi e facilmen-
te e rapidamente riproducibili.  

Giovanni lanzoni i2Y0 121J18 
20135 MILANO- Vie Comelice 10- Tel. 589075-544744 

DISTRIBUTORE AUTORIZZATOT URN ER 
Assistenza-Ricambi 
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I rivenditori sono pregati di interpellarci 
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Amplificatore 160W 
per la banda 144±148 MHz 

Walter Nicolotti* 
da un progetto di Robert L. Magill 

Intendo con questo articolo descrivere un amplificatore da 160 
W, in classe C, di elevate prestazioni. destinato alla banda ama-
toriale 144 ± 146 MHz. 
Quest° annplificatore é impiegato al meglio nelle istallazioni ad 
uso mobile all'uscita di transceivers FM con bassa potenza di 
uscita, ed é stato progettato per soddisfare questa applicazione, 
ma non ě ristretto al solo servizio FM: infatti, con l'aggiunta di 
un appropriato circuito di polarizzazione può essere usato per 
il servizio in SSB. 

L7, L8 

35 

L,,, L„ 
A a 

10 16 

0,8 0,8 

6,5 6,5 

Tuile le misure in mm. 
L -= Larghezza 

* dei Laboratori STE - Milano 

—  1300 — cq 9/81 



AmpIllicatore 160 W per la banda 144.-148 MI-lz 

LI4 

C3 

LIS 

VOL 

034 

LI7 67 

C, 3-e-35 pf, compensatore 
C, 220 pF 
C, 1.000 pF 
C, 1.000 pF 
C, 68 pf 
C, 1,000 pF. ceramic° tubetto 
C, 100 pF 
C, 330 pF 
Co 330 pF 
CM 1.000 pF 
C. 1.000 pF 
C. 330 pF 
C„ 270 pF 
C. 270 pF 
C. 330 pF 
C. 270 pf 
C. 270 pF 
C. 220 pF 
C. 47 pF 
C. 47 pF 
C,, 33 pF . 
C. 1.000 pF, ceramic° tubetto 
C. 1.000 pF. ceramico tubetto 
C. 270 pF 
CM 270 pF 
C. 47 µF, 25 V, elettrolitico 
C,,, 47 µF, 25 V. elettrolitico 
C. 0,1 µF, 25 V. ceramics 
C.,, 0. 1 25 V. ceramico 
C.,, 0,01 F. 25 V. ceramic° 
C„ 1 µF, 35 V. fantail° 
C. 1 µF, 35V. tantalio 

tutti e mica, salvo diverse indicazione 

L,, L,, L,, vedi circuito Slam pato 
L, 3 spire su 0 6 mm, filo 0 1.5 mm 
L, filo 0 1,5 mm piegato a U (vedi schizzo) 
L, 1,5 spire su 0 6 mm, filo 0 1 mm 
1, come L, 
1,, L, vedi schizzo 
1,,,. L„ pia/tina di rame, piegata a (I, vedi schizzo 
1.13 3 spire avvolte su R,, filo 60 1 mm 
L„ 13 spire di filo srna/lato 0 1 mm avvolte su nucleo toroidale di ferrite 0 12.5 mm 
L„. L,, 14 spire di filo smaltato 0 1.5 mm avvolte su suc/no toroidale di ferrite 0 22 mm 
L„ impedenza 0,1 µH 

018 c20 
R31I51  

 • •OE' — T a9 

; e  7 

027i. L8 

CIO 

1-̀17 

 \\ c24 

Le --c21 LH 

_LI 
R5 C29 „. C3I 
I T--1-<VCC 

LIB 

R, 15 n, 1/2 W 
R, /5 SI. 2W 
R, 15 ft. 2W 
R, 15 f2. 1 W 
R, 15 n, 1 W 
R, 15 fl, 1/2W 
R, 82n, 2 W 
R, 47 fL 1/2 W 

0, CTC B30-12 
Or, 0, CTC BM80-12 

_2-11 C25 
023 

G. Lanzoni in DRAKE 
20135 MILANO - VI. C00002010 -Tel. 580075-544744 
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Amplificatore 160 W per la banda 144 ± 148 MHz 

DESCRIZIONE DEL CIRCUITO 

L'amplificatore i stato progettato per soddisfare le seguenti caratteristiche: 

• condizioni d'impiego mobile, con ampie variazioni della tensione di 
alimentazione. 

• potenza d'uscita fino a 160 W. 
• potenza d'ingresso approssimativamente 5 10 W (tipica potenza 

fornita dai transceivers in commercio). 
• larghezza di banda una volta allineato, l'amplificatore dovrä presen-

tare un funzionamento larga banda entro la ban-
da dei 2 metri con un certo margine (144 148 
MHz). 
l'amplificatore non dovrà presentare all'uscita al-
cuna spuria in qualsiasi condizione di operazio-
ne con l'eccezione delle armoniche che saranno 
ampiamente soppresse dal progetto stesso. 
il progetto dovrä essere riproducibile e dovrä 
impiegare il minimo numero di componenti pro-
porzionato all'esecuzione richiesta, alle dimen-
sioni e al costo. 
il progetto dovrä essore tale da consentire va-
riazioni dei livelli di potenza e della frequenza 
di lavoro con il minimo sforzo. 

• spurie 

• semplicitä 

• flessibilitä 

Oueste prestazioni sono soddisfatte dal diagramma a blocchi mostrato in 
figura 1. 

figure I 

Per ogni dispositivo a stato solido utilizzato sono indicati i livelli di po-
tenza necessari. 
Per r,uesta applicazione sono stati scelti j transistori BM80-12 per il loro 
elevato guadagno e le loro caratteristiche di potenza e robustezza. 
La coppia dei BM80-12 6 pilotata dal B30-12 che fornisce la potenza di pi-
lotaggio richiesta e un guadagno utile per la sorgente iniziale di pilotaggio 
(5 ± 10 W). 
La potenza d'ingresso ë applicata alla base del B30-12 attraverso una rete 
di adattamento microstrip larga-banda. 
In tutti i circuiti di adattamento d'impedenza usati nell'amplificatore i stato 
tenuto basso il O a canco per l'ottimizzazione della larghezza di banda e 
del rendimento. 
II circuito d'ingresso a larga banda mantiene basso il ROS nella banda di 
frequenza in questione. 
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Amplificatore 160 W per la banda 144 146 MHz 

L'uscita dei driver é accoppiata attraverso un circuito di adattamento a un 
punto comune dove la potenza é divisa e inviata alle basi dei BM80-12 da 
un singolo circuito a microstrip. 
Per ogni base sono usate reti di ritorno indipendenti della corrente con-
tinua per aumentare l'isolamento tra j due BM80-12; isolamento d'altronde 
giä fornito dalle singole microstrip di accoppiamento. Per ridurre ogni 
tendenza del circuito ad autoscillazioni push-pull, é stata aggiunta una 
resistenza di smorzamento tra le basi e i collettori dei transistori. 
Queste resistenze introducono nel circuito un forte smorzamento in con-
dizioni di segnali sfasati di 180" tornando cosi un effetto di bilanciamento. 
Ogni collettore b accoppiato con singole microstrip a un punto comune. 
Si realizza cosi un effetto di isolamento similare a quello dei circuiti di 
base. 
Sono usate linee di alimentazione separate per ogni collettore. 
Su ogni linea di alimentazione sono presenti disaccoppiamenti per alte e 
basse frequenze per isolare ulteriormente ogni parte dell'amplificatore. 
II punto comune del circuito di collettore é quindi accoppiato a una linea 
di uscita a 50 9, con due filtri a basse perdite. 
I filtri forniscono contemporaneamente la necessaria trasformazione d'im-
pedenza e introducono una caratteristica passa-basso all'uscita dell'am-
plificatore tale da ridurre i livelli d'uscita delle armoniche. 
Alcune induttanze nei circuiti di accoppiamento (L3, Lio e Li1) sono realiz-
zate in modo discreto piuttosto che a microstrip in modo da dare maggiore 
flessibilitä al circuito. 
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AmplilIcatore 160 W per la banda 144 -i- 148 MHz 

NOTE DI COSTRUZIONE 

L'amplificatore i costruito su un dissipatore di alluminio di circa 24 x 11 
centimetri. 
Agli estremi sono stati aggiunti dei frontalini di alluminio per i vari 
connettori. 
li circuito stampato è inciso su materiale di vetronite tipo G10 di spessore 
1,6 mm, a doppia faccia. 
La parte superiore dello stampato ě incisa mentre la parte inferiore non è 
incisa e serve come piano di massa. 

La parte superiore del piano di massa é collegata a quella inferiore come 
mostrato in figura 2. 

LAMIERINO SOTTILE DI RIME 

( 

1=-3 

figura 2 

FORI DEI TRANSISTOR 

,Meneinšag  

BORDI DEL CIRCUITO 

STAMPATO 
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Amplificatore 160 W per la banda 144 198 MHz 

II circuito stampato ë montato direttamente sul dissipatore con delle viti. 
Per la costruzione dell'amplificatore é necessario inoltre forare e maschiare 
II dissipatore. 
Montare tutti 1 componenti prestando particolare attenzione alle capacité 
saldate sugli emitter dei BM80-12. 
E' necessario posizionare queste capacité come nella foto e saldarle molto 
attentamente evitando ogni corto-circuito. 
L'appropriato posizionamento di queste capacité ë critica per una buona 
esecuzione. 

Scala1,1 

Alcuni componenti possono essere saldati prima del montaggio dei tran-
sistori. 
Prima di questa operazione devono essere osservate due precauzioni: 

(1) é necessario che la superficie tra il dissipatore e la flangia del tran-
sistor sia liscia per permettere un appropriato trasferimento del cabre; 

(2) prima del montaggio del transistor, applicare una buona quantité di 
silicone. 

Si montano quindi il transistor e i rimanenti componenti. 

PRESTAZIONI 

II circuito é stato provato nel range 140 ± 150 MHz variando sia la RF-input, 
sia la tensione di alimentazione. 
I risultati tipici sono mostrati nella figura 3. 
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Amp['neater° 160 W per la banda 144 148 MHz 

TYPICAL POWER PERFORMANCE 
(Vcc=12.5 VOLTS) 
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Amplificatore 160 W per la banda 144 -1- 148 MHz 

CENNI SULLA COSTRUZIONE 

II dissipatore 

La aceita di un appropriato dissipatore ë importante per la vita media e la 
affidabilitä di un amplificatore RF. 
E' necessario sempre aumentare l'area del dissipatore in proporzione al 
duty-cycle e alla temperatura ambiente. 
Il dissipatore utilizzato per il prototipo i utile solo per una prima valutazione. 
E' sempre necessario valutare attentamente le richieste specifiche del-
l'utilizzatore finale. 

Taratura dell'amplificatore 

Applicare circa 5 ± 8 W all'ingresso dell'amplificatore, tarare C, per il mi-
nimo delle onde stazionarie all'ingresso. 
Cambiare quindi la frequenza in 146 MHz e tarare C., per la massima uscita. 
Se tutti i componenti sono stati montati correttamente, non dovrebbero 
essere necessari ulteriori tarature per ottenere le caratteristiche tipiche 
mostrate nei grafici. 
Variazioni nelle tolleranze dei componenti o nelle caratteristiche del cir-
cuito stampato possono richiedere una ulteriore taratura nel circuito di 
accoppiamento del collettore. 
I componenti che influiscono maggiormente sul rendimento e sul guadagno 
in potenza sono C18 e C19. 

E' necessario quindi apostare leggermente la posizione di queste due ca-
pacitä in modo di trovare il giusto punto di taratura per entrambi. 
Il valore di queste due capacité non dovrebbe essere cambiato. 
Posizionarli per la massima potenza d'uscita. 

Considerazioni sulla potenza d'uscita 

La potenza d'uscita raccomandata per questo amplificatore ë di 160 W. 
Esso é in grado comunque di fornire fino a 200 W in uscita, ma questo 
dovrebbe essere evitato per prevenire danneggiamenti ai BM80-12. 
Se si desidera far lavorare l'amplificatore con un livello d'uscita maggiore 
di 160 W, assicurarsi che sia fornita una sufficiente dissipazione e che il 
ROS in uscita sia basso. 
In questo caso si raccomanda un raffreddamento forzato. 

Per operare in AM-SSB 

Per ridurre la distorsione nell'amplificatore di segnali AM-SSO ë necessaria 
un'amplificazione lineare che ë ottenuta polarizzando dieettamente ogni 
stadio del l'ampl ificatore. 
In assenza di pilotaggio puesta polarizzazione fornisce una corrente di ri-
poso di ogni stadio. 
Una discussione dettagliata sulla linearitä va oltre lo scopo di questo arti-
colo sebbene sia utile seguire i seguenti consigli: 

(1) La polarizzazione deve essere in grado di fornire tutta la corrente di 
base necessaria per lo stadio amplificatore mantenendo relativamente 
costante la tensione fornita alla base. 
Ouesto richiede una « sorgente di polarizzazione a bassa resistenza 
interna (generatore di tensione). 
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AmplIfIcatore 160 W per la banda 144 -e- 198 MHz 
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Amplificatore 160 W per la banda 144 4. 148 MHz 

La stabilitä di questa polarizzazione influenzerä direttamente il grado 
di linearitä dell'amplificatore. 

(2) Per ogni stadio ď necessario usare polarizzazioni separate. 

(3) Gil stadi di potenza richiedono una considerevole corrente di base. 
La polarizzazione per questi stadi deve essere in grado di fornire que-
sta corrente con una buona stabilizzazione. 

(4) L'applicazione della polarizzazione a un amplificatore in classe C ri-
chiede usualmente una leggera ritaratura e fornisce un più elevato gua-
dagno in potenza con una leggera riduzione del rendimento. 
Assicurarsi che il livello RF d'ingresso non porti l'amplificatore alla 
saturazione. 
Si riesce a ottenere una linearita soddisfacente se l'amplificatore la-
vora con picchi di livelli in uscita leggermente più bassi del livello 
d'uscita tipico di quando l'amplificatore opera in classe C. 

Variazioni del guadagno 

Per soddisfare applicazioni specifiche, il guadagno totale dell'amplificatore 
pub essere variato riducendo o aumentando il guadagno dello stadio driver 
(B30-12) o utilizzando un attenuatore resistivo. 

ASSISTENZA TECNICA 

Per informazioni tecniche e per la reperibilitä dei transistori OTO e con-
densatori a mica rivolgersi alla Ditta STE s.r.l. - via Maniago, 15 - MILANO. 

NUOVO TRANS VERTER 
11+ 20/25 mt 
11+ 40/45 mt 
con CLARIFIER 

Potenza di uscita: AM - 4 W 
Potenza di uscita: SSB - 15 W 
Alimentazione: 12 - 15 V 
Dimensioni: 14,5 x 22 x4,2 
N.B.: Viene fornito anche in scatola di montaggio. 

L'applicazione di questo transverter in serie tra un qualsiasi Trasmettitore 
CB (Baracchino) e l'antenna 40/45 metri, come un normale amplificatore 
lineare, permette al CB di entrare nella nuova frequenza dei 40/45 metri. 

A richiesta forniamo sempre per i 40/45 metri: 
Antenne per Stazione BASE 

tipo M.400/Starduster. 
Antenne per Stazione MOBILE. 
Antenne Dipolo Filare. 
Amplificatori Linean i da BASE e MOBILE. 

Per informazioni ed acquisti rivolgersi: 

RADIOELETTRONICA LUCCA 
via Burlamacchi 19 
Tel. (0583) 53429 
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circuit; da provare, modificare, perfezionare, 
presented dai Lettori 
e coordinati da 

copyright cc' elettronica 1981 

I8YZC, Antonio Ugliano 
corso De Gasperi 70 
CASTELLAMMARE DI STABIA 

Agostino Graziani 

ULTERIORI MODIFICHE ALLA LINEA YAESU FR50/FL50 

Prima cosa, urgente e necessaria, la LSB in 11 metri. 
Poi seguono le regolazioni per l'ALC e BIAS che, essendo poste sul retro, 
sono scomode, ricoché, in ultimo, uno indicatore di stato a led che fa molto 
sofisticato ». 

Si comincia con l'eliminare dal FL50 l'inutile commutatore a VFO / Osc. 
Ext. », lo zoccolo portaquarzi, il variabile e relativa manopola, e tutti i fill 
collegati ad asso lasciando unicamente il cavetto schermato proveniente 
dal jack o VFO EXT o che dovrä essere collegato direttamente al piedino 2 
della valvola 6U8. Andrä poi saldato a massa il condensatore che restenä 
scollegato. 
Preparare poi comi indicato in figura 1 una striscietta di alluminio da 
1,5 mm e lucidarla con carta abrasiva finissima. Appoggiare quindi la stri-
scietta sul pannello frontale in modo da coprire lori e scritte rimaste e 
segnare, dopo avena ben contrata, i fori per le viti. Sulla striscietta, come 
indicato sempre da figura 1, operare la foratura per le viti e per i led. Sulla 
stessa, andranno poi eseguite le iscrizioni con caratteri trasferibili pro-
tette da una vernice spray. I for per i led saranno 3 mm, se si use-
rä il tipo piccolo e 2/ 6 mm per il tipo grande. I for per le viti saranno 
2;l 3 mm. Dallo smontaggio vi resteranno due viti autofilettanti Parker, 
le riutilizzeremo per fissare la striscietta che coprin ä i for. 

16 

Fon i leda 

8'8 8o o o o oo o o o 

vite led --"OE viÌte 
t  

Fig 1 

113 

In ultimo, come evidenziato dalle foto, praticara due fori (0 9 mm sul da• 
vanti del pannello a 2,5 cm dal basso e a 14 cm dai lati, proprio sotto la 
finestra della scale. Ouindi praticare un foro ,25 5 mm per lo ST BY alla 
stessa altezza del foro ON AIR e in asse con l'interruttore POWER. 
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Su una piastrina di circuito stampato doppio rame (figura 2), saldare 
a cavallo delle due facce 10 diodi led. 

Fig 2 

5602 

Questa piastrina dovrà essere preparata come in figura 2 e cioè con un 
lato avente delle strisciette di circuito intervallate tra di loro e con l'altro 
lato tutta ramata. Su questa faccia della piastrina, cioè dov'š tutto il rame 
intero, andranno collegati tutti i positivi dei led. Questa piastrina andrà 
sistemata sul retro del pannello frontale in modo che le teste dei led spun-
tino da essa di circa 1 mm e cosi posizionata andra fissata sul telaio tra-
mite due for, due viti e due distanziatori avendo cura di non creare con-
tatti tra telaio, viti e rame. 
lnfilare, anzi forzare, due led (25 6 mm nei for ST BY e ON AIR e col-
legarli come in figura 3. 

1N 914 
lkš2 1W 

Led'" 7 Led 
verde osso 

STANDB ON AIR 

Fig 3 

al piedino 9 

del lo zoccolo 
posteriore 

Montare nel foro del variabile un microdeviatore doppio per selezionare le 
funzioni USB/LSB. 
Per la trasmissione in LSB occorre commutare il quarzo giä esistente con 
uno da 5,1754. Questa commutazione avviene con diodi anziché com-
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mutatore. Allo scopo, smontare lo zoccolo del quarzo dal pannello fron-
tale, il compensatore relativo, e approntare un circuito stampato per 1 due 
quarzi con il circuito di commutazione presentato alle figure 4 e 5. 

Led 
AM 

interrutto e 
su CARRIER 

Comm. - 
LSB/USB 

LedUSB4----1 

LedLSB•  

Fig 4 

a 

4:1+15:g.OEF 

• etwe • Ili  
3• 3k2 

5,1724 kc 

5.1754 kc 

• ANY • 
3.3k2  lil . 

et 

Ouarzi 
5,1754 5,1724 

4 h 
• 

scala 1:1 

Fig 5 

• 

n • 
L SB 

zu-sOpF 

• •z y c 

pied.7 

piedino 

7 —12AT7 

t I  
• 
• • 

0 

12AT7 

I 10 led's indicheranno lo STATUS o le FUNCTIONS del TX/RX. Tali fun-
zioni, utilissime per luso di accessori esterni, saranno scelte secondo le 
vostre esigenze. Ho indicato quelle di uso più comune. Tenere presente che 
questi led hanno il positivo in comune e che l'accensione di ogni singolo 
avverrä ponendo a massa il relativo piedino negativo. A questo scopo 
poträ essere usata la seconda sezione dei commutatori, relay, ecc. 
Le tensioni vengono fornite dal circuito di figura 6. 

TARATURA 

Tarare i compensatori dei due quarzi in modo che commutando da LSB 
a USB si legga con un frequenzimetro la frequenza esatta dei quarzi. 

cq 9/81 -- —1313— 



sperimentare 

Led's 

al piedino11 dello 
zoccolo posteriore 47Š2 2W 

BY 100 
Guarzi 

Fig 6 500p,F25VL 

15V 
2W 

Non disponendo del frequenzimetro, bisogna disporre alrneno di un amico 
paziente, e con un apparato canalizzato. Mettere il BFO su 455, MODE su 
SSB, e, mentre l'amico trasmette in AM, centrarlo per la migliore ricezione. 
A questo punto la manopola della sintonia non deve essere più toccata. 

MIC GAIN 

• 

•0 

MODE SSU 

BIAS ALC 

80 

FL°. 50B 

PA TUNE 
40 ,, 
ome,‘7 ,5 

• 
1110 

STATUS 

LOADING 

4 5 6 

2 • •.8 

0. 10 

1.0 0 .11, . OE • z“. 

4) • 0 • gi) O 0 ce 0 :) 
AU IA. U. cr .ex 

Ora l'amico deve trasmettere in LSB. Centrarlo solo con il BFO. Passare 
in trasmissione e, parlando nel microfono, regolare il compensatore del 
quarzo da 5,1754 sino a sentirsi chiaramente in cuffia. 

.t1 

el 

4 
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Ouindi l'amico passerä a trasmettere in USB. Centrarlo di nuovo solo con 
il BFO. Passare in trasmissione e regolare il quarzo da 5,1724 come per 
Ia LSB. A taratura terminata i pignoli potranno ripetere il tutto per ot-
tenere una maggiore finezza. 
II quarzo per LSB é state fornito dalla ditta SICTE di Pavia a lire 14.000, 
spese di porto comprese. Pub essere ordinato anche per telefono (0382/ 
24088) chiedendo dell'ing. Galandra. 

I dati da fornire sono i seguenti: 

— sigla della custodia: OAI - 2 (HC - 6U); 
— frequenza 5.175,4 kHz; 
— risonanza parallelo; 
— capacitä di canco 30 pF. 

I compensatori non sono critici, uno si recupera dallo smontaggio. Nel 
prototipo i stata usata una coppia Geloso in aria che ha dato ottimi ri-
sultati. La piastrina dei quarzi va montata dal telaio con due distanziatori 
(2i 20 mm. La modifica BIAS/ALC, volendo, pub essere evitata lasciando 
la manopola grande e sistemando il deviatore LSB/USB in altra parte del 
pannello. 

0 0 0 

Parliamo un momento di premi 

Ognuna delle Ditte in seguito indicate, offre 30 mila lire di 
sconto su acquisti. 

Giovanni LANZONI, via Conrielico 10, Milano: apparati profes-
sionali e componenti van i a Lidano Brachetti, per il progetto che 
segue nelle prossime pagine. 

GENERAL PROCESSOR, via Panciatichi 40, Firenze (sistemi di 
elaborazione) a Gino Attianese. 

LAREL Elettronica, via del Santuario 33, Limito (MI): amplifica-
tori, sintonizzatori e altro per FM, ad Angelo Bricocoli. 

OST Elettronica, via L. Fava 33, Nocera Inferiore: apparati elet-
tronici, antenne, componenti van, a Renato Balzano. 

lnoltre, sponsorizzato dalla OST ELETTRONICA di Ottavio CA-
RUSO (sempre in via L. Fava 33, Nocera Inferiore) per la mo-
difica alla ormai super famosa linea YAESU FR50/FL50 presen-
tata da Agostino GRAZIANI c/o Bruni, via Matteotti 9, Frascati: 
una antenna per mobile. 

Agostino, sperimentatore sopraffino, in arte TROPICAL, si met-
terá in contatto con la OST Elettronica specificando i suoi de-
sideri al buon Ottavio su che antenna preferisce, sia per i suoi 
gusti che per le sue esigenze. 
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Intanto, visto che la OST Elettronica belle sua magnanimitä met-
te in palio tra tutti i collaboratori di sperimentare addirittura un 

RICETRASMETTITORE DA PALMO per i 144 MHz!!! 

inviate un vostro progetto, possibilmente su modifiche di ap-
parati, entro il 30 settembre a sperimentare, Casella Postale 65, 
Castellammare di Stabia. 
Chissä, potreste essere il vincitore. 
Auguri a tutti. 

E riprendiamo con i consueti 

SPERIMENTATORI FOLLI 

Angelo BRICOCOLI (CB Figaro), viale Michelangelo 177 - FOGGIA 

5 canali in più per il solito ALAN K 350 

Con solo un po' di filo e un po' di pazienza, semplicemente commutando i quarzi 
10.615 e 10.605 della trasmissione con quelli da 10.160 e 10.150 della ricezione, 
si ottengono i seguenti canali aggiuntivi: 3A, 7A, 11A, 15A, 19A che considerati 
impegni e spesa, non i poco. Alio acopo' si utilizza il commutatore PA/CB (come 
al solito) che come sempre i a due posizioni. Si parte escludendo la commu-
tazione PA/CB, dissaldando i lili collegati al commutatore e collegandoli cos): 
filo bianco e filo rosa, filo arancio e filo marrone, i fill rosso e viola vengono 
isolati. Poi umire il quarzo A con A'. Dissaldare dal commutatore dei email il 
filo che va a B e collegarlo con C'. Unire quindi B con Collegare poi D 
con D', dissaldare da E il filo che va dal commutatore dei canali a E e unirlo 
con F' poi noire E con E'. Eseguire i collegamenti con lili più corti possibile e 
NON tagliare i fili che vanno da A e da D al commutatore dei canali. Per ope-
rare sui canali Alfa bisognerä selezionare i canali 3, 7, 11, 15 e 19 e commu-
tare su PA. Si otterranno cos] i canali 3A, 7A, 11A, 17A, 19A. Riportandolo in 
posizione CB si riotterranno i canali normali. 
Dallo schizzo si evidenziano i lili aggiunti e quelli che, indicati da una crocetta, 
vanno rimossi. 
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Lidano BRACHETT1 (10BRZ), via Ragosa 8 - TUSCAN1A 

Contatore di Geiger (alla buona) 

Con 1 tempi che corrano, crepi l'astrologo, non si sa mai che torni buono puesto 
rivelatore di radloattivitä; Lidano lo consiglia per montaggi sperimentali ma as-
sicura che è più che ottimo. 
Aliara, cominciamo con le caratteristiche del trasformatore: avvolgimento pri-
mario 1 (P1) e primario 2 (P2) identici costituiti da metri 2,60 di filo di rame 
smaltato 0,25 (1,8 ,(2 circa). Secondario costituito da 450 ÷ 500 spire di filo 
di rame smaltato sottilissimo (io consiglio quell° delle bobine dell'accensione dei 
motori a scoppio) per 250 .(.z circa. Avvolgere prima 20 cm di filo di Pl, succes-
sivamente seguitare ad avvolgere unendo il capo di P2. I centri di P1 e P2 do-
vranno coincidere. Seguitando ad avvolgere, dovrä finire prima il filo di P2 (metri 
2,20) e poi P1 (metri 2,60). II tubicino Geiger pub assere il Philips 18503; oppure 
Raytheon CK1026. Per l'ascolto in altoparlante, sostituire la cuffia con una resi-
stenza da 4.7 fl e inserire in BF un amplificatore. Il condensatore C„ pub essere 
da 10 nF. SW b un commutatore a 1 via 3 posizioni. La tensione di alimentazione 

di 6V. La tensione sul secondario del trasformatore circa 550 Vcc. L'assorbi-
mento in posizione 2, inverter, ë di 400 mA, e ri posizione 3, amplificatore, di 
soli 4 mA. 

AVANTI con cq elettronica 
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Gino ATTIANESE (I8ULL), via de Nicola 5 - TORRE DEL GRECO 

Filtro attivo per CW per il DRAKE TR 4C 

triF 

In 6600 
0 mu, 

1.8112 

10 
11 

IC 
LM324 418112 

V 

580S2 

InF 
.—lI • 

2,00010 

12 

.4,710 

out 

54F TOE 
45.610 

 15 

Utilizza un integrato quadruplo LM324 per economia e semplicitä. E' molto buono 
per questa applicazione per le caratteristiche che l'intero circuito presenta. Il po-
tenziometro ě doppio. Non abbisogna di particolari o laboriose messe a punto e, 
una volta realizzato, se tutto bene, dovrebbe andare. L'uscita i da 200 a circa 
1.500 Hz. Il montaggio, su piastrina stampata di piccole dimensioni, va allogato 
direttamente nel TR 4C e da esso alimentato. 
L'Autore é a disposizione per ogni chiarimento. 

City eLettrzonica 
nook) senoice 
20138 milano - via mecenate 103 
tel. 506.38.26 

AMPLIFICATORI U.H.F. 430 470 MHz 
a banda larga con e senza 
commutazione per il TX 

Potenza: 10 W - 20 W - 30 W 

I PONTI RADIO • RICETRASMETTITORI VHF • UHF PER I SETTORI CIVILE E NAVALE • VENDITA • ASSISTENZA • MANUTEN• 
ZIONE • PROGETTAZIONE E COSTRUZIONE RADIOALLARMI • TELECOMANDI • INSTALLAZIONE IMPIANTI • ALTA SPE-

‚ CIALIZZAZIONE TECNICA 
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Renato BALZANO, via Ungheria 70 - TORRE DEL GRECO 

Protezione elettronica per casse acustiche 

5W 

MW MW MW 

R 2 R3 R4 
150 150 150 

In 

D1-4 100µF 
C1 
LJ 

yzc 

7RxilOE >1 D5 

• 

J1,1 L1 e • 
D34 

Impedenza 

4 Š2 8 52 

Altoparlanti 
potenza 

Watt 

50 100 12 

170 330 30 

270 520 60 

470 820 85 

520 1100 110 

820 1500 170 

e R 5 
2202 
1W 

Valori di R, 
per 
varie poterne 
di 
casse acustiche. 

o Out 

L'aggeggio serve a proteggere (costose) casse acustiche dai picchi di sovra-
potenza. 
Difatti, allorché il livello del segnale di uscita sotto forma di tensione alternate 
supera un determinato valore, che ë determinato dalla resistenza R,, il relay si 
chiude, e in serie ai diffusori viene a trovarsi un canco aggiuntivo che rimane 
inserito sino a che l'eccesso di potenza permane. In presenza del canco ecces-
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SIVO si accende il led verde. II led rosso, invece, lampeggiando, indica la pre-
senza della BF. 

R 5 

DI 

D2 • 

D3 • (-) 

• D4 

• 

R 2 
• • • 

• 

• 

Relay 
• • • 

R 3 
• • 

L I 
• • 

R4 

• 
D5 

• • 

D6 • • 

• 

• 

Renato, per fare il servizio completo, ha preparato anche il circuito stampato e 
una tabellina che riporto ove sono indicati tutti i valor della resistenza R, per 
varie potenze di casse acustiche. 
Tutti i diodi, da D, a D6, sono 1N4148 o similari. 
Sarebbe opportuno montare i due led sul frontale delle casse. 
Notare come è evidenziato sullo schema il led con il diodo in parallelo. 
Il circuito stampato ô in grandezza 

MI Ma .3% ANTENNE 

rriCIILC 2 
ANODI ZZATA PER 

COE" 
efeeMjr.‘ih t7ee.9eel-e e tAZ:e0W24. OGNI USO 

vOdá,ez e44e,o4zZreMe 

OAF 

ZOE. RAPPRESENTANZA E 
—• DIST RIBUZIONE PER L' IT ALIAcAsELLA POSOT S, 8 N.113-0010,07 / 0 1 40P, 0 1 OoM : 2 I A ( R 0 PA A) 73. 

IL CIELO IN UNA 

en
zi
on
e 

al
 m
ar

ch
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impostazione di progetto 
per 

TX-FM 
Luciano Bozzini 

Lo scopo di questo articolo é que/lo di fornire ai van i tecnici 
autocostruttori e ravanatori fo/li alcune informazioni di natura 
teorica e pratica sul progetto di un trasmettitore a modulazione 
di frequenza, e suite varie tecniche di costruzione utilizzate oggi 
per realizzare i vari TX per radio e TV private e di fornire anche 
parametri fondamentali e le indicazioni per la costruzione di un 
TRASMETTITORE A MODULAZIONE DI FREQUENZA. 

L'articolo é diviso in due parti, una prima di informazioni generali e una 
seconda più specifica su un progetto di trasmissione. 

PRIMA PARTE 

II cuore di una trasmittente ě senza dubbio il modulatore, dispositivo in 
grado di accettare in ingresso un opportuno segnale BF e trasferirlo nella 
gamma desiderata con la modulazione desiderata. La modulazione di fre-
quenza é quella raccomandata per le TX radiofoniche per la maggior 
qualité e versatilité. 
I modulatori di frequenza devono essere dei generatori, devono, cioè, 
avere al loro interno un oscillators stabile la oui fase sia controllabile dal 
segnale modulante, le prestazioni richieste sono: 1) elevate stabilité di 
TX e 2) buona selettivitä con un'elevata attenuazione delle armoniche 
indesiderate per non recare disturbi alle altre emittenti. 
Le norme C.C.I.R. (Comitato Consultivo Internazionale Radiocomunicazioni) 
prescrivono: 

1) Afc = ± 75 kHz (deviazione efficace di frequenza); 

2) T. = 50 ps (costante di tempo della preenfasi). 

Due delle soluzioni maggiormente usate per la realizzazione dei TX sono 
riportate nei seguenti schemi a blocchi: 

enfasi modu/atore 

Soluzione CAF   

amplificalore  e filtro 
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Soluzione 

— OSCillalore 

moclulatore afnplificarorel o 

Entrambe le soluzioni garantiscono elevata stabilità di frequenza; vedia-
mone nel dettaglio il funzionamento iniziando dalla prima soluzione. 
II funzionamento i concettualmente semplice: il segnale di bassa fre-
quenza va a variare la frequenza dell'oscillatore del modulatore variando 
la capacitä del varactor; parte del segnale in uscita viene prelevato e, dopo 
opportune divisioni in frequenza, viene confrontato con un segnale cam-
pione di un oscillatore a quarzo, la differenza tra i due segnali viene pe-
sata e tradotta in forma analogica e va a variare la capacitä del diodo 
modulatore (variandone la tensione) e correggendo la frequenza d'uscita. 
Con questa soluzione la stabilitä ottenuta é quella del quarzo campione 
(notoriamente stabile). 
II seconde tipo di soluzione utilizza due oscillatori a frequenze diverse 
ma tali che la loro differenza ci dia la « fo desiderata; le due frequenze 
entrano nel modulatore con segno opposto, dove le eventuali variazioni 
agiscano contemporaneamente ma con segno opposto per cul la loro dif-
ferenza Xará  minimizzata, questo accorgimento si ottiene montando i diodi 
degli oscillatori con polarizzazione opposta. 

G. Lanzoni Comilueation 
20195 MILANO - Via Cornalina 10 - Tel. 569075-544744 

Con questa soluzione i importante la selezione dei diodi in modo da ga-
rantire il bilanciamento tra i segnali. 

Dopo questa breve carrellata sui sistemi utilizzati per realizzare un tra-
smettitore entriamo nel mento della definizione del progetto dando le in-
dicazioni sui parametri che qualificano un modulatore. Vediamoli in ondine; 

1) Rete di enfasi; 
2) Indice di modulazione; 
3) Banda occupata in TX; 
4) Sensibilitä del .modulatore; 
5) CAF (Controllo Automatico di Frequenza). 

Dopo la realizzazione, si effettuano solitamente le seguenti misure: 
1) Verifica della corretta deviazione di frequenza; 
2) Verifica della sensibilité di modulazione. 

Passiamo quindi alla seconda parte. 
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SECONDA PARTE 

Caratteristiche della rete di enfasi e sua utilitä. 

1 - Perché si utilizza la rete di enfasi 
Una delle caratteristiche della trasmissione con modulazione di frequenza 
quella di trattare il rumore con una densitš spettrale di potenza crescente 

proporzionalmente al quadrato della frequenza; con una caratteristica del 
tipo di figura: 

G. Lanzonin KENWOOD 
20135 MILANO -1113 Comelle510 -Tel 588075 5447« 

In questo caso se il segnale rimanesse costante le frequenze più alte sa-
rebbero maggiormente attenuate di quelle più basse, e questo comporte-
rebbe notevoli difficoltä di ricezione, per questo motivo é molto utile 
OE, enfatizzare segnale in ingresso al modulatore in modo da dargli una 
caratteristica anch'essa crescente con la frequenza e da rendere costante 
il rapporto segnale/rumore in ricezione. Una tipica rete di enfasi ě quells 
di figura: 

—4 

—5 
0.02 004 01 0,2 04 10 20 

R = 1,81R. 

R, 0.01R„ati, 

VĘ 0.781#8. 

1,26/2 - 
1 
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2 - Calcolo dell'indice di modulazione 

L'indice di modulazione definito come il rapporto tra la massima devia-
zione di frequenza e la frequenza modulante; tenendo conto della banda 
fonica (20 ± 15.000 Hz), avremo: 

AL 75 kHz 
m=—= — 5, 

f„, 15 kHz 

e 5 sarä il nostro indice di modulazione. 

3 - Calcolo della banda occupata in trasmissione 

Quests ě la punta dolente di molti TX che spesso causa « sbalteri « e in-
terferenze, per questo calcolo abbiamo due possibilitä: 
a) utilizzo della « banda di Carson 

B = 2 (Afp f.) 

dove 

Afp -= -VTAL; 

b) moltiplicare la f„, per un indice corrispondente all'indice di modulazione: 

se m = 5 

B = (3,2 x 75) kHz = 240 kHz (K = 3,2) 

= 2 ( VT. 75 ± 15) kHz = 242 kHz (Carson). 

La differenza tra le due bande ä dovuta al fatto che entrambe le formule 
sono empiriche, infatti lo spettro di un'onda modulata in frequenza si 
estende teoricamente all'infinito attorno alla sua portante e la banda viene 
calcolata fino a quando le bande laterali non sono più significative (bande 
laterali non significative sono considerate quelle la cui ampiezza non su-
pera I1 % dell'ampiezza dell'onda portante in assenza di modulazione). 
In ogni caso sappiamo che la banda occupata dal nostro segnale dovrä 
essere di circa 250 kHz in tutta la gamma di frequenze che ci interessa; 
questo, per non creare interferenze o disturbi, ě un dato che deve essere 
rispettato. 

4 - Calcolo della sensibilità del modulatore 

La sensibilitä di modulazione ë la misura della potenza necessaria a dare 
una prefissata deviazione di frequenza: f, = ± 75 kHz nel nostro caso. 
Questo ä il calcolo fondamentale per il corretto funzionamento del modu-
latore e ci introduce nel « cuore o della trasmissione a modulazione di 
frequenza. 
Il dispositivo che ci permette di ottenere queste prestazioni ä il diodo 
varactor che ha la caratteristica di variare la sua capacitä al variare della 
tensione applicata ai suoi capi. 
Una caratteristica di questo diodo ä quella di figura, la tensione appli-
cata ai capi del varactor senza segnale in ingresso determinerä la fre-
quenza di oscillazione della nostra portante. 
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impostezione di propene per TX-FM 

Esempio: 

R, 100 42 
1001-1 

10 nF, 50 V 
10 nF, 50 V 

testo 

A filtro di arresto (L = 5 µH, C = 10 pF) 

fo—   ((requenza dl oscillazione) 
Nri.Č. 

E' chief° che, lissata la tens/one da dare a riposo al varactor, 

2 3 4 5678ttO 

tensione applicata (V) 

avremo I restanti valori. 

Se decidiamo di ottenere l'oscillazione con una tencione di 6 V otterremo 
dalla tabella G = 5 pF e dai calcoli L = 8 sH il tutto per una fo = 25 MHz 
che chiameremo « portante e, infatti será questa che andremo a modulare 
se volessimo 

fo = 100 MHz —OE. C = 5 pF L = 0,5 p,H 

altre soluzioni sono possibili variando la tensione di alimentazione, la ca-
pacitä oppure ottenendo la fo desiderata mediante sintesi di frequenze, 
come vedremo in seguito, con l'utilizzazione di un Phase Locked Loop. 
Per ottenere l'oscillatore basta inserire nella rete di reazione di un am-
plificatore il nostro dispositivo per mantenere innescata l'oscillazione: 

G. Lanzoni 
20135 MILANO -Via Camelieo 10 • Tel. 589075-544744 

I2YD 
12LAG YAESU-ICOM 
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Oppostazione dl progetto per TX-FM 

La verifica da fare ora ě quelle di garantire una PIN tale che ci dia la 
corretta deviazione di ± 75 kHz (cioš il segnale modulante), o in pa-
role povere si tratta di ottenere in uscita da questo oscillatore la desi-
derata modulazione di frequenza. Per garantire l'esatta determinazione 
della deviazione utilizziamo il metodo dell'annullamento della portante o 
OE, metodo di Bessel (dal nome di chi lo ha inventato), che consiste nel 
rilevare che per determinati indici di modulazione lo spettro della MF 
si distribuisce su tutta la banda occupata mentre la portante si annulla 
uno di questi indici vale 5,53 per cui, volendo avere una At = -±- 75 kHz 
possiamo calcolare 

75 
= = — = 13,56 kHz. 

mf 5,53 

Ora siamo sicuri che con questo segnale entrante si annullerä la portan-
te se staremo modulando esattamente per oui basterä approntare il se-
guente banco: 

LOEJ 
generaffire 

BF TOEJ- 05CinCliOre 

mandare il segnale BF e rilevare con il voltmetro la VBF necessaria ad az-
zerare la portante questo sarä il livello di tensione che ci garantirá il fun-
zionamento e il nostro amplificatore/limitatore in ingresso ci dovrä for-
n ire queste caratteristiche. Uno di questi dispositivi giä pronti all'uso ä 
l'integrato dell'ATES L150 usato come compressore, e adatto a parecchie 
applicazioni. 

A questo punto le caratteristiche del nostro modulatore sono definite: 
avrà al suo interno un oscillatore a frequenza fo e sarà in grado di mo-
dulare con un Afe = ± 75 kHz occupando non più di 250 kHz di banda 
con il segnale modulato in frequenza; si tratta ora di stabilizzarlo. 
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impostazione di progetto per TX-FM 

Siamo infine arrivati al 

PHASE LOCKED LOOP 

che e il dispositivo che ci permette di mantenere costante la frequenza 
nel tempo. 

—L_ 
VIM 
— 7 -

Lrl 

2 

00±e 

Si compone delle seguenti parti: 

1) Oscillatore di riferimento a quarzo; 
2) Comparatore di fase; 
3) VCO; 
4) Partitore programmabile. 

Il funzionamento i semplice: parte della fo in uscita dal modulatore viene 
prelevata e, dopo opportune divisioni in frequenza, viene confrontata con 
una frequenza di riferimento stabile in un comparatore digitale di fre-
quenza e fase; a seconda dell'esito del confronto un segnale verrä in-
viato, sotto forma di tensione, al diodo modulatore che varierä la sua ca-
pacitä e quindi la sua fo a seconda che la frequenza in uscita era aumen-
tata o diminuita. 
Se la fo stave aumentando, una diminuzione della tensione ai suoi capi ri-
pristinerä l'errore; se fo diminuiva, un aumento di tensione ripristinerä 
il corretto funzionamento. 
Quest° circuito che parrebbe molto complesso esiste giä sul mercato a 
prezzi accettabili, un modello che dot-a buone soddisfazioni e che ha il 
mento di sintetizzare quante frequenze si vogliono con un solo quarzo 
oscillatore e S187 della Siemens che, unitamente alla S(89) che i un 
divisore programmabile, forma un sistema completo per la sintetizzazione 
di frequenza. 

e e e 

A questo punto buon lavoro: gli estremi del progetto ci sono 
tutti, e ognuno pug manipolarli a seconda del/uso che se ne 
vuol fare. 
II mercato oggi offre molto all'autocostruttore e al progettista, 
dai moduli premontati a componenti di altissima qualità. Con 
questa carrellata abbiamo toccato tutte le fasi: 1) Rete di en-
fasi; 2) VCO; 3) CAF. 
Spero di aver chiarito molti dubbi e d'aver lanciato un tram-
polino per i prossimi progetti. OE7,< eeeeeeeeeeeeeeeoo 
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i4KOZ Maurizio Mazzotti 
via Andrea Costa 43 
Santarcangelo di Romagna (F0) 

D copyright cq elettronica 1981 

82esi ma Kittata 

OTTANTADUESIMA Kittata, da voce del verbo kittare ovvero trastullarsi 
con i kits o scatole di montaggio che dir si voglia. 
Argomento a torto troppo trascurato, ma son qui per rimediare, anzi, pen-
so addirittura che in un prossimo futuro questo discorso sara continuato 
anche al di food di questa malefica Santiago 9+. 
Chi non si ë cimentato almeno una volta nel corso della propria esi-
stenza con una scatola di montaggio scagli la prima pietra (non su di me!). 
Diciamo un novanta per cento? Diciamolo pure, pert' su novanta kitspe-
rimentatori (e qui non voglio entrare in polemica) quanti sono 1 fortu-
nati che sono riusciti a far funzionare 'sti trastulli al primo colpo? Se 
siete pasticcioni come me, la media si abbassa di colpo a cifre innomi-
nabili. E' più facile che un principiante abbia maggior successo di un 
veterano perché per paura di sbagliare sta molto attento a non com-
mettere errori, che a volte possono essere grossolani come invertire i 
piedini a un integrato o a un condensatore al tantalio o ad altro, cid che 
gioca a sfavore in questo campo i sempre la fretta di veder funzionare 
l'aggeggiuolo e qui ci si rimane impalmati che č una meraviglia. 
La natura umana porta sempre a valutare l'errore addebitandolo a tutti 
fuor che a se stessi e la prima considerazione che se ne trae è che: 
I COMPONENTI SONO FASULLI, le altre considerazioni sono di tipo « ac-
caldato a canco del progettista del kit con una sequenza di improperi 
all'indirizzo dei suoi congiunti defunti con qualche « scivolata « sulla pre-
sunta professione della madre del progettista e altre colorite espressioni 
che la decenza mi impone di tacere. 
Non dico, pub capitare che qualche componente a volte sia difettoso, ma 
quests i l'eccezione che conferma la regola, quanto al progettista io sarei 
dell'avviso di scagionarlo completamente perché le fasi di collaudo di un 
kit sono tante e tali che quando giunge al consumatore ë già dato per 
scontato che deve funzionare. Ah, le saldature, dimenticavo, sono un'altra 
bestiaccia che va addomesticata, saldare su un circuito stampato non 
difficile, basta saperlo fare! Non voglio sfottere, ma é cosi, a meno che 
non ci slano delle piazzole larghe oltre i tre millimetri é assolutamente 
sconsigliabile usare saldatori di tipo istantaneo a patto che non siano a 
punta sottilissima. I guai della saldatura balorda si ripercuotono in maniera 
determinante sulla riuscita del lavoro e si possono riassumere in sole due 
cosucce, o la saldatura i di tipo « freddo « o la saldatura « sbava « su un 
pezzo di pista che non c'entra affatto come contatto elettrico e diciamo 
che la sbavatura copre di ignominia lo sperimentatore per cul non vale 
la pena di spendere altre parole, quanto alla saldatura fredda ë bene ri-
cordare il principio di saldatura a stagno la quale avviene in maniera 
corretta solo se la temperatura dello stagno in fusione raggiunge la tem-
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peratura di lega con il metallo da saldare, temperatura che pub andare dai 
320 ai 400°C in ottimale, a temperature superiori la lega i ancora pos-
sibile ma a causa dell'atmosfera circostante, si perché non stiamo par-
lando di saldature sotto vuoto spinto, i metalli, rame, stagno, ottone o 
ferro tendono a ricoprirsi di un sottile strato di ossido che ostacola il 
processo di lega. E' vero che lo stagno usato in elettronica i ottimizzato 
per questo lavoro sia perché contiene piombo in elevate percentuale, sia 
perché contiene inglobata nell'anima una resina disossidante comunemen-
te chiamata pasta salda. La lega migliore per saldature su rame ë in ra-
gione di 60 parti di stagno e 40 parti di piombo, in commercio si trovano 
comunque anche leghe in percentuali 50/50 e 40/60 che fondono a tem-
perature diverse. 
Riassumendo, diciamo che per ottenere una buona saldatura bisogna prima 
scaldare le parti da saldare e poi fondervi sopra la lega saldante senza 
far perdere la brillantezza alio stagno che a raffreddamento avvenuto non 
deve opacizzarsi, l'opacitä pub rendersi evidente per eccesso di cabre ed 

data da ossidazione oppure per eccessiva rapiditä di raffreddamento ed 
data da raggrinzamento dello stagno per non condensazione uniforme, 

ovvio che se la saldatura appare lucida e bombata ë segno che é tutto OK! 
Mi son lasciato prendere un po' la mano e ho sconfinato su una pratica che 
pur avendo attinenza con l'argomento in questione non rappresenta il tema 
principale. Vediamo quindi come si presenta un KIT agli occhi del con-
sumatore: confezione più o meno colorata conteněnte tutto il materiale 
utile all'operazione, stagno, fill colorati per i van i collegamenti, circuito 
stampato con serigrafia dei componenti da alloggiare, resistenze, conden-
satori, diodi, integrati, transistori, eccetera, in più allegato al tutto si trova 
il foglio di istruzioni ove sono elencati i van i componenti, il modo di pro-
cedere al montaggio, le eventuali anomalie di un non corretto funzionamen-
to, le norme di taratura dei van i trimmers, nuclei o altra roba di valore 
variabile e anche le istruzioni sull'uso e funzionamento oltre alle caratte-
ristiche del prodotto finito. Grandi linee le cose stanno cosi, ora entra in 
ballo l'interesse da parte del consumatore nei riguardi di quello che 
salterä fuori >, a montaggio ultimato, qui la cosa ě talmente soggettiva che 
sarebbe assurdo da parte mia consigliarvi questo o quell'altro kit. 
I due kits illustrati in questa rubrica ovviamente sono stati scelti dallo 
scrivente solo perché il mio interesse in questo momento razzola interno 
ai video displais, la cosa mi eccita, mi entusiasma, ë probabile che pos-
slate rimanere indifferenti o contagiati, non lo so, me lo farete sapere 
voj attraverso la corrispondenza che mi invierete o che .OE non « mi invie-
rete, ad ogni modo cominciamo col primo: 
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PLAY KITS KT350 - PSICO TV 

Caratteristiche tecniche: tensione di alimentazione 9 V., assorbimento 
80 ± 90 mA, frequenza di trasmissione — banda TV VHF —, sensibilitä di 
ingresso 500 mW. 
Descrizione e funzionamento: il KT350, abbinato a un qualsiasi televisore, 
vi poträ permettere di « vedere le onde sonore come su un oscilloscopio. 

,r) 

ô. 

csi 

zv)-
:-": • (-7 

 h 

,r) 
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PLAY KITS KT350 

ELENCO COMPONENT! 

0.tä Sigla Descrizione 

3 
1 
2 
1 
1 
2 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
4 
1 
1 
1 
2 
3 
1 
1 
1 
1 
2 
1 
1 
1 
1 
2 
1 
3 
2 
1 
1 
1 mt 
50cm 
10cm 
5 
1 

R1-R6-R8 
R2 
R3-R13 
84 
85 
R7-R9 
RIO 
RI 1 
R12 
814 
R15 
R16 
PI -P2-P3-P5 
P4 
C 1 
C2 
C3-C4 
C5-C7-C11 
C6 
C8 
C9 
C10 
C12-C13 
C14 
C15 
C16 
C17 
D1-02 
IC 1 
IC2-1C3-1C4 
QI -Q2 
JAF1 

Resistenze 6,8 KOhm 1/4W 
Resistenza 2,2 KOhm 1/4W 
Resistenze 10 KOhm 1/4W 
Resistenza 5,6 KOhm 1/4W 
Resistenza 1 KOhm 1/4W 
Resistenze 3,3 KOhm 1/4W 
Resistenza 1,2 KOhm 1/4W 
Resistenza 470 Ohm 1/4W 
Resistenza 15 KOhm 1/4W 
Resistenza 22 Ohm 1/4W 
Resistenza 82 Ohm 1/4W 
Resistenza 33 Ohm 1/4W 
Trimmer verticali o potenziometri da C.S. 10 KOhm Lin. 
Trimmer verticale 10 KOhm 
Condensatore elettrolitico verticale 1000 uF 16V 
Condensatore ceramico 5 KpF 
Condensatori ceramici 2 KpF 
Condensatori ceramici 100 KpF 
Condensatore ceramico 15 KpF 
Condensatore elettrolitico verticale 47uF 16V 
Condensatore ceramico 1 KpF 
Condensatore elettrolitico verticale 10uF 16V 
Condensatore ceramico 20 KpF 
Condensatore ceramico NPO 47pF 
Condensatore ceramico NPO 22pF 
Condensatore ceramico NPO 39 pF 
Condensatore ceramico NPO 4,7 pF 
Diodi tipo 1 N 4148 o equivalente 
Circuito integrato tipo NE 555 o equivalente 
Circuiti integrati tipo SN 74122 o equivalente 
Transistor tipo 2N 914 o equivalente 
Impendenza tipo VK 200 
Circuito stampato 
Filo isolato unipolare per collegamenti 
Piattina rosso/nera 2.0.5 mm. 
Filo smaltato 91 0,44-0,8mm. per bobina L1 
Ancoraggi per circuito stampato 
Confezione di stagno 

9 v 

•••• 

Nel caso non disponiate di un alimentatore 
-collegate come da figure. 

s 

W 

4  

a 9 V. Potrete 

IN.   

utilizzare due pile piatte da 4,5 V 
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II modestissimo costo e l'assoluta assenza 
di pericoli compreso quello di dover rovi-
nare il televisore con inopportune mano-
mission' interne fanno del KT350 un piccolo 
gioiello di elettronica estremamente ver-
satile e alla portata di chiunque si diletti 
in questo campo. 
La musica o il parlato colpiranno contem-
poraneamente sia l'udito che la vista crean-
do un simpaticissimo psico-effetto dif-
ficilmente riscontrabile anche nelle disco-
teche più attrezzate al riguardo. 

Possiamo dividere il circuito in due parti 
fondamentali, il circuito logico e il modu-
latore video. 

II circuito logic° ha il compito di fornire i 
segnali di sincronismo atti a mantenere sta-
bile una riga verticale luminosa sullo scher-
mo, riga che opportunamente modulata da 
impulsi sonori riprodurrà esattamente l'on-
da acustica sotto forma di picchi sinusoi-
di con ritmo e ampiezza proporzionali al 
segnale di eccitazione che puď essere for-
nito da un comune amplificatore di bassa 
frequenza collegato a un sintonizzatore, a 
un microfono, a un giradischi o altro. 
II modulatore video non é altro che un oscil-
latore modulato dai segnali logici lavoran-
te in banda VHF con il compito di trasfe-
rire questi segnali direttamente al televi-
sore sul bocchettone d'antenna. 
II procedimento di montaggio ha dei cano-
ni fissi e ben precisi, per prima cosa an-
dranno saldati tutti i componenti che han-
no un verso di polarité, condensatori elet-
trolitici, al tantalio, diodi o altro, questo 
perché ě più facile non sbagliare quando 
sul circuito vi sono pochl componenti, se-
guono in ordine gil integrati con precisa at-
tenzione alla tacca di riferimento, poi i 
transistori, infine tutti gil altri componen-
ti; in ultimo andranno saldate le resisten-
ze, i condensatori non polarizzati e gli even-
tuali ponticelli di collegamento utilizzan-
do alio acopo i terminali recisi dalle re-
sistenze. 
Ogni componente andra alloggiato secon-
do la serigrafia quindi saldato immediata-
mente eccezion fatta per i componenti a 

terminali lunghi i quail prima di essere saldati non devono subire piega-
ture, ma netti troncaggi a 2 mm circa dal foro di uscita dopodiche po-
trä avvenire il loro ancoraggio definitivo con la saldatura, questo vale per 
conferire al montaggio una certa veste estetica non disgiunta dalla faci-
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litá di smontaggio di qualche componente montato per errore in un punto 
errato o per la sua sostituzione in caso di avaria del componente stesso. 
Prima di eseguire la taratura a montaggio ultimato é bene controllare se 
tutto é stato fatto a regola d'arte poi si colleghera il KT350 alla fonte di 
alimentazione, all'antenna del televisore e alla sorgente di bassa frequenza. 

Taratura: inserire il filo che funge da antenna nella presa VHF (1" canele) 
del televisore, collegare i fill « IN BF « direttamente all'uscita dell'am-
plificatore di BF (o in parallelo all'altoparlante), porre tutti j trimmers in 
posizione centrale, momentaneamente non bisogna inviare alcun segnale 
acustico, accendere tutte le apparecchiature, KT350 compreso, cercare sui 
canali VHF il segnale generato dal KT350; segnale che fara apparire lo 
schermo scuro con van i puntini o tratteggi blanchi dipendenti come to-
nalitá a seconda della regolazione dei comandi di contrasto e luminosité 
del televisore, ruotare il trimmer 13, finché sullo schermo non comparirà 
una riga bianca ferma e perfettamente verticale, ruotare P., finché i con-
torni della riga non saranno perfettamente nitidi, ruotare i trimmers P2 
e P3 a seconda dell'effetto che volete ottenere, a questo punto mandate 
il segnale acustico e regolatene l'intensité tramite il trimmer P5. 

Consigli utili e note: per ottenere un migliore effetto ottico consigliamo 
di tenere il controllo di contrasto al massimo e il controllo di luminosité 
piuttosto acuro. 
Se l'immagine non risultasse perfettamente nette e apparissero disturbi 
non desiderati, controllate l'accoppiamento con il televisore, ed eventual-
mente ricercate sui canali VHF un'altra frequenza, perché potreste assere 
sintonizzati su una frequenza spuria dell'oscillatore. 
Per ottenere lievi spostamenti di frequenza dell'oscillatore agire sulla 
bobina LI distanziandone le spire o stringendole, eventualmente cambiare 
il valore del condensatore C17. Se senza segnale acustico, la traccia non 
fosse perfettamente rettilinea ricercare H difetto nei collegamenti di basse 
frequenza. 
II KT350 i un piacevole effetto ottico, ma nn é in nessun caso da rite-
nersi uno strumento di misura. 

Passiamo ora al secondo kit, molto più impegnativo del precedente sotto 
molti punti di vista, innanzitutto più complesso data la superiorité dei 
componenti e anche più completo come tipo di informazione video, la dif-
ferenza fra il KT350 e il KT377 i che quest'ultimo fornisce segnali di sin-
cronismo non solo orizzontali ma anche verticali e che praticamente di-
yenta una vera e propria « interfaccia n per video displais perché per-
mette di visualizzare sullo schermo una immagine fornita da una RAM 
(Random Access Memory). 
A mio giudizio, e con beneficio d'inventario perché diventa una afferma-
zione del tutto personale, mi sembra il modo più semplice e intelligente 
per imparare a capire come funziona una RAM, non importa se limitata a 
1.024 bit (1.024 celle di memoria), é il primo passo per poter « toccare 
con mano il meraviglioso mondo dei microcomputers cosi affascinanti e 
nello stesso tempo cosi ermetici a molti appassionati, mi sia concesso un 
applauso al progettista, Fausto Rosi, mio carissimo amico, ma torniamo 
a bomba, questo kit, in apparenza « giocattolo o chiamato KT377 LAVAGNA 
ELETTRONICA altro non i che un visualizzatore di « celle « attivate o di-
sattivate, in termini tecnici di ON e OFF. 
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L'operatore, a piacimento, pub scrivere « e quindi avere la visualizza-
zione su un comune schermo televisivo un messaggio, messaggio che 
poi) essere costituito da una parola di poche lettere, o da segni con-
venzionali formate da righe verticali o orizzontall, da punti, da disegni 
tipo scacchiera o da qualche altro parto di fantasia, non son qui per dirvi 
che i miei due vispi pargoletti hanno utilizzato questo KIT per comporre 
parolacce sul mio televisore (anche se ciò corrisponde a veritä!), la cosa 

dovuta solo alla pessima educazione che hanno ricevuto dal loro papä! 
II KT377 i una noyitä assoluta nel settore dei kits elettronici, infatti per 
la prima volta in questo settore abbiamo una interfaccia video completa di 
modulatore, sincronismi e generatore di segnali. 
Grazie al notevole sviluppo della tecnologia dei circuiti integrati ed alla 
fantasia dei tecnici della Play Kits si i potuto raggiungere questo notevole 
traguardo. 
E' inutile stare a elencare le innumerevoli applicazioni del KT377, basta 
dire che ë sufficiente l'uso di due soli potenziometri e di due pulsanti per 
poter scrivere o disegnare sullo schermo di qualsiasi televisore. 
II KT377 dispone di 1.024 celle di memoria che gli permettono di eseguire 
disegni oppure scritte abbastanza complesse. 
L'applicazione del KT377 al vostro televisore ě estremamente semplice, 
infatti basta collegare l'uscita ANT della lavagna elettronica alla presa del-
l'antenna del televisore senza alcuna manomissione al TV stesso. 
II circuito elettrico si puď suddividere in tre parti essenziali: 1) generatore 
di sincronismi, 2) blocco di memoria, 3) modulatore video. 

Ii 
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MONTAGGIO 

Per un corretto montaggio del KT 377 seguire il presente ordine di montaggio: 
- Eseguire e saldare sul circuito stampato tutti i ponticelli di collegamento da XI a X12; 
- Saldare sul circuito stampato tutte le résistenze; 

- Saldare sul circuito stampato tutti i diodi, prestando attenzione a non 'overtime le polarita; 

- Saldare sul circuito stampato tutti i condensatori ceramici: 

- Saldare sul circuito stampato tutti i condensatori elettrolitici, prestando attenzione a non 

inverting le polaritä; 

- Saldare sul circuito stampato i potenziometri e i trimmer; 
- Saldare sul circuito stampato i due transistor, prestando attenzione a non 'overtime i 

terminali; 

- Saldare sul circuito stampato, per mezzo di alcuni spezzoni di filo, i due pulsanti ed, 

deviatore; 

- Saldare sul circuito stampato le due .bobine LI ed L2, per la costruzione di L2 fare 

riferimento alla•opportuna tabella; 

- Per ultima cosa saldare sul circuito stampato tutti i circuiti integrati. Eseguite questa 
operazione con moita attenzione, in quanto tutto il funzionamento dell'apparato dipenderä 

dall'esecuzione di questa fase. 
A questo punto il montaggio del KT 377 pud considerarsi ultimato, quindi potrete passare 

direttamente alla fase di taratura. 
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KT377 - 

ELENCO COMPONENTI 

ate Sigla Descrizione 

4 R1-2-3-14 Resistenze 1/4W 15 KOhm 
1 R4 Resistenza 1/4W 560 Ohm 
1 FI5 Resistenza 1/4W 10 Ohm 
1 R6 Resistenza 1/4W 47 KOhm 
2 R7-8 Resistenze 1/4W 1 KOhm 
2 R9-15 Resistenze 1/4W 22 Ohm 
1 R10 Resistenza 1/4W 1,2 KOhm 
2 R11-12 Potenziometri 100 KOhm Lineani 
1 1113 Resistenza 1/4W 270 KOhm 
1 1116 Resistenza 1/4W 2,2 KOhm 
2 R17-18 Trimmer verticali 470 KOhm 
1 Cl Condensatore ceramico NPO 22 pF 
1 C2 Condensatore ceramico 10 KpF 
2 C3-15 Condensatori ceramici 470 pF 
3 C4-5-6 Condensatori ceramici NPO 10 pF 
2 C7-12 Condensatori ceramici NPO 56 pF 
2 C8-16 Condensatori ceramici 1 KpF 
3 C9-14-17 Condensatori ceramici 100 KpF 
1 C10 Condensatore elenrolitico verticale 1000 uF 16V 
1 C11 Condensatore ceramico 150 pF 
1 C13 Condensatore elettrolitico verticale 100 uF 16V 
1 C18 Condensatore poliestere 0,33 uF 63V 
7 C1-2-3-4-6 -10-11 Circuito integrato tipo 40298 
1 C5 Circuito integrato tipo 40276 
4 C7-12-14-15 Circuito integrato tipo 40118 
1 C8 Circuito integrato tipo 40405 
1 C9 Circuito integrato di memoria tipo 2102 
1 C13 Circuito integrato tipo 4001B 
2 01-2 Transistor tipo 2N 914 o equivalent' 
7 D1-2-3-4-5-6 -7 Diodi tipo 1N 4148 o equivalenti 
1 Li Media frequenza a 455 KHz Rossa 
1 L2 Vedi testo 
1 S1 Deviatore miniatura 
2 P1-2 Pulsanti normalmente chiusi 

15 cm. Filo smaltato autosaldante O 0,3,0,5 mm. 
50 cm. Cavetto schermato per radiofrequenza tipo RS 174 
50 cm. Piattina rosso/nera 
1 Circuito stampato 
1 Confezione di stagne 

1) generatore di sincronismi: tale blocco é senza ombra di dubbio il più 
complesso di tutto l'apparato, infatti provvede a generare autonomamente 
tutti quegli impulsi che servono per tenere « ferma o l'immagine sullo 
schermo, cioè, la frequenza di riga e la frequenza di quadro a 50 Hz. A 
tale scopo si é dovuto fare dovizia di integrati, infatti, partendo da un'unica 
frequenza di circa 650 kHz, si ottengono queste frequenze solamente dopo 
una numerosa serie di divisioni in frequenza. 
2) blocco di memoria, il circuito di memoria sfrutta un circuito integrato 
particolare, tipo MM2102 che i una memoria a 1.024 bit del tipo RAM, cioè 
statics. Tale componente ha il compito di memorizzare tutti i dati che 
serviranno per la vostra scritta sLulo schermo, da tener presente che tale 
componente mantiene i dati finché non viene tolta l'alimentazione, quindi 
potrete spegnere tranquillamente il vostro televisore e se lascierete ac-
ceso il KT377, quando l'andrete a riaccendere troverete scritto il messaggio 
precedente. 
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3) modulatore video, questo circuito ë stato studiato per far si che tra-
smetta al televisore, nel miglior modo possibile, gil impulsi digitali ge-
nerati dai circuiti precedentemente descritti. E' stato pure progettato per 
ottenere il miglior contrasto possibile con la definizione quasi perfetta 
dei particolari disegnati; il fatto di trasmettere su una banda piuttosto 
larga è stata una scelta dei tecnici della CTE per permettere una più fa-
cile ricerca del segnale sul vostro apparecchio televisivo. 
Le caratteristiche tecniche prevedono una tensione di alimentazione a 5 
un assorbimento di 60 mA, l'uscita, abbastanza elevate, permette di sin-
tonizzare il segnale sia in banda VHF che su armonica in UHF. 
Per il montaggio valgono le regole precedentemente accennate a proposito 
del KT350. 
Per una corretta taratura del KT377 ci atterremo alle seguenti norme: ali-
mentare il circuito e collegarlo all'antenna del televisore, sintonizzare il 
segnale che apparirä come un caotico insieme di area blanche e grigie e 
nere; ruotare il nucleo di ferrite della bobina I, fino a ottenere un campo 
farmo e perfettamente sintonizzato. 
Vi si presenterä un disegno casuale dovuto alla memoria, la quale, ap-
pena alimentata, contiene segnali casuali senza alcuna logica ben precisa. 
Ritoccare la sintonia del televisore in modo tale che il disegno risulti nella 
sua massima nitidezza di contorni. 
Premere il pulsante 13, (cancellazione totale della memoria), lo schermo 
dovrä diventare completamente nero o bianco (trenne che ai bordi in-
feriore e superiore). 
Puď capitare di vedere un piccolo quadratino di colore inverso a quello 
del fondo, ció é perfettamente normale in quanto rappresenta il punto 
guida o se vogliamo il « gessetto » di questa lavagna elettronica. 
A questo punto tutti i generatori di segnali sono regolati, ora occorre re-
golare I comandi di scrittura. 
I due potenziometri servono per lo spostamento orizzontale o verticale del 
punto guida (il punto guida ë un quadratino di colore sempre opposto a 
quello del fondo, ciò perché risulti sempre leggibile e identificabile. La 
sua posizione sullo schermo puď occupare qualsiasi punto, anche oltre i 
bordi! E' bene evitare quests condizione e alio scopo vi sono due poten-
ziometri semifissi che limitano la corsa del punto guida entro il perimetro 
del raster televisivo (raster -= l'insieme di linee che compongono l'esplo-
razione di uno schermo televisivo). I due trimmers vanno regolati nel mo-
do seguente; ruotare preventivamente i potenziometri di comando com-
pletamente in senso orario; ruotare i due trimmers fino a quando il punto 
guida non rimane in fondo a destra sullo schermo. 
Tutte le operazioni di taratura risulteranno cosi ultimate e non resta altro 
che il divertimento dell'operatore nell'uso di questo insolito apparato. 
E' bene sapere che il punto guida puď essore portato in aualsiasi punto 
dello schermo, però i ancora inerte, cioè non ha la possibilitä di scrivere. 
II pulsante di cancellazione totale Pi, usato in fase di taratura, è molto 
utile per avere immediatamente a disposizione lo stonao pe.ietcam,.,,te 
pulito e puď assere premuto in qualsiasi momento per cancellare comple-
tamente tutto quello precedentemente scritto. 
II colore dello sfondo dipende dalla posizione di Si. 
Da notare che, a qualsiasi colore di sfondo, il punto guida cambierä auto-
maticamente il suo colore alio acopo di assere sempre facilmente iden-
tificabile. 
Il punto guida non deve assere considerato parte dell'immagine, infatti ci 
indicherä in qualsiasi momento quale salt la posizione in cul si formerä 
l'immagine. 
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L'ultimo pulsante P2 ë quell° che rende attivo il punto guida, infatti guando 
vorremo che sullo schermo compaia un'immagine dovremo premerlo per 
attivare i circuiti di memoria del KT377. 
Il colore del disegno sarà sempre opposto a quello dello sfondo quindi se 
vorremo cancellare una porzione di disegno dovremo agire sul deviatore 
S, e invertire il colore dello afondo, quindi se vorremo cancellare una por-
zione di disegno dovremo agire sul deviatore S, e invertire il colore dello 
afondo (questo solo per la cancellazione parziale). 
Quando il pulsante 13, viene rilasciato, il punto guida ritorna inerte. 
Con un po' di pratica e di pazienza diventerete padroni dei comandi e po-
trete disegnare tutto ciò che vorrete. 
Riepilogando, le operazioni da seguire sono le seguenti: — scegliere il 
colore di fondo tramite S, e P, — spostare il punto guida nella posizione 
desiderata — premere il pulsante 13, per memorizzare la posizione — 
premere Pi per cancellare completamente o apostare S, per una cancella-
zione parziale e... buon divertimento! 

Siete curiosi di sapere che cosa vi ha preparato Maurizio per la 
prossima puntata di Santiago 9+? 
In confidenza vi dire) che la mia curiosità è pari alla vostra, sono 
tante le idee che mi ronzano attorno, l'imbarazzo della scelta 
terribile, ah, ho trovato, ecco che cosa scriverò sulla prossima, 
scriverO gualcosa inerente la («'cèd--:!?,£%& , ), eh? 
A presto, 

un sa/utone 

Maurizio 14KOZ 

MODULI: 
Tetaint PLI: a siniesi digoare per la programmazione di OCO de 1 MHz a 
160 MHz. (A richiesta version, lino a 600 MHd. Fassi di 10 KHz con pos. 
stbilitä dr 11)(0. Usci la pi lotagg ,o VCO: 0-50. Aliment.: 5V - 500 mA. 
Dimensionit 60x 160 mm 
Sint A: Prograrnmabile can dip-switch L. 128.000 
Sint B:Progremmabile tramile ns. Prom L. 125.000 
Prom: Consente la programmazione e la lettura di frequenza mediante 
contraves. Alirnentazione: 5V-240 mA Dirnensionit 45x130 mm 
Telaietto completo di cinque conlraves L. 44.000 
Gruppo VCO e ',hole RF: da assinare ai ns. PPL a seniesi. Usdite. 100 
now RF e misuratore di deviazione. Entrate: VCO e BF. Alimentazione: 
12 V.. 60 mA. Dirrensioni 70x 100,20 ohm. VCOIA. 87-110 MHz: VC018: 
110.140 MHz; 0001C 130-160 MHz: VCO/X: 45.86 MHz (con nucleo, ban-
da 15/20 MHz); VCO/Z: 25.45 MHz 12 V can nudno, banda 8.10 MHz). 
Cad. L. 34.000.Altre freq a richiema. 

ASSEMBLAT It 
TX20, Trasmettitore FM delta terza generazione: non necessita di ritara. 
tura per,' cambio di frequenza. Pass: di 10 kHz 5 contraves sul pannel-
lo. Pout regolabile 0.20 W. Fillro P.B. incorporato. Armoniche —70 de. 
Spune. inesistenli. Ind,cazione di eggend.. Finale ibrido Phi I ips.insda. 
totals in rack 19" Stromenic Pount e Entrate: lineare e Preenfe. 
50 OE.S. L. 920.000 
Transponder. Ripetilore a conversiOne. Entrala UHF (altre a richiesta). 
Uscite 88-108 MHz. Paul; 28w Spurie —65 dB. Rack 19" L. 1.100.000. 
Version, «S.: Possibilite di agganCi0 a trequenza pitola che consente 

EMC Cl CASALEGNO ANGELO 

STR. DI VALPIANA 0,1160 10132 TORINO TEL (OW 897856 

variazioni della frequenza d! trasmissione FM diretlamente da sludio e 
'noltre rinstallazione di più ripeliion sulla siessa trequenza Senn al. 
Coo disturbo!! L. 1.900.000, 
1010/011F, Trasmettitore da studio per Transponder. Pout 10 W Pro. 
grammabile. L. 1.100.000. Tipo «Sk L. 1.500.000. 
Sistema SCAt Permette raggiunta di un danale sopplennenlale sane 
trasmissione FM che pud essore adibi to a cercapersone o a comunica. 
ziOnt interne. Non influenza assolutamente la normale trasmiss/one. 
Codificelore SCA: L 300.000. Decoditicatore SCA L. 150.000. E inoltre: 
Amplificatori di polenza lino a 2 KWout; ripetitort a 11 GH, compresso-
ri audio; telecornandi.. ete. 
Per qualslasi problema di telecomunidazioni donsultatedi! 
Ridded lam° mollie el ns. servlzio di assistenza, rnanutenzione, revisione 
e pericia per la zona di Torino e provincia con rausilio di idonoe stru• 
mentazioni Ira le qual,: Ananzzetore di spettro Takeda.Riken mod. 
4122:90 dB di dinamica. 0.1500 MHz con incorporan: tracking generator, 
marker e Irequenzimetto 
Richiedere informazeoni pili deltag Rate e depliants telefOnandoci o in. 
viando L. 1.000 anche in francobolli. 
Prezzi netti esclusa IVA. Spedidoni in contrassegno. 
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come usare 1 quarzi "atipici" 

1 Hz "di lusso" 
prodatto 

in economia 
Antonio Puglisi 

Interessa anche ai costruttori di PLL, MPX, VCO misti, generatori 
di sincro, synt, ecc. 

Chiunque si proponga oggi di costruire un semplice metronomo, 
o un orologio digitale, o una music-box, o un timer per amico 
fotografo, o — meglio — un frequenzimetro per il proprio la-
boratorio, sa giä che, per offenere un risultato veramente pro-
fessionale, dovrä sempre fare prima i conti col.., clock. 
lnfatti, quel tanto di qualitä, di stabilitä granitica, di affidabilitä 
assoluta che fanno distinguere le prestazioni di un apparato 
forse mediocre dal resto degli apparecchi di una certa classe, 
a ben pensare, dipendono proprio essenzialmente dal clock adot-
tato: quel fatidico clock a quarzo, quell'indispensabile hertz « di 
lusso >, che, nell'anno terrestre 1981, talvolta costa al limite tan-
to quanto tutto il resto dei componenti montati in circuito. 

E' vero! Cie in quanto un normale quarzo da 1 MHz oggi si paga in ne-
gozio circa novemila lire; per non dire poi dei quarzi per strumenti ca-
lib ratori 
Quindi, specie in tempi di crisi economica galoppante, sembra ancora 
giustificata l'alternativa brutale dei 50 Hz ±- 2 % della rete luce —  tra-
mite opportuno squadratore-divisore; oppure l'impiego dell'integrato NE555, 
con una deriva termica dello 0,004 OEY0 — fermi restando tutti gli altri para-
metri (tensione, valore dei condensatori e delle resistenze influenti sul 
regime oscillatorio). Senonché, a conciliare gli opposti estremi, ossia la 
estrema precisione del clock a quarzo con un costo estremamente ridotto, 
ecco da tempo present' sul mercato del nuovo e del surplus obsolete mi-
gliaia di ottimi quarzi che costano, per lo più, quasi quanto un NE555. 
Si tratta, pert", di quarzi atipici, che oscillano su frequenze insolite (2.048 
kHz, 3.276,8 kHz, ecc.), e che sono perciò a torto generalmente ritenuti 
inutilizzabili ai fini dei progetti correnti; anche perché, nella letteratura 
tecnica, si troyano sempre impiegati in unione con speciali CMOS che, 
oltre a farli oscillare, provvedono pure alle molteplici divisioni necessarie 
per ottenere le frequenze ottimali richieste negli impieghi previsti in pro-
getto (340 kHz, 50 Hz, ecc.). Anche quest'ultima peculiaritä costituisce di 
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1Hz . di lusso prodotto in economia 

per se un fattore fortemente limitativo in quanto, al di fuori dei cataloghi 
delle Case costruttrici, la reperibilitä e il costo di tali integrati diven-
gono spesso elementi realmente problematici. 

9103/r. 

h 

‘111I1J14 

• 

me 

»IA 

110 
ove.r_114 hat 

OElli?7,.jol lä 

E ahora? Beh, la soluzione di tutto esiste. 
Per prima cosa, occorre un oscillatore sicuro, in grado di far funzionare 
facilmente il quarzo o atipico ». A ciò provvede egregiamente il circuito 
riportato in figura 1, ottimizzato tramite luso di condensatori di capacitä 
molto ridotta e la sostituzione del solito compensatore da 10 ÷ 60 pF con 
un piccolo compensatore da 3 ± 6 pF, posto in parallelo a quello fisso, con 
capacitä quasi doppia o tripla rispetto al primo (il che facilita pure no-
tevolmente la regolazione fine della frequenza). 

figure 1 

Circuito dell'oscillefore. 

C, 33 pF 
Ca 15 pf 
Ca 2 ÷ 6 pf, compensatore 
R, 2,2 kfl 
R, 820 12 

OUT R, 2,2 
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in figura 2 fornisco la traccia del relativo circuito stampato, completa dei 
riferimenti circa le parti impiegate. 

C• ICI 

C31. 

R31> 

• • 5 V, 

P4 

(Cp 

4 ca figure 2 

Circuito stampato delroscillatore (lato rame). 
If valore dei componenti e indicato in figura 1, 
traerte C, 100 nF. 

Firnefflaustedielr •••• 
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1 HZ • di 10550 • pz0d0110 in economia 

Ora, avendo posto il quarzo in oscillazione, occorre munirsi di un piccolo 
calcolatore; impostare su di esso la cifra corrispondente alla frequenza del 
quarzo e, tenendo conto del numero delle operazioni effettuate, dividere 
ogni nuovo quoziente ottenuto per 2, o per 3, o per 5, sino al raggiungi-
mento di una cifra immediatamente in grado di darci l'hertz richiesto. 
Per esempio, nel caso del quarzo citato da Fabio Bonadio nel suo articolo 
apparso sul n. 4/80 di cq (50 Hz con lo HBF4700A), si avrà la seguente 
situazione: 

Cifra iniziale sulla calcolatrice 3.276.800 Hz 
che, dopo quattro divisioni successive per 2, 
pari a 24 = 16, diventa 204.800 Hz 
che, dopo altre quattro divisioni per 2, diventa 12.800 Hz 
che, dopo altre quattro divisioni per 2, diventa 800 Hz 
che, dopo altre quattro divisioni per 2, diventa infine 50 Hz 
In definitiva, si tratta quintil di operare quattro divisioni successive per 16. 

Effettuati i calcoli, resta ora da individuare rdi intPOEirati divisori da im-
piegare per ottenere un risultato di massima economia. 
Per esempio, il 7493 divide per 16. 
Ma anche il 74161, reperibile a minor prezzo, pub dividere per 16; con 
— in più — il vantaggio di un duty cycle simmetrico, essendo l'integrato 
costituito da quattro FF (flip-flop) posti in cascata. 
Optando ovviamente per il 74161, si realizza quindi il layout del circuito 
stampato completo, come in figura 3. 

• • c 

• 
4-

5 V. 

IN 

2. 
2: ..... 

r 

EC 

_.. 
iJ 

2: 

CC 

? 4 
li 

2: 

EC. 

?.: 
ID 

2: 

EC 
1270,8 kHz 

figure 3 

Circuito stampato 
del divisore X 65.536 
(lato rame). 

C 10 nF 
OUT R 1 kfl 
50 Hz P ponticelfi in filo nudo 

(C2 74161 

In esso, oltre ai soliti condensatori per evitare o fughe indesiderate di 
impulsi spun i lungo le piste del ramo positivo dell'alimentazione, com-
paiono pure quattro resistenze limitatrici da 1 kft, con funzione protettiva 
degli ingressi inutilizzati degli integrati, nel caso di transistori superiori 
a 5,5 V. 
Come si noterà, la dimensione dell'altezza di tale circuito stampato ri-
sulta identica a quelle del precedente circuito dell'oscillatore; e ciò ap-
punto per favorirne l'eventuale realizzazione su un'unica piastra, tramite 
il semplice raccordo delle piste esterne, corrispondenti al 4- e al — del-
l'alimentazione. 
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Anche il circuito stampato fornito in figura 4, per lo stesso motivo, ha 
l'identica dimensione dei due precedenti. 

IN 

5010 

figure 4 

Circuito stempato del divisare X 50 (lato rame). 

C., 100 nF 
IC3 7940 

5 V. N B - Sono necessari quai frs ponticelli per il co//e-
OUT gamento delta rispettive coppie di bollini terminal) 

Tramite l'impiego di due 7490, esso costituisce il divisore per 50 che 
consente di ottenere infine, in uscita, l'ambito secondo (= 1 Hz) di lus-
so prodotto in economia! 
A questo punto, onde permettere a chiunque di ottenere dai quarzi « in-
soliti qualsiasi frequenza desiderata, sarš utile riferirsi alla tabella ap-
positamente preparata in figura 5. 

piedino modulo integrato pied/ni pedini pied/ni pied/ni 
in out divisione utilizzato alimentatore collegati collegati collegatl 

+ — in comuna a massa al V„ 

14 12 2 7490 10 2-6-7-10 3-5 

14 9 3 7490 5 10 f-2.121/3-9 6-7-10 5 

14 9 4 7490 5 10 1-12 2-6-7-10 3-5 

11 5 7490 5 10 — 2-6-7-10 3-5 

14 8 6 7490 5 10 1-12/12-91/18 6-7-10 5 

14 8 8 7490 5 10 1-12 2-6-7-10 3-5 

14 11 9 7490 5 10 1-12-61/7-11 2-10 3-5 

14 11 10 7490 5 10 1-12 2-6-7-10 3-5 

14 8 12 7492 10 1-12 10 5-7 

12 16 7493 5 10 11-14 2-3 3-5 

2 15 16 74161 16 8 _ 3-4-5-67/11046 8 3-4-5-6-7-10-16 

figure 5 

Tabelle dei collegamenti degli integrati utilizzati come divisor) 

Con un po' di pazienza e di attenzione, anche i costruttori di PLL, MPX, 
VOO mist', generatori di sincro, synt, ecc., potranno cos] realizzare appa-
rati che non avranno alcunché da invidiare a quelli della corrente produ-
zione commerciale. 
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Caccia al... quarzo! 

Ecco, infine, una singolare o caccia al... quarzo! a, alla quale pos-
sono partecipare tutti i letton i che, applicando il sistema propo-
sto nel presente articolo, sapranno individuare — fra i van i cri-
stalli o atipici a venduti dagli inserzionisti della rivista — quell° 
che consente di ottenere la frequenza di 15.625 Hz (e succes-
sivamente, se possibile, anche 50 Hz), usando il minor numero 
di integrati divisori. 
Le soluzioni, indirizzate presse la redazione, dovranno perveni-
re entro il 30.9.1981. 
Al vincitore, invierò il volume della Elcoma: Diodi di potenza, 
normali, a valanga, veloci, per a.t., stacks + uno stadio di in-
gresso per frequenzimetri digitali. OK? „  

1 
Ma-

2'1,4 :.%.1?is a 7MOSTRA MERCATO 
RADIOAMATORI E Hi-Fi 

Radio Club Sanremo 
Assessorato Turismo Manifestazioni k.:7  Azienda Autonoma Soggiorno e Turismo 

PREMIO CITTA' DI 
.64 SANREMO 

AL MIGLIORE rESPOSITORE 

SANREMO 12-13 SETIEMBRE 1981 
MERCATO --FIORI ED ESPOSIZIONI 

INFORMAZIONI - Radio Club Sanremo - C.P. 333 - tel. 0184-884475 
Azienda Autonoma Soggiorno Turismo - via Nuvoloni 3 - tel. 0184.85615 
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un programma dedicato a tutti coloro che amano il 

RADIANIISMO 
co A 

f 

IODP, Corradino Di Pietro 
via Pandosia 43 
ROMA 
V. 06/7567918 

L'ARTE DI ARRANGIARSI 

I prezzi continuano a sa/ire e diventa sempre più necessario ar-
rangiarsi, arte nella quale i dilettanti sono maestri. 
Nei libri mancano, in genere, questi accorgimenti per poter ri-
sparmiare; direi che puesta rubrica sia proprio il luogo ideale 
per lo scambio di quelle idee che ci permettono di raggiungere 
lo scopo con il min/mo dispendio finanziario. 

Purtroppo ognuno di noi conosce soltanto alcuni di 
questi accorgimenti per risparmiare. 
Se ognuno di noi potesse far conoscere agli altri i 
propri « trucchi del mestiere », ne conseguirebbe un 
enorme vantaggio per tutti. 

VI INVITO CORDIALMENTE 

A SCRIVERMI SULL'ARGOMENTO 

Come al solito, comincio io con una chiacchierata sui trasformatori, che 
sono dei componenti piuttosto costosi. 
Prima di entrare in argomento, vorrei fare alcune osservazioni di carat-
tere generale. 
Non sempre risparmiare significa spendere meno: si pub risparmiare spen-
dendo di più! 
Lasciatemi spiegare questo apparente paradosso con un esempio pratico. 
Immaginiamo che per il nostro alimentatore il PIV dei diodi debba essere 
di 50 V. Possiamo usare i comunissimi 1N4001 che hanno appunto un PIV 
di 50 V. Ma forse ë meglio impiegare gli 1N4002 che hanno un PIV di 
100 V. Sulla rete ci sono spesso dei transitorii di tensione che non rie-
scone graditi ai componenti solid-state. La differenza di prezzo ë minima, 
gli uni o gil altri costano 100 ± 200 lire. Ci sono naturalmente altri ag-
geggi per mettersi al riparo da questi picchi. 
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Passiamo a un altro esempio, sempre restando nel campo degli alimentatori. 
Supponiamo che il condensatore elettrolitico debba essere dl 2,000 pl. 
Conviene metterlo da 4.000? 
Direi di no. 
E' vero che si diminuisce il « ripple « (ondulazione), é pent) anche vero 
che, ogni volta che accendiamo, ci sarà un picco di corrente (surge 
current), che è tanto più forte quanto più ë grosso il condensatore. 
Superfluo dire che quests eccessiva corrente non piace né ai diodi, né al 
trasformataore. Inoltre quests ,‘ surge current « potrebbe far saltare il fu-
sibile, e uno potrebbe avare la cattiva idea (o tentazione) di sostituirlo 
con uno che sopporti una corrente maggiore; cosi facendo, si mette in 
pericolo tutto l'alimentatore. Infatti, non sempre il guasto i un cortocir-
cuito netto che fa saltare ogni fusibile. Potrebbe verificarsi un « mezzo 
cortocircuito (corrente eccessiva) e il fusibile potrebbe resistere! Se si 
brucia il diodo, la cosa non è grave, ma se brucia il trasformatore? 
Passiamo a discutere un altro punto. 
Uno dei tanti modi per risparmiare i la conoscenza della teoria e delle 
caratteristiche di un certo componente. 
Vedismo un caso che ě capitato proprio al sottoscritto. 
Quando costruii il primo TX, lessi che il condensatore variabile di sinto-
nia (tune) doveva essere di 500 pF per poter coprire tutte le bande HF 
da 10 a 80 m. Lo comprai, anche se mi sembrò molto caro. Parlando con 
gli amici, venni a sapere che il variabile andava bene per un PA (val-
vole finale di potenza) di 2.000 ± 3.000 V! La valvola da me usata era 
una modesta 807. Ouesto variabile i ancora in uso nel mio attuale TX 
con due 6146, la cul tensione 4 uguale alla 807. Insomma, oltre ad avere 
speso tra volte di più, ho un variabile ingombrante e anche un po' ridicolo. 
La morale ě che bisogna sapera diverse cose quando si acquista un 
componente, e l'Autore di un articolo non pub soec!ficare tutte le caratte-
ristiche di ogni componente per ovvii motivi di spazio. 
Vorrei ancora accennare a un punto importante: la protezione degli ap-
parati. 
Pub accadere di applicare una tensione troppo alta, oppure una inversione 
di polaritä, con conseguenti danni. Spesso basta poco per ovviare a questi 
errori: uno zener, uno SCR, un diodo, un resistore, eco. (tiesta nrotezione 
dovrebbe essere applicata anche agil apparecchi commerciali. Se non si 
trovasse posto nell'interno, si possono applicare esternamente. 

Mi accorgo che ho parlato molto, pur avendo ancora moite cose da dire. 

Parliamo di trasformatori. 

IL TRASFORMATORE 

Forse il trasformatore è un po' sottovalutato. 
La ragione potrebbe essere che non é un componente elettronico, e poi 

cosi ingombrante che pesa più lui che tutti gil altri componenti di un 
RX messi insieme. 
In ogni modo, vale la pena di conoscerlo a fondo: ë indispensabile per 
alimentare qualsiasi apparato. Anche pli apparecchi a batterie Nicaci han-
no il trasformatore; se non sta nell'interno dell'apparato, sarà nell'alimen-
tatore per ricaricare le batterie. 
L'argomento trasformatore (e raddrizzatori) è molto vasto, non bastano 
poche pagine per spiegare in modo esauriente. Quindi cuesta mia chiac-
chierata ha il solo acopo di avviare un discorso che i Letton i continueranno 
inviandomi le loro esperienze. 
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CIRCUITI RADDRIZZATORI 

Da uno stesso trasformatore possiamo ottenere diverse tensioni d'uscita 
con van i accorgimenti e a secondo del circuito raddrizzatore. 
Prendiamo per esempio un trasformatore con secondario a presa centrale 
10 + 10 V, capace di erogare 4 A, con conseguente potenza sul secondario 
di 40 VA (voltampere). 

C) d) 

figure 1 

Da uno stesso traslormatore con presa centrale (secondarto 10 +10V, 4A) si possono ricavare 
diverse tensioni d'uscita. 
11 valore della tensione d'uscita i un valore - medio (vedi testo). 
Per chiarezza, sono stati omessi gli avvolgimentt priman. 

Il circuito di raddrizzamento più comune ě quello disegnato in a) nel 
quale entrambe le semionde vengono raddrizzate. Va precisato che la ten-
sione d'uscita indicata in tutti sei i circuiti ë una tensione s media ». Essa 
varia a secondo del canco e del valore del condensatore elettrolitico di 
livellamento; inoltre si tratta di una tensione continua con ripple. Nel 
circuito a) detta tensione sale fino al valore di picco della tensione al-
ternate, cioè 10 x 1,41 -= 14,1 V; anzi é possibile che la tensione o a vuo-
to » sia ancora superiore, in quanto la tensione sul secondario i supe-
nore a quella nominale di 10 + 10 V quando il trasformatore non eroga 
corrente. 
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Se ci servisse una tensione doppia, si usa il circuito a ponte in oui la 
presa centrale resta libera. Anche qui la tensione di 20 V ë un valore in-
dicativo; per le considerazioni fatte, essa pub saure fino a 30V circa. 
La conoscenza di questo valore massimo ě necessaria per determinare 
la tensione dell'elettrolitico e il PIV dei diodi. 
Una cosa molto importante ě la corrente erogabile: avendo raddoppiato la 
tensione, dobbiamo dimezzare la corrente affinché la potenza sul secon-
dario resti sempre 40 VA. 
Spesso ë possibile prelevare più della metá se il trasformatore debba 
alimentare un apparato che non richieda una corrente di 2A in maniera 
continua, come potrebbe essere il caso di un TX in SSB che richiede la 
corrente massima solo quando si parla. 
Spesso servono due tensioni: una doppia dell'altra, e allers si utilizza il 
circuito c) che nel Handbook della ARRL viene definito per ovvie ra-
gioni « economy type ». Anche se si tratta di un circuito vecchio, io non 
lo conoscevo all'inizio della mia attivitä radiantistica; quando mi serviva 
una tensione più bassa, la ottenevo con grossi resistori di caduta, trasfor-
mando lo shack in una specie di stufe' Erano i tempi dell'energia a buon 
mercato, oggi simili errori si pagano cari! E c'è anche da osservare che 
l'impiego di grossi resistori i da evitare anche per altre ragioni: basta 
pensare alla stabilitä del VEO con tutto quel cabre. 
Facciamo un esempio, ammettiamo che la tensione di 10 V del circuito c) 
sia troppo alta. Che si fa? invece di un filtro a ingresso capacitivo, si 
adopera un filtro a ingresso induttivo, ossia si mette prima un'induttanza 
e poi l'elettrolitico. Personalmente, uso questo circuito nel PA, con 750 V 
per la placce e 350 V per la griglia schermo; siccome questi 350 sono 
troppi, uso un filtro induttivo che mi dä un'uscita di circa 250 V, che poi 
porto a 200 con le vecchie valvole stabilizzatrici (le 6146 richiedono 200 V 
per la griglia schermo). 
Prima di andare avanti va chiarito che tutto quello che vi sto dicendo 
« proviene n dal succitato Handbook. Non vorrei che qualche principiante 
pensasse che i sei circuiti di figura 1 Ii abbia inventati io! 
Floors non sono riuscito a inventare nientel sono state sempre prece-
duto da altri! Scherzi a parte, i circuiti che sto descrivendo li ho provati 
tutti sei, e sono affidabili. 
A qualcuno potrebbe interessare sapere come funziona il circuito c). 
Ve lo traduco subito dalla summenzionata Bibbia: ô una « combinazio-
ne ,, dei due circuiti a) e b); più precisamente, i 10 V sono ottenuti con 
a) e i 20V con b). 
Se ci servono due tensioni duali (-i- 10V e — 10 V) c'è il circuito d): 
assomiglia al precedente: cambia solo il punto di massa, che adesso 
la presa centrale del trasformatore. Per quanto riguarda il funzionamen-
to sombra un ponte come in b); invece ě semplicemente un « doppio 
a): i due diodi a destra danno ± 10 V e i due diodi a sinistra — 10 V. 
Passiamo ai duplicatori di tensione. 
In e) il duplicatore a una sola semionda; in f) il duplicatore a onda in-
ters (full-wave doubler), che va preferito avendo una migliore regola-
zione al variare del canco. Il duplicatore a una sola semionda va usato 
quando è necessario mettere a massa un capo del trasformatore; in molti 
apparati valvolari il secondario a 6,3 V ha un capo a massa; se servono 
una decina di volt per i circuiti a transistor, si usa il circuito e). 
Ricordarsi che i 40 V, segnati sugli schemi, salgono fino a 60 V in as-
senza di canco. 
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COMBINAZIONI SERIE-PARALLELO 

Put' accadere che troviamo un trasformatore che ha il secondario con la 
tensione desiderata ma con corrente insufficiente. Si acquistano due tra-
sformatori e si collegano i secondari in parallelo, e vediamo subito un 
esempio pratico, figura 2 a). 

a) 

117V Lĺ . 1J 12,6V 230V 

d) 

figure 2 117V 

Varie possibilita di unira insieme due o tre trasformatori per acere la tensione o la corrente 
desiderata. 
Vedl testo per la recusa in lase e per i requisiti richiesti per permettere cueste combinazioni. 

In OST, aprile 1975, l'Autore vuole alimentare il suo HT (Handy Talky 
= ricetra da palmo) con la tensione di rete per risparmiare le batte-
rie. Non trova la corrente richiesta (600 mA), compra due trasforrnatori 
da 300 mA. 
Per la messa in fase del secondario si fa cosi: si prende un capo di un 
secondario e lo si unisce a un capo dell'altro secondario; si (la tensione: 
ai due capi liben i si deve misurare tensione zero; se si misura zero, ci 
abbiamo azzeccato; altrimenti, un capo di un secondario deve essere in-
vertito. Nel collegamento in parallelo ě necessario che la tensione sia 
veramente zero guando si fa la prova, cioè si devono avere due secon-
dari uguali come tensione e come corrente. 
E' interessante raccontare come l'Autore ha costruito questo piccolo 
al imentatore. 
Si è fatto inviare dalla Casa il contenitore originale per le batterie, e in 
esso ha sistemato tutti i componenti. 
In questo modo, è rapidissimo il passaggio da battens ad alimentatore. 
Siccome il contenitore è di plastica. ha fissato i due trasformatorini in-
collandoli! Oggigiorno ci sono collanti eccezionali: il difficile non ë in-
collare, ma scollare! 
Se la rete fosse a 220V, i due priman i vanno collegati in serie, come 
in b). 
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Passiamo al caso in eta si trova il secondario con la corrente richiesta 
ma con tensione inferiore. 
In OST, agosto 1976, l'Autore ha bisogno di una ventina di volt a tre 
ampere. College in serie i secondari di tre trasformatori da 6,3 V. An-
che qui si deve effettuare il giusto collegamento dei secondari. Si pro-
cede come prima, solo che adesso il voltmetro in alternáta deve se-
gnare 12,6 V. Sistemati i primi due trasformatori, si adopera lo stesso 
procedimento per il terzo. Va chiarito che tutti e tre i trasformatori deb-
bono fornire 3 A. 
A proposito, quando si fanno queste prove sui secondari, si raccomanda 
di procedere rapidamente, oppure farlo con tensione ridotta sul primario 
(per esempio mediante autotrasformatore). 
L'Autore (un tecnico del laboratorio ARRL), ha risolto il suo problema 
anche in maniera OEc opposta ». Da un trasformatore da 24 V ha tolto al-
cune spire, ottenendo cosi i suoi 20 V; la cosa non i difficile in quanto 
il secondario é avvolto sul primario. 
Terminiamo con il caso di due trasformatori con secondario di tensione 
diversa ma uguale amperaggio, OST, gennaio 1975. 
Anche qui I 'Autore ha bisogno di una ventina di volt a tre ampere. 
College in serie j due secondari, uno da 6,3 V, 3 A e uno da 12,6 V, 3 A. 
Se la tensione di rete i 220 V, basta collegare in serie anche i due 
priman. 
Anche se ci sono tanti altri trucchi, é ora di tirare le somme: unendo 
insieme gli schemi di figura 1 con quelli di figura 2, si hanno tante pos-
sibilité che permettono di risolvere il problema con la minima spesa. 
Non buttate via i vecchi trasformatori: si possono sempre adattare alle 
nostre es igenze! 

4 4 e 

Cari colleghi 0A4, 
approfhto di quests nuova rubrica per esprhnere il mio parere circa ruso 
dei ponti. 
Alcuni colleghi usano il ponte per scannbiarsi lunghi OTC di contenuto 
scarsissimo e privi di interesse generale. Non voglio certo impedire a 
questi colleghi di trasmettere; b perö contrario alio Ham Spirit — e anche 
alla buona educazione — disturbare il ponte quando e in corso un OSO 
tecnico. 
Capisco che i convenevoli siano importanti ma ho /impress/one che si 
esageri, specie quando si devia » il OSO su un argornento personale, 
impedendo in pratica a un altro di entrare. I due metri hanno ben 2 A4flz 
e ci quindi spazio per tutti, anche per chi preferisce parlare di tecnica. 
Con ciö non voglio dire che il ponte debba essore lasciato ‘, libero 
Ahrimenti, che ci sta a fare? E' vero, ci pub essore un'ennergenza, ma 
e anche vero che si deve fare un po' di « bianco quando si passa il mi-
crofono, e ciö permette alla chiarnata di ernergenza di entrare. 
Non tutti hanno la patente ordinaria per poter fare OW tecnici in HF. 
Penso quindi che anche agli 1VV sia perrnesso di fare un OSO tecnico su 
ponte, il che permette lo scarnbio di paren i e consigh ut/fl a tutti, anche 
a chi si limita ad asco/tare, compres/ gli SVVL. 
Salutoni 

Marco Eleuteri WOW 
via Alberto Calza L3h1r 24 - Roma 

Nota di IODP - Sarebbe interessante sapere ropinione di altri sulrargonnento. 
Vi Prego di essore coocisi• e'$ 4 4 üüeeoeoeov,00e ,7,‘ ,•;,eoüeeee, 
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...e per la cultura elettronica in generale? 

IECCO LA SOLUZIONE! 

I LIBRI DELL'ELETTRONICA 

N
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19
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L 5.000 

TRASMETTITORI 
E RICETRASINETrITORI 

L. 5.000 L. 6.000 

L 6.000 L 6.000 

DAL TRANSISTOR AI CIRCUITI INTEGRATI: Efficace guida teorico•pratico per conoscere. usare I 
transistor e j circuiti integrati. 

IL MANUALE DELLE ANTENNE: Come conoscere, installer., autocostruirsi e progettare un'antenna. 
ALIMENTATORI E STRUMENTAZIONE: Testo pratico per la realizzazione dei più sofisticati e sem. 

pud strumenti di un laboratorio amatoriale. 
TRASMETTITORI E RICETRASMETTITORI: Esempi di come un esperto del settore guide Il tenors 

alla costruzlone di questi complessi apparecchl. 
COME SI DIVENTA CB E RADIOAMATORE: Quanto libro ha tulle le carte in regola per diventare 

sia il libro di TESTO STANDARD su cul preparers' all'esame per la patente di radiceama• 
tore, sia il MANUALE DI STAZIONE di tent( CB e radioamatori. In esso Watt( ogni dilet-
tante. anche se parte da zero. poträ trovare la soluzione a tantl problem( che si Incontrano 
dal momento in cul si rimane « contagiati o dalla passion. per la radio in poi. 

Ciascun Volume é ordinabile alle edizioni CD, via Boldrinl 22, Bologna, invlando 'Importo relativo giä comprensivo 
di ogni spesa e tassa, ä mezzo assegno bancario di conto corrente personate, assegno circolare o vaglia postale. 

SCONTO agli abbonatl di L. 500 per volume 
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T MeTTIT 
.T.E. MIERNAENAL 

PROIE ZION! DI UN FUTURO 

i
PONTI RADIO TRASMETTITORI 0,25-1-2-4-8 Kw 
ANTENNE LARGA BANDA 

C.T.E. I\ITERNALNAL s r 1 
Irie(p1 42011 BAGNOLO IN PIANO (R.E.) - ITALY-VIa VaIII.16 

Tel. (0522) 61623/24125126 (nc. aut.) TELEX Elone cul 

CATALOGO A RICHIESTA 



MELCHIONI PRESENTA 
nuovi 

Homer 40. 
Stazione base, 

40 canal sintetizzati. 
Scanner per la ricerca 
rapids. AGC, ANL, NB. 
Delta tune. Indicatore 

canali digitale. 
Orologio digitale con 

timer per l'accensione 
della stazione. Led 

indicatori SIG, PWR, % 
MOD. Spia onde 
stazionarie. Input 

5 watt. Alimentatore 
interno. Mobile in noce 
con frontale in alluminio. 

4 
• goloi 

-f 

ME IONI 
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MIMU DUZOL 

in esclushra 
radiotelefoni CB Zodiac 
Searcher 40. 
Radiotelefono mobile. 40 canali 
sintetizzati. Scanner per la ricerca 
rapida. Memoria con selettore per 
5 canali. NB, ANL. Indicatore canait 
digitale. Indicatori a LED per segnale 
e potenza. Input 5 watt. Alimentazione 
13,8 volt. 

Roader 40. 
Radiotelefono mobile. 40 canal 
sintetizzati. NB, ANL, Delta Tune. 
Indicatore digitale canali. Indicatori 
a Led per segnale e potenza. 
Input 5 watt. Alimentazione 13,8 volt. 

P. 3006. 
Radiotelefono portatile. Predisposto per 
6 canali di cui uno quarzato. Input 3 watt. 
Costruzione "all weather" con robusta 
struttura in lega leggera pressofusa. 
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(OREL 
MATERIALE ELETTRONICO ELETTROMECCANICO 

Via Zuriijo, 12/2 c 

20147 MILANO - Tel. 02/41.56.938 

LUCE AL BUM!! AUTOMATICA 

LAMPASE EMERGENZA 
SPOTEK 

Da inscrire in Una COMune presa 
dl corrente 220 V - 6 A. 
Ricarica automat-Ica, dispositivo dl 
accensione elettronica in mancanza 
rete, autonontia ore 1 th 8 W sopor-
labile, diventa una lampada aorta. 
tile, inscrita si pub utIlizzare ugual. 
mente la presa. 

L. 16.000 

%LAMPADA DI EMERGENZA s L1TEK ,) 
da PLAFONE, PAPOTE, PORTATILE 
Dapple luce, fluorescente 6W 150 lumen 
+ incandescenza 8 W, con dispositivo elet• 
tronico di accensione automatisa in man-
canza rete, ricarica automatica a tensione 

• es 'OEC as irl'ana' e 'condi%OEsocsliutaivigne di batterier'c i 'a c cau m tui reaccumula-
'., ermetici. autonomia 8 ore. 

L. 112.000 

7'1 
LAMPADA D'EMERGENZA 

Model li Teknisei/otto tine plafonlera. Facile 
da applicare a pialan i o a pareti, tubo flo-
rescente da 6/8 W 200/350 lumen con di-
spositivo di accensione elettronlca auto-
matics in mancanza di energia elettrica. Ri-
Canoa automatics a tensione costante; di-
spositivo di sgancio fine scarica batterie 
con esclusione batterie accomulatori erme. 
tici, autonomia 3/2,5 h. 
Ideale per uf ici locali pubblici - Industrie. 
Costruite a norma di legge. 
TEKNISE 8 W 1_7 128.000 
TEKNIOTTO 8 VII L. 148.509 

s SONNENSCHEIN 
BATTERIE RICARICABILI 
AL PIOMBO ERMETICO 

Non necessitano di alcuna ma-
nutenzione, sono capovolgibili, 
non donne esalazioni acide. 

TIPO A200 reallocate per uso ciclico pesante e tampone 
6 V 3 Ah 134 x 3,1 x 60 mm. L. 32.800 
12 V 1,8 Ah 178 0 34 x 60 mm. L. 41.100 
12 V G Ah 134 x 60 x 60 rnm. L. 57.650 
12 V 5,7 Ah 151 x 65 x 94 mm. L, 65,600 
12 V 12 Ah 185 x 76 x 169 mm. L. 97.300 
12 V 20 Ah 175 x 166 x 125 mm. L. 131.800 
12 V 36 Ah 208 4 t 75 x 174 mm, L. 176.600 

TIPO A 300 realzzato per MO di riserva in parallels 
6 V 1,1 Ah 97 x 25 x 50 mra, L. 17.400 
6 V 3 Ah 134 x 34 x 60 mm. L. 28.000 

12 V 1,1 Ah 97 x 49 x 50 mm. L. 30.650 
12 V 3 Ah 134 x 69 x 60 mm. L. 49.000 
12 V 53 Ah 151 x 65 x 94 mm. L. 52.300 

RICARICATORE per caniche lente e tampone 12 V L. 19.000 
per 10 pz. sconto 10% - Sconti per quantitativl. 
ACCUMULATORI NICHEL.CADMIO CILINDRICHE A SECCO 
RICARICABILI 1,2 (1,5) V 
• OCCHIO A OUESTE OFFERTE 
Mod. 270 mA/h e/ 14 x H 30 mm. L. 3.350 
Mod. 450 mA/h el 14,2 x H 49 mm. (stile) L. 3.160 

• Mod. 1.200 mA/h 0' 23 x H 43 mm, L. 2.300 
Mod. 1.500 A/h 0 25,5 x H 48,5 mm. (V2 torc.) L. 7.570 

• Mod. 3.500 A/h 0 32.4 x H 60 mm. (torcia) L. 5.170 
• Mod, 5.5 A/h 0 33,4 x H 88,4 mm. (torsional L. 9.200 
PREZZO SPECIALE . 

Sconto 10% per 10 peral. 
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ECCEZIONALE DALLA POLONIA: 

BATTERIE RICARICABILI CENTRA 
NICHEL-CADMIO a liquido alleolino 2 

elementi 2,4 V. 6 A/h in contenitore 
plastice. Ingornbro 79 x 49 x 100 mm. 
Peso Kg. 0.60. Durata Illimitata, non 
soffre nel caso di scarica completa, pub 
sopportare per brevi periodi il c.c., 
Ideale . 

La batteria viene fornita con soluzione alcalina in apposite 
corten lore. 
f Monoblocco 2,4 V 6 A/h L. 16.000 
5 MOnoblocchi 12 V 6 A/h L. 69.000 
Ricaricatore lento 0,3 A L. 17.000 

CONVERTITORE STATICO D'EMERGENZA 220 Vac. 
SINUSOIDA LE 

Garantisce la contInuite di alimentazione sinusoidale anche 
in mancanza di rete. 
1) Stabil isca. f litre la tensione e ricanes le batterie In 

presenia della rete. 
2) interviene senza interruzione in mancaras o abbassamen-

to eccessivo delta rete. 

Possibilito d'impiegoi stazionl radio, impianti e lud i di 
emergenza, calcolatori, strumentazioni, antiturti, ecc. 
Pot. oros. V.A. 500 1.000 2.000 

Larghezza mm. 510 1.400 1.400 
Profonditä mm. , 410 500 500 
Alteua mm. 1.000 1.000 1.000 

con balt. Kg. 130 250 400 
IVA esclusa L. 2.622.000 3.737.000 5.832.000 
L'apparecchiatura a complete di Salterio al plombe semist. 
per autonomia ±- 2 ore. 
Per batterie al NI -Cd oppure Piombo errnetico, prezai a 
rich lenta. 

MAI SENTA LUCE 

DA 12 VOLT s AUTO o A 220 VOLT s CASA n 

Tract orma la tenMone continua del-
le batterie in tensione alternate 220 
Volt 50 1-lz cosi da poter utilizzare 
lä dove non esiste la rete lutte le 
apparecchiature che vorrete. In 
più pub essere utilizzato come ca. 
ricabatterie in caso di rete 220 Volt. 

MOD, 122/GC TIPO AUTOMÁTICO 
GRUPPO DI CONTINUITAOE 

(il passaggio da caricabatterie ad Inverter viene fatto 
elettronicarnente al momento della mancanza rete). 

Mod. 122/GC 12 V 220 Vac 250 VA 
Mod. 122/GC 12 V 220 Vac 350 VA 
Mod. 122/GC 12 V 220 Vac 450 VA 
Mod. 197/GC 12 V 220 VaC 450 VA 

I prezai sono hatteria esclusa. 

L. 299.000 
L. 310.090 
L. 339.000 
L. 446.000 

OFFERTA) 

Sino ad esaurimento. Patteria 12 V - 36 A/h L. 44.000 

GM 1000 MOTOGENERATORE 220 Vac - 1200 V.A. 
PRONTI A MAGAZZINO 

Motore ASPERA 4 tempi a benzine 1000 W a 220 Vac 
(50 Hz) e contemporaneamente 12 Vcc - 20A o 24 Vcc - 
10 A per carleo batterla - dimensioni 490 0 290 0 420 MR, - 
kg. 28, viene family con garanzia e istruzIoni per luso. 

GM 1000 W L. 667.000i-1VA 
GM 1500 W L. 747.0004-IVA 
GM 3000 W benzina Motare 

ACME L. 1.115.000+ IVA 

Per potenze maggiari 2÷3 foal 
prezzl a richiesta. 
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:: .. MOTOR' PASSO-PASSO 

( 7( Doppio albero 0 9 x 30 mm. 
4 fasi 12 Vcc corrente max. 
1.3 A per fase. 

viene fomito di schemi elettrici per 
il collegamento delle varie parti. 

r 

- SEMI Type 20-013-103 
3 Iasi con centro stella 
V-...,20 D. phase 10 rep. max. 300 
Dimensioni: corpo 0 51 x 75 mm. 
Albero filettato (vite senza fine) 
0 8 x 125 mm 
L. 17.000 

- RAPID SYN Solo motoro L. 35.000 
Caratteristiche e albero Scheda base per generazione fasi tipo 0100 L. 35.000 
corne sopra 
Corpo 0 51 x 69 mm. 

Scheda oscillatore Rego). di velocitä tipo 0101 
Cablaggio per unire talle le parti del sistema - 

L. 35.000 

L. 17.000 comprenderle connett. led. poleno. L. 17.000 

MOTORIDUTTORI 

220 Vac 50 Ha C.  . 
2 poli induzione 
35 V.A. 

I-

VE NTOLA 
EX COMPUTER li" 

,.„ , 1 
Tipo H20 1,5 giri/min. coppiajit3-;jkg-/Cm.-,-Q x 

"kg-/,..rn-.--r 
L. 24.000 

ss' - Tipo H20 6.7 giri/min. coppra ;.,., L, 24.060 
220 Vac oppure 115 Vac I Tipo 620 22 girl/min. coppia 1-7-1,.r, ent.---1, L. 24.000 
Ingombro norm 120 x 120 x 38 -  Tipo 620 47.5 girl/min. coppia;-2.,.54r3Van. =-1. -I L. 24.000 
L. 16.000 Tipl corne sopra roo riversibili '.... L. 52.000 
Rete salvadita L. 2.000 
Piccolo 12 W 2600 g. 90 x 90 x 25 N 
Mod. V 18 115 Vac L. 13.000 OFFERTE SPECIAL! 
Mod. V 17 220 Vac L. 16.000 100 Integran i DTL nuovi assortiti L. 6.000 

100 integrati DTLECUTTL nuovi L. 11.000 
VENTOLA PAPST-MOTOREN 30 Integrati Mos e Mostek di recupero L. 11.000 
220 V - 50 Hz - 28 W 500 Resistenze ass. 1/4,1/2 W 1090+20% L. 5.000 
Ex computer interamenle in metal lo statOre rolante 500 Resistenze ass. 1/4,1/8 W 5% L. 6.500 
cuscinetto reggispinta autolubrificante mm. 113-113 x 50 150 Resistenze di precisione a strato metallic° 
Kg. 0,9 - gin i 2750 - mVh 145 . Db(A)54 L. 16.700 

esRetalvadita L. 2.500 
10 valori 0.5.,-2% 1/8,2 W 

o 100/0 
L. 
L. 

6.000 

VENTOLA2.900 

BLOWER --i'-- 1 111 200-240 Vac 
PRECISIONE GERMANICA :-/', 

10 Reostati variabili a filo 10+100 W 
i52000 TpR:itsmeinsrieildgrraia llis; 05,;0:i!oi 

LLi :67000 

motoriduitore reversibi le 100 Cond. elettr. 1+4000 mF ass. L. 6.000 
diametro 120 mm, 100 Cond. Mylord Pollcarh, Pol/est. 6+600 V L. 3.200 
fissaggio sul retro con viti 4 MA 1, .r -1 

,,....-2i 
100 Cond.Polistirolo assortlti L. 2.900 

L 14.500 
' ‘"« :II 200 Cond. ceramici assoriiti 

10 Portalannpade Opia assortiti 
L. 
L. 

4.600 
3.500 

10 Micro Switch 3.4 tipi L. 4.600 
VENTOLE TANGENZIALI 10 Pulsantiere Radio TV assortite L. 2.900 
V60 220 V 19 W 60 ma/h ----. Peono kg. 5 meter. elettr. Inter. Switch cond. echede 

lung. tot. 152 x 90 x 100 L. 13.300 
0180 220 V 18 W 90 reh 

L. 5.000 
Pace," kg. 1 spezzoni filo collegamento 
5 Schede con trans dl potenza 

L. 
L. 

2,000 
5.800 

lung. tot. 250 x 90 x 100 L. 14.400 
Inter, di con regol. velocitä L. 6.000 

CONNETTORE DORATO fermi. per scheda 22 
' 

cont 
L. 1.000 TIPO MEDIO 70 

come sopra pot 24 W  CONNETTORE DORATO temmina per scheda 31+31 cont. . 
Port. 70 ma/h 220 Vac 50 Hz L. 1.700 

Ingombro: 120 x 117 x 103 mm. GUIDA per rochedo alt. 70 mm. L. 230 
' L. 13.000 GUIDA per scheda alr. 150 mm. L. 290 

PICCOLO Inter. con regol, dl velnette PORTALAMPADE a glorno per lannpade a siluro L. 25 
Ventilatore centrifugo L. 6.000 CAMBIOTENSIONE con portafusiblie L. 170 
220 Vac 50 Hz 
Pot ass. 14 W REOSTATI toroidalf 0 50 2,2 ohm 4,7 A L. 1.700 

Port. ma/h 23 TIPO GRANDE 100 TRIPOL 10 girl a fllo 10 <ohm L. 1.150 

Ingombro max, come sopra pot. 51 W TRIPOL 1 giro a filo 500 ohm L. 900 
93 x 102 x 88 rim. Port, 240 rriVin 220 Vac 50 Hz SERRAFILO alta corrente noci L. 170 
L. 12.000 Ingornbro: 167 x 192 x 170 mm. CONTRAI/ES AG Originali h. 53 mm. declrnali L. 2.300 

L. 31.000 CONTAMETRI per nastro magnetic° 4 cifre L. 2.300 

RIVOLUZIONARIO COMPENSATORI a mica 20,200 pF , L. 150 

VENTILATORE TESTINA mono L. 1.380 

ad alta pressione. caratteristi- ELETTROMAGNETI IN TRAZIONE 

che simili ad una pompa. Tipo 261 00,50 Vcc lovero Intern. 30 x 14 x 10 

IDEALE dove sla necessaria una corsa 8 mm. L. 1.200 
grande difterenza di pressione, Tipo 262 30+50 Vcc lavoro Intern. 35 0 10 x 12 

0 250 x 230 mm. Peso 16 kg. Press. 1300 H20. corsa 12 mm. L. 1.450 
Tensione 220 V monof. L. 05.000 DISSIPATORE 13 x 60 x 30 L. 1.150 
Tensione 220 V tribes, L. 80,004 DIODI 25 A 300 V montati su disslp. his° L. 2.900 
Tensione 980 V Lodes. L. 80.000 SCR Mace° piano 17 A 200 V envoi L. 2.900 

SCR attacco piano 115 A 900 V nuovi L. 17.000 

SCR 300 A 800 V L. 29.000 

i f 

NUCLEI A C a grani orientati 

1(7 
la potenza si intende per trasformatore doppio 

da (come 

MATERIALE EtETTRONICO ELETTROMECCANICO 

Via ZuriNtr. 12/2c 

anello (monofase) - smontaggio 
1 Anello. 

Tipo 038 kg. 0,270 VA 80 L. 580 
Tipo H155 kg. 1.90 VA 600 L. 3.500 

20147 MILANO - Tel. 02/41.56.938 Tipo A466 kg, 3,60 VA 1100 L. 4.600 
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BORSA PORTA UTENSILI 

4 scompartf con vano tester 
cm. 45 x 35 x 17 L. 51.500 
3 scomparti con vano tester 

L. 41.000 

TRASFORMATORI 

200-220-245V/25V/4A 
220V uscita 220V-100V 400VA 
220/125V 2.000VA 
220V/90-110V 2.2013VA 
380V/110.220V 4.5A 

L. 6.000 
L. 11.500 
L. 29.000 
L. 34.500 
L. 34.500 

SEPARATORI DI RETE SCHERMATI 

220V/220V 200VA 
220V/220V 500VA 
220V/220V 1.000VA 
220V/220V 2.000VA 

A richiesta potence rnaggiori - consegna 10 gg. 
Costruiamo qualsiasl tipo 2-3 fasl. 
(ordine minima L. 57.500). 

L. 29.500 
L. 52.700 
L. 88.500 
L. 179.000 

MATERIALE VARIO 

Conta ore elettrico da incasso 40 Vac 
Tubo catodico Philips MC 13-16 
Cicalino elettronico 3,6 Vcc bitonale 
Cical ino elettromeccanico 48 Vcc 
Sirena bitonale 12 Vcc 3 W 
Numeratore telefonico con blocco elettrico 
Pastiglia termostatica apre a 90. 400 V 2 A 
Commutatore rotativa 1 via 12 pos. 15 A - 
Commutatore rotativo 2 vie 6 pos. 2 A 
Commutatore rotativo 2 vie 2 pos.+pulsante 
Micro Switch deviatore 15 A 

Bobina nastro magnetico W 265 mm. foro W 8 
m. 1200 - nastro 1/4" 

Pulsantiera sit. decirnale 18 tant) 140x1 10x40 mm, 

L. 1.700 
L. 13.800 
L. 1.700 
L. 1,700 
L. 10.600 
L. 4.000 
L. 580 
L. 2.100 
L. 400 
L. 400 
L. 580 

L. 6.300 

L. 6.300 

PLAFONIERA FLUORESCENTE 
SPECIALE PER CAMPER E ROULOTTE 
12 V 8 W 

LAMPADA A TORO FLUORESCENTE 

Funciono a 12 Vcc (come l'automobile) 
Interruttore frontale d'inserimento. L. 17.000 

FARO AL OUARZO PER AUTO 12 V 55 W 

Utilissimo in campeggio, indispensabile per l'auto. E' sem-
pre utile acere a perlete di mano un potente faro da oh-

lizzare in caso d'emergenza (le 
torce tradizionall al momento 
del bisogno hanno sempre le 
pile aconche) viene giä for-
nito con la spectate spina per 
accendislgari, 

L. 17,000 

ACOUISTIAM-0 
IN ITALIA E ALL'ESTERO 
- Centri di calcolo (computers) surplus 

- Materiale elettronico obsoleto 

- Transistor, integrati, schede, fool out (scarto) 

Tutto alle migliori quotazioni. 
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NOVITA' 

MATERIALE IN STOCK NUOVO 
e IN ESAURIMENTO 
Cordani a spirale 4 poll+schermo per 0.7.-R.X. m. 2,30 
Isteso) L. 3.700 
Batterie Ni-Cd 12 V 3 Ah osice blocco. Dimension) 7801000175 

L. 56.000 
Motorini per registratori 9,12 Vcc 300,400 mA. Dimension) 

40048 mrri L. 7.500 
Integrato NE 556. Acquisto minimy 100 pezzi c.u. L. 1.150 
Condensatori ceramic) 63 pf 63 V. DimenSioni 6x6 mm, Ac-
quisto minímo 1000 pezzi c.u. L. 35 

MECCANICA STEREO 7 

ORIZZONTALE 

FABBRICAZIONE GIAPPONESE 

- 6 last) comando (REC-REW-FWD-PLAYSTOP-PAUSE) 
- 2 stromech  di controllo livello Oct.)" (vurneter) 
- Contagiri per facilitare ritrovo pecar prescelti 

- Automatic atop (agancio fine corsa nastro) 
- Alimentazione 12 Vcc 

La meccanica viene fornita completa di tasti - strumenti e 
contagiri. 

Facile la sua applicazione in mobili - consol • machines. 

Completa di elettronica L. 40.000 

MICRONDO 

E' un amplificatore giocattolo di fa-
cile implego e di divertente uso. Com. 

prende: un microfono, una matassina 

di filo e l'amplificatore. Parlando at-

traverso il microfono. la voce verrà 

trasmessa e amplificata. 

Funcione a 4,5 Vcc (3 pile tipo ship). 

4 pezzi L. 14.000 

UNITA' DI CALCOLO OLIVETTI P6060 

Configurate con coppia flopping diskc 6602 

Piastra 16 K 6616 

Starnpante integrate 6612 

TOTALE L 10.724.000 

Stampante PR 1220 
Stampante PR 1230 
Stampante PR 1240 
Stampante SV 40 C (Centronix) 
FOU 2020 (doppio flopping diskc) 
FDU 2010 (singolo flopping disks) 

L. 1.495.000 
L. 1.725.000 
L. 1.783000 
L. 460.000 
L. 920.000 
L. 550.000 

((OREL 
MILANO 

MODALITA'OE Spedisioni non inferiori a L 15.000 - Page-

mento in contrassegno - Per spedisiont soportan  alle Lire 

50.000 anticipo ±304o arraronciato allot-dice - Spese di 

trasporto, tariffe posta)) e irebella a carian del destinatario - 

Per l'evasione delta fedora i Sigg. Client) danoso comuni-

care per scritto il codice fiscale al momento dell'ordina-

stone • Non disponiamo di catalogo generate. St accettano 

ordini telefonici inferiori a L. 50.000. 
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Alta flessibilitä 
Sapevi che la KABELMETAL é gata la prima al 
mondo a brevettare e a produrre i cavi coassiali e 
le guide d'onda ellittiche flessibili? 
Sapevi che i cavi e le guide d'onda della 
KABELMETAL sono impiegati dai maggiori enti 
radiofonici e televisivi nazionali e internazionali? 
Sapevi che la KABELMETAL ha rivoluzionato la 
tecnica di installazione nel mondo delle 
telecomunicazioni? 

Cavi Coassiali 
Impedenza 50 ohm ROS e sfasamento minim), 
attenuazione bassissima, schermaggio totale 

- KABELMETAL. Immagini e parole chiare basate 
sui fatti. 

Prenso i magazzini EXHIBO 
sono disponibili con 
consegna immediata i 
seguenti cavi: CF 1,2 -
CF 7/8, HF 3/8" - HF 7/8" - 
KG 213 - RC 58. 
Su richiesta: CF 1 5/8" - 
HF 3 1/8" - HF 6 1/8. 

Importatrice exclusiva per l'Italia 
EXHIBO ITALIANA DIV. TELCOM 
Via F. Frisi, 22 
20052 MONZA 
Tel. 039/360021 
Telex 333315 

EXHIBO ITALIANA S.R.L DIV. TELCOM 
Ulf ici di Roma: Via Paolo Emilio 7 
00192 Roma 
tel. 06/318026-385305 
telex N.R. 614658 

(con eliminazione rvi), alta flessibilità e ladle 
installazione. 
Connettori fornibili nei tipi N. UHF ecc.... 
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L'AP60 é un amplificatore di potenza in grado di operare 
in AM ed SSB. La sua compattezza e robustezza 
lo rendono ideale per uso mobile mantra le caratteristiche 
di nuevo lo fanno ben figurare nella più sofisticata 
siazione tissa. Ě corredato di staffa da usarsi 
per il fissaggio nell'auto o come support° di appoggio. 

Frequenza di lavoro 26-30 Mhz; Potenza output minima 
60W; Potenza input nom. 3, 5W; Potenza Input max 5W; 
Assorbimento 7, 5A; AiimentazIone 13, 8V; 
Impedenzainput 50 Ohm; impedenza output 50 Ohm. 

Quests, come tutte ia metre apparecchlature, 
GARANTITA. 

elettroniro OE,N 

M.P. elettronica Via Altamura 9 
Tel. (059) 392343 -41100 MOD2NA 



Nuovo Yaesu FT 107 
a cavallo delle HF 

Ecco il nuovissimo modello 107, con il frontale grigio, con 
l'almmentazione incorporata e con inscrite tune le nuove bande 
radioamatonall WARC '79. 

Copertura: 1.8 - 2.0 MHz - 3.5 - 4.0 MHz - 7.0 - 7.5 MHz 
14.0 - 14.5 MHz - 21.0 - 21.5 MHz - 280 - 29.7 MI-lz 
+ AN/MY + tutte le nuove gamme WARC 79 - 5.000 MHz, 
Alimentazione: DC 13.5 volts, negativo a massa. 
Consumo: ricevitore 1.5 amps - trasmenitore 20 amps. L'ali-
mentatore é incorporato nell'apparecchka. 
Dirnensioni: altezza cm 129, larghezza cm 334. profonditä 
cm 400, peso 16 kg. 

TRASMETTITORE 
Emissione in: LSB - USE - CW - FSK - AM 
Shift FSK: 170 Hz 
Potenza d'ingresso: SOB, CW: 240 watt D.C. AM FSK: 
80 watt D.C. 
Soppressione portante: neglio di 40 dB 
Soppressione di banda laterale non desiderata: meglio 
di 50 dB (14 MHz a 1.000 Hz di modulazione) 
Soppressione sourie: meglio di 50 dB sotto 

Stabilit: dopo 10 minuti di riscaldamento 300 Hz fino a 30 
minuti - dopo 30 minuti di riscaldamento 100 Hz 
RF negative feed-back: 6 dB a 14 MHz 
Tipo di modulazione: SSE bilanciata - AM modulazione 
d'ampiezza 
Uscita d'antenna: 50 ohms 

RICEVITORE 
Sensibiliti: SSB/CW/FSK - 0.25V per S/N 10 dB - AM 1.0v 
per S/N 10 dB 
Image rejection: meglio di 70 dB 
Selettivitä: controllo a "0" SSE : 2.4 KHz (-6 dB) - 4 KHz 
—60 dB) - In continua variable da 300a 2.400 Hz - CW: 600 Hz 
—6 dB) - 1.2 KHz (-60 dB) - AM: 6 KHz (-6 dB) - 12 KHz 
—6 dB) 
Impedenza audio: 4 - 16 ohms 
Uscita audio: 3 watt a 4 ohms 

LEGNAZZI VINCENZO 
via Cavour, 63 - CILAVEGNA 

DONNALOIA GIACOMO 
via A. Diaz, 40/42 • OSTUNI 

TAESU: Exclusive Agent Marcucci - Milano - via f.18 Bronzetti. 37 ang. c.so XXII Marzo - tel. 7386051 



Giovanni ljaill[1111 i2V0 

20135 MILANO Via Corneille° 10 -Tel. 589075-544744 

nel nuovo 
contenitore 
metallico 
schermato 

OE \ 
GRANDE NOVI-FA:Antenna interna amplificata per 
auto barche - ufficio ecc. 

OFFERTA DI LANCIO L. 18.500 

*Or -.OP- 40. ellb---4110-4 

=7= VIA MANIAGO, 15 AMPLIFICATORI ULTRALINEARI TV 
20134 MILANO 
TEL (02) 215.78.91-215.35.24-215.3 525 LARGA BANDA 470-860 MHz 

AUL10 
AUL11 

• Depliant illustrativi e consulenza gratuita a chiunque e fart richiesta. 

• ON amplificatori AUL impiegano I tannosi transistori alt alinean i CTC CD2810, 
002811, CD2812 e CD2813. 

• Sono disponibill cornbinatori ibridi a larga banda per collegare ir, parallelo 
più amplificatOri. 

90 rnW 

AUL12 
AUL13 

0.5W 4W 

• Per stadi di uscita di trasmettitori TV 
• Per Wadi di uscita di ripetitori TV 
• Grassi impianti cal lethal 
• Pilotaggio di stadi a calcule 

AUL10 uscita 0.9 W con —63 
dB IMD (13 W con —54 dB 
IMD) guadagno Tip. II DB 

AUL11 uscita 1.9 W con —60 
de IMO (27 W con —54 dB 
IMD) guadagno Tip. 10 dB 

AUL12 aceita. 2,9 W con —130 
UB IMD 15 W con —54 dB 
IMD) guadagno Tip. 9 dB 

AUL13 uscita 4 W con —60 
dB IMD (7 . W con —54 dB 
(MD) guadagno Tip. 8,5 dB 

• Alimentazione 25 Vcc 

• Impedenza d'ingresso e di 
uscIta 50.60 n 
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serti ip, teleeommicanioni 

EURATRON 130 

ANTENNE AVANTI: Disponíamo 
di tutti i modelli • Per richiedere 
cataloghi inviare L. 2.000 in francobolli 

E INOLTRE: 

RADIOTELEFON! VHF-UHF uso civile 
tipo: Veicolare - Portatile • 
Motociclari - ecc. ecc. 

ANTENNE PROCOM VHF-UHF 

Cavita Rn Tx VHF UHF 

LETTORI STEREO CON CUFFIA 
CUFFIE 
EOUALIZZATORI 

CERCASI AGENTI 
E RIVENDITORI 

5.c. I Via Spabit° 11 - Zola 
zel. 06 — 8312123 
—telex — 612628 Euro 

11 telefono intelligente 

Per ricevere e /are teleionate 
senza ia ehiavitù dei 

Interfonico 

Cercapersone s4Z, 
Spis esaurimento batterie • 

Batterie ricaricabili 

Presa per antenna esterna 
ifOEPRO GRAM SW 

Alimentazione 220/125 V L 

Sicurezza programmabile con un codice 
numeric° che toglie a estranei la 
possibilitä di utilizzare il Vs. telefono 

• Tasto per ripetizione automatica 

EURATRON E 3079 
VHF 150/170 MHz Omologato 

• Estraibile norme DIN 

• Con staffa Philips 

• Con.antifurto 
• Contenitore in 

alluminio 2.5 mm. 

• 0,25 mV 

• 15 W 

s's 
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Interpellateci per qualsiasi pre 
Spedizioni in lull' 

Non-Linear Systems, Inc. 

— Oscillografo miniaturizzato 
— Tubo rettangolare SA 3 x 4 cm 
— Banda passante DC 15 MHz 
— Sensibilitä 10 millivolt/division° 
— Triggerato 
— Alimentazione interna a battens Ni-Ca 
— Alimentazione esterna 220 V rete "optional" 
— Peso totale apparecchio 1,4 kg. 

NUOVO NUOVO! 
— Multimetro AC - DC 
— Amperometro AC - DC 
— Ohmetro 
— Capacimetro Pieofarad - Microfarad 
— Termometro —40° 150° C. 
— Microvolt a partite da 10 AC - DC 

La NLS•produce altresi: 

Voltmetri digitali, trequenzimetri, Prescaler, exc. 
Catalogo generale a richiesta. Material' profil a 
magazzino. 

D 0 LEATTO 
Sede TORINO - vie S. OulatIno, 40 
FIllele MILANO - Ma M. Macchl, 70 

DC-15 MC Modello MS15 monotraccia 

Modell° MS215 doppia traceja 

DC-30 MC Modello MS230 doppia traceja 

RIVENDITORI: 

Refit Radio • ROMA, Paoletti Ferrero - FIRENZE, 
Fantini Elettronica - BOLOGNA, Radiotutto - TRIESTE, 
Elettronica Cafe) - PISA, Cesare Franchi • MILANO, 
Giovanni Lanzoni - MILANO, VART • SESTO S. GIOVANNI. 
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KENWOOD TS 120 S 

4 

‘eif KENWOOD 

KENWOOD TO 120 V 

OE 

13, VmDC. • Acordo come,. - Caw.: 101,20. 

KENWOOD TS 130 V 

Do • Accoide autornenco • Gamma. 104,2040. nn 
• We. • BF e1•21. 11 Pms 

KENWOOD TS 830 S 

KENWOOD TS 130 S 

RIcensunellnore HF DIG • P.m. „KC  RF. 200 W 
M al ernleeloner 88B - LW • Am. crone 

187(10.13C. Cm. ....C o • Gemmerncl,20.. 
A1.0 m • Wene • RF »es. cm 

KENWOOD TO 930 PA 

KENWOOD TO 180 S 

- 
77:57:>n ZOki. -F-OEF 72: 

i; 

%.1r1=21: Ar 'Jr:OE:CZ= 
tgr,="2.• 

KENWOOD TO 770 E 

KENWOOD TS 620 SE 

.0,, AC. • GAMMA 10.15.20-40-00.1e0. 

P.57°T=ZMZ122:871r.črer"OESTr'ee'n'teenWe• 
220 In Ac. • Gemme 10.13.40,6160 Warc COA RF 
epeesh „oc 

KENWOOD TM 7800 

RIcelreernedllore HF 012. Paten. use» RA. 200 VI 
Is AP. • Tloo em1.1 one SGB • And • GW • Allman.. 
alone. 220 V Ac. • Gamme 10-1•M ne»180 • Werc 
cen RF »el. Pme. 

KENWOOD TK 2400 

RIcelieemellllore VHF UHF GI, Potenze usolle 

212n: OEVI'7,:'7.;r1';.2N4r.°22; • . „adore. 

KENWOOD TO 9000 

RIceresmellIto. VHF Dla 1.1.1•8 /Ma • Polenza 
„8110 RR: 10 IN • TInso al ...lane: FM SSB US. 
• GW• Allmenlulone, 13.11 V Wenner eutomellco 
, z131» , » 0101» ,  

KENWOOD TA 8400 

7'!7.17,E2.°Z.OE>42,)°7,1a2„3,,POE 

KENWOOD R 1000 

ÄMMRIBBIBIRMIRIMMIMIM, 

KENWOOD TL 922 

AT 130 

Accord... antenna 1.840 MHz • FACTS 1» S . TS 
120S o allo Genic oonlInuor 150 VI 

KENWOOD TL 120 

AT 230 

l'OrC21'07.OE7Š 1371Arel07a=d2 
200 W. 

KENWOOD PS 20 

m.— c  

Agezerenteali Dan» • Suo molale 3, • 2. .• 

KENWOOD P 

VFO 230 

Vet 
4Lie: 

UFO...loom TS 830 Sna • TS 130 S • TS 120 S. 

078 - Bette opzIonele per RTX TR 2400 

Alancluce 220 V. MON. ad med. anmenleno. 
ne e canealsaner. redo. owe essene sonses„ 
Pen nendene Mace fleaa FeSdate. 

BO 9. Base opzIonale per TO 9000 

emmeed 
Acen1enons 220 V. serre a mentenene le (»made 
deaCpana. e a COOIlladV. 141110 .1 plopenuna del 
Rix 

SMC 24 

Micrareno per TR 2403. 

Inderogabilmente, pagamento antloi. 
pato. 
Secondo Purgenza, Sl consigtia: 
Vaglia PT, lelegrafico. seguito da te. 
leionata alla NiS Oilta, precisando II 
Vostro indirizzo, 
Diversamente, per la non urgenza, in-
vlare. Virgule postale normale. speoili. 
cando guando richiesto nella causale 
dello steno, oppure letter., con asse. 
gno eircolare. 
Le merci vlaggiano a rischio e perloo. 
tona calico dal commiltenle. 

HS 5 FILTR' A CRISTALLO 

MAS. CAR  
MAS. CAR. di A. MASTRORILLI 

Via Reggio Emilia, 30 - 00198 ROMA 

Telef. (06) 844.56.41 OE 869908 

Telex 721440 
ca onm CC per asoolto 21:JOE:JOE:Mena CB XX 88 COE, 220 elz OW XX 88 



k ANCORA ELETTRONICA...... 
88074 CROTONE (CZ) • Via Reggio, 72 

TEL. 0982 • 23968 

I PRIMI PREMONTATI VHF CON GARANZIA TOTALE - DIMENSIONI LIMITATE 

COMPONENTI SELEZIONATI • FLESSIBILITÁ DOEIMPIEGO 

RICEVITORE R 6/B • Gamma VHF amatori 144146 MHz - NBFM 
Gamma VHF marina e canali privati 156-165 MHz 

— Impiega 3 Mos-Fet - 11 transistors 
2 IC-Front-end con Mos 3N211 (3 dB noise). 

— Doppia conversione cen filtri ceramici. 
— Impedenža d'ingresso 50 ohm 
— Sensibilitä 0,15 microV (20 dB S/N) 
— Selettivitä 7 KHz-6 d13120 KHz-60 dB 
— Soglia squelch 0,2 microV minimo 
— Attenuazione immagini e apune 60 dB 
— Potenza d'uscita BF 2W su 4 ohm 
— Alimentazione 11-14V cc/60-600 mA 
— Dimensioni 165x55x25 mm 
— 6 canali quaizabili di cul uno giä fornito 

sulla frequenza richiesta. 

RICEVITORE R 6 
PREZZO L 68.500 (IVA escl.) 

TRASMETTITORE T 6/B • Gamme VHF come R 6 - NBFM 

— Impiega 11 transistors • 1 Fet - 1 IC 
— Potenza RF 1W su 50 ohm a 12,6 V 
— Attenuazione armoniche e spurie 50 dB min. 
— Deviazione 5 KHz regolabile 
— Impedenza ingresso BF 600 ohm 
— Modulatore di fase con limiter BF 

Risposta 300-3000 Hz 
— Alimentazione 11-14V cc/200 mA 
— Dimensioni 165x55x25 mm 
— 6 canali quarzabili di cul uno giä fornito 

sulla frequenza richiesta. PRE= L 49.000 (IVA escl.) 
TRASMETÍITORE T 6 

MODULI DI POTENZA PER IL TRASMETTITORE T 6 
con filtri passa-basso attenuazIone armonlche e spurts 60 dB 

— MP 15 input 1W-output 15W PREZZO L. 49.400 (IVA escl.) 
— MP 25 input 1W-output 25W PREZZO L. 59.800 (IVA escl.) 
— MP 40 input 1W-output 40W PREZZO L. 92.300 (IVA escl.) 

TUTTI MODULI SONO SINGOLARMENTE TARATI E COLLAUDATI E GARANTITI 
CONTRO OGNI DIFETTO DI FABBRICAZIONE O DEI MATERIALI PER 6 MESI. 

SPEDIZIONI OVUNQUE CONTRASSEGNO. 
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II portatile 
oggi ancora 

Sistematip 

King Size 
iù accessoriato. 
C-2E 

Oggi e giusto parlare del sistema IC 2E,perché,con 
la vasta gamma di accesson,questo portatile per i 
due metri e diventato una vera e propria centrale 
di comando. 

Caratteristiche apparato 
800 canali in FM 
potenza 1,5 watt o 150 mV 
duplex/simplex ± 600 

Accessori 
- antenna flessibile in gomma IC FAZ 
- IC DC 1C DC converter 

- batterie ricaricabili IC BP2 a carica veloce 7,2 V 
1 watt 
- bat/aria ricaricabili IC BPS normale 8,4 V 1,5 watt 
- portabarterie alcaline IC BP4 
- batterie al nickel cadmio IC BP5 a carita veloce 
10,8 V 2,3 watt 
- alimentatore ricarica batterie automatico IC BC30 
- microfono altoparlante miniaturizzato IC HM9 
- adattatore per alimentazione accendisigari IC CPI 
- borsa in pelle IC LC3 x BP2 
- borsa in pelle IC LC2 x 13P4 
- borsa in pelle IC LC1 x BPS 

OST ELETTRONICA 
via L Fava, 33 - NOCERA INF. 

FIORAVANTI BOSI CARLO 
oso Pavia, 51 - VIGEVANO 

TAESU: Exclusive Agent Marcucci - Milano - via f.11i Bronzetti. 37 ang. c.so XXII Marzo - tel. 7386051 



MODELLO GPV 
Uso: lIssa 
FIssagglo: su palo a 1" gas 
Connettore: UHF 
Dimensioni: altezza 4,7 m 

larghezza 3,9 m. 
Frequenza: 27 MHz 
Impedenza: 50 Ohm 
Guadagno: 2 dB (iSo) 
Potenza: 500 W 

MODELLO BREAK/B 
Uso: apparat: portal/Ji 
Lunghezza elettrica: 1/4 
Frequenza:144,174 MHz 
Guadagno: 1,9 dB (iso) 
Connettore: BNC 
Impeclenza: 50 Ohm 
Potenza: 20 W 
Stilo: in acciaio spiralalo 

MODELLO ALPHA S413 
Uso: veicolare 
FIssagglo: foro e 24 mm 
Cannanore: BNC 
Snodo: a fnzione 180° 
Cavo: m 4 PG 58 con BNC 
Frequenza: 27 MHz 
Impedenza: 50 Ohm 
Guadagno: 1,7 dB (too) 
Potenza: 50 W 

MODELLO ATN/B 
Uso: apparat: portatili 
Lunghezza elettrica: 1/4 
Frequenza: 144,174 MHz 
Guadagno: 2 dB (‚so) 
Connettore: BNC 
Impedenza: 50 Ohm 
Potenza: 20 W 
Stile: nastro Ileso/hile in 
acciaio 

ELETTROMECCAN ICA 

a l • 

clef's I s.n.c. 
Quando le cose si fanno seriamente 

Via Leonardo da Vinci, 62 - 20062 Cassano d'Adda (MI) • tel. (0363) 62224-62225 
Ult. vendite, Milano via F. Pedi, 28 • tel. (02) 2046491  2 



COSTRUZIONI 
APPLICAZIONI 
ELETTRONICHE 
Via Damle.6 
981004Amina 
T01.090/719182 

NOTE TECNICHE 

CARATTERISTICHE TECNICHE 

Deviazione -± 75 KHz 
Campo di frequenza da 88 a 108 MHz 

Potenza uscita 0,5 Watt su 50 Ohm 
Programmazione a scatti di 10 KHz 
Preenfasi lineare o 50 uS 
Oscillatore in fondamentale 
Eccitatore a sintesi PLL 
Armoniche limitam da filtri 
Spurte assenti 
Stabilità ± 100 Hz 

a) La variazione di frequenza avviene mediante commutatori 
digitali (Dip-Switch) 

b) Possibilità di applicare contraves binan i di coi il primo esade-
cimale 

c) Possibilità di applicare visualizzatori a display 

(1) Possibiliti di applicare un diodo LED che indica l'aggancio 
del PLL 

e) Possibilitä di collegare uno strumento CC da 50mA per il con-
tra° BF 

f) It compressore viene inscrito gradatamente tramite trimmer 
di regolazione 

PLL 
MOD. 

EPS 05 

L. 

• 00° 
I.V.A. ESCL. 

Tutt
i
 i onst

ri 
pordot

it 
sono contat r

olli
con

 
pprraaecch

iatue 
HELACWETPKAFtD- 

BIRD = TROI 
BONTO

N
 

RNODMEND
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YCOMPONENTI ELETTRONICI 
s.n.c. di °LINING & FRANCESCO LANGELLA 

via S. Anna all. PaMal, 120 - NAPOLI tel. 2 06325 ./ 

7-COMPONENTI 
JAPAN 
AN101 L. 3.650 
AN210 L. 5.700 
AN211 L. 3.850 
AN214 L. 3.000 
AN217 L 3.000 
AN236 L. 9.500 
AN239 L. 12.500 
AN240 L. 6.000 

L. 6.500 
AN253 L. 3.500 
AN264 L. 5.500 
AN271 L. 5.500 
AN277 L. 3.500 
AN313 L. 4.000 
AN315 L. 4.500 
AN320 L. 9.500 
AN360 L. 2.500 
AN362 L. 4.000 
AN377 L. 5.500 
AN612 L. 3.500 
AN6250 L. 3.500 
AN7145 L. 5.850 
AN7150 L. 5.700 
AN7156 L. 6.700 
41150 L. 3.500 
A1201 L. 2.500 
A1230 L. 4.900 
41361 L. 3.200 
41365 L. 4.000 
45307 L. 7.500 
43155 L. 4.500 
A3160 L. 3.000 
43261 L. 2.000 
A3210 L. 2.000 

A3301 L 3.700 HA13686 L. 4.500 TA7108 L. 4.500 UPC1025 L. 3.500 2SC799 L. 5.50;\  
A3350 L. 3.900 HA1370 L. 6.000 TA7120 L 3.650 UPC1026 L. 4.000 2SC815 L. 2.500 
A3361 L. 3.500 HA1377 L. 6.500 TA7124 L. 4.500 UPC1028 L. 2.950 2SC839 L. 1.000 
A4031P L. 3.600 HA1392 L. 5.500 TA7130 L. 4.000 UPC1032 L. 3.200 2SC853 L. 2.500 
A4032P L. 3.850 HA1397 L. 4.500 TA7137 L. 4.350 UPC1156 L. 3.500 2SC867 L. 9.000 
A4100 L. 3.000 H41457 L. 2.500 TA7140 L. 4.600 UPC1158 L. 6.750 2SC945 L. 1.000 
44101 L. 5.000 M5102 L. 11.000 TA7148 L. 4.750 UPC1181 L. 3.650 2SC1014 L. 1.300 
44102 L. 3.000 M5106 L. 3.600 TA7149 L 9.700 UPC1182 L. 3.650 2SC1031 L. 1.600 
A4112 L. 3.000 M5115 L. 7.500 747157 L. 7.850 UPC1185 L. 5.850 2SC1096 L. 1.000 
44201 L. 3.000 M51513 L. 4.750 TA7200 L. 6.000 UPC1186 L. 3.300 25C1115 L. 9.500 
A4220 L. 3.600 M51515 L. 7.350 747201 L. 7.500 UPC1350 L. 4.000 2SC1116 L. 6,000 
44400 L. 4.000 MB3705 L. 3.000 TA7202 L. 5.000 2SA496 L. 1.500 2SC1124 L. 2.500 
44420 L. 3.000 MB3712 L. 4.700 TA7203 L. 5.000 25A634 L. 1.000 2SC1209 L. 1.300 
44422 L. 3.500 52530 L. 6.500 TA7204 L. 3.500 254643 L. 1.250 2SC1222 L. 1.300 
44430 L. 3.000 SK19 L. 2.000 TA7205 L. 3.500 2SA671 L. 2.500 2SC1226 L. 1.500 
BA301 L. 2.850 SK304 L. 1.650 TA7208 L. 3.650 254678 L. 1.200 2SC1307 L. 6.000 
BA511 L. 3.500 STK013 L. 9.500 TA7210 L. 5.850 2SA683 L. 1.300 2SC1383 L. 1.800 
04514 L. 5.500 STK014 L. 13.500 TA7214 L. 6.500 2SA705 L. 2.250 2SC1413 L. 7.500 
BA521 L. 3.500 STK015 L. 8.000 TA7215 L. 8.800 2SA747 L. 9.000 2SC1586 L. 7.000 
BA532 L. 5.700 STK016 L. 13.500 TA7217 L. 6.000 2SA762 L. 5.500 2SC1663 L. 2.400 
BA612 L. 3.500 STK0039 L. 11.000 TA7222 L. 3.500 2SA770 L. 1.950 2SC1945 L. 9.500 
BA1310 L. 4.000 STK025 L. 10.000 TA7227 L 5.000 2SA771 L. 2.300 2SC2029 L. 3.500 
H41137 L. 6.500 STK040 L. 13.000 TA7229 L. 6.500 254835 L. 2.850 25030 L. 1.200 
HA1138 L. 6.000 STK043 L. 18.500 TA7303 L. 3.900 254909 L. 9.000 25091 L. 1.750 
I-141306 L. 4.400 STK050 L. 29.400 747312 L. 3.500 25622 L. 1.300 250221 L. 1.950 
H41309 L. 7.500 STK413 L. 10.000 TA7313 L. 3.000 256367 L. 1.500 250234 L 1.500 
HA1312 L. 6.500 STK415 L. 10.000 UPC16 L. 3.950 256407 L. 1.500 250235 L. 1.500 
HA1322 L. 7.500 STK433 L. 12.000 UPC20C L. 4.500 256511 L. 4.500 250261 L. 1.500 
HA1339 L. 4.300 STK435 L. 9.500 UPC41C L. 4.000 258541 L. 6.500 250288 L. 1.600 
HA1339A L. 4.300 570437 L 9.500 UPC566 L. 2.500 25E1616 L. 4.500 250325 L. 1.950 
HA1342A L. 5.000 STK463 L. 16.800 UPC575 L. 1.500 258617 L. 6.000 250350 L. 4.000 
H41361 L 4.300 TA7045 L. 5.000 UPC576 L. 4.500 258618 L. 7.500 2SD365 L. 2.500 
HA1366W 4.500 TA7061 L. 4.650 UPC577 L. 2.500 2SC458 L. 650 250388 L. 6.000 
HA1366WR 4.500 TA7063 L. 2.500 UPC592 L. 2.350 2SC495 L. 1.500 250586 L. 5.000 
HA1367 L. 7.500 TA7076 L. 3.750 UPC1009 L. 11.000 2SC710 L. 1.000 250587 L. 6.500 
HA1368 L. 4.000 TA7102 L. 6.500 UPC1021 L. 2.850 2SC756 L. 3.400 250588 L. 7.500 

 OE 

2 L. 2.500 CA3140 L. 1.100 N6542 L. 1.100 
2114 L. 3.500 CA3161 L. 2.400 0M931 L. 22.500 
2532 L. 22.000 CA3162 L. 7.600 0M961 L. 27.000 
2708 L. 6.500 E300 L. 900 RO-3-2513 
2716NAT. L. 8.500 LD110 L. 12.000 L. 18.500 
2758NAT. L. 6.000 LD111 L. 12.000 5556 L. 5.000 
8080NEL L. 7.000 LD130 L. 12.000 5441058 L. 7.000 
811595 L. 2.000 LD131 L. 12.000 SAA1070 L. 16.000 
811597 L. 2.000 LF356 L. 1.500 SAB3011 L. 8.500 
95H90 L. 7.300 LF357 L. 1.500 SH120 L. 7.500 
AX-0-10 L. 1.500 LM386 L. 1.500 SH221 L. 7.500 
AY-5-1013 LM395 L. 6.000 SL623 L. 1.500 

L. 9.500 LM1496 L. 1.500 S041P L. 1.850 
CA920 L. 4.000 MK5009 L. 9.000 SN16889 L. 1.500 
CA3080 L. 1.850 MK50240 L. 9.000 SN74C928 
CA3086 L. 1.000 MK50241 L. 9.000 L. 
CA3130 L. 1.850 MK50398 L. 14.000 TAA861 L. 

TCA965 L. 3.000 TL084 L. 2.500 
TCA4500 L. 1.850 TMS2501 L. 6.000 
TDA1024 L. 2.500 TM54116 . 4.000 
TDA1034 L. 3.300 I TMS6011=MM5303 
TIL111 L. 1.250 L. 6.000 

40fferta eccezionale: % Ns 
Zoccoli per integrati del 
tipo BURNDY 
4+4 L. 100 cad. 
7+7 L. 120 cad. 
8+8 L. 130 cad. 
9+9 L. 170 cad. 
10+10 L. 240 cad. 
12+12 L. 300 cad. 

9.0°° Ouantitä 100 pezzi per 

X02203 
X82206 XR2206 
XR2216 
XR4151 

L. 4.20j 
L. 9.000 
L. 6.800 
L. 4.250 

OFFERTA SPECIALE .OE\ 
Capsula microfonica pre. 
amplificata a FET MCE101 
subminiatura a basse im-
pedenza (600 (.4. 
Risposta: 00-1200 Ha. usci 
ta 0,5 mv/vbar/1 KHz. 
Alimentazione 1,5-10 V • 1 
MA. 
Dimensioni 138 a 10 mm. 

Prezzo L. 1.5002  

Vasto assortimento componentistica per TV colore. Consultateci anche per altro materiale non descritto in quanta 

variazioni senza preavviso. La seguente pubblicitä annulla la precedente. 

Spedizione contrassegno. Spase poslali a carico del destinatario. Non disponiamo di Cataloghi. I prezzi posse:JquantaPagilta-
Tutti i prezzi sono comprensivi di I.V.A. 
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 ICIAS 6E;-.E4G9TuRR°3"A'NB, As: Pr. Si' •   
V, 4 Novembre tel. 0722.618115 

FINALMENTE 
OTTIMA MODULAZIONE A BASSO CONTENUTO ARMONICO 

AD UN PREZZO COMPETITIVO 

MOD. A140 CARATTERISTICHE TECNICHE 

VDC INPUT Watt RF Antenna 

12,5 3,5 W 70 W di portante .120 pep. 

MOO.A290 CARATTERISTICHE TECNICHE 

VDC INPUT Watt RF Antenna 

12,5 3,5 W 100W di portante •160Wp.e.p. 

OE 
MOO.A150 CARATTERISTICHE TECNICHE 

VDC INPUT Watt RF Antenna 

24 3,5 W 90W di portante •160Wp.e.p. 

a 28 VDC oltre100Wantenna di portante•180p.e.p. 

MOO.A300 CARATTERISTICHE TECNICHE 

VDC INPUT Watt RF Antenna 

24 3,5 W 140W di portant780Wp.e.p. 

a 28 VDC 170W antenna di portante340 p.e.p. 



( INDUSTRIA w  i 1 b 
ELETITIONICA 
KIT N. 88 MIXER 5 INGRESSI CON FADER L. 19.750 
Possiede S Ingressi di cul due equalizzatl secondo norme 
0.1 AA., uno per testina plezo, uno rnicrofonico ad uno 
per segnale ad alto livello. 

KIT N. 89 VU METER A 12 LED L. 13.500 
Sostituisce i tradizionali strunnenti a indice meccanico: 
visualizou su una gradevole scala a 12 led. 

KIT N. 90 PSICO LEVEL METER 12.000 W/220 V c.a. 
L. 59.950 

II ictomprende trn nevitá assolute: un VU..meter gigante 
dl 12 tristes, l'accensione automatica di 12 lampada alla 
frequenza desiderata. un commutatore elettronico: possie-
de anche un monitor visivo composto di 10 led verdi e 
20 rossl. 

KIT N. 91 ANTIFURTO SUPERAUTOMATICO PROF. PER AUTO 
L. 24.500 

Apparecchio veramente efticace, sicuro cd economico: il 
funzionamento ě sernplicissimo mediante la • chiave • a 
combinazione elettronica. 

KIT N. 92 PRESCALER PER FREOUENZIHETRO 200-250 MHz 
L. 22.759 

Il kit applicato al ingresso dl normali frequenzimetri ne 
entende la .lettura lino a 250 MHz: non richiede per la ta. 
ratura strumentazione particolare. 

KIT N. 93 PREAMPLIFICATORE SOUADRATORE B.F. PER 
FREOUENZIMETRO L. 7.500 
Collegato all'ingresso dei frequenzirnetri • pulisce • i se-
gnali di B.F. Alimentazione 5+9 Von, banda passante 5 Hz - 
300 KHz: uscita compalibile TTLECL.CMOS: impedenza in-
gresso 10 Kuhr,,. 

KIT N. 94 PREAMPLIFICATORE MICROFONICO CON ORE 
EOUALIZZATORI L. 12.500 
Il kit preamplifica i segnali di basso e bassissirno 
possiede trn controlli di tono. Segnale di uscita 2 Vp.p.: 
distorsione max 01%. 

kit Via Oberdan n. 24 
88046 Lamezia Terme 
Tel. (0968) 23580 

KIT N. 96 VARIATORE DI TENSIONE ALTERNATA 
SENSORIALE 2.000 L. 14.500 
Tale circuito con il semptice sfioramento di una placchetta 
rnetallica permette di accendere delle lampado nonché re. 
golarne a piacere la lurninositä. 
Alimentazione autonome 220 V c.a. 2.000W max. 

KIT N. 97 LUC PSICOSTROBO L. 39.950 
PRESTIGIOSO EFFETTO DI LUC ELETTRONICHE il quale 
permette di rallentare le immagini di ogni oggetto in movi• 
mento posto nel suo raggio di luminosite a tempo di musica. 
Alimentazione autonome 220 V c.a. - lampada strobo in do-
tazione - intensita luminosIta 3.000 LUX - frequenza dei lampi 
a tempo di musica - dutala del lampo 2 m/sec. 

KIT N. 98 AMPLIFICATORE STEREO 25+25 W R.M.S. 
L. 57.500 

Amphi icatore stereo ad alta fedeltä completo di preamplif I. 
catore equalizzato e dei contrat" dei toni, banni, alti e me-
di, alimentatore stabilizzato Incorporel°. 
Alimentazione 40 V c.a. • potenza max 25+25 W su 8 ohm 
(35+35 W su ohm) distorsione 0,03%. 

KIT N. 99 AMPLIFICATORE STEREO 35+45 W R.M.S. 
L. 61.500 

Amphi icatore stereo ad alta fedeltä completo di preamplifi-
catore equalizzato e dei controlli dei toni bassi, alti e medi. 
alimentatore stabilizzato incorporai°. 
Atimentazione 50- V 0.2. potenza max 35+35 W su 8 Ohm 
(50+50 W su 4 ohm) distorsione 0,03%. 

KIT N. 100 AMPLIFICATORE STEREO 50+50 W R.M.S. 
L. 69.500 

Amplificatore gtereo ad alta fedeltä completo di preamplifi. 
calme equalizzato e dei controlli dei toril bassi. alti e medi, 
alirnentatore stabilizzato incorporai°. 
Alimentazione 60 V c.a. potenza max 50+50 W su 8 ohm 
(70+70 W su 4 ohm) distorsione 0,03%. 

KIT N. 101 LUCI PSICOROTANTI 10.000 W L. 39.500 
Tale KIT permette l'accensione rotativa di 10 canali di lam. 
pade a ritmo musicale. 
Alirnentazione 15 W c.c. • Menu alle lampade 10.000 W. 

KIT N. 102 ALLARME CAPACITATIVO L. 14.500 
Unico allarme nel suo genere che salvaguarda gil oggetti 

KIT N. 35 DISPOSITIVO AUTOMATICO DI REGISTRAZIONE altapprossimarsi di corpi entravei. 
TELEFONICA L. 16.500 Alimentazione 12 W c.c. - canco max al relé di 8 ampere • 
Di funzionamento semplicissimo, permette registrazioni te- sensibilitä regolabile. 
lefoniche senza intervento manuale: l'attacco dell'apparec-
chi') avviene senza alterazioni della linea telefonica. Ali-
mentazione 12.15 Ven; assorbimento in funzMne 50 mA. 

KIT N. 73 LUC STROBOSCOPICHE L. 29.500 
Prestigioso eftetto di luci elettroniche il quale permette di 
rallentare le immagini di ogni oggetto in movimento posto 
nel suo raggio di lurninosita rendendo estremamente irreale 
l'ambiente in cul b situato, creando una sequenza di imina-
gini spezzettate tra di fora. Tramite Sneslo kit realizzato 
dalla WILBIKIT si potranco ottenere nuovi effetti di ludi 
nel locali di discoteche. nei night, nelle vetrine in cul vi 
sono degli articoli in movimento. maitre si presta ad en' 
sere utilizzato nel campo fotografico ottenendo delle in-
credibIli foto ad effetti strani come oggetti a mezz'aria o 
neltattimo in cul si rompono cadendo a terra, 
Alimentazione autonome: 220 V c.a. lampada strobosco-
pica ln dotazione - Intensitä luminosa: 3.000 LUX - fre-
quenza del lampi regolabile da 1 Hz a 10 Hz - Durata del 
lampo: 2 m/sec. 

KIT N. 103 CACICA BATTERIA CON LUCE D'EMERGENZA 5 A 
L. 26.500 

Kit N. 104 TUBO LASER 5 gLIV/ L.320.000 
Kit N. 105 RADIORICEVITORE FM 88-109 MHz L. 19.750 
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INDUSTRIA • OE • 1_ • .1_ Via Oberdan n. 24 7ELETTRONICA W I, b AI -L Tel. (0968) 23580 
88046 Lamezia Terme\ 

LISTINO PREZZI MAGGIO 1 9 8 0 
Kit N. 1 Amplificatore 1.5 W i. 5.450 
Kit N. 2 Arnold icatore 6 W R.M.S. L. 7.800 
Kit N. 3 Amplificatore 10 W R.M.S. L. 9.500 
Kit N. 4 Amplificatore 15 W R.M.S. L. 14.500 
Kit N. 5 Amplificatore 30 W R.M.S. L. 16.500 
Kit N. 6 Amplificatore 50 W R.M.S. L. 18.500 
Kit N. 7 Preamplificatore HI-FI alta impedenza L. 7.950 
Kit N. 8 Alimentatore atabilizzato 800 mA 6 V L. 4.450 
Kit N. 9 Alimentatore stabilizzato BOO inA 7,5 V L. 4.450 
Kit N. 10 Alimentatore stabilizzato BOO mA 9 V L. 4.450 
Kit N. 11 Allrnentatore stabilizzato 800 rnA 12 V L. 4.450 
Kit N. 12 Alimentatore stabilizzato 800 mA 15 V L. 4.450 
Kit N. 13 Alimentotore stabilizzato 2 A 6 V L. 4.450 
Kit N. 14 Alimentatore stabilizzato 2 A 7.5 V L. 7.950 
Kit N. 15 Alirnentatore stabilizzato 2 A 9 V L. 7.950 
Kit N. 16 Alimentatore Stabllizzato 2 A 12 V L. 7.950 
Kit N. 17 Alimentatore stabilIzzato 2 A 15 V L. 7.950 
Kit N. 18 Riduttore dl tensione per auto BOO rnA 

6 Voo L. 3.250 
Kit N. 19 Ridutlore di tensione per auto 800 mA 

7,5 VOO L. 3.250 
Kit N. 20 Riduttore di tensions per auto 800 mA 

9 VOO L. 3.250 
Kit N. 71 Luci a frequenza variabile 2.000 W L. moo° 
Kit N. 22 Luci psichedeliche 2.000 W cattail 

medi L. 7.450 
Kit N. 23 Luci psichedeliche 2.000 W canali 

bassi L. 7.950 
Kit N. 24 Luci psichedeliche 2.000 W cariali 

alti L. 7.450 
Kit N. 25 Variatore di tensions alternate 2.000 W L. 5.450 
Kit N. 26 Canoa batted° automatic° regolabile 

da 0,5 a 5 A L. 17.500 
Kit N. 27 Antifurto superautornatico professiona-

le per casa L. 28.000 
Kit N. 28 Antifurto automatic° per automobile L. 19.500 
Kit N. 29 Variatore di tensione alternate 8.000 W L. 19.500 
Kit N. 30 Variatore di tensione alternate 20.000 W L. - 
Kit N. 31 Loci psichedeliche canali medi 8.000 W L. 21.500 
Kit N. 32 Luei pSichedeliChe canali bassi 8.000 W L. 21.900 
Kit N. 33 Luci psichedeliche canali sin 8.000 W L. 21.500 
Kit N. 34 Alimentatore stabilizzato 22 V 1,5 A 

per Kit 4 L. 7.200 
Kit N. 35 Alimentatore stabilizzato 33 V 1.5 A 

per Kit 5 L. 7.200 
Kit N. 36 Alimentatore stabilizzatu 55 V 1,5 A 

per Kit 6 L. 7,200 
Kit N. 37 Preamplificatore HI-FI bossa impedenza L. 7.950 
Kit N. 38 Alimentatore stabilizzato var. 2+18 Voe 

con doppia protezions elettronica con. 
trs i cortocircuiti o le sovracorrenti 
3 A L. 16.500 

Kit N. 39 Alimentatore stabilizzato var. 2+18 VOO 
con doppia protezione elettronica con. 
trs i corlocircuiti o le sovracorrenti • 
5 A L. 19.950 

Kit N. 40 Alimentatore stabilizzato var. 2.18 Voo 
con doppia protezione elettronica con-
tmo j cortocircuiti o le sovracorrenti 
8 A L. 27.509 

Kit N. 41 Ternporizzatore da 0 a 60 secondi L. 9.950 
Kit N. 42 Termostato di precisione a 1/10 di 

grado - L. 16.500 
Kit N. 43 Variatore crepuscolare in alternate con 

fotocellula 2.000 W L. 7.450 
Kit N. 44 Variatore crepuscolare in alternate con 

fotocellula 8.000 W L. 21.500 
Kit N. 45 Luci a frequenza variabile 8.000 W L. 19.500 
Kit N. 46 Temporizzatore professionale da 0-30 

sec. a 0.3 Min. 0-30 Min. L. 27.000 
Kit N. 47 Micro trasmettitore FM 1 W L. 7.500 
Kit N. 48 Prearnplificatore stereo per bossa o 

alta impedenza L. 22.500 
Kit N. 49 Amplificatore 5 transistor 4 W L. 6.500 
Kit N. 50 Amplificatore stereo 4+4 W L. 12.500 
Kit N. 51 Prearnplificatore per loci psichedeliche L. 7.500 

Kit  N. 523 Carica ballena al Nichel Cadmio L. 15.500 K.  
Aliment stab, per circ. digitali con 
generatore a livello logico di impulsi 
a 10 Hz - I Hz L. 14.500 

Kit N. 5.4 Contatore digitale per 10 con memoria L. 9.950 
Kit N. 55 Contatore digitale per 6 con memoria L. 9.950 
Kit N. 56 Contatore digitale per 10 con memoria 

programmabile L. 16.500 
Kit N. 57 Contatore digitale per 6 con memoria 

programmabile L. 16.500 
Kit N. 58 Contatore digitale per 10 con memoria 

a 2 cifre L. 19.950 
Kit N. 59 Contatore digitale per 10 con rnernoria 

a 3 cifre L. 29.950 
Kit N. 60 Contatore digitate per 10 con memoria 

a 5 cifre L. 49.500 
Kit N. 61 Contatore digitale per 10 con memoria 

a 2 cifre programmabile L. 32.500 
Kit N. 62 Contatore digitale per 10 con memoria 

a 3 cifre programmabile L. 49.500 
Kit N. 63 Contatore digitale per 10 con memoria 

a 5 cifre programmabile L. 79.500 
Kit N. 64 Base dei tempi a quarz° con uscita 

I Hz . 1 MHz L. 29.500 
Kit N, 65 Contatore digitale per 10 con memoria 

a 5 cifre programmabile con base dei 
tempi a quarzo da 1 Hz ad 1 MHz L 98.500 

Kit 6.676 Logica conta pesai digitale con pulsante L 7.500 
Kit  Logica Conte pezzi digitale con foto. 

cellula L. 7.500 
Kit N. 68 Logica timer digitale con raid tO A L. 18.500 
Kit N. 69 Logica cronometro digitale L. 16.500 
Kit N. 70 Logica di programmazione per conta 

pesai digitale a pulsante L. 26,000 
Kit N. 71 Logica di programmazione per conta 

penzi digitate a fotocellula L. 26.030 
Kit N. 72 Frequenzimetro digitale L. 99.500 
Kit N. 73 Luci stroboscopiche L. 29.500 
Kit N. 74 Compressore dinamico professionals L. 19.500 
Kit N. 75 Luci psichedeliche Vod cacau i medi L. 6.953 
Kit N. 76 Luci psichedeliche VOO cacau i bassi L. 6.950 
Kit N. 77 Luci psichedeliche Voo canali alti L. 6.950 
Kit N. 78 Ternporizzatore per tergicristallo L. 8.500 
Kit N. 79 Interfonico generics privo di commutaz. L. 19.500 
Kit N. 80 Segreteria telefonica elettronica L. 33.000 
Kit N. 81 Orologio digitate per auto 12 Voo L. - 
Kit N. 82 Sirena elettronica francese 10 W L. 8.650 
Kit N. 83 Sirena elettronica americana 10 W L. 9.250 
Kit N. 84 Sirena elettronica italiana 10 W L. 9.250 
Kit N. 85 Sirena elettronica americana - italiana 

- trancase L. 22.500 
Kit N. 86 Kit per la costruzione di circuiti 

starrmati L. 7.500 
Kit N. 87 Sonda logica con display per digitali 

TTL e C-MOS L. 8.500 
Kit N. 88 MIXER 5 ingressi con Fodder L. 19.750 
Kit N. 89 VU Meter a 12 led L. 13.500 
Kit N. 90 Psico level • Meter 12.000 Watt L, 59.950 
Kit N. 91 Antifurto superautomatico professio-

nal per auto L. 24.500 
Kit N. 92 Pre-Scaler per frequenzimetro 

200-250 MHz L. 22.750 
Kit N. 93 Preamplificatore squadratore B.F. per 

frequenzimetro L. 7.500 
Kit N. 94 Preamplificatore microfonico L. 12.500 
Kit N. 95 Dispositivo automatic° per registra-

zione telefonica L. 16.500 
Kit N. 96 Variatore di tensione alternate sen-

nonata 2,000 W L. 14.500 
Kit N. 97 Luci psico-strobo L. 39.950 
Kit N. 98 Amplificatore stereo 25+25 W RM S. L. 57.500 
Kit N. 99 Ampllficatore stereo 35+35 W R.M.S. L. 61.500 
Kit N. 100 Arnold icatore stereo 50+50 W R.M.S. L. 69.500 
Kit N. 101 Psico-rotanti 10.000 W L. 39.500 
Kit N. 102 Asarme capacitivo L. 14.500 
Kit N. 103 Canoa batteria con luci d'emergenza L. 26.500 
Kit N. 104 Tubo laser 5 mW L.320.000 
Kit N. 105 RadiorIcevitore FM 88.1013 MHz L. 19.750 

Assistenza tecnica per latte le nostra scatole di montaggio. Gib premontate 10% in più. Le ordinazjoni possono esSere 
\44...fatte direttamente prenso la nostra casa. Spedlzioni contrassegno o per pagamento anticipato oppure sono reperibili 

nei migliorl negozi di componenti elettronici. Cataloghi e informazioni a richiesta isolando L. 600 in francobolli. 

PER FAVORE INDIRIZZO IN STAMPATELLO I PRE221 SONO COMPRENSIVI DI I.V.A. 
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CEE' IN ESCLUSIVA 

PER L'ITALIA 

CeratterlstIche leoninos e 
T-X HAM Ill CD44 

Rorlata Kg. 

Moment° flettente Kgm 

MaSsirno momento 

tordente Kgnl 

Massimo momento 

1280 

208 

21,6 

620 

115 

15 

330 

76 

9,2 

tronante Kgm 131,7 74 24 

Tenslone di asercizio 
al rotor° V 24 29 28 

Numero dei poli del cavo 
di allmeniaztone 8 8 8 

Angolo di rotallone 365. 365. 365* 

Tempo implegato per 
I girocompleto sec. 60 60 80 

TenSiOne di alimentazione 220 V 220V 220V 

50Hz 508e 501-le 

TM TAIL TWISTER 

C1)414 

LOEDNICO ROTORE CON 

COMPLETA GARANZIA 

IN ITALIA 

E TUTTI I RICAMBI 

DISPONIBILI A STOCK 

I RIVENDITORIINTERESSATI 

SONO PREGATI DI HAM IV 
INTERPELLARCI 

8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 

GID ICOM 
CENTRI VENDITA 

BIELLA CHIAVAZZA 
1.A.R.M.E. dl F. R. Siano . Via Vella VOEttoria 3. Tel 30389 
BOLOGNA 
RADIO COMMUNICATION • Vla Sigonio. 2 • Tel 345697 
BORGOMANERO (NO) 
G. BINA • Via Arona. II • Tel 82233 
BORGOSESIA (Vercelli) 
HOBBY ELETTRONICA • Via Volalo. 10 • Tel. 24679 
BRESCIA 
PAN1AR ELETTRONICA • Via S.M. Crocifissa clr Rosa. 78 - Tel. 390321 
CARBONATE (Corno) 
BASE ELETIFIONICA • Via Volta. 61 • Tel 831381 
CASTELLANZA (VA) 
CO BREAK ELECTRONIC • Vie halm. 1 • Tel. 542060 
CATARIA 
PAONS • Via Papale. 61 • Tel. 448510 
CESANO MADERNO 
TuTTO AUTO Ill SEDINI • Vla S. SteIano. I Tel. 502828 
CILAVEGNA (Parole 
LEGNAZZI VINCENZO • Via Cavour, 63 
CIVITATE (Como) 
Esse 3. V. AO Sanm. 5. Tel. 551133 
FERMO 
REM IVANO E MARCELLO • Via Lail. 32136 • Tel 36111 
FERRARA 
FRANCO MORETTI . Via Barbanlini. 22. Tel 32878 
FIRENZE 
CASA DEL RADIOAMATORE • Via Austna, 40/44 . Tel 686504 
PAOLETTI FERRERO • Via II Pralo, 40 R • Tel 294974 
FOOD IA 
BOTTICELLI . Via Viturne Civili. 64 • Tel. 43961 
GENOVA 
E.LL1 FRASSINETTI • Via Re <II Puglta. 36 . Tel. 395280 
HOBBY RADIO CENTER • Via Nape. 117. Tel 210945 
LATINA 
ELLE PI. Va Sabaudma, 8. Tel, 483368 • 42549 
MILANO 
ELEr(RONICA G.M. • Via Procaccini. 41 • Tel 313179 
MARCUCCI • Via F.111 Bronzetti. 37 , Tel. 7386051 
LANZON1 • via Corneae°, 10. Tel. 589075 
HIRANO (Venez(a) 
SAVING ELETTRONICA • Via Gramsci. 40 • Tel. 432876 
MODUGNO (IWO 
ARTEL • Via PaIese. 37 Tel 629140 
NAPOLI 
CRASTO - Via S. Anna Vel Lombardi. 19 el 328186 
NOCERA INFERIORE (Salerno) 
OST ELETTRONICA • V. L. Fava. 33 
NOVILIGURE (Alessandria) 
REPE110 GIULIO • Via delle Rimembranze, 125 • Tel. 78255 
OSTUNI (Brindle)) 
DONNALOIA GIACOMO • V. A. Diaz. 40/42 • Tel. 976285 
PADOVA 
SISELT • Via L. Euleris. - TM. 623355 
PALERMO 
14.14 P. • Via S. Corleo. 6 • Tel. 580968 
PESARO 
ELETTRONICA MARCHE • Vie cornendini, 23 • Tel. 42882 
PIACENZA 
E.R.C. . Via S. Ambrogio. 33 • Tel. 24346 
REGGIO CALABRIA 
PARISI GIOVANNI • Via S. Paolo. 4/, Tel. 04248 
ROMA 
ALTA FEDELTÁ • C.so halm. 34/C • Tel. 857942 
MAS•CAR zh A. Mastrorilli • Via Reggio Ernilm, 30 . Tel. 8445641 
RADIO PRODOTTI • Vla Navonale, 240 - Tel. 481281 
TODARO KOWALSKI • Via Orli dl Traslevere. 84 - Tel. 5895920 
S. BONIFACIO (Verona) 
ELEITTRONICA 2001 • C.so Venezia. 85 • Tel. 610213 
SAN DANIELE DEL FRIULI (Udine) 
DINO FONTANIN1- Vie Vel Cone, 2 . TO. 957146 
SIRACUSA 
HOBBY SPORT - via Pp, 
TARANTO 
ELETTRONICA PIEPOLI . Via Oberdan. 128 • Tel. 23002 
TOR/NO 
CUZZON1 C.so Francia, 91 'Tel 445168 
TELSTAR • V. Gioberti, 37 . Tel. 531832 
TRENTO 
EL DOM • Via SuRragio, 10 - 25370 
TRIESTE 
CLAR1 ELECTRONIC CENTER - Foro (Apia., 2 - Tel. 61868 
VELLETRI (Roma) 
MASTROGIROLAMO • V.le Obetdan, 118 • Tel. 9635561 
VIGEVANO (Petri.) 
FIORAVANT1 BOSI CARLO • Cmo Pavia, 51 
VITTORIO VENETO (TV) 
TALAMINI LIVIO • Via Garibaldi, 2 • Tel. 53494 



ICOM presenta il "ricetrans degli anni '80" 

IC 720 
• Copertura 

continua in RX* 
• Trasmissione 
a doppio VFO 

• Simplex o duplex 
• Gestione 
a microprocessori 

• Tastiera a 16 funzioni 
• Passi da 10 KHz - 
1 KHz - 100 Hz - 10 Hz 

• Up o down di 1 MHz 
• Commutazione 
automatica UB USB 

• Filtro variabile BBT 

Dalla Icons oggi il nuovo IC-720. 
Un ricevitore a cope -tura continua 
da 1 a 30 MHz a scalini di 1 MHz. 
Un trasmetutore su tutte le 
frequenze rachoamatoriali, incluse le 
nuove frequenze WARC '79. Un 
doppio VFO ieterno, la possibilitä di 
sabre o scendere di frequenza 
premendo dei tasé. 
Il modo moderno di comunicare, 
con una facilita di operazioni 
ineguagliabile. 
Ecco perché l'ultimo arrivato in casa 
ICOM è stato definito il capolavoro 
degli anta 80. 
Frequenta: 
ricevitore da 0.1 a 30 MHz 
trasmettitore da 1.8 a 2.0 MHz 

da 3.5 a 4.1 MHz 
da 6.9 a 7.5 MHz 
da 9.9 a 10.5 MHz 
da 13.9 a 10.5 MHz 
da 17.9 a 18.5 MHz 
da 20.9 a 21.5 MHz 
da 24.5 a 25.1 MHz 
da 28.0 a 30.0 MHz 

lmpedenza d'antenna: 50 omhs 
Alimentazione: 13.8V D.C. ± 15% 

negativo a massa 
Dimensione:altezza cm 111 
larghezza cm 241 profonditä cm 311 
Peso: 7.5 kg 
Emissione: CW - RTTY - SOB - 
ULSB/LOB - AM 
Potenza d'uscita: SSE 10 W 
100 W PEP - AM 40 W 
Spore: più di 60 dB sotto il ivello 
massimo d'uscita 
Armoniche: più di 60 dB sotto il 
livello massimo d'uscita 

Solo la parte ricevente e a 
copertura continua. 

PS 15 Alimentatore 13.8VCC/220V 
CA 

ci ICOM 

INIVARCUCCIlls9.A. 
Exclusive Agent 

Milano - Via fill Bronzetti, 37 ang. Coo XXII Marzo Tel. 7386051 



Signal di ANGELO MONTAGNANI °"°..nz.bm301 gh7:2:273: 
57100 LIVORNO • Via Mentana, 44 - Tel. 27.218 • Cas. Post. 655 - dc P.T. 12585576 

Radio Ricevitore 
e Trasmettitore 

19 MK II POTENZA 25 W 

GAMME COPERTE, FREQUENZE VARIABILI A VFO: 
1 Gamma: da 2 Mc 4,5 Mc = m 150 • 66,6 = 80 Metri 
2 Gamma: da 4,5 Mc a 8 Mc = m 66,6 - 37,5 = 40 metr = 45 metri 
3 Gamma: da usarei come radlotelef ono frequenza 235 Mc 

VALVOLE IMPIEGATE: 
n. 6 • 6K7, n. 2 • 6V6, n. 2 • 6K8, n. 1 • 6H6, n. 1 - EF50, n. 1 • 807, n. 1 • 6B8 e n. 1 • E1l48 

TRASMETTITORE T-14-TRC1 
Modulazione di frequenza 

Frequenza. da 70 a 100 Mc per radio private 
Alirnentazione: 115 Vac 50-60 cicli - 40 W FM 
Completo di: 11 valvole 4/6V6 - 2/6AC7 - 215R4 - 1/6SL7 - 
1182913 - 1/6SN7 n. 1 elettroventola di raffreddamento (esclu-
so cristallo di quarzo) + tabella comparativa cristalli - sche-
ma elettrico (funzionali) L. 200.000 + 30.000 i.e. 

Possiamo fornirvi a parte: (precisare la frequenza quarzi di trasmissione) 
Microtelefono originale L. 25.000+ 5.000 ip. 
Cristallo per le frequenze compresa da 70 Mc a 82,5 Mc L. 20.000 c.i.porto 
Cristallo per le frequenze comprese da 82,6 Mc a 99,9 Mc L. 20.000 c.i.porto 
Pagamento anticipato all'ordine a mezzo sagita, vaglia telegrafici, assegni circolari, versamento sul 
na- CIC. 

NUOVO LISTINO 1990 • 1991 

Composto di n..100 pagine e n. 172 illustrazioni con amnia descrizfone dei materiali. 
Prezzo L 8.500 L 1.500 per spese spedizione. 
Pagamento anticipate a mezzo c/c PP.7T. n. 12585579 oppure a mezzo Vagua • Assegni 
circolari • Rimessa bancara - e Vaglia telegrafici. 
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mm TELECOMUNICAZIONI 

TItl Gettronica 
7 ' 

Reath:rat' In mobile rack ir 3 unit'. FM 
Mod. GTR20IC Programmabile 
direttamente dal pannello L 1.200.000 
Mod. GTR20/CF • Come sopra 
e con frequenzimetro digitale L 1.450.000 
Mod. GTR601C • Versione 60W 
Programmabile dal pannello L 1.500.000 
Mod. GTR60/CF • Come sopra 
e con frequenzimetro digitale L 1.650.000 
Mod. GTR201PLL Verslone a 
frequenza tissa + VFO per la 
ricerca della frequenza L 940.000 
Mod. GTR201PT • Come sopra 
ma per gamma 52 +68 MHz L 990.000 

TRANSMETTEURS FM 
PROFESSIONNELS 

APPARECCHIATURE A NORME INTERNAZIONALI 

Mod. GTR20/CF 

A SINTESI DIRETTA. Realizzati completamente alio stab solicto, 
per la gamma PO, 110 MHz, a larga banda. L'impostazione della 
Irequenza avviene tramite «.contraves” posti stil pannello, con passi 
di 100 KHz e variazione continua tra passo e passo (opzionale). 
La potenza in uscita, regolabile dall'esterno con comando posto 
sul pannello, e di 25 VVRF. La 2a arrnonica e soppressa a —75 dB. 
Le spurie sono completamente assenti, L'impedenza di usci la idi 
52 Ohm, coslanle tra 0 e 25 1.NRF. Radreddamento: convezione. 
Sensibilila O dBm (2 Vpp). Impedenza di ingresso 5 KOhm. Banda in 
lineare (stereo) 650 KHz, Preenlasi 50 Ps. Protet6 Contro eventuall 
anomalie, cadiva installazione o manovre accidentali. Alimentazio-
ne 220v A.C. ±t0%. 
Strumentazione di controllo posta sul pannello, 
Indicator, di deviazione. lndicatore di apparato in trasmissione. 
Wattmetro per il controllo della potenza RF in Leona. ROSmetro per 
il controllo delradattamento d'impedenza con stadi successivi (am.. 

ificatore, antenna). 

AMPLIFICATORI DI POTENZA STATO SOLIDO 
LARGA BANDA (87 110 MHz) 

Protessionali. Muniti di Wattmetro per il controllo della polen-
za in uscita. Filtro passa basso incorporato per un'attenuazio-
ne della 22, armonica a -85 dB. Stabilizzazione dell'alimenta-
zione, realizzata con sistema a parzializzazione veloce (35 
KHz) diretta, delta tensione di rate (switched-mode), per il 
massimo rendimento (> 80%) e minima dissipazione. Protetti 
contro le seguenti anomalie: alimentazione non correria - 
eccesso di pilotaggio - rapport° onde stazionarie (R.O.S.) 
elevato - difetli di linea - mancanza di canco - temperatura al 
di sopra delle specifiche. 
Le anomalie vengono segnalate con il lampeggio intermittente 
del led corrispondente, visualizzato sul pannello. Quando la 
causa cessa. "l'allarme- ha termine premendo il pulsante di 

-- reset - . Naturalmente, essendo gil amplificatori a "larga 
banda", non necessitano di accordo. Limped° e continuo. 
24/24 

Vi proponiamo I seguenti modelli, manned In mobile 
rack 19" 3 'mark 

Mod. KBL 100 in 10 W out 100W 
impiega 2TR PT9783 L 900.000 
Mod. KBE. 200 in 15 W out 200 W 
impiega 2 TR MRF317 L 1.400.000 
Mod. KBL 400 In 30 W out 400 W 
impiega 4TR MRF317 L 2.950.000 
Mod. KBL 800 In 60 W out 800 W 
implega 8 TR MRF317 L 5.950.000 
I modelli sopraindicati sono accoppiabla, 6 quindl 
possibile aumentare di volta in volta la potenira della 
Vostra emittente aggiungendo mitt amplificatori. 
ogramo dei quail a completo di ogni parte per furze. 
namento anche singolare. 

AMPLIFICATORI VALVOLARI - GAMMA 87 ± 104 MHz FM 
Mod. MK 400 fri 7 W out 400 W 
Monta tubo Eimac 4CX25OR L 1.750.000 
Mod. MK 900 in 15 W out 900 W 
Monta tetralo Eimac 41400 L 3.800.000 
Mod. MK 1500 in 40 W < out 1500 W 
Monta tubo Eimac 8877 L 5.350.000 
Mod. MK 2200 in 70 W out 2200 W 
Monta,tubo Eimac 8877 L 6.800.000 
Mod. MK 5000. in 70 W out 5000 W 
Montatubo Elmac 4CX 3000 A7 L 13.450.000 

OE 
OE 

Professionali. Alimentazione stabilivata e con impedenza di 
filtro. Protezione termica. di corrente e di pressione. AccenSio-
ne anodica lemporizzata con blocco trasmettitore. Accordi 
demoltiplicati. Meccpnica argentata di elevata precisione 
e PTFE.Filtro passa basso incorporato (2/‘ armonica -80 dB). 
Misure controllabili con strumenti sul pannello: potenza, cor-
rente di griglia. di .placca. tensione di filamento, neutralizzazio-
ne. Commutatore per potenza ridona Filtro aria di facile 
pulizia periodica. 

IBM T ELECOMUNICA ZIONI 

GTElettronica 
00174 ROMA (Italia) 
%le Tito Labieno, n. 69 
Tel. (06) 748.43.59 

Mod. KBL 100 e KBL 200 



D.E11121;;Q:A. IMPORTEX s.a.s. di P. Teofili & C OE. 

00181 ROMA - via Tuscolana, 285/8 - tel. 06-7827376 
il negozio ô chiuso: sabato pomeriggio e domenica 

ANTIFURTO 
CENTRALE allarme completamente automatica con alimentatore 
per caricabatterie incorporato, controllo delle funzioni a led, 3 chia-
vi, dispositivo antiscasso, cm. 31024x 10 L. 104.000 
BATTERIA ermetica ricarioabile 12V 4,5A L. 28.800 
RIVELATORE presenza rnicroonde 25-30 mt. L. 92.700 
MICROAMPOLLA reed A non. 2,5014 L. 300 
AMPOLLA reed prof essionale 5A contalti dorali A nun. 5042 

L. 1.200 
MAGNETE rettangolare con loro per fissaggio mrn. 22015r7 

L. 350 
MAGNETE POTENTISSIMO A rnrn. 10040 L. 1.700 
IDEM mrn. 10x50 L. 1.900 
CONTATTO plastic° NAO NC da incasso a sigarella) con magnete 

L. 2.500 
IDEM NAO NC da esterno (rettangolare) con magnete L. 2.500 
CONTATTO plastico a deviatore rettangolare con magnete 

L. 2.700 
CONTATTO a vibrazione (TILT) regolabi le in aperture e chiusura 

L. 2.700 
SIRENA elettronica 12V assorbirnento 0,7A L. 16.500 
SIRENA elettromeccanica 12V 4A L. 18.000 
INTERPUTTORE elettrico a 2 chiavi estraibili fini 2 sensi L. 5.200 
INTERRUTTORE elettrico a 3 chiavi tonde estraibili nei 2 sensi 

L. 7.200 
CHIAVE a impulsi scatolata ON.O.ON con Morno L. 12.300 
IN OFFERTA: Centrale + batterie + 3 contatti a scella -F 1 sirena 

L. 140.000 
CONFEZIONI con: 
condensaron assortiti 50 pz..L. 
caner 112W assorldi 50 pz. - L. 
enfler 1W assortiti 50 pz.- L. 
zener 5,1V 300mW FERRANTI 20 pz. -L. 
resistence cerarniche a filo 8,2 COE 17W 10 pz.- L. 
resistenze 1/4W assortile 100 pz.- L. 
resistence 112W assortile 100 pz. • L. 
resistence 1W assorlite 100 pz.- L. 
resistence da stamper° assortira 100 pz.- L. 
diodi assortiti 50 pz.- L. 
diodi metallici 100V IA 50 p. - L. 
diodi metallic) 250V 2,5A 20 pz. - L. 
microswitchs, interruttori, devietori normal] 
e micro assortiti 10 pz.- L. 
microrele surplus garantili funzionanti 10 pz. - L. 
fusibili da 250mA a 10A assortin 20 pz.. L. 
',Irene surplus americana 
materiale elettronico aSSOrtit0 al Kg. L. 1.000 5 Kg. • L. 
materiale line produzione AUTOVOX (schede, minoterie 
e cemponenti vari) al Kg. L. 4.000 5 Kg. • L. 
impedenze assort i te 1 Kg. - L. 
INTEGRATI TTL serie SN SN74H51 L. 430 
SN 74 121 L.680 SN75452 L. 430 
I NT EGR. TMS 1965NL (AY8500) per glochi TV L. 3.400 
Perlscopio rivelatore a infrarosso, alim. 12-24 VCC 
completo di center gore stagne, nuovo L.490.000 
Contraves decimate mm. 8 x 31 x 29 L. 1.900 
Helipot 10 giri SKS2 L. 5.500 
Conragirl meccanico 5 cifre L. 1.100 
Condensalore variabi le ad aria argentato 3,5 -, 30 pF, 
Isolatore M parcel lane L. 2.400 
Tastiera per calcolatrice 19 lasti separan mm. 110 x 80 L. 6.500 
Tastiere altanurnerica complete di scheda con inlegrati L.29.000 
Gruppo varicap di risulta per recupero component, 
L. 1.500 10 pz. - L. 11.000 
Ali mentatore IN 220V OUT 7,5-12V 300mA mrn. 57 x 100 L. 3.300 
TRASFORMATORE alim. 150W, prim, univ., sec., 24V 4A - 
16V 1A.16 + 16V 0,5A L. 5.000 
MICRORELE prof., calotta plash., 12V 10A 1 contarlo, pasticche 
platinate, per c.s. rm. 36,8 x 16,5 x 10,8 nuovo L. 2.700 
01.18921 militari da 20 39 mo con variazioni di 100 in 100 
Kc cad. L. 1.000 10 pz. cad, L. 700 
KIT con 2hg di vetronite, 1/2 litro di percloruro 45 Baume, 1 penna 
ricaricabile per starnpati L. 5.800 
TELETYPE test set per letescrivente mod. TS659/UG L. 16.000 
Specchio bifaccia con una fascia compensate in parallasse 
dumens. mm. 200 x 210 L. 5.800 
Potenziornetro doppio 100+ 100Kohrri logarlimice L. 630 
Potenziomelro come sopra con interrutiore L, 1.030 
Oscilloscopio di fabbricazione russa 10.15MHz monofaccia 
con trigger automatic° cm. 30 x 16 x 10 nuovo 
con 1 anno di garanzia L.285.000 
TUBO CATADfC0 per oscilloscopio 5MP1 L 29.000 
TIMER 24 ore 220V 2 aperture 2 chiusure nelle 24 Ore L. 11.500 
TIMER 24 ore 220V con memoria meccanica, canco 100A L. 28.500 
TIP 110 L. 1.000 
TIP 33C I 989 

N.B.: Per le rimanenti descrizIoni cedi CO precedenti. Non si excel. 
tane ordlni inf °don a L. 10.000. 
I prezei vanes maggioraii dell'IVA. 
Spedizioni In contrassegno piú epose postall. 
Preghlamo I sIgg. Client' che volessero vislonare, chiedere letor. 
rnazioni tecniche o acquistare apparati o strurnenti dl misura, di 0e' 
lerei contattare net eomeriggio dalle ore 15,30 alle ore 19,30. 

1.000 
4.000 
7.500 
1.200 
1.800 
1.200 
1.500 
2.000 
800 

2.000 
2.000 
2.000 

Display Texas 115P 12 cifre L. 3.500 
Display FND 800 L. 3.200 
Capsule ultrasuoni 0 mm. 1611. mm. 12 L. 3.200 
CINESCOPIO BF1IMAR M31-100W mod. 1439-P4 12" L 40.000 
VETRONITE monofaccia misure assortite al Kg. L. 12.000 
VETRONITE DOPPIO RAME in lestre da 
mm. 375 x 262 °pass. mm. 2 L.2.300 10 pz. • L. 15.000 
mm. 425 x 365 speSS. mm. 0,6 L.3.800 10 pz. - L. 25.000 
VETRONITE TRIPLO RAME in lastre 
mm. 330 x 530 Spess. Min. 1,2 L.7.500 10 Oz.- L. 80.000 
Ventola 125V cm.12 x 12 tlpo PABST L. 9.800 
Interruttore al mercurlo in ampolla con staffa L. 1.300 
Reostato a filo 500025W L. 2.400 idem 8204 30W L. 2.700 
Diodo SCHOTTKY MBD101 NF7.0db a 1GHz L. 800 

OSCILLOSCOPI TEKTRONIX 
Mod. 524-526.531-535-536-544-5458.54513.551-555-561. 
564-567-567954-575.647-661 
CASSETTI TEKTRONIX 
Mod. CA-D-G-H.L.M-2-1A1-1A2.1A5.1A6.2A63.2B67.3A1-
3,33.3876.3177.3777A-10A21-1102 
Prezei a richiesta 

Motorino per orologi e timer 220 VAC doppio asse, 1 giro ogni 12 
oree 1 giro ogni ora L. 3.500 
Ballena ricaricebile NI-CD a placche sinterizzate 1,25V 120mA 
e mm.16 h. mm. 14 L. 2.200 
Ballade ricaricabl le NI-CD 1,25V 5,55 (torcione) L. 5.500 
Coppia RTx diodi led I nf rarossi L. 3.500 
Fototransistor NPN 9050 (equiv. FAIRCHILD FPT 100A) 
con data sheet L. 1.600 
Thee metallic° contend.° TOM 400V-BA L. 840 
idem 4005-4A L. 580 
Idem contenitore TOS 400V 1,5A L. 370 

Venlola BLOWER reversibile 2201/AC 0 max mm. 120 ernplice 
fissaggio a viti, garantita assoluta silenziosite L. 12.000 
Motore a spazzole I ipo INV50. 3600 giri 0.53A L. 10.000 
Citolono angina e URMET L. 7.500 
Contacolpi meocanico 4 cifre con azzeramenio L. 800 

7.900 Batteria ricaricabile NI.FE 1.350 1A, un raer. 30 x 7 
(ricarica a 100mA) L. 1.100 2 pz. • L. 10.000 

6.000 1.000 Crossover 2 way channel per alloparlanti 8 lino 30W 
frequenza 3000 Hz L. 7.300 

500 Telecomando ultrasuoni MINERVA con schema, 
3.500 k. 13.500 senza alimentazione 

Steen° 60/40 gr. 30 L.1.300 1/2 Kg. L. 11.500 1 Kg. - L. 19.000 
18.000 Gruppo EAT AUTOVOX a transistor per TV L. 7.000 
1.300 

CON DENSATORI ELETTROLITICI 
A. essieu i V= verlicali 
V 850(1 HF/10V L. 550 V 1000 HF/25V L. 300 
V 10000 HF110V L. 650 V 2200 HF/25V L. 440 
V 25000,F/10V L. 2.200 V 4000 HF/25V L. 670 
A 500 HM/12V L. 110 V 25000 HF/35V L. 2.800 
A 1000 pF/12V L. 140 V 2200 HF140V L. 700 
V 5000 HF/12V L. 370 V 4700HE/40V L. 1.300 
V 10000,JF/12V L. 600 V 2500HE/50V L. 1.150 
A 10,F/16V L. 50 V 4700 HFI50V L. 1.800 
A 22,F/16V L. 55 V 6000 HEI5OV L. 4.000 
A 1000,F/16V L. 180 V 10000 HF/50V L. 6.600 
A 3300 HF116V L. 400 A 150,F/63V L. 190 

N. 2 MICRO AMPLIFICATORI BF con finalt. AC 180-AC181, 
slim. 9V, potenza effelliva 2,5W nuovi L. 4.500 
Voltmetro multiple CHINAGLIA mod. 1930 L. 14.500 
FITO INTEK 800 27MHz AM-FM L. 79.000 
TelescrIvente OLIVETTI mod. TE300 con mobile L. 620.000 
CHIEDETE CATALOGO 
STRUMENTAZIONI DISPONIBILI 
INVIANDO L. 2.000 IN FRANCOBOLLI. 
Transponder RT279/APX Rx-TX da 1MHz a 1000 M hZ completo di 
vaivole: 1 2C42, 1 2C46, 1 6A05(6186), 1 513, 7 OAKS, 1 SALO, 6 6101 
(6..IWA) L. 50.000 
Rs HAMMARLUND mod. SP600 0,54Kc-54MHz al. 220V AC 

L 390.000 
Ro Motorola R220-URR VHF 20-230Mz AM-CW-FM-FSK 
alim. 220V L. 880.000 
MODULO OROLOGIO SANYO cristalli Heidi doppio erario'son. 
g I ia cronometro contapezzi , quarzato alim. 1,5 V assorb. 6 mi. 
croA con schema L. 24.500 
MODULO OROLOGIO NATIONAL MA 1003 12 Vcc L 19.300 
AMPLIFICATORI BI.PAK 25/35W RMS risposta 15 Hz a 100000 -.L" 1 
dB, distorsione map°. 0,1% 1 KHz rapporto segnall disturbo 80dB, 
alim. 25-45V, mm. 63,005,413 con schema L. 13.500 

ATTENZIONE: per l'evasione degli ordini le 00.05, le ditte cd i 
cornmercianti debbono comunicarci )1 numero di codice liscale e 
richledere /agora all'ordine. A chi respinge la merge ordinate per 
scritto si applichere l'art. 641 del C.P. Per qualsiasi controversia 
l'unico Foro competente e quello di Roma. 
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PROIETTORE 
STROBOSCOPIC° 
MOD. BRF 25 

GENERATORE DI LUCI 
PSICHEDEUCHE CON 
MICROFONO MOD. SRP 1000 

GENERATORS DI LUCI 
PS1CHEDEUCHE I 
MOD. BRP 4000 

ACBREMI 
di Roberto Barbagallo 
Costruzlone apparecchlature elettroniche 
43100 PARMA - Via Pasubio, 3/C 
Tel. 0521/72209-771533 
Tx 531304 for Bremi -1 
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GENEFtATORE DI LUCI 
SEOUENZIALI 10 USCITE 
MOD. BHP 8000 

GENERATORS DI LUCI 
SEQUEPTZIAL16 USCITE 
MOO. SRP 7000 

OBILETTO PORTALAMPADE 
I METALLO COMPLETO DI 
LAMPADE 

MOD. KPS 180 (ver1181114) 
MOD. KPL ISO (orinontale) 

TICA NERO 
PADA 



B501 
TRUCK 

250 W AM 500 W 
SSB in antenna mobile 
Alimentazione: 24-28 V 10-15 A 
Funzionamento: AM-FM-SSB 
Banda: 3-30 MHz 

150W AM 300W SSB 
ora in antenna mobile con preamplificatore 
da 25 dB in ricezione. Banda: 3-30 MHz. 
Aliment.: 12-14 V 15 Amp. 
Due potenze di uscita. Ingresso: 
1-10W AM 1-20 WSSB. 
Funziona in AM-FM-SSB. 

Speciale per camions e imbarcazioni 

ZETAGI s.r.l. - via Ozanam, 29 
CONCORF770 (MI) - Tel. 039-649346 

14111111111111116111411114 

RADIO SURPLUS ELETTRONICA 
VIA Jasai 120 - c.a.p. 40068 S. Lazzaro di Savena (BO) - tel. 46.22.01 

OLTRE Al BC312 CON MASSIMA GARANZIA SONO DISPONIBIU: 
• AX COWNS 39OURR o 
• RX NATIONAL NC183 0,5+31 MHz c *.r.. 
• AX ELECTROACUSTIC della marina tedesca 100 Kc +22 MHz co 
• OSCILLOSCOPI AN-USM 24c. ..... 

9 
NOVITA' DEL MESE: o § c 
• TESTATE RICEVENTI RADAR 7,7+10,7 GHz complete dl medie fre- C 
quenze 30 MHz - Nuove imballate 

• DUPLEXER PER RADAR CON KLYSTRON 2K25 e MIXER 1N23. 3 0 *č "o 
Nuovl imballall 

• MATERIALE OTTICO VARIO PER AERONAUT1CA 
• PARTI VARIE Dl APPARAT! IN BANDA X fa .5 
• GRANDI OUANTITÄ Dl MINUTERIE MECCANICHE ED ELETTRONICHE 

• SI ESEGUONO PRESSO IL NOSTRO LABORATORIO RIPARAZIONI E 
MESSE A PUNTO Dl APPARAT! ELETTRONICI. 
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800P7 

wow 

Guaclagno antenne 
A 13a93=20ca 
800+80020=32AP 
potenza 
Auorbimento rete 

1 220V mor 

SOLUZIONI AVANZAIE 

Sistema dl ripetitorl del segnale radio, a media e 
lunge distanza, conversion, dlretta, compaUblle 
con la stereolonle. Postelfili di duplex ha due o 
Su eminent'. Vernon° wale/All su lrequenze 
VHF • UHF e 12GHz. DIsponlbile anche per bande 
Ninety& 

leediore 
intenneaeo 

con alimentazione 
a:donor= 

Act. 

leetitore 
finale 

Guadagno 
antenne 
13a13=20ca 
40020= 
8000117 
potenza 
imitate 

Sandra 
4 final' da NOW TA 
4 antenna / x 3 element' 12dB cad 
.120B 800 .12.6804.50.120W Medlin 
',Monza alsorblta 220V 600W. 
Costo compensate° part ad un finale da 3KW • 
valvole con una antenna 10dB. potenza Irradiate 
30.000W 
Costa clI newel° dImezzato, totale 
anche in considers:Iona delfaventuale guasto dl 
un finale non pregludIca II lunzlonamento del 
manami. 
Assents dl manutenzione. 

Elettronica 
tekcomunicazioni 

33077SACILE(PORDEIrE).V1*A.Peruchn.64.TEL03434)72450-Tlx 450270 



ECHO sdERPONICA 
ELETTRONICA PROFESSIONALE E AMATORIALE 

RADIO TV -  ALTA FEDELTA' -  MATER. PER RADIOAMATORI 

COMPONENTI ELETTRONICI - STRUMENTI PROFESSIONAL' 

16121 GENOVA - VII BOG. LIgurla, MAC R. - Tel. 59.34.67 

ESEGUIPAIO 000101 8U ORDINAZIC. PER MIS LE FREOU.ZE 

3 M. A 170 51H/ A L. 0.0 CAD. ISNIPO 1.010 31 G1011511 

+ SPEDIZIONE. INVIARE ANTICIPO L. 3,000 PE, CLASCUN DUARZO. 

IL NOSTRO RESOD° R.. CHIOS° OGNI LUNE. PUTT° IL 

G10.0. NON ACCE11.10 TELEFONIGI MA SOLO SGRIMI 

REOOLARMENIE ALLEG.E IL GODIGE FISGALE. 

MATERIALE PER DISCOTECHE • TEATRI • SALE OA SALSO - ILLOMINAZIONE AMBIENTALE - LUCI COLORATE 

ESECUIAMO CIRGUITI ST.PATI A L. SO MER. DIMENSIONE 

EOUIV.ENTE SPESA DI L. 3.0. 

GOL MASTER 0 DISECNO INVIARE AGGCNTO PER New IMPORTO. 

SI PANNIER. CHE, 00 SEMI DELLIART. SG DEL GOOICE PENALE. 
.1 RESPI.E LA MOICE .01.TA A METZ° LETTS. SI ROME 

RESPONSABILE DI INSOLVEN. GONTRATTUALE FRAUDOLENTA E 

vER/LA. PERSEGIATO A NORMA DI LEGGE. 

meer. 
PROIEWORE LFSETT. 
COLOR. 00.17 
CON LAMPA. E 

L 65 020 

, 'fee 
2.`25OE RL .... 

FFFETII CON MOMPIE PROIEBTORE PAR 36. INSEGUIREAS2E.L. 1000 SFERE POLUDRICHE PROUTIORE TASGIO mACCHINA OEL Fu. 

I' a . egk t: Ir. Folt;nerrez r.-..2.2".°0 .0.2,' 2 L:•..`-.,122 ""P° 'e "" a° Gro rtLecomeu L r .......15 v.: . . TESTER 6 
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NUM TWO. 
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''''''''2 ":'°"" U111,11111 1 Ill -------- NOV.' 
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COMPONENT' ELETTRONICI 

TRANSISTORS ED INTEGRAI 

ANTENNA GROUND PLANE FM toot RIGLIE.TRASPAIITEI MOM 
KIT COMpLATO FOTO.N.IONE NEGATwa 
KIT GOMPLE10 FOTOINCISIONF POSITIVA 
KIT COMPLETO STAGNATURA CIRCUITI STAMPAT1 L. 1.0 
KIT COMPIETO DORATUP. CIRGUITI STAMP. 
KIT COMPLETO A.ENTATU. CIRCUEM STAMPATI 

RADIOM.ROFONO FM KIM I WA 
Kll REGOLATONA DI rENSIONE 2033 WAIT 
F.Ern PS10.0. BLU, C.10. VERDE. ROSSO M WAIT CAO. L. 2793 
FARE. PSICHED. BLU, GIALLO. VERDE. ROSCO 75 WATT COD. L. /.200 
FARETTI PSICH. ELLU. GIALSO. VERDE. ROSSO 103 NMI GAO, L. noo 
KIT DISPOSITIVO AUTOmATICO REGISTRAZ. TELEFOXICIIA. L. 16500 
KIT LUC, FSICHEO.CHE .N.L. ALI) 
KIT LUC, RSICIEDELICHF CANALI MEDI L. 7. 
Kli LLIGI PSICHEDELICHE CANALI BASSI 
eSISTENZE OA IF• DI wArr DA 0.1 A 15 PALM CALL 1. zs 

USISIENZE OA 2 WATT DA I OHM • GI MN. CAD. L. fo 
HilaneaER ROT.ZIONIE.C. Pu. GYOUSI 00172 E VERT. L. 250 
POTENZIONFT. UN E LOG DA 103 OHM A • 7 Mel. CAD 
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ZETAGI NEWS! 
'111OEP 

Potenza ingresso: 1-10 W AM - Potenza uscita: 600-300-200-100 W AM commutabill 
Potenza uscita SSB: 1200W MAX • Preamplificatore da 25 dB - Controllo della percentuale di 
modulazione a diodi leeds. Frequenza 26-30 MHz 

lnviando L. 500 in francobolli riceverete no-
stro catalogo completo a colori edizione 1981 

Controllo della percentuale di modulazione a 
diodi leeds UNICO DEL GENERE 

Potenza ingresso 1-8 W AM 
Potenza uscita max: 150 W AM 300 W SSB 
Frequenza: 26-30 MHz 

PRODUCIAMO ANCHE UNA VASTA GAMMA DI ALIMENTATORI - ROSMETRI - PREAM-
PLIFICATORI - ADATTATORI D'ANTENNA - FREOUENZIMETRI - AMPLIFICATORI - CARI-
CHI R.F. E TANTO ALTRO MATERIALE BASTA CHIEDERE! 

AM\ 

Z G 'E TAG I s.r.l. - Via Ozanam, 29 - 20049 CONCOREZZO ( MI) - Tai. 039 - 64.93.46 
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A LCOMA 
IL TELEFONO DELLA PERSONA DINAMICA 

UN VERO COMPAGNO DI LAVORO 
per ricevere e fare telefonate a distanza 
dl 150/200 mt. senza la schlavitù del filo. 
lnoltre funzlona come cercapersone 
e interfonico. 

Antenne telescope:a: deve essere 
completamente entena in pOsizione 
verdcale durante ruso 

Completamente f'illiUsggata 

Indicateredl batterte Karim (bate low): 
SI accende quando la tenslone della 
batterla Scende sotto al Weft prestabillto 
per awertire l'utente dl ricaritare le 
batterle del radlotelefono 

come In ruin qualsla'sreretZ  la riCe2'3ne 

indiercenvatendby/ 
Tent quanto commu-
tatOre permette di 
usare l'apparato come 
telefono, InterfonIco, 
cercapersone 

Puisantters dleftale per = II amerce 
baste premere 

I tastl per comporre 11 
humero desiderato 

Taste rtpetIslone del 'tumor. 

Taste lima Mara 

Taste chtarnata Interfonicm 
premendo quest° pulsante Sl 
rida la comunIcattone al 
telefono base 

Taste accede/waste e 
control/0 novel° rename 

Capsule tramalttentm serve 
alrutente per parlare come 
In un qualslas1 telefono 

UNITA MOBILE 

111 

Allemstainerrte dl rIcarIca: Oporre II 
radlotelefOno quando non viene 
usato Cd automaticamente Sl 
ricaricneranno le batterie 

OMITA BASE 

, pursante di chiamata rum premendo questo pulsante 
ue-U aredoeu Segnale al cluarnata al ractlotelefono 
- —tv 

Salad! isl amende quando II racilOtele-
ita base e le batterle Sl stanno 

co, 

Cloak 51 alumina quando II 
no e nel suo allogglamento 

te base 

seta di funzlonamento On users si amende 
(nuncio It raOlotelefono iaccnso In posIzIone 
dl comunIcazIOne (non Sunzlona quando SI usa 
II telefono dl casal 

:OECOE 
niga ei allritentaalone IpOWer): Sl attende  
(wand° l'unIta base e collegata alla tenslone e 

rete e rinterruttose e ',remit° ."  44- 

lOntenl dal vostro aPPartamento o of Polo 



ERT/12 
TRASFERIMENTO RADIO 

IN MICROONDE 
Antenna Veneta, Radio Diffusioni BeHullo, 

Radio Piave, Radio Pico, Radio Spot ed nitre... 
garantiscono 

present) el: 

LA GR ANDE 
PAR ATA 
E L/ROF^E A 

64641111111104116 
Li- sabre 

interrsazionak 
della nnuSx2 
c hogh feekty 

SIM 
HI.F1 
3.7settembre Keel 
Per> sti ',Wane 

PADIGLIONE 18 
STAND F20 

Molli altri nostri clienti che da lungo 
tempo e con soddisfazione adottano 
il sistema ponte di trasferimento mi-
cronde in F.M. ERT/1 2 possono ga-
rantirvi l'af fidabilitä. 
ERT/12 é veramente un sistema ri-
voluzionario che risolve i problemi di 
collegamento tra studio e ripetitore 
annullando i disturbi di ricezione e i 
problemi legislativi, 

LF.CKTRO 

.LCO 

CENTRI DI ASSISTENZA E VENDITA 
LIGURIA: BARIGIONE MATTEO Via Mansueto 18, 16100 GENOVA Tel. 010/444760; LOMBARDIA: TE. 
COM Via Vittorio Veneto 31, 20024 GARBAGNATE (MI) Tel. 02/9957846-7-8 ; VENEZIA GIULIA, 
AGNOLON LAURA Via Vallicula 20. 34100 TRIESTE Tel. 040/413041; MARCHE: ELECTRONIC SERVI. 
CE. S.S. Adriatica 135,00617 MARZOCCA DI SENIGALLIA IAN) Tel. 071/69421; UMBRIA: TELERADIO 
SOUND, C.so Vecchio 189, 05100 TERNI, Tel. 0744/46276; LAZIO SARDEGNA CAMPANIA ABRUZZO 
MOUSE, ANTRE SUD. Via Pietro Fulearoli 14/16, 00155 ROMA, Tel. 06/224685-224909; PUGLIA BA' 
SILICATE, PROTEO, Viole Einaudi 31, 70121 SARI, Tel. 080/580836; CALABRIA: IMPORTEX s.r.I., Via 
San Paolo 4/A, 89100 REGGIO CALABRIA, Tel. 0965/94248; SICILIA: IMPORTEX er.)., Via Papale 32, 
95128 CATANIA, Tel. 095/437086. 

A rich/esta catalogo completo gratuito. 
ELECKTRO ELCO s.r.l. 
Via Rialto 33/37 35100 PADOVA Tel. (049) 656910 

COORDINAMENTO TECNICO DI ASSISTENZA 
SEE SERVICE ELECKTRO ELCO 

Via A. Muratori n° 6, 35100 PADOVA Te). (049) 40012 


	CQ 1981_09_Pagina_001
	CQ 1981_09_Pagina_002
	CQ 1981_09_Pagina_003
	CQ 1981_09_Pagina_004
	CQ 1981_09_Pagina_005
	CQ 1981_09_Pagina_006
	CQ 1981_09_Pagina_007
	CQ 1981_09_Pagina_008
	CQ 1981_09_Pagina_009
	CQ 1981_09_Pagina_010
	CQ 1981_09_Pagina_011
	CQ 1981_09_Pagina_012
	CQ 1981_09_Pagina_013
	CQ 1981_09_Pagina_014
	CQ 1981_09_Pagina_015
	CQ 1981_09_Pagina_016
	CQ 1981_09_Pagina_017
	CQ 1981_09_Pagina_018
	CQ 1981_09_Pagina_019
	CQ 1981_09_Pagina_020
	CQ 1981_09_Pagina_021
	CQ 1981_09_Pagina_022
	CQ 1981_09_Pagina_023
	CQ 1981_09_Pagina_024
	CQ 1981_09_Pagina_025
	CQ 1981_09_Pagina_026
	CQ 1981_09_Pagina_027
	CQ 1981_09_Pagina_028
	CQ 1981_09_Pagina_029
	CQ 1981_09_Pagina_030
	CQ 1981_09_Pagina_031
	CQ 1981_09_Pagina_032
	CQ 1981_09_Pagina_033
	CQ 1981_09_Pagina_034
	CQ 1981_09_Pagina_035
	CQ 1981_09_Pagina_036
	CQ 1981_09_Pagina_037
	CQ 1981_09_Pagina_038
	CQ 1981_09_Pagina_039
	CQ 1981_09_Pagina_040
	CQ 1981_09_Pagina_041
	CQ 1981_09_Pagina_042
	CQ 1981_09_Pagina_043
	CQ 1981_09_Pagina_044
	CQ 1981_09_Pagina_045
	CQ 1981_09_Pagina_046
	CQ 1981_09_Pagina_047
	CQ 1981_09_Pagina_048
	CQ 1981_09_Pagina_049
	CQ 1981_09_Pagina_050
	CQ 1981_09_Pagina_051
	CQ 1981_09_Pagina_052
	CQ 1981_09_Pagina_053
	CQ 1981_09_Pagina_054
	CQ 1981_09_Pagina_055
	CQ 1981_09_Pagina_056
	CQ 1981_09_Pagina_057
	CQ 1981_09_Pagina_058
	CQ 1981_09_Pagina_059
	CQ 1981_09_Pagina_060
	CQ 1981_09_Pagina_061
	CQ 1981_09_Pagina_062
	CQ 1981_09_Pagina_063
	CQ 1981_09_Pagina_064
	CQ 1981_09_Pagina_065
	CQ 1981_09_Pagina_066
	CQ 1981_09_Pagina_067
	CQ 1981_09_Pagina_068
	CQ 1981_09_Pagina_069
	CQ 1981_09_Pagina_070
	CQ 1981_09_Pagina_071
	CQ 1981_09_Pagina_072
	CQ 1981_09_Pagina_073
	CQ 1981_09_Pagina_074
	CQ 1981_09_Pagina_075
	CQ 1981_09_Pagina_076
	CQ 1981_09_Pagina_077
	CQ 1981_09_Pagina_078
	CQ 1981_09_Pagina_079
	CQ 1981_09_Pagina_080
	CQ 1981_09_Pagina_081
	CQ 1981_09_Pagina_082
	CQ 1981_09_Pagina_083
	CQ 1981_09_Pagina_084
	CQ 1981_09_Pagina_085
	CQ 1981_09_Pagina_086
	CQ 1981_09_Pagina_087
	CQ 1981_09_Pagina_088
	CQ 1981_09_Pagina_089
	CQ 1981_09_Pagina_090
	CQ 1981_09_Pagina_091
	CQ 1981_09_Pagina_092
	CQ 1981_09_Pagina_093
	CQ 1981_09_Pagina_094
	CQ 1981_09_Pagina_095
	CQ 1981_09_Pagina_096
	CQ 1981_09_Pagina_097
	CQ 1981_09_Pagina_098
	CQ 1981_09_Pagina_099
	CQ 1981_09_Pagina_100
	CQ 1981_09_Pagina_101
	CQ 1981_09_Pagina_102
	CQ 1981_09_Pagina_103
	CQ 1981_09_Pagina_104
	CQ 1981_09_Pagina_105
	CQ 1981_09_Pagina_106
	CQ 1981_09_Pagina_107
	CQ 1981_09_Pagina_108
	CQ 1981_09_Pagina_109
	CQ 1981_09_Pagina_110
	CQ 1981_09_Pagina_111
	CQ 1981_09_Pagina_112
	CQ 1981_09_Pagina_113
	CQ 1981_09_Pagina_114
	CQ 1981_09_Pagina_115
	CQ 1981_09_Pagina_116
	CQ 1981_09_Pagina_117
	CQ 1981_09_Pagina_118
	CQ 1981_09_Pagina_119
	CQ 1981_09_Pagina_120
	CQ 1981_09_Pagina_121
	CQ 1981_09_Pagina_122
	CQ 1981_09_Pagina_123
	CQ 1981_09_Pagina_124
	CQ 1981_09_Pagina_125
	CQ 1981_09_Pagina_126
	CQ 1981_09_Pagina_127
	CQ 1981_09_Pagina_128
	CQ 1981_09_Pagina_129
	CQ 1981_09_Pagina_130
	CQ 1981_09_Pagina_131
	CQ 1981_09_Pagina_132
	CQ 1981_09_Pagina_133
	CQ 1981_09_Pagina_134
	CQ 1981_09_Pagina_135
	CQ 1981_09_Pagina_136
	CQ 1981_09_Pagina_137
	CQ 1981_09_Pagina_138
	CQ 1981_09_Pagina_139
	CQ 1981_09_Pagina_140
	CQ 1981_09_Pagina_141
	CQ 1981_09_Pagina_142
	CQ 1981_09_Pagina_143
	CQ 1981_09_Pagina_144
	CQ 1981_09_Pagina_145
	CQ 1981_09_Pagina_146
	CQ 1981_09_Pagina_147
	CQ 1981_09_Pagina_148
	CQ 1981_09_Pagina_149
	CQ 1981_09_Pagina_150
	CQ 1981_09_Pagina_151
	CQ 1981_09_Pagina_152
	CQ 1981_09_Pagina_153
	CQ 1981_09_Pagina_154
	CQ 1981_09_Pagina_155
	CQ 1981_09_Pagina_156
	CQ 1981_09_Pagina_157
	CQ 1981_09_Pagina_158
	CQ 1981_09_Pagina_159
	CQ 1981_09_Pagina_160
	CQ 1981_09_Pagina_161
	CQ 1981_09_Pagina_162
	CQ 1981_09_Pagina_163
	CQ 1981_09_Pagina_164

